
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Ferschl, Jessica Tatti,
Gökay Akbulut, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/4860 –

Größe und Bewältigung des Fachkräftemangels in Deutschland

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Die Bundesregierung hat im Oktober 2022 eine Fachkräftestrategie vorgelegt. 
Sie will damit „den Herausforderungen für die Fachkräftesicherung und den 
Arbeitsmarkt in Deutschland“ begegnen. Diese seien im Zuge der „langfristi-
gen und tiefgreifenden Transformationsprozesse, der Digitalisierung, des de-
mografischen Wandels und der Dekarbonisierung“ gewachsen, die „mit zu-
nehmender Dynamik den Wirtschaftsstandort Deutschland“ verändern wür-
den.

Der Sachverständigenrat zur Begutachtung der wirtschaftlichen Entwicklung 
formulierte im November 2022 in seinem Jahresgutachten in einem eigenen 
Kapitel über „Fachkräftesicherung: Handlungsoptionen bei Weiterbildung und 
Erwerbsmigration“ eine gleichgelagerte Problemstellung: „Die Transforma-
tion zu einer klimaneutralen und digitaleren Wirtschaft verändert die Nachfra-
ge nach Tätigkeiten und Qualifikationen. Während in manchen Bereichen Ar-
beitsplätze entfallen, werden an anderer Stelle neue Arbeitsplätze geschaffen. 
Gleichzeitig wird das inländische Erwerbspersonenpotenzial aufgrund der de-
mografischen Entwicklung in den nächsten Jahren erheblich sinken. Um die 
Arbeitsnachfrage bedienen zu können und zu verhindern, dass im Struktur-
wandel Arbeitslosigkeit entsteht, sind eine zielgerichtete berufliche Weiterbil-
dung sowie eine gesteuerte Erwerbsmigration unverzichtbar.“DIE LINKE. be-
grüßt grundsätzlich, dass die Bundesregierung tiefgreifenden Fehlentwicklun-
gen in der Vergangenheit, die nach Meinung der Fragestellerinnen und Frage-
steller auch jetzige Regierungsparteien mitzuverantworten haben, begegnen 
möchte. So war die nach Ansicht der Fragestellerinnen und Fragesteller auf 
Niedriglöhne und unsichere Arbeitsverhältnisse setzende Agenda 2010, na-
mentlich Hartz IV, sicherlich nicht dazu geeignet, die Fachkräfteentwicklung 
zu fördern, sondern auch in dieser Frage kontraproduktiv. Gleiches gilt nach 
Auffassung der Fragestellerinnen und Fragesteller für die Bildungspolitik, die 
zwar vorrangig in Länderverantwortung liegt, aber unter anderem auch durch 
die engen Grenzen der Schuldenbremse in Mitleidenschaft gezogen wird. Seit 
langer Zeit verlassen Jahr für Jahr zehntausende Schülerinnen und Schüler die 
Schule ohne Abschluss. Damit bleibt ihnen in der Regel auch eine Berufsaus-
bildung verwehrt. Zwei Drittel der Langzeitarbeitslosen wiederum haben kei-
ne abgeschlossene Berufsausbildung. Bezogen auf alle Arbeitslosen, also auch 
die, die weniger als ein Jahr keinen Job hatten, lag der Anteil derer, die keine 
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abgeschlossene Berufsausbildung haben, im Jahr 2021 bei 20,6 Prozent 
(https://www1.wdr.de/daserste/hartaberfair/faktencheck/faktencheck-544.html
#:~:text=Laut%20Definition%20gelten%20diese%20Menschen,Langzeitarbei
tslose%20hatten%20eine%20akademische%20Ausbildung). Es ließen sich aus 
Sicht der Fragestellerinnen und Fragesteller viele weitere Regierungsdefizite 
aufzählen, die sich negativ auf die Fachkräftebasis und eine angemessene 
Ausschöpfung des Arbeitskräftepotenzials auswirken. So sollen laut Bertels-
mann-Stiftung 2023 384 000 Kita-Plätze fehlen. Umso mehr gilt es, eine rea-
listische Einschätzung des Fachkräftemangels und der Lösungsansätze zu tref-
fen. Darauf richtet sich diese Kleine Anfrage.

 1. Bei welchen Berufen liegt nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl 
der offenen Stellen in Deutschland, erstens, über der Zahl der Arbeits-
losen und, zweitens, über der Zahl der weiter gefassten Unterbeschäftig-
ten sowie, drittens, über der Zahl der Arbeitsuchenden (Arbeitslose und 
nichtarbeitslose Arbeitsuchende; bitte systematisch als jeweilige Gegen-
überstellung von Zahl der offenen Stellen, Zahl der Arbeitslosen, Zahl 
der Unterbeschäftigten, Zahl der Arbeitsuchenden und die jeweilige Dif-
ferenz zwischen der Zahl der offenen Stellen und der Zahl der erfragten 
Vergleichsgröße ausweisen und bitte nach Bund, Ost- und Westdeutsch-
land, Bundesländern sowie Landkreisen und kreisfreien Städten, jeweils 
getrennt nach: Berufshauptgruppe, Berufsgruppe, Berufsuntergruppe, 
Berufsgattung; Wert Dezember 2021 und Jahresdurchschnitt 2021 sowie 
Januar 2022 bis zuletzt verfügbarem Monat 2022 aufschlüsseln)?

 2. Bei welchen Berufen liegt nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl 
der offenen Stellen in Deutschland, erstens, unter der Zahl der Arbeits-
losen und, zweitens, unter der Zahl der weiter gefassten Unterbeschäftig-
ten sowie, drittens, unter der Zahl der Arbeitsuchenden (bitte systema-
tisch als jeweilige Gegenüberstellung von Zahl der offenen Stellen, Zahl 
der Arbeitslosen, Zahl der Unterbeschäftigten, Zahl der Arbeitsuchenden 
und die jeweilige Differenz zwischen der Zahl der offenen Stellen und 
der Zahl der erfragten Vergleichsgröße ausweisen und bitte nach Bund, 
Ost- und Westdeutschland, Bundesländern sowie Landkreisen und kreis-
freien Städten, jeweils getrennt nach: Berufshauptgruppe, Berufsgruppe, 
Berufsuntergruppe, Berufsgattung; Wert Dezember 2021 und Jahres-
durchschnitt 2021 sowie Januar 2022 bis zuletzt verfügbarem Monat 
2022 aufschlüsseln)?

 3. Wie viele Berufe sind jeweils von Frage 1 betroffen, und wie viele von 
Frage 2?

Die Fragen 1 bis 3 werden gemeinsam beantwortet.
Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zu Arbeitslosen, Arbeit-
suchenden und gemeldeten Arbeitsstellen nach Berufen der Klassifikation der 
Berufe (KldB 2010) können für Deutschland, für West- und Ostdeutschland so-
wie für die Länder der Veröffentlichung „Arbeitsmarkt nach Berufen (KldB 
2010) – Deutschland, West/Ost und Länder (Monatszahlen)“ entnommen wer-
den. Diese kann unter folgendem Link abgerufen werden: http://bpaq.de/bmas-
a46. Berufsfachlich differenzierte Ergebnisse liegen insgesamt bis auf Ebene 
der Berufsgruppen vor, Ergebnisse bis auf Ebene der Berufsgattungen ohne 
Helfertätigkeiten.
Insgesamt gab es im Dezember 2022 26 Berufsgruppen, bei denen der Bestand 
an gemeldeten Arbeitsstellen über dem Bestand an Arbeitslosen lag sowie 
sechs Berufsgruppen, bei denen der Stellenbestand über dem Bestand an Ar-
beitsuchenden lag. Bei 118 Berufsgruppen lag der Bestand an gemeldeten Ar-
beitsstellen unter dem Bestand an Arbeitslosen und bei 138 Berufsgruppen un-
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ter dem Bestand an Arbeitsuchenden. Insgesamt weist die KldB 2010 144 Be-
rufsgruppen aus.
Eine Differenzierung der Unterbeschäftigung nach Berufen kann nicht vorge-
nommen werden.

 4. Wie stellen sich nach Kenntnis der Bundesregierung die in den Fragen 1 
und 2 erfragten Größen für Handwerksberufe, in Bauberufen, in Pflege-
berufen, in weiteren Gesundheitsberufen, in Verkaufsberufen sowie bei 
Berufskraftfahrerinnen und Berufskraftfahrern im Güterverkehr dar, die 
die Bundesregierung in ihrer Fachkräftestrategie als besonders betroffen 
von bundesweiten Engpässen für Fachkräfte hervorhebt, sowie in der In-
formations- und Kommunikationstechnik, in der Bauplanung und Bau-
überwachung sowie bei Meisterinnen und Meistern in Handwerksberu-
fen, bei Experteninnen und Experten in ärztlichen Berufen, bei Apothe-
kerinnen und Apothekern, Pharmazeutinnen und Pharmazeuten sowie in 
IT-Berufen, die die Bundesregierung ebenfalls in ihrer Fachkräftestrate-
gie explizit nennt?

 5. Wie stellen sich nach Kenntnis der Bundesregierung die in den Fragen 1 
und 2 erfragten Größen für das Berufsaggregat „MINT-Berufe“ dar?

Die Fragen 4 und 5 werden gemeinsam beantwortet.
Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zum Bestand an Arbeitslo-
sen, an Arbeitsuchenden und an gemeldeten Arbeitsstellen nach Berufen der 
KldB 2010 können Tabelle 1* im Anhang entnommen werden.
Ergebnisse in der gewünschten Differenzierungstiefe können aufgrund geringer 
Fallzahlen nicht dargestellt werden. Zur näherungsweisen Beantwortung wur-
den aktuelle Jahreszahlen zu vorhandenen Berufsaggregaten bzw. zu Ein-, 
Zwei- oder Dreistellern der KldB 2010 für Deutschland und die Bundesländer 
ausgewiesen.

 6. Bei welchen Berufen herrscht nach Kenntnis der Bundesregierung Fach-
kräftemangel, und nach welchen Kriterien genau kommt die Bundes-
regierung zu ihrer Einschätzung hierzu?

Die Statistik der Bundesagentur für Arbeit bewertet einmal jährlich die Fach-
kräftesituation am Arbeitsmarkt. Ergebnisse dieser Engpassanalyse sind unter 
dem folgendem Link veröffentlicht: http://bpaq.de/bmas-a72.
Anhand von sechs statistischen Indikatoren wird bei der Engpassanalyse bis auf 
Ebene der Berufsgattungen für Deutschland bzw. bis auf Ebene der Berufsgrup-
pen der KldB 2010 für die Länder ein Punktewert ermittelt, soweit belastbare 
Daten vorliegen. Ist dieser Wert größer gleich 2,0, wird angenommen, dass ein 
Engpass vorliegt. Liegt der Punktwert unter 1,5, wird kein Engpass angenom-
men. Liegt der Punktewert dazwischen, wird die Entwicklung des Berufs wei-
ter beobachtet. Die zur Analyse herangezogenen Indikatoren sind Vakanzzeit, 
Arbeitsuchenden-Stellen-Relation, berufsspezifische Arbeitslosenquote, Verän-
derung des Anteils sozialversicherungspflichtig beschäftigter Ausländer, Ab-
gangsrate aus Arbeitslosigkeit und Entwicklung mittlere Entgelte.
Berufsuntergruppen der KldB 2010, für die ein Engpass ausgewiesen wird, 
können für die Anforderungsniveaus „Fachkraft“, „Spezialist/ Spezialistin“ und 
„Experte/Expertin“ der verlinkten Übersicht entnommen werden. Der Metho-
denbericht „Engpassanalyse – Methodische Weiterentwicklung“ stellt die aus-

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5395 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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gewählten Indikatoren, Grenzwerte und sowie Bewertung ausführlich dar 
(http://bpaq.de/bmas-a69).

 7. Wie viele Arbeitslose, Unterbeschäftigte und Arbeitsuchende gibt es 
nach Kenntnis der Bundesregierung in den Berufen, in denen nach 
Kenntnis der Bundesregierung Fachkräftemangel herrscht (Wert Dezem-
ber 2021 und Jahresdurchschnitt 2021 sowie Januar 2022 bis zuletzt ver-
fügbarem Monat 2022 und bitte nach Bund, Ost- und Westdeutschland, 
Bundesländern sowie Landkreisen und kreisfreien Städten, jeweils ge-
trennt nach Berufshauptgruppe, Berufsgruppe, Berufsuntergruppe, Be-
rufsgattung aufschlüsseln)?

Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zu Arbeitslosen und Ar-
beitsuchenden nach Zielberuf, in denen ein Fachkräfteengpass angenommen 
wird (vgl. Antwort zu Frage 6), können der in der Antwort zu den Fragen 1 
bis 3 genannten Veröffentlichung entnommen werden.
Eine Betrachtung von Landkreisen und kreisfreien Städten ist nicht sinnvoll. 
Eine Differenzierung der Unterbeschäftigung nach Berufen kann nicht vorge-
nommen werden.

 8. Wie viele Beschäftigte arbeiten nach Kenntnis der Bundesregierung in 
Fachkräfteengpassberufen, in denen nach Kenntnis der Bundesregierung 
Fachkräftemangel herrscht (Wert Dezember 2021 und Jahresdurchschnitt 
2021 sowie Januar 2022 bis zuletzt verfügbarem Monat 2022 und bitte 
nach Bund, Ost- und Westdeutschland, Bundesländern sowie Landkrei-
sen und kreisfreien Städten, jeweils getrennt nach Berufshauptgruppe, 
Berufsgruppe, Berufsuntergruppe, Berufsgattung und nach Frauen, Män-
nern, Teilzeit, Vollzeit aufschlüsseln)?

Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zu sozialversicherungs-
pflichtig Beschäftigten, die in einem Beruf tätig sind, für den ein Engpass ange-
nommen wird, können für Deutschland Tabelle 2* im Anhang entnommen wer-
den. Zu länderspezifischen Ergebnissen, in denen ein Fachkräfteengpass ange-
nommen wird (vgl. Antwort zu Frage 6), wird auf die Veröffentlichung „Be-
schäftigte nach Berufen (Klassifikation der Berufe 2010) – (Quartalszahlen)“ 
verwiesen. Diese kann unter folgendem Link abgerufen werden: http://bpaq.de/
bmas-a75.
Angaben zu sozialversicherungspflichtig Beschäftigten liegen mit einer Warte-
zeit von sechs Monaten vor. Als Jahreswert wird der Juni-Wert ausgewiesen. 
Eine Betrachtung von Berufsuntergruppen und Berufsgattungen auf Ebene der 
Länder sowie die Betrachtung von Landkreisen und kreisfreien Städten ist nicht 
sinnvoll.

 9. Über welche Kenntnisse verfügt die Bundesregierung hinsichtlich der in 
den Fragen 1 bis 8 gestellten Fragen bezogen auf die sogenannte Stille 
Reserve, auf die die Fachkräftestrategie der Bundesregierung auch expli-
zit zielt („… Vor dem Hintergrund zunehmender Fachkräfteengpässe 
lohnt es sich, viel stärker als bisher in die Weiterentwicklung von Fähig-
keiten und Kompetenzen arbeitsloser Personen oder der Stillen Reserve 
zu investieren …“)?

Der Bundesregierung liegen diesbezüglich keine Erkenntnisse vor.

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5395 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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10. Welche Maßnahmen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
vergangenen Jahren konkret ergriffen, um Arbeitslose und Unterbeschäf-
tigte sowie Menschen in der Stillen Reserve gezielt und wirksam für Be-
rufe zu schulen und auszubilden, insgesamt und mit besonderem Blick 
auf diejenigen Berufe, in denen die Zahl der offenen Stellen höher liegt 
als die Zahl der Arbeitslosen; welche Maßnahmen hat die jetzige Bun-
desregierung bisher konkret ergriffen?

Berufsberatung und Ausbildungsförderung erfolgen neutral, klischeefrei und an 
den Interessen und Bedarfen des jungen Menschen orientiert; arbeitsmarktpoli-
tische Aspekte, auch im Sinne von beruflichen Perspektiven, fließen dabei in 
den Beratungsprozess adäquat ein.
Die Agenturen für Arbeit und die Jobcenter beraten Arbeitslose, Bürgergeld-
Beziehende und Beschäftigte zu Möglichkeiten und Chancen beruflicher Wei-
terbildung neutral und gendersensibel. Bei Vorliegen der individuellen Förder-
voraussetzungen fördern die Agenturen für Arbeit und die Jobcenter den Er-
werb berufsbezogener Kenntnisse oder abschlussorientierte Maßnahmen (z. B. 
Umschulung). Dabei orientiert sich die Förderentscheidung immer auch am Be-
darf des Arbeitsmarktes.
Mit der Einführung des Gesetzes zur Förderung der beruflichen Weiterbildung 
und zur Weiterentwicklung der Ausbildungsförderung (Arbeit-von-Morgen-Ge-
setz, 2020) wurden die Förderinstrumente der Arbeitsmarktpolitik weiterentwi-
ckelt sowie die Fördervoraussetzungen angepasst. So kann zum Beispiel die 
Notwendigkeit der Förderung der beruflichen Weiterbildung auch dann aner-
kannt werden, wenn dadurch die individuelle Beschäftigungsmöglichkeit ver-
bessert wird.
Die Stille Reserve stellt ein Fachkräftepotenzial dar. Dieser Personenkreis wird 
daher in unterschiedlicher Form (z. B. persönlich durch Mitarbeiter und Mit-
arbeiterinnen der Bundesagentur für Arbeit oder über Social Media) von der 
Bundesagentur für Arbeit angesprochen und bei Interesse und Bedarf zum Wie-
dereinstieg in den Arbeitsmarkt und in diesem Zusammenhang erforderlichen 
Weiterbildungen beraten.
Mit der Einführung des Bürgergeldes werden weitere Anreize für Bürgergeld-
Beziehende und Arbeitslose geschaffen, an einer abschlussorientierten Weiter-
bildung teilzunehmen. So wird u. a. die Weiterbildungsprämie entfristet und 
Teilnehmende an einer abschlussorientierten Weiterbildung erhalten künftig (ab 
1. Juli 2023) ein monatliches Weiterbildungsgeld in Höhe von 150 Euro. Darü-
ber hinaus fällt das Verkürzungsgebot weg. Das bedeutet, dass Teilnehmende 
an Maßnahmen zukünftig mehr Zeit bekommen können, um eine Weiterbildung 
erfolgreich abzuschließen. Weiterhin werden die Möglichkeiten der Förderung 
von Grundkompetenzen, wie Lesen, Schreiben und Rechnen, verbessert. Für 
die Teilnahme an Weiterbildungsmaßnahmen, die nicht unmittelbar zu einem 
Berufsabschluss führen, erhalten Bürgergeld-Beziehende einen monatlichen 
Bürgergeldbonus von 75 Euro.
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11. Wie viele Arbeitslose und Unterbeschäftigte sowie Menschen aus der 
Stillen Reserve wurden nach Kenntnis der Bundesregierung in den ver-
gangenen Jahren durch Maßnahmen der Bundesagentur für Arbeit in Be-
rufen geschult, in denen nach Kenntnis der Bundesregierung Fachkräfte-
mangel herrscht (bitte auch für den Zeitraum Januar 2022 bis zuletzt ver-
fügbarem Monat 2022 aufschlüsseln)?

Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zu Eintritten in Förderun-
gen der beruflichen Weiterbildung ohne Beschäftigtenqualifizierung können 
Tabelle 3* im Anhang entnommen werden.
Eintritte in Qualifizierungsmaßnahmen aus Unterbeschäftigung oder Stiller Re-
serve liegen nicht vor.

12. Wie sind nach Kenntnis der Bundesregierung, erstens, die Arbeitslosen-
quoten für die einzelnen Berufe und, zweitens, die Unterbeschäftigungs-
quoten für die einzelnen Berufe (bitte nach Bund, Ost- und Westdeutsch-
land, Bundesländern sowie Landkreisen und kreisfreien Städten, jeweils 
getrennt nach: Berufshauptgruppe, Berufsgruppe, Berufsuntergruppe, 
Berufsgattung; Wert Dezember 2021 und Jahresdurchschnitt 2021 sowie 
Januar 2022 bis zuletzt verfügbarem Monat 2022 aufschlüsseln)?

Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zu berufsspezifischen Ar-
beitslosenquoten werden in dem Produkt „Berufsspezifische Arbeitslosenquo-
ten – Deutschland und Länder (Jahreszahlen)“ veröffentlicht. Dieses kann unter 
nachfolgendem Link abgerufen werden: http://bpaq.de/bmas-a47.
Eine Differenzierung der Unterbeschäftigung nach Berufen kann nicht vorge-
nommen werden, daher liegen berufsspezifische Unterbeschäftigungsquoten 
nicht vor.

13. Bei welcher Arbeitslosenquote ist nach Auffassung der Bundesregierung 
Vollbeschäftigung gegeben, hat sie hierfür eine Berechnungsmethode 
und eine konkrete Zahl, und hat sie ein entsprechendes quantitatives 
Vollbeschäftigungsziel?

Unter Vollbeschäftigung wird gemeinhin eine Situation verstanden, in der alle 
Erwerbspersonen innerhalb eines bestimmten Zeitrahmens eine Beschäftigung 
finden. Vollbeschäftigung ist mit einem gewissen Maß an Arbeitslosigkeit ver-
einbar. So befinden sich stets Menschen auf der Suche nach Arbeit und Betrie-
be auf der Suche nach Arbeitskräften. Aufgrund von Sucharbeitslosigkeit sind 
damit immer Menschen vorübergehend arbeitslos. Die Bundesregierung ver-
wendet kein exaktes quantitatives Maß zur Definition von Vollbeschäftigung. 
Ihr politisches Ziel für den Arbeitsmarkt ist ein hoher Beschäftigungsstand, ein 
effizienter Austausch von Arbeitskräfteangebot und Nachfrage sowie eine hohe 
Qualität der Arbeitsverhältnisse.

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5395 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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14. Inwieweit begründen nach Kenntnis der Bundesregierung niedrige Löhne 
und allgemein unattraktive Arbeitsbedingungen, dass offene Stellen un-
besetzt bleiben, und inwieweit trägt die Bundesregierung dem Rech-
nung?

15. In welchen Berufen sind nach Kenntnis der Bundesregierung insbeson-
dere niedrige Löhne und unattraktive Arbeitsbedingungen dafür verant-
wortlich, dass offene Stellen unbesetzt bleiben?

Die Fragen 14 und 15 werden gemeinsam beantwortet.
Mit dem Mindestlohnerhöhungsgesetz und dem Paketboten-Schutz-Gesetz hat 
die Bundesregierung Regelungen für bessere Arbeitsbedingungen und einen 
Schutz vor unangemessen niedrigen Löhnen auf den Weg gebracht. Erkenntnis-
se, inwieweit die Nichtbesetzung offener Stellen auf niedrige Löhne und unat-
traktive Arbeitsbedingungen zurückzuführen sind, liegen ihr nicht vor. Darüber 
hinaus wird zu Entgelten auf die Antwort zu den Fragen 16 und 17 verwiesen.

16. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung in den von der Frage 1 
betroffenen Berufen der Durchschnittslohn, die Arbeitszeit, die Zahl der 
Überstunden, die Zahl der Krankmeldungen jeweils im Vergleich zu den 
Durchschnittsgrößen für alle Berufe insgesamt und aufgeschlüsselt nach 
Frauen, Männern, Teilzeit, Vollzeit?

17. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung in den von der Frage 2 
betroffenen Berufen und Berufsgruppen der Durchschnittslohn, die Ar-
beitszeit, die Zahl der Überstunden, die Zahl der Krankmeldungen je-
weils im Vergleich zu den Durchschnittsgrößen für alle Berufe insgesamt 
und aufgeschlüsselt nach Frauen, Männern, Teilzeit, Vollzeit?

Die Fragen 16 und 17 werden gemeinsam beantwortet.
Entgelte von sozialversicherungspflichtigen Vollzeitbeschäftigten der Kern-
gruppe Entgelt werden von der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zum 
Stichtag 31. Dezember eines Jahres erhoben. Die Kerngruppe Entgelt umfasst 
arbeitsmarktkonform Beschäftigte, die ein Marktentgelt erzielen. Durch diese 
Eingrenzung sind Vergleiche mit hoher Aussagekraft möglich, die nicht durch 
unterschiedliche gesetzliche Regelungen oder durch verschiedene Ausprägun-
gen an Teilzeitbeschäftigung verzerrt sind. Bruttoarbeitsentgelte liegen bis zur 
Beitragsbemessungsgrenze in der Rentenversicherung vor, daher wird als Mit-
telwert der Median ausgewiesen. Ergebnisse liegen bis zum Berichtsjahr 2021 
vor. Angaben zu den mittleren Bruttoarbeitsentgelten (Median) in berufsfachli-
cher Differenzierung können Tabelle 4* im Anhang entnommen werden.
Angaben des Statistischen Bundesamtes zur tatsächlich geleisteten wöchentli-
chen Arbeitszeit sowie zu den geleisteten Überstunden können in der erfragten 
Differenzierung den Tabellen 5 und 6* im Anhang entnommen werden. Auf-
grund geringer Fallzahlen kann eine berufsfachliche Differenzierung bis auf 
Ebene der Berufsgruppen nicht vorgenommen werden.
Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse zu Krankmeldungen in berufs-
fachlicher Differenzierung vor.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/5395 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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18. Wie wirkt sich nach Kenntnis der Bundesregierung eine Verlangsamung 
des Wirtschaftswachstums auf die Arbeitsnachfrage aus, und welche 
Konsequenzen hat es nach Kenntnis der Bundesregierung, wenn das Ar-
beitsangebot gleichzeitig steigt?

In Zeiten einer konjunkturellen Abkühlung und wirtschaftlicher Unsicherheiten 
sinkt tendenziell die Arbeitskräftenachfrage der Unternehmen, während die Ar-
beitslosigkeit tendenziell zunimmt. In Folge reduzieren sich Besetzungsschwie-
rigkeiten der Unternehmen, da sich die Relation von Arbeitslosen zu offenen 
Stellen erhöht. Der Arbeitsmarkt in Deutschland reagierte zuletzt robuster auf 
konjunkturelle Schwankungen. Angesichts der gestiegenen Arbeitskräfteknapp-
heit versuchen viele Betriebe, ihre Beschäftigten auch in konjunkturellen 
Schwächephasen zu halten. Der demografische Wandel, der mit dem Ausschei-
den der geburtenstarken Jahrgänge aus dem Erwerbsleben verbunden ist, aber 
auch der Strukturwandel des Arbeitsmarktes, bedingt durch die Transformation 
zu einer klimaneutralen und digitaleren Wirtschaft, werden zu einer Verstär-
kung der Fachkräftenachfrage in bestimmten Berufsfeldern und Regionen füh-
ren (siehe Antwort zu Frage 26).

19. Wie schätzt die Bundesregierung den Einfluss der Fachkräftestrategie der 
Bundesregierung auf die wirtschaftliche Entwicklung in den Bundeslän-
dern ein, die durch sie möglicherweise Fachkräfte verlieren und die so-
mit nicht mehr der Entwicklung der dortigen Volkswirtschaften zur Ver-
fügung stehen?

Die Fachkräftestrategie der Bundesregierung ist ein Handlungsrahmen für alle 
Akteure am Arbeitsmarkt. Mit dem Maßnahmenpaket der Fachkräftestrategie 
unterstützt die Bundesregierung die Anstrengungen der Betriebe und Unterneh-
men, Fachkräfte auch in Zeiten großer Umbrüche zu halten und neu zu gewin-
nen. Die Maßnahmen der Fachkräftestrategie sind grundsätzlich branchen- und 
regionenübergreifend konzipiert. Alle Akteure des Arbeitsmarktes – Unterneh-
men und Betriebe, Beschäftigte, Länder und Kommunen, Sozialpartner, Kam-
mern, die Bundesagentur für Arbeit, Bildungs- und Weiterbildungsträger sowie 
die Bundesregierung – müssen und werden ihren Beitrag leisten, damit das 
übergreifende Maßnahmenpaket der Fachkräftestrategie die bestmögliche Wir-
kung vor Ort in den einzelnen Bundesländern entfaltet.

20. Wie bewertet die Bundesregierung das Ergebnis der Fachkräfteengpass-
analyse der Bundesagentur für Arbeit aus dem Mai 2022, dass „man in 
Deutschland weder von einem allgemeinen Arbeitskräftemangel noch 
von einem umfassenden Fachkräftemangel sprechen“ kann (Bundesagen-
tur für Arbeit, Fachkräfteengpassanalyse 2021, Berichte, Blickpunkt Ar-
beitsmarkt, Mai 2022, https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/For
ms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html;jsessionid=04B172C8237EFC
698AE9F76003038A50?nn=27096&topic_f=fachkraefte-engpassana
lyse)?

Fachkräfteengpass bezeichnet den Zustand, in dem eine bedeutende Anzahl von 
Arbeitsplätzen nicht oder nicht zeitgerecht durch Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter mit bestimmten Kenntnissen und Fähigkeiten besetzt werden kann, 
weil auf dem Arbeitsmarkt keine ausreichende Anzahl entsprechend qualifizier-
ter Fachkräfte zur Verfügung steht.
Von einem umfassenden Fachkräftemangel bzw. von einem allgemeinen Ar-
beitskräftemangel kann in Deutschland jedoch nicht gesprochen werden. Im 
dritten Quartal 2022 waren nach Ergebnissen der Stellenerhebung des Instituts 
für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung (IAB) rund 1,82 Millionen offene Stel-
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len zu besetzen. Dem gegenüber waren im Dezember 2022 rund 2,45 Millionen 
Arbeitslose gemeldet. Unter Berücksichtigung von Personen in arbeitsmarktpo-
litischen Maßnahmen, in vorübergehender Arbeitsunfähigkeit sowie in abseh-
bar endender Erwerbstätigkeit, standen im Oktober 2022 rund 4,35 Millionen 
Arbeitsuchende für die Besetzung von offenen Stellen zur Verfügung.
Dennoch ist in einer zunehmenden Zahl von Berufsfeldern und in einigen Re-
gionen eine deutliche Knappheit an verfügbaren Fachkräften zu beobachten. 
Die Fachkräfteengpassanalyse der Bundesagentur für Arbeit beruht auf einer 
Bewertung von mehreren Indikatoren, die für rund 1 200 Berufsgattungen dif-
ferenziert berechnet werden. Die aktuell vorliegende Analyse zeigt auf Basis 
von Daten für das Jahr 2021 Engpässe für rund 148 Berufsgattungen an.
Die Fachkräftesituation wird sich im Jahr 2022 nochmals angespannt haben. 
Die Zahl der offenen Stellen hat in der Tendenz weiter zugenommen und die 
Arbeitslosigkeit von qualifizierten Fachkräften ist gesunken. In Kombination 
mit dem demografischen Wandel werden sich Fachkräfteengpässe zukünftig 
verschärfen. Des Weiteren wird auf die Antwort zu Frage 6 verwiesen.

21. Welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung aus dem Ergebnis 
des Wirtschafts- und Sozialwissenschaftlichen Instituts (WSI) zum Fach-
kräftemangel: „dass die Klagen der Unternehmer über den Fachkräfte-
mangel ein Ausdruck ihres Bestrebens sind, die Arbeitskosten niedrig zu 
halten. Ursächlich ist also kein Mangel an Fachkräften, sondern an Zah-
lungsbereitschaft. Eine Einwanderungspolitik, die den deutschen Nied-
riglohnsektor mit niedrig entlohntem Personal versorgen soll, ist ökono-
misch schädlich und gefährdet die gesellschaftliche Akzeptanz einer tat-
sächlich wünschenswerten Einwanderung von Fachkräften. Eine Anwer-
bung von Arbeitskräften für Tätigkeiten mit niedrigen Qualifikationsan-
forderungen sollte daher unterbleiben.“ (Eric Seils, Mangel an Fachkräf-
ten oder Zahlungsbereitschaft, Eine Analyse von Daten des DIHK, 
WSI Report Nummer 41, August 2018, https://www.boeckler.de/pdf/p_
wsi_report_41_2018.pdf)?

Die Fachkräftesicherung steht aktuell und in den kommenden Jahren vor be-
sonderen Herausforderungen. Denn der Strukturwandel und hier insbesondere 
die Digitalisierung, die Dekarbonisierung und der demografische Wandel ver-
ändern den Arbeitsmarkt tiefgreifend und mit einer hohen Dynamik. Hinzu 
kommen nach wie vor die Auswirkungen der COVID-19-Pandemie und des 
russischen Angriffskrieges gegen die Ukraine auf den Arbeitsmarkt in Deutsch-
land.
Aktuelle Daten aus der Engpassanalyse der Bundesagentur für Arbeit und die 
Ergebnisse der Mittelfristprognose des Fachkräftemonitorings für das Bundes-
ministerium für Arbeit und Soziales zeigen deutlich, dass Fachkräfteengpässe 
viele Branchen heute schon betreffen und in den nächsten fünf Jahren zuneh-
men werden. Die demografische Entwicklung ist der Haupttreiber hinter dieser 
Entwicklung.
Die Bundesregierung hat deshalb ihre Fachkräftestrategie neu aufgestellt. Ge-
meinsam mit den Sozialpartnern gilt es, alle Hebel in Bewegung zu setzen, um 
alle inländischen Fachkräftepotenziale zu heben sowie mehr Fachkräfte aus 
dem Ausland zu gewinnen.
Deshalb muss Deutschland ein Einwanderungsland werden, das auch im inter-
nationalen Wettbewerb um Fachkräfte attraktiv ist und bestehen kann. Mit den 
am 30. November 2022 vorgestellten Eckpunkten zur Erwerbsmigration aus 
Drittstaaten legt die Bundesregierung Maßnahmen vor, um Deutschland zu ei-
nem modernen Einwanderungsland zu machen. Darin wird deutlich, dass die 
Bundesregierung gemeinsam mit der Wirtschaft aktiv die Fachkräfteeinwande-
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rung betreibt. Eine Erwerbsmigration, um Löhne zu drücken, zerstört jedoch 
die Akzeptanz moderner Einwanderungspolitik und ist nicht im Interesse der 
Bundesregierung. Die Bundesagentur für Arbeit prüft im Visumprozess deshalb 
bereits vor Aufnahme der Beschäftigung die Beschäftigungsbedingungen. Da-
durch werden orts- und branchenübliche Konditionen für Fachkräfte aus Dritt-
staaten gewährleistet.
Die geplante Einführung einer kontingentierten kurzzeitigen Beschäftigungs-
möglichkeit ohne spezielle Qualifikationsanforderungen soll darüber hinaus an 
die verpflichtende Bindung des Arbeitgebers an einen Tarifvertrag geknüpft 
werden. Zudem soll hierbei die Möglichkeit der sozialversicherungsfreien Be-
schäftigung ausgeschlossen werden.

22. Wie sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Qualifikationsniveaus 
von EU- bzw. Drittstaatsangehörigen in Deutschland, und auf welchem 
Qualifikationsniveau arbeiten sie in Deutschland?

Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zu sozialversicherungs-
pflichtig Beschäftigten mit einer ausländischen Staatsangehörigkeit differen-
ziert nach Berufsabschluss und Anforderungsniveau der ausgeübten Tätigkeit 
können Tabelle 7* im Anhang entnommen werden.

23. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Anteile von EU- 
bzw. Drittstaatsangehörigen in Deutschland, die, erstens, im Niedriglohn-
sektor, zweitens, befristet, drittens, in Leiharbeit arbeiten, und wie hoch 
sind im Vergleich dazu die Anteile deutscher Arbeitnehmer?

Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zum unteren Entgeltbereich 
beruhen auf Ergebnissen zu den Entgelten von sozialversicherungspflichtigen 
Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe Entgelt. Diesbezüglich wird auf den me-
thodischen Hinweis in der Antwort zu den Fragen 16 und 17 verwiesen. In An-
lehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbe-
reiches bei zwei Dritteln des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig 
Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe (Schwellenwert 2021: 2 344 Euro). Er-
gebnisse zu sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten im unteren Ent-
geltbereich können Tabelle 8* im Anhang entnommen werden.
Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zu Leiharbeitnehmerinnen 
und Leiharbeitnehmern differenziert nach Staatsangehörigkeit können Tabel-
le 9* im Anhang entnommen werden.
Angaben des Statistischen Bundesamtes zu abhängig Erwerbstätigen mit befris-
teten Arbeitsverträgen differenziert nach Staatsangehörigkeit können Tabel-
le 10* im Anhang entnommen werden.

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5395 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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24. Wie viele EU- bzw. Drittstaatsangehörige haben nach Kenntnis der 
Bundesregierung in den Jahren 2016, 2017, 2018, 2019, 2020, 2021 und 
Januar 2022 bis zuletzt verfügbarem Monat jeweils an Qualifizierungs-
maßnahmen der Bundesagentur für Arbeit teilgenommen, wie viele der 
Drittstaatsangehörigen hatten dabei einen Aufenthaltstitel auf Grundlage 
von § 17a des Aufenthaltsgesetzes (AufenthG), und welche waren die 
Hauptherkunftsländer?

Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zu Eintritten in eine Förde-
rung der beruflichen Weiterbildung (FbW) nach Staatsangehörigkeit können 
Tabelle 11* im Anhang entnommen werden. Informationen zum Aufenthaltsti-
tel auf Grundlage des Aufenthaltsgesetzes (AufenthG) liegen nicht vor.

25. Welche Rolle spielt der „WHO Global Code of Practice on the Interna-
tional Recruitment of Health Personal“ für die Bundesregierung in der 
Anwerbung von Fachkräften der Gesundheitsberufe aus dem Ausland?

Deutschland setzt den globalen Verhaltenskodex der Weltgesundheitsorganisa-
tion für die internationale Anwerbung von Gesundheitsfachkräften in vollem 
Umfang um und beteiligt sich aktiv an der Weiterentwicklung in den Gremien 
der Weltgesundheitsorganisation.
Die Bundesagentur für Arbeit berücksichtigt die Vorgaben des Kodex für eine 
ethische Anwerbung in ihren Vermittlungsabsprachen mit ausländischen staatli-
chen Arbeitsverwaltungen. Für den Bereich der nicht-staatlichen Auslandsan-
werbungen setzt das staatliche Gütesiegel „Faire Anwerbung Pflege Deutsch-
land“ die Vorgaben des Kodex um. Insbesondere sichert das Gütesiegel auch 
die uneingeschränkte Anwendung des sogenannten Employer-Pays Prinzips, 
sodass die angeworbenen Pflegefachkräfte von den Kosten der Auslandsanwer-
bung freigestellt sind.
Deutschland hat zudem die Liste der Staaten mit kritischem Mangel in den Ge-
sundheits- und Pflegeberufen gemäß der aktuellen Fassung der Anlage zum 
globalen Verhaltenskodex in nationales Recht umgesetzt. Gemäß der Anlage zu 
§ 38 der Beschäftigungsverordnung darf die Anwerbung und Vermittlung aus 
den dort genannten Staaten nur von der Bundesagentur für Arbeit durchgeführt 
werden.

26. Wie konkret verändert nach Kenntnis der Bundesregierung die Transfor-
mation zu einer klimaneutralen und digitaleren Wirtschaft die Nachfrage 
nach Tätigkeiten und Qualifikationen, in welchen Bereichen fallen Ar-
beitsplätze nach Kenntnis der Bundesregierung weg, in welchen Berei-
chen werden neue Arbeitsplätze geschaffen?

Die Fachkräftesicherung in Deutschland steht vor dem Hintergrund des Struk-
turwandels im Wesentlichen vor zwei Hauptherausforderungen. Zum einen ist 
das sich vergrößernde Fachkräfteparadox zu nennen, d. h. die zunehmende 
Gleichzeitigkeit von Fachkräfteengpässen und Arbeitsplatzabbau. Ein Aus-
gleich findet nur begrenzt statt; es käme also zu verstärkten Passungsproblemen 
am Arbeitsmarkt. Zum anderen kommen aufgrund des beschleunigten Aus-
stiegs aus fossilen Energien kurzfristig zusätzliche Fachkräfte-Bedarfe auf. 
Denn die dafür notwendigen Maßnahmen benötigen in den nächsten Jahren 
Fachkräfte aus ähnlichen Berufsgruppen. Häufig sind dies Berufe, in denen 
schon heute Arbeitskräfte knapp sind und die in den kommenden Jahren beson-
ders vom Renteneintritt der „Babyboomer“ betroffen sein werden (Baugewer-

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5395 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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be, Handwerk). Auch durch den technologischen Fortschritt, also die Digitali-
sierung und die zunehmende Ausbreitung von Künstlicher Intelligenz, werden 
grundlegende und weitreichende Veränderungen in Arbeitsorganisation und 
-prozessen erwartet, welche einhergehen mit Veränderungen in den Anforde-
rungen an berufliche Qualifikationen und Kompetenzen. Schon heute erfordert 
ein Großteil der Berufe digitale Kompetenzen.
In der Mittelfristprognose des Fachkräftemonitorings für das Bundesministeri-
um für Arbeit und Soziales (BMAS – Fachkräftemonitoring für das BMAS – 
Mittelfristprognose bis 2026 (https://www.bmas.de/DE/Service/Publikationen/
Forschungsberichte/fb602-fachkraeftemonitoring-fuer-das-bmas.html;jsessioni
d=DAB4F04082597D2476659C8AE9B25BEE.delivery1-master)) werden 
einerseits Berufe mit Engpässen und andererseits mit Überhängen identifiziert, 
die sich aus unterschiedlichen Gründen ergeben können. Die Ergebnisse des 
Monitorings zeigen, dass Wirtschaft und Arbeitsmarkt einem permanenten 
Strukturwandel unterworfen sind und die Transformation zu einer klimaneutra-
len und digitaleren Wirtschaft diesen Wandel zwar mitbestimmen, aber nicht 
alleinig dafür verantwortlich sind. Maßgeblicher Treiber der Engpässe ist der 
demografische Wandel, der mit dem Ausscheiden der geburtenstarken Jahrgän-
ge aus dem Erwerbsleben sog. Ersatzbedarfe bei den Erwerbstätigen mit sich 
bringt, die nur teilweise durch nachkommende Berufseinsteigende und über 
Einwanderung gedeckt werden können. Insgesamt zeigt die Prognose bis zum 
Jahr 2026 anhaltende Engpässe bei IT-Tätigkeiten und Gesundheitsberufen. 
Hinzu kommen Berufe des Baugewerbes, die – ebenfalls wie die technischen 
Berufe – Schwierigkeiten haben werden, in den Ruhestand übergehende Perso-
nen zu ersetzen. Die Investitionen im Zuge der ökologischen Transformation 
wirken hier. Ein hohes Niveau an Wohnungsbauinvestitionen kommt hinzu. Die 
Investitionen in Forschung und Entwicklung führen ferner dazu, dass auch eini-
ge hochqualifizierte Berufe mit technischen Schwerpunkten im Fokus stehen 
werden (vgl. Mittelfristprognose bis 2026, Tabelle 4).

27. Welche konkreten Probleme bzw. Herausforderungen stellen sich nach 
Kenntnis der Bundesregierung bei der Weiterbildung mit Blick auf einen 
Fachkräftemangel, und wie will sie diese konkret adressieren (z. B. feh-
lende Kapazitäten und Zeit für die Freistellung von Beschäftigten nach 
Branchen, Betriebsgrößen, starke regionale Heterogenität)?

Aus Sicht der Bundesregierung ist Weiterbildung ein zentraler Hebel, um inlän-
dische Fachkräftepotenziale zu heben und Passungsprobleme auf dem Arbeits-
markt zu reduzieren. Die Beteiligung an Weiterbildung variiert deutlich u. a. im 
Hinblick auf Qualifikationsniveau, Betriebsgröße und Beschäftigungsstatus. 
Dabei gibt es unterschiedliche Gründe für diese Varianz. Für weiterbildungsin-
teressierte Personen sowie kleine und mittlere Unternehmen beispielsweise 
können mangelnde Transparenz, aber auch fehlende Zeit und finanzielle Mög-
lichkeiten für die Organisation und Durchführung von Weiterbildungen Hemm-
nisse darstellen. Für Personen, die lange an keiner Weiterbildung teilgenommen 
haben, kann auch „Lernentwöhnung“ eine Barriere darstellen. Die Bundes-
regierung setzt eine Vielzahl von Maßnahmen um, um bestehende Weiterbil-
dungshemmnisse zu reduzieren und die Teilnahme an Weiterbildungen zu un-
terstützen. Für eine konkrete Übersicht der Maßnahmen wird insbesondere auf 
die Fachkräftestrategie der Bundesregierung und die Nationale Weiterbildungs-
strategie verwiesen.
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28. Welche konkreten Probleme bzw. Herausforderungen stellen sich nach 
Kenntnis der Bundesregierung bei der Erwerbsmigration mit Blick auf 
einen Fachkräftemangel, und wie will sie diese konkret adressieren?

Die Bundesregierung sieht die Einwanderung von Fachkräften aus Drittstaaten 
als eine Option, um den Fachkräfteengpass zu lindern. Um die Einwanderung 
von Fachkräften aus Drittstaaten zu stärken, hat sie am 30. November 2022 im 
Kabinett entsprechende Eckpunkte beschlossen. Diese beinhalten sowohl Pläne 
zur Weiterentwicklung des Rechtsrahmens, als auch zahlreiche untergesetzliche 
Maßnahmen. Dazu gehört insbesondere die Stärkung von gezielten Werbemaß-
nahmen im Ausland, die Verbesserung des Matchings zwischen Arbeitgebern 
und Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern, der Ausbau von Fördermöglich-
keiten zum Spracherwerb im In- und Ausland, Verbesserungen im Bereich der 
Qualifizierung und Anerkennung von Fachkräften, die Optimierung von Pro-
zessen und Verfahren für die Einwanderung von Fachkräften, die Beschleuni-
gung und Digitalisierung von Verwaltungsverfahren sowie die Förderung der 
gesellschaftlichen Integration im Inland.

29. Welches Potenzial besteht nach Kenntnis der Bundesregierung für eine 
höhere Erwerbsbeteiligung von Frauen, und wie kann dies mit Blick auf 
einen Fachkräftemangel helfen?

Die Bundesregierung zielt durch eine kohärente Arbeitsmarkt-, Gleichstel-
lungs- und Familienpolitik auf eine höhere Erwerbsbeteiligung von Frauen und 
damit auch auf die Bekämpfung des Fachkräfteengpasses. In Deutschland lag 
die Erwerbstätigenquote der Frauen im Jahr 2021 bei 75,9 Prozent, gleichwohl 
arbeitet ca. jede zweite weibliche Beschäftigte „nur“ in Teilzeit. Die wöchentli-
che Arbeitszeit von Frauen ist um neun Stunden geringer als die von Männern. 
Dabei würden viele von ihnen gerne mehr arbeiten (vgl. Fachkräftestrategie der 
Bundesregierung, Kapitel 3.3.). Um das Arbeitskräftepotenzial von Frauen aus-
zubauen, gilt es, die partnerschaftliche Aufteilung von Sorge- und Erwerbsar-
beit in Familien und eine bessere Vereinbarkeit von Familie und Beruf zu för-
dern.
Darüber hinaus fördert das gleichstellungspolitische Arbeitsmarktprogramm 
„Gleichstellung am Arbeitsmarkt. Perspektiven schaffen“ („GAPS“) innovative 
Ansätze einer gleichstellungsorientierten Arbeitsförderung in den Themenfel-
dern Haushaltsnahe Dienstleistungen, Digitalisierung der Arbeitswelt und Exis-
tenzgründerinnen. An verschiedenen Standorten in Deutschland werden dabei 
innovative Ansätze erprobt, um Frauen für den Arbeitsmarkt zu gewinnen.
Die gleichberechtigte Teilhabe von Frauen an der allgemeinen Erwerbsbeteili-
gung, an den Führungspositionen und im Unternehmertum ist ein entscheiden-
der Faktor für die langfristige Sicherung des Wohlstands und die Vermeidung 
eines Fachkräftemangels. Im Jahr 2021 ist das Gesetz zur Ergänzung und Än-
derung der Regelungen für die gleichberechtigte Teilhabe von Frauen an Füh-
rungspositionen in der Privatwirtschaft und im öffentlichen Dienst in Kraft ge-
treten (Zweites Führungspositionengesetz (FüPoG II)). Mit dem Gesetz wurden 
die Regelungen des FüPoG aus dem Jahr 2015 fortentwickelt, um den Anteil 
von Frauen in Führungspositionen weiter zu steigern.
Weiterhin gilt es, die Partizipation von Frauen in den MINT-Berufen zu stär-
ken. Einschränkende Hemmnisse für einen Zugang, Nutzung und Gestaltung 
der Digitalisierung in der Arbeitswelt von Frauen sind neben anderen die Ge-
schlechterstereotype. Mit einer geschlechtergerechten, klischeefreien Studien- 
und Berufsorientierung gelingt es, mehr Frauen für die so genannten MINT-Be-
rufe zu gewinnen, aber auch mehr Männer für soziale Berufe. Die Bundesregie-
rung unterstützt dies mit Maßnahmen wie der Initiative Klischeefrei und den 
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bundesweiten Aktionstagen Girls’Day – Mädchen-Zukunftstag und Boys‘Day 
– Jungen-Zukunftstag. Unternehmen und Institutionen geben an den Aktionsta-
gen Mädchen und Jungen die Gelegenheit, sich in Ausbildungsberufen oder 
Studiengängen auszuprobieren, die oftmals durch Assoziation mit Geschlech-
terrollen nicht gewählt worden wären. Die Initiative YouCodeGirls hat zum 
Ziel, mehr Mädchen und junge Frauen über eine Online Lehr-, Lernplattform 
für das Programmieren und so auch für technische Berufe zu begeistern. Im 
MINT-Aktionsplan 2.0 ist die Förderung von Mädchen und Frauen mit eigenen 
Maßnahmen und als Querschnittsaufgabe angelegt. Beispielsweise hat die Ver-
netzungsstelle „MINTvernetzt“ einen wichtigen Arbeitsschwerpunkt auf den 
Belangen von Mädchen und Frauen. Innerhalb der regionalen MINT-Cluster 
werden die spezifischen außerschulischen Bildungsangebote für Schülerinnen 
verstärkt.

 a) Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung Erwerbsquote, 
Erwerbstätigenquote und Arbeitslosenquote sowie die Stille Reserve 
von Frauen, und wie hoch liegen diese insgesamt und für Männer?

Es wird auf die Antwort zu Frage 30a verwiesen.

 b) Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die unfreiwillige 
Teilzeitquote von Frauen, und wie hoch ist diese insgesamt und für 
Männer?

Es wird auf die Antwort zu Frage 30b verwiesen.

 c) Wie viele Kita-Plätze fehlen nach Kenntnis der Bundesregierung, 
und in welchem konkreten Zeitraum soll dies überwunden werden?

Nach Angaben des Nationalen Bildungsberichts 2022 lässt sich im Jahr 2021 
die Differenz zwischen der Inanspruchnahmequote auf der einen und dem An-
teil an Eltern mit Betreuungsbedarf auf der anderen Seite für unter 3-jährige 
Kinder auf -13 Prozentpunkte beziffern, woraus eine Lücke von rund 292 000 
fehlenden Plätzen für unter 3-Jährige abgeleitet werden kann. Für Kinder im 
Alter von 3 bis unter 6 Jahren liegt die im Bildungsbericht ausgewiesene Diffe-
renz bei -4 Prozentpunkten, ohne dass eine konkrete Platzzahl daraus abgeleitet 
wird.
Mittlerweile liegen auch für das Jahr 2022 Daten zur Anzahl an Kindern in 
Kindertagesbetreuung vor. Anhand dieser hat das Institut der deutschen Wirt-
schaft Köln für die Gruppe der unter 3-jährigen Kinder kürzlich 266 000 feh-
lende Plätze berechnet und somit für diese Altersgruppe ein Schrumpfen der 
Lücke konstatiert. Bedacht werden sollte dabei jedoch, dass diesen Zahlen die 
Elternbedarfe aus dem Jahr 2021 zugrunde liegen. Bei den Elternbedarfen wa-
ren in den letzten Jahren allerdings vergleichsweise starke Schwankungen zu 
verzeichnen, was unter anderem auf die besondere Situation während der
COVID-19-Pandemie zurückzuführen ist. Daten zu den Elternbedarfen für das 
Jahr 2022 liegen noch nicht vor.
Der Ausbau der Kindertagesbetreuung und die Verbesserung der Qualität sind 
zentrale Anliegen der Bundesregierung. Es ist gemeinsames Ziel von Bund, 
Ländern und Kommunen, bundesweit ein bedarfsgerechtes und qualitativ gutes 
Angebot an Betreuungsplätzen zu schaffen. Dank der großen gemeinsamen An-
strengungen von Bund, Ländern und Kommunen hat sich die Zahl der Betreu-
ungsplätze für Kinder unter 3 Jahren seit dem Jahr 2008 mehr als verdoppelt. 
Der Bund hat seine Zusage, den Ausbau im Rahmen der verfassungsrechtlichen 
Möglichkeiten auch finanziell zu unterstützen, umgesetzt und sich durch mitt-
lerweile fünf Investitionsprogramme mit mehr als 5,4 Mrd. Euro am Ausbau 
beteiligt. Bereits mit den ersten drei Investitionsprogrammen wurden seit dem 
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Jahr 2008 bundesweit mehr als 560 000 Betreuungsplätze für Kinder unter 
3 Jahren geschaffen. Mit den Mitteln des vierten und fünften Investitionspro-
gramms sollen weitere 190 000 Plätze für Kinder bis zum Schuleintritt geschaf-
fen werden. Allein zwischen den Jahren 2019 und 2022 hat sich die Anzahl an 
Kindern in Kindertagesbetreuung um rund 180 000 erhöht.

30. Welches Potenzial besteht nach Kenntnis der Bundesregierung für eine 
höhere Erwerbsbeteiligung der Altersgruppe 55 Jahre und älter, und wie 
kann dies mit Blick auf einen Fachkräftemangel helfen?

Laut dem aktuellen DIHK-Report Fachkräfte 2021 (https://www.dihk.de/de/the
men-und-positionen/fachkraefte/beschaeftigung/fachkraeftereport-2021) 
möchten mehr als 25 Prozent der Unternehmen die Beschäftigung und Einstel-
lungen älterer Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zur Fachkräftesicherung aus-
weiten. Neben einer höheren Erwerbsneigung geht es dabei auch darum, die 
Beschäftigungsfähigkeit der Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer über den 
gesamten Beschäftigungszeitraum hinweg frühzeitig, dauerhaft und nachhaltig 
zu fördern. Denn ein vorzeitiges Ausscheiden aus dem Arbeitsleben trägt zur 
Verschärfung der Fachkräfteengpässe bei. Ziel muss es daher auch sein, ältere 
Erwerbstätige so lange wie möglich und individuell gewünscht im Erwerbsle-
ben zu halten.
Die Einbindung älterer Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer in die regelmäßi-
ge berufliche Weiterbildung ist von zentraler Bedeutung, um ihre Beschäfti-
gungsfähigkeit zu fördern. Die Bundesregierung hat mehrere gesetzliche Maß-
nahmen („Qualifizierungschancengesetz“ im Jahr 2019, „Arbeit-von-Morgen-
Gesetz“ und „Beschäftigungssicherungsgesetz“ beide im Jahr 2020) auf den 
Weg gebracht, um die weitere Erwerbsbeteiligung zu unterstützen. Die Neure-
gelungen verbessern die Zugangsrechte der Beschäftigten zur Weiterbildung 
und stärken die Finanzierung. Der aktuelle Bericht der Bundesregierung („Vier-
ter Bericht zur Anhebung der Regelaltersgrenze“) zeigt, dass ältere Arbeitneh-
merinnen und Arbeitnehmer heute gesünder und besser qualifiziert sind als äl-
tere Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer in der Vergangenheit. Sie nehmen 
häufiger an beruflicher Weiterbildung teil und sind im Durchschnitt wirtschaft-
lich und sozial gut integriert.
Im Jahr 2010 lag die Erwerbstätigenquote der Bevölkerung im Alter von 60 bis 
64 Jahren in Deutschland bei rund 40 Prozent. Im Jahr 2021 stieg die Erwerbs-
tätigenquote älterer Arbeitnehmer auf 60 Prozent. Die Zahl der sozialversiche-
rungspflichtig Beschäftigten im Alter von 60 bis 64 Jahren ist zwischen den 
Jahren 2010 und 2021 um rund 1,5 Millionen auf 2,8 Millionen Beschäftigte 
gestiegen.
Die Sozialpartner haben die demografischen Herausforderungen erkannt und 
sich auf eine alternde Belegschaft eingestellt. Angesichts eines drohenden 
Fachkräftemangels sind Arbeitgeber daran interessiert, die Beschäftigungsfä-
higkeit ihrer Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zu erhalten. Deshalb beginnen 
sie damit, die Arbeitsorganisation am Arbeitsplatz, die Arbeitszeitregelungen 
sowie Arbeitsschutzvorschriften zu ändern. Die Gestaltung altersgerechter Ar-
beitsbedingungen ist eine gemeinsame Aufgabe der Sozialpartner. Kleine und 
mittlere Unternehmen haben oft Schwierigkeiten, diese Umstellungen vorzu-
nehmen. Die Bundesregierung unterstützt die Sozialpartner im Rahmen der 
„Initiative Neue Qualität der Arbeit“ (INQA). In Zusammenarbeit mit anderen 
beteiligten Akteuren werden Projekte gestartet, die Lösungen für kleine und 
mittelständische Unternehmen entwickeln, um gute Arbeitsbedingungen und 
eine gemeinsame Arbeitskultur einer alternden Belegschaft zu verbessern. In-
nerhalb von INQA unterstützt das Netzwerk „Das Demografie Netzwerk e. V.“ 
(ddn) Unternehmen und Verwaltung bei der Bewältigung des demografischen 
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Wandels auf nationaler und regionaler Ebene. Basierend auf zehn goldenen Re-
geln will das Netzwerk eine diskriminierungsfreie und altersneutrale Personal-
politik, die Altersdiversität der Belegschaft und den Wissenstransfer zwischen 
jüngeren und älteren Mitarbeitern fördern.
Die Einführung des Flexi-Rentengesetzes (2017) hat flexibles Arbeiten über die 
Regelaltersgrenze hinaus attraktiver gemacht, aber auch durch die Einführung 
einer individuell anpassbaren Teilrente das Erreichen der Regelaltersgrenze bei 
besserer Gesundheit erleichtert. Seit einer ursprünglich als Reaktion auf die 
COVID-19-Pandemie beschlossenen deutlichen Anhebung der Zuverdienst-
grenze für vorgezogene Altersrenten wurde die Vereinbarkeit von Rente und 
Erwerbstätigkeit weiter verbessert. Um weitere Arbeitsanreize zu setzen, wurde 
seit dem 1. Januar 2023 die Zuverdienstgrenze für die vorzeitige Altersrente ab-
geschafft.

 a) Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung Erwerbsquote, 
Erwerbstätigenquote, Erwerbslosenquote und Arbeitslosenquote so-
wie die Stille Reserve der Altersgruppe 55 Jahre und älter, und wie 
hoch liegen diese insgesamt und für jüngere Altersgruppen?

Angaben des Statistischen Bundesamtes zu Erwerbsquoten, zu Erwerbstätigen-
quoten sowie zu Erwerbslosenquoten können in den erfragten Differenzierun-
gen Tabelle 13* im Anhang entnommen werden.
Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zu Arbeitslosenquoten kön-
nen in den erfragten Differenzierungen der Veröffentlichung „Arbeitslose und 
Arbeitslosenquoten – Deutschland, Regionaldirektionen, Agenturen für Arbeit 
und Geschäftsstellen (Zeitreihe Monats- und Jahreszahlen)“ entnommen wer-
den. Die Veröffentlichung kann unter folgendem Link abgerufen werden: http://
bpaq.de/bmas-a73.
In Bezug auf die Stille Reserve liegen Schätzungen des IAB zur Quote der Stil-
len Reserve vor. Die Stille-Reserve-Quote wird aus der Differenz von geschätz-
ter Erwerbsquote unter den Bedingungen einer Arbeitsmarkthochkonjunktur 
und der geschätzten Erwerbsquote bei gegebener Arbeitsmarktlage errechnet. 
Die Hochrechnung mit der jeweiligen Bevölkerung ergäbe die absoluten Werte 
der Stillen Reserve.
Aufgrund unterschiedlicher Lebensphasen können drei Altersgruppen unter-
schieden werden. Die 15- bis 29-Jährigen, bei denen die Ausbildungszeit im 
Vordergrund steht, die Gruppe der 30- bis 49-Jährigen mit einer größeren Fami-
lienorientierung vorwiegend der Frauen und die Gruppe der über 50-Jährigen, 
die vom Renteneintritt beeinflusst wird. Berücksichtigt man die Größe der 
Gruppen, dann zeigen die Stille-Reserve-Quoten eine deutlich stärkere Betrof-
fenheit von Jüngeren und Älteren.
Bei den Älteren ist ihr Anteil an der Stillen Reserve gestiegen, das dürfte ein 
Altersstruktureffekt sein. Ihre Stille-Reserve-Quote ist jedoch von 3,2 Prozent 
im Jahr 2002 auf 1,8 Prozent im Jahr 2019 gesunken. Der Rückgang ist sicher-
lich vor dem Hintergrund der Rentengesetze zu sehen. Es gibt weniger Vor-
ruhestandsmöglichkeiten und das steigende gesetzliche Rentenalter in Verbin-
dung mit einer guten Arbeitsmarktlage führt dazu, dass Ältere länger dem Ar-
beitsmarkt zur Verfügung stehen.
Wie sich die altersspezifischen Stille-Reserve-Quoten nach Geschlecht entwi-
ckelten, stellen die nachfolgenden Tabellen A und B getrennt für Frauen und 
Männer dar. Für alle Gruppen ist die Stille-Reserve-Quote im Jahr 2019 am 
niedrigsten, was angesichts der guten Arbeitsmarktlage zu erwarten war.

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5395 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Zu weiteren Ergebnissen wird auf den Forschungsbericht „Neue Schätzungen 
für die Stille Reserve – erstmalig Anwendung des IAB-Konzepts auf Gesamt-
deutschland“ verwiesen. Dieser kann unter folgendem Link abgerufen werden: 
https://doku.iab.de/forschungsbericht/2021/fb0621.pdf.
Tabelle A: Stille-Reserve-Quote der Frauen nach Altersgruppen; 2002, 2010 
und 2019

Jahr 15-29 30-49 50-64 15-64

2002 2,5 1,9 2,8 2,3 %
2010 3,3 1,9 2,8 2,5 %
2019 2,1 1,4 1,8 1,7 %
Quelle: Fuchs, Johann; Weber, Brigitte (2021): Neue Schätzungen für die Stille Reserve – erstmalig 
Anwendung des IAB-Konzepts auf Gesamtdeutschland. IAB-Forschungsbericht 6/2021.

Tabelle B: Stille-Reserve-Quote der Männer nach Altersgruppen; 2002, 2010 
und 2019

Jahr 15-29 30-49 50-64 15-64

2002 3,6 1,7 3,7 2,7 %
2010 4,6 1,5 2,8 2,7 %
2019 2,4 1,1 1,7 1,7 %
Quelle: Fuchs, Johann; Weber, Brigitte (2021): Neue Schätzungen für die Stille Reserve – erstmalig 
Anwendung des IAB-Konzepts auf Gesamtdeutschland. IAB-Forschungsbericht 6/2021.

 b) Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die unfreiwillige 
Teilzeitquote in der Altersgruppe 55 Jahre und älter, und wie hoch ist 
diese insgesamt und in jüngeren Altersgruppen?

Angaben des Statistischen Bundesamtes zum Anteil unfreiwilliger Teilzeitbe-
schäftigung in der erfragten Differenzierung können nachfolgender Tabelle C 
entnommen werden.
Tabelle C: Anteil unfreiwillig Teilzeitbeschäftigte nach Geschlecht und Alter

Geschlecht/
Altersgruppe Anteil in %

Insgesamt 6,8

Frauen 6,1
Männer 9,8

55 und älter 6,8
55 bis 64 8,2
45 bis 54 7,6
35 bis 44 5,8
25 bis 34 8,1
Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023, Erstergebnis des Mikrozensus 2021.
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31. Wie beabsichtigt die Bundesregierung, die Sozialpartner konkret zu un-
terstützen, damit diese, wie es in der Fachkräftestrategie heißt, „ihre An-
strengungen fortsetzen, um Arbeit in den Unternehmen, Betrieben und 
Verwaltungen zukunftsfest, inklusiver, familienfreundlicher und gesün-
der zu machen“?

Fachkräftesicherung kann nur gemeinsam und konkret vor Ort gelingen (siehe 
auch Antwort zu Frage 19). Das bedeutet zuvorderst Eigeninitiative der Ak-
teure (Unternehmen, Betriebe, Beschäftigte, Länder und Kommunen, Sozial-
partner, Kammern, die Bundesagentur für Arbeit, Bildungs- und Weiterbil-
dungsträger sowie Bundesregierung) und Dialog untereinander. Die Bundes-
regierung unterstützt und fördert dies und setzt den Rahmen. Einige Beispiele 
dafür sind folgende:
Die Bundesregierung wird bspw. gemeinsam mit den Sozialpartnern ihre An-
strengungen fortsetzen, um die Attraktivität, Qualität und Leistungsfähigkeit 
der dualen Berufsausbildung weiter zu stärken. Ein Schwerpunkt liegt hierbei 
auf der kontinuierlichen Modernisierung der Aus- und Fortbildungsordnungen, 
insbesondere mit Blick auf Kompetenzen zur Bewältigung der ökologischen 
und digitalen Transformation.
Gemeinsam mit Sozialpartnern, Kammern, Ländern, kommunalen Spitzenver-
bänden, der Bundesagentur für Arbeit sowie der Bundesanstalt für Arbeits-
schutz und Arbeitsmedizin werden Förderprojekte (INQA-Experimentier-
räume) initiiert, die Lösungen insbesondere für kleine und mittlere Unterneh-
men erarbeiten, um gute Arbeitsbedingungen und eine mitarbeiterorientierte 
Arbeitskultur auch in einer veränderten Arbeitswelt zu erhalten und zu schaf-
fen.
Ziel muss auch sein, ältere Erwerbstätige so lange wie möglich und individuell 
gewünscht im Erwerbsleben zu halten. Die Bundesregierung wird daher mit 
den Sozialpartnern in einen gesellschaftlichen Dialogprozess darüber eintreten, 
wie Wünsche nach einem längeren Verbleib im Arbeitsleben einfacher verwirk-
licht werden können.
Zudem wurde mit dem Teilhabestärkungsgesetz die Errichtung der Einheitli-
chen Ansprechstellen für Arbeitgeber vorgesehen, die unabhängig und träger-
übergreifend über die Ausbildung, Einstellung und Beschäftigung von schwer-
behinderten Menschen informieren, beraten und bei der Antragsstellung unter-
stützen sollen (§ 185a des Neunten Buches Sozialgesetzbuch – SGB IX, in 
Kraft seit 1. Januar 2022).
Die Bundesregierung unterstützt die Sozialpartner unter dem Dach der Nationa-
len Weiterbildungsstrategie mit der Initiative „Lernprozessbegleitung am Ar-
beitsplatz: Qualifizierung von betrieblichen Weiterbildungsmentorinnen und 
-mentoren“. Betriebliche oder gewerkschaftliche Vertrauensleute werden zu 
„Weiterbildungsmentor:innen“ qualifiziert, die in den Betrieben Qualifizie-
rungsbedarfe ermitteln, Kolleginnen und Kollegen (u. a. benachteiligte oder ge-
ringqualifizierte Beschäftigtengruppen) zur Weiterbildungsbeteiligung motivie-
ren und beraten und Weiterbildungsmaßnahmen vermitteln. Ziel ist die Erhö-
hung der Weiterbildungsbeteiligung in besonders durch den technologischen 
Wandel betroffenen Betrieben und Branchen, was zur Sicherung von Beschäfti-
gung beiträgt.
Mit dem Unternehmensprogramm „Erfolgsfaktor Familie“ setzt sich die Bun-
desregierung in strategischer Kooperation mit den Wirtschaftsverbänden (BDA, 
DIHK, ZDH) und Gewerkschaften (DGB) sowie weiteren Fachverbänden für 
eine familienfreundliche Arbeitswelt ein. Dazu gehören gemeinsame Veranstal-
tungen, Publikationen und weitere Aktivitäten, um die Sozialpartner bei der 
Förderung einer familienbewussten Arbeitswelt zu unterstützen.
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32. Welche Rolle spielen nach Kenntnis der Bundesregierung die Betriebs-
räte in den Betrieben bzw. Unternehmen bei der Fachkräftegewinnung, 
und welche Unterschiede gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung 
zwischen Betrieben bzw. Unternehmen mit und ohne Betriebsrat bei der 
Bewältigung eines Fachkräftemangels; sind Betriebe bzw. Unternehmen 
mit und ohne Betriebsrat beispielsweise unterschiedlich vom Fachkräfte-
mangel betroffen?

Der Bundesregierung liegen diesbezüglich keine Erkenntnisse vor.

33. Wie groß ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil von Betrie-
ben bzw. Unternehmen ohne Betriebsrat an den Betrieben bzw. Unter-
nehmen insgesamt (bitte auch jeweils die absoluten Zahlen nennen und 
die Entwicklung dieser Zahlen, soweit statistisch möglich, zurückrei-
chend und bis zum aktuellsten Wert angeben)?

Angaben basierend auf dem Betriebspanel des IAB zu Betrieben ohne Betriebs-
rat können Tabelle 13* im Anhang entnommen werden.

34. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der Ausbil-
dungsplätze und die Zahl der Bewerberinnen und Bewerber um einen 
Ausbildungsplatz in den vergangenen Jahren entwickelt (bitte als Zeitrei-
he ausweisen, als Gegenüberstellung insgesamt und nach Ausbildungs-
berufen und bitte für Deutschland insgesamt und Ost- und Westdeutsch-
land sowie nach Bundesländern angeben)?

Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zu gemeldeten Bewerbe-
rinnen und Bewerbern sowie zu gemeldeten Ausbildungsstellen können Tabel-
le 14* im Anhang entnommen werden.
Zur Entwicklung der Zahl der Bewerberinnen und Bewerber sowie der Ausbil-
dungsplätze in den Pflegefachberufen liegen der Bundesregierung keine Kennt-
nisse vor. Seit dem 1. Januar 2020 werden durch das Pflegeberufegesetz die 
bisherigen Ausbildungen in der Altenpflege, der Gesundheits- und Kranken-
pflege sowie in der Gesundheits- und Kinderkrankenpflege zu einer generalisti-
schen Pflegeausbildung zusammengefasst. Die Statistik nach der Pflegeberufe-
Ausbildungsfinanzierungsverordnung weist u. a. die Ausbildungseintritte in 
eine Ausbildung nach dem Pflegeberufegesetz aus. Im ersten Jahr nach Einfüh-
rung der neuen Pflegeausbildung ist die Zahl der Ausbildungseintritte im Bun-
desdurchschnitt um rund 2 Prozent gestiegen (2020), im zweiten Jahr um rund 
7 Prozent (2021). Weitere Ergebnisse können Tabelle 15* im Anhang entnom-
men werden. Im Übrigen wird auf die Ausführungen zur Entwicklung der be-
ruflichen Pflegeausbildung im zweiten Bericht der Ausbildungsoffensive Pfle-
ge, Kapitel 2 verwiesen: https://www.pflegeausbildung.net/fileadmin/de.altenpf
legeausbildung/content.de/user_upload/221123_Bro_A4_2Zwischenbericht_A
usbildungsoffensive_Pflege__BF_2.pdf.
Die Ausbildungen in den Berufen des Gesundheitswesens werden hinsichtlich 
des theoretischen und praktischen Unterrichts an Schulen des Gesundheitswe-
sens sowie – aufgrund der unterschiedlichen Strukturen im föderalen Schulsys-
tem – an Berufsfachschulen und Fachschulen durchgeführt. Daten zur Zahl der 
Ausbildungsplätze sowie der Bewerberinnen und Bewerber um einen Ausbil-
dungsplatz liegen für diese Berufe nicht vor. Ausweislich der Berufsbildungs-
berichte 2018 bis 2022 ist aber festzustellen, dass die Zahl der Schülerinnen 
und Schüler in diesen Berufen insgesamt bzw. im ersten Schuljahr in den letz-

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5395 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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ten fünf Jahren vergleichsweise stabil war (Quelle: BMBF; Berufsbildungsbe-
richte der Jahre 2018 bis 2022).

35. Sind nach Kenntnis der Bundesregierung Betriebe bzw. Unternehmen, 
die nicht selbst ausbilden, stärker vom Fachkräftemangel betroffen als 
Betriebe bzw. Unternehmen, die selbst ausbilden?

Unternehmen, die ausbilden, bilden die Fachkräfte von morgen aus. Der Bun-
desregierung liegen jedoch keine Erkenntnisse vor, inwieweit Unternehmen, 
die nicht ausbilden, stärker von Fachkräfteengpässen betroffen sind.

36. Wie groß ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil von Betrie-
ben bzw. Unternehmen, die nicht ausbilden an den Betrieben bzw. Unter-
nehmen insgesamt (bitte auch jeweils die absoluten Zahlen nennen und 
die Entwicklung dieser Zahlen, soweit statistisch möglich, zurückrei-
chend und bis zum aktuellsten Wert angeben)?

Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zu Betrieben ohne Auszu-
bildende können Tabelle 16* im Anhang entnommen werden.

37. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der Schülerin-
nen und Schüler, die die Schule ohne Abschluss verlassen (bitte jährliche 
Zahlen, wenn möglich, von 1991 bis 2021 angeben)?

Angaben des Statistischen Bundesamtes zu Schülerinnen und Schülern, die 
ohne Abschluss von der Schule abgegangen sind, können Tabelle 17* im An-
hang entnommen werden.

38. Wie hoch ist der Anteil von Arbeitslosen ohne Schulabschluss an den 
Langzeitarbeitslosen und den Arbeitslosen insgesamt, und wie hoch ist 
deren Arbeitslosenquote (bitte jährliche Zahlen, wenn möglich, von 1991 
bis 2021 angeben)?

39. Wie hoch ist der Anteil von Arbeitslosen ohne Berufsausbildung an den 
Langzeitarbeitslosen und den Arbeitslosen insgesamt, und wie hoch ist 
deren Arbeitslosenquote (bitte jährliche Zahlen, wenn möglich, 1991 bis 
2021 angeben)?

Die Fragen 38 und 39 werden gemeinsam beantwortet.
Angaben der Statistik der Bundeagentur für Arbeit zu Arbeitslosen ohne Schul-
abschluss bzw. ohne beruflichen Abschluss können Tabelle 18* im Anhang ent-
nommen werden.
Aufgrund geänderter Datenerfassung bei den Merkmalen „Schulabschluss“ und 
„Berufsausbildung“ liegen vergleichbare Ergebnisse ab dem Jahr 2009 vor.
Zu Arbeitslosenquoten von Arbeitslosen ohne Berufsausbildung wird auf die 
Veröffentlichung der Statistik der Bundesagentur für Arbeit „Qualifikationsspe-
zifische Arbeitslosenquoten – Deutschland, Länder, Kreise, Regionaldirektio-
nen, Agenturen für Arbeit, Regionen (Jahreszahlen)“ verwiesen (http://bpaq.de/
bmas-a74). Eine Arbeitslosenquote von Arbeitslosen ohne Schulabschluss kann 
nicht berechnet werden.

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5395 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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40. Was unternimmt die Bundesregierung ggf. auf Bundesebene, um die 
nach Auffassung der Fragestellerinnen und Fragesteller dramatisch hohe 
Zahl von Schülerinnen und Schülern, die Jahr für Jahr ohne Schulab-
schluss die Schule verlassen, zu senken, und inwieweit sieht sie sich in 
der Verantwortung, vor dem Hintergrund, dass aus Sicht der Fragesteller-
innen und Fragesteller ein hoher Anteil der Langzeitarbeitslosen und ein 
hoher Anteil der insgesamt Arbeitslosen ohne Schul- und/oder Berufs-
ausbildung ist?

Das allgemeinbildende Schulwesen liegt nach der föderalen Ordnung des 
Grundgesetzes in der Zuständigkeit der Länder. Im Rahmen seiner verfassungs-
mäßigen Möglichkeiten unterstützt der Bund die Länder, beispielsweise im 
Rahmen der gemeinsamen Initiativen „Qualitätsoffensive Lehrerbildung“ und 
„Schule macht stark“, die auch dazu beitragen, die Quote der Schülerinnen und 
Schüler ohne Schulabschluss zu reduzieren.

41. Wie viele Menschen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
vergangenen Jahren abgeschoben, obwohl sie einen Beruf oder eine Aus-
bildung ausübten (bitte als Zeitreihe ausweisen und für Deutschland ins-
gesamt sowie Ost- und Westdeutschland und nach Bundesländern ange-
ben)?

Der Bundesregierung liegen im Sinne der Fragestellung keine belastbaren Er-
kenntnisse vor.

Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode – 21 – Drucksache 20/5395



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand Dezember 2022)

Jahresdurchschnitt 2022, Datenstand: Dezember 2022

Bestand 

Arbeitslose

Bestand 

Arbeitsuchende
2)

Bestand 

Arbeitsstellen

1 2 3

Handwerksberufe 
1)

132.225 226.047 149.879

Bauberufe 
1)

114.861 182.137 83.562

81 Medizinische Gesundheitsberufe 49.705 96.947 54.900

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 60.615 112.375 26.788

62 Verkaufsberufe 222.460 375.801 63.014

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 16.823 28.840 14.688

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 27.136 44.957 23.578

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 6.300 10.408 8.613

MINT-Berufe 
1)

241.440 402.425 213.130

Handwerksberufe 
1)

100.315 169.929 120.658

Bauberufe 
1)

81.508 129.693 66.576

81 Medizinische Gesundheitsberufe 38.520 72.269 45.743

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 46.768 85.904 21.292

62 Verkaufsberufe 168.087 283.114 51.320

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 13.470 22.943 11.729

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 20.754 33.807 19.834

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 4.451 7.370 6.579

MINT-Berufe 
1)

179.242 297.458 172.743

Handwerksberufe 
1)

4.586 7.824 5.693

Bauberufe 
1)

4.100 6.495 3.392

81 Medizinische Gesundheitsberufe 1.824 3.492 2.194

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 2.139 4.060 1.226

62 Verkaufsberufe 8.500 14.804 2.784

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 665 1.140 499

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 845 1.347 547

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 178 287 231

MINT-Berufe 
1)

7.120 11.878 6.448

Handwerksberufe 
1)

3.730 6.486 2.130

Bauberufe 
1)

2.713 4.471 1.115

81 Medizinische Gesundheitsberufe 2.031 3.779 614

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 2.143 3.924 241

62 Verkaufsberufe 7.441 12.684 1.130

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 462 810 215

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 1.243 2.015 562

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 286 481 184

MINT-Berufe 
1)

6.418 10.811 3.276

Handwerksberufe 
1)

12.027 20.564 17.243

Bauberufe 
1)

10.608 16.712 9.635

81 Medizinische Gesundheitsberufe 4.545 8.554 6.221

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 6.179 11.472 3.314

62 Verkaufsberufe 22.002 36.708 5.711

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 1.595 2.734 1.586

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 2.151 3.477 1.876

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 485 815 754

MINT-Berufe 
1)

20.710 34.463 21.715

Hamburg

Niedersachsen

Tabelle 1: Bestand an Arbeitslosen, Arbeitsuchenden und Arbeitsstellen ausgewählter Berufsbereiche

Region Ausgewählte Berufsbereiche

 Deutschland

Schleswig-Holstein

Westdeutschland



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand Dezember 2022)

Jahresdurchschnitt 2022, Datenstand: Dezember 2022

Bestand 

Arbeitslose

Bestand 

Arbeitsuchende
2)

Bestand 

Arbeitsstellen

1 2 3

Tabelle 1: Bestand an Arbeitslosen, Arbeitsuchenden und Arbeitsstellen ausgewählter Berufsbereiche

Region Ausgewählte Berufsbereiche

Handwerksberufe 
1)

1.992 3.382 1.372

Bauberufe 
1)

1.804 2.885 691

81 Medizinische Gesundheitsberufe 669 1.206 638

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 1.046 1.863 252

62 Verkaufsberufe 3.519 5.766 543

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 230 378 183

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 352 576 291

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 76 137 55

MINT-Berufe 
1)

2.761 4.666 2.083

Handwerksberufe 
1)

33.706 55.503 29.063

Bauberufe 
1)

29.158 45.485 16.445

81 Medizinische Gesundheitsberufe 12.452 22.219 11.972

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 18.114 31.624 5.994

62 Verkaufsberufe 62.142 100.618 11.648

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 4.775 8.179 2.918

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 6.046 9.800 4.478

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 1.284 2.088 1.484

MINT-Berufe 
1)

56.844 93.125 40.760

Handwerksberufe 
1)

9.654 17.065 8.093

Bauberufe 
1)

7.194 11.878 4.417

81 Medizinische Gesundheitsberufe 3.716 7.012 3.177

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 5.040 9.210 1.656

62 Verkaufsberufe 14.597 25.250 4.274

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 1.097 1.934 815

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 2.097 3.487 2.251

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 470 794 622

MINT-Berufe 
1)

14.533 25.207 13.445

Handwerksberufe 
1)

5.530 9.407 8.645

Bauberufe 
1)

5.119 8.145 4.977

81 Medizinische Gesundheitsberufe 2.163 4.037 2.934

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 2.420 4.543 1.501

62 Verkaufsberufe 9.462 16.114 3.467

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 798 1.311 953

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 1.081 1.718 908

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 239 389 467

MINT-Berufe 
1)

10.409 16.909 11.101

Handwerksberufe 
1)

12.712 21.521 18.454

Bauberufe 
1)

7.986 12.951 9.865

81 Medizinische Gesundheitsberufe 5.101 9.644 7.154

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 4.523 8.631 2.524

62 Verkaufsberufe 18.380 31.886 8.982

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 1.587 2.646 1.817

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 3.024 4.875 3.545

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 654 1.074 1.144

MINT-Berufe 
1)

29.454 48.447 30.038

Bremen

Nordrhein-Westfalen

Hessen

Rheinland-Pfalz

Baden-Württemberg



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand Dezember 2022)

Jahresdurchschnitt 2022, Datenstand: Dezember 2022

Bestand 

Arbeitslose

Bestand 

Arbeitsuchende
2)

Bestand 

Arbeitsstellen

1 2 3

Tabelle 1: Bestand an Arbeitslosen, Arbeitsuchenden und Arbeitsstellen ausgewählter Berufsbereiche

Region Ausgewählte Berufsbereiche

Handwerksberufe 
1)

14.664 25.221 27.664

Bauberufe 
1)

10.892 17.548 14.772

81 Medizinische Gesundheitsberufe 5.444 11.147 9.904

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 4.341 8.946 4.160

62 Verkaufsberufe 19.226 34.216 11.962

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 2.055 3.447 2.497

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 3.633 6.067 5.041

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 715 1.190 1.531

MINT-Berufe 
1)

28.371 47.476 41.080

Handwerksberufe 
1)

1.715 2.956 2.300

Bauberufe 
1)

1.935 3.123 1.267

81 Medizinische Gesundheitsberufe 575 1.180 935

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 823 1.630 425

62 Verkaufsberufe 2.818 5.070 820

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 208 365 246

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 283 447 335

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 62 116 109

MINT-Berufe 
1)

2.621 4.477 2.797

Handwerksberufe 
1)

31.911 55.687 28.871

Bauberufe 
1)

33.353 52.189 16.723

81 Medizinische Gesundheitsberufe 11.185 22.045 9.122

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 13.847 26.389 5.489

62 Verkaufsberufe 54.373 92.616 11.663

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 3.352 5.832 2.942

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 6.381 10.473 3.720

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 1.849 2.965 2.007

MINT-Berufe 
1)

62.199 103.087 40.078

Handwerksberufe 
1)

8.972 16.121 2.853

Bauberufe 
1)

9.003 15.221 1.950

81 Medizinische Gesundheitsberufe 4.500 8.189 1.378

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 5.097 9.501 646

62 Verkaufsberufe 19.664 32.768 2.055

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 893 1.605 200

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 3.369 5.484 1.128

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 926 1.476 423

MINT-Berufe 
1)

16.458 27.446 4.741

Handwerksberufe 
1)

4.775 8.109 5.318

Bauberufe 
1)

5.201 7.879 3.297

81 Medizinische Gesundheitsberufe 1.281 2.512 1.667

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 1.887 3.576 1.079

62 Verkaufsberufe 6.596 11.266 2.140

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 631 1.107 612

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 560 908 365

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 188 285 345

MINT-Berufe 
1)

8.383 13.496 6.533

Bayern

Saarland

Berlin

Brandenburg

Ostdeutschland



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand Dezember 2022)

Jahresdurchschnitt 2022, Datenstand: Dezember 2022

Bestand 

Arbeitslose

Bestand 

Arbeitsuchende
2)

Bestand 

Arbeitsstellen

1 2 3

Tabelle 1: Bestand an Arbeitslosen, Arbeitsuchenden und Arbeitsstellen ausgewählter Berufsbereiche

Region Ausgewählte Berufsbereiche

Handwerksberufe 
1)

3.419 6.054 3.998

Bauberufe 
1)

3.964 5.840 2.381

81 Medizinische Gesundheitsberufe 999 1.913 1.185

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 1.374 2.540 647

62 Verkaufsberufe 6.070 10.288 1.814

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 396 671 417

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 336 540 278

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 115 193 224

MINT-Berufe 
1)

6.407 11.066 4.334

Handwerksberufe 
1)

6.642 11.515 8.147

Bauberufe 
1)

6.830 10.448 4.505

81 Medizinische Gesundheitsberufe 2.298 4.855 2.499

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 2.494 4.906 1.635

62 Verkaufsberufe 10.151 17.278 2.710

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 591 1.006 836

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 1.247 2.066 1.220

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 340 563 523

MINT-Berufe 
1)

14.856 24.205 12.208

Handwerksberufe 
1)

4.574 7.797 4.656

Bauberufe 
1)

5.220 7.949 2.607

81 Medizinische Gesundheitsberufe 1.106 2.270 1.116

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 1.790 3.392 776

62 Verkaufsberufe 6.997 12.323 1.448

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 471 796 505

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 447 755 378

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 141 221 268

MINT-Berufe 
1)

8.457 14.305 6.113

Handwerksberufe 
1)

3.528 6.091 3.900

Bauberufe 
1)

3.135 4.852 1.983

81 Medizinische Gesundheitsberufe 1.001 2.307 1.278

821 Altenpflege und 823 Körperpflege 1.206 2.474 706

62 Verkaufsberufe 4.895 8.693 1.496

5212 Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 371 648 372

43 Informatik- und andere IKT-Berufe 423 720 352

311, Bauplanung u. -überwachung, Architektur 138 227 225

MINT-Berufe 
1)

7.638 12.570 6.149

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) spezifisches Berufsaggregat - Zusammenfassung von Berufsgattungen der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB 2010)

2) Arbeitsuchende sind arbeitslose Arbeitsuchende und nicht-arbeitslose Arbeitsuchende

Mecklenburg-

Vorpommern

Sachsen

Sachsen-Anhalt

Thüringen



Deutschland, West- und Ostdeutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30. Juni 2022

Männer Frauen in Vollzeit in Teilzeit Männer Frauen in Vollzeit in Teilzeit Männer Frauen in Vollzeit in Teilzeit

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Insgesamt 34.445.087    18.478.208    15.966.879    24.199.481    10.245.606    28.074.519    15.199.913    12.874.606    19.894.399    8.180.120      6.369.182      3.277.445      3.091.737      4.304.198      2.064.984      

darunter

Anforderungsniveaus Fachkraft, Spezialist und Experte 28.648.274    15.482.208    13.166.066    20.803.803    7.844.471      23.286.237    12.727.393    10.558.844    17.062.417    6.223.820      5.360.941      2.754.148      2.606.793      3.740.651      1.620.290      

davon

Anforderungsniveau Fachkraft 19.117.580    9.900.188      9.217.392      13.524.736    5.592.844      15.529.145    8.063.377      7.465.768      11.068.198    4.460.947      3.587.766      1.836.442      1.751.324      2.456.134      1.131.632      

Anforderungsniveau Spezialist 4.707.618      2.714.118      1.993.500      3.656.292      1.051.326      3.843.325      2.276.491      1.566.834      3.024.424      818.901        864.107        437.507        426.600        631.720        232.387        

Anforderungsniveau Experte 4.823.076      2.867.902      1.955.174      3.622.775      1.200.301      3.913.767      2.387.525      1.526.242      2.969.795      943.972        909.068        480.199        428.869        652.797        256.271        

Berufsgattungen mit Anzeichen für einen Engpass laut 

Fachkräfteengpassanalyse
2)

 2021:

Pflegeberufe (Summe 81302+82102)3)
1.037.847      176.797        861.050        573.331        464.516        828.486        142.168        686.318        461.942        366.544        209.341        34.625          174.716        111.379        97.962          

Berufe in der Kinderbetreuung, -erziehung (Summe 83112+83113) 859.108        88.734          770.374        358.010        501.098        673.042        64.291          608.751        305.112        367.930        186.066        24.443          161.623        52.898          133.168        

Berufe in der Bauelektrik (Summe 26212+26213) 225.021        220.976        4.045            217.985        7.036            184.028        180.802        3.226            178.421        5.607            40.992          40.173          819               39.563          1.429            

11102 Landwirtschaft (o.S.) - Fachkraft 40.918          34.584          6.334            34.347          6.571            26.110          21.443          4.667            20.427          5.683            14.799          13.136          1.663            13.914          885               

11212 Nutztierhaltung - Fachkraft 10.969          6.079            4.890            9.684            1.285            2.000            1.124            876               1.294            706               8.965            4.955            4.010            8.387            578               

11712 Forstwirtschaft - Fachkraft 11.862          11.281          581               10.770          1.092            8.705            8.367            338               7.839            866               3.157            2.914            243               2.931            226               

12102 Berufe im Gartenbau (o.S.) - Fachkraft 50.165          38.556          11.609          41.489          8.676            41.844          33.357          8.487            34.962          6.882            8.314            5.192            3.122            6.520            1.794            

12142 GartenLandschaftsSportplatzb.-Fachkraft 62.243          56.018          6.225            55.592          6.651            51.496          46.903          4.593            46.432          5.064            10.746          9.114            1.632            9.159            1.587            

12144 Garten-Landschafts,Sportplatzbau-Experte 9.752            4.175            5.577            6.567            3.185            7.426            3.235            4.191            5.026            2.400            2.326            940               1.386            1.541            785               

12193 Aufsicht - Gartenbau 4.951            4.096            855               4.321            630               4.476            3.768            708               3.921            555               475               328               147               400               75                 

21222 Baustoffherstellung - Fachkraft 22.069          21.753          316               21.727          342               16.501          16.291          210               16.232          269               5.568            5.462            106               5.495            73                 

21232 Steinmetztechnik - Fachkraft 7.030            6.582            448               6.426            604               5.612            5.261            351               5.142            470               1.416            1.320            96                 1.282            134               

22112 Reifen-, Vulkanisationstechnik-Fachkraft 11.858          11.688          170               11.143          715               9.757            9.642            115               9.144            613               2.101            2.046            55                 1.999            102               

22303 Holzbe-,-verarbeitung(o.S.) - Spezialist 2.340            2.196            144               2.234            106               2.162            2.034            128               2.070            92                 178               162               16                 164               14                 

22322 Prod. Holzwerkstoffe,-bauteile-Fachkraft 9.538            8.980            558               9.116            422               7.158            6.754            404               6.815            343               2.380            2.226            154               2.301            79                 

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 140.193        132.820        7.373            132.000        8.193            115.610        109.523        6.087            109.043        6.567            24.576          23.290          1.286            22.950          1.626            

22393 Aufsicht - Holzbe-, -verarbeitung 7.991            7.693            298               7.256            735               6.941            6.688            253               6.327            614               1.049            1.004            45                 928               121               

24302 Metalloberflächenbehandl.(oS)-Fachkraft 28.406          26.387          2.019            27.707          699               23.283          21.849          1.434            22.707          576               5.123            4.538            585               5.000            123               

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 8.867            8.766            101               8.475            392               7.413            7.333            80                 7.085            328               1.454            1.433            21                 1.390            64                 

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 325.555        309.964        15.591          308.330        17.225          261.959        249.331        12.628          248.269        13.690          63.580          60.617          2.963            60.051          3.529            

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 39.995          39.571          424               38.507          1.488            32.893          32.521          372               31.574          1.319            7.100            7.048            52                 6.931            169               

25234 Luft- und Raumfahrttechnik - Experte 11.197          9.673            1.524            10.322          875               10.503          9.061            1.442            9.702            801               694               612               82                 620               74                 

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 30.614          30.115          499               28.772          1.842            25.318          24.880          438               23.785          1.533            5.293            5.232            61                 4.984            309               

26112 Mechatronik - Fachkraft 68.188          62.463          5.725            65.538          2.650            54.145          49.727          4.418            52.182          1.963            14.043          12.736          1.307            13.356          687               

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 25.053          22.949          2.104            23.889          1.164            20.529          18.869          1.660            19.586          943               4.524            4.080            444               4.303            221               

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 11.015          10.467          548               10.425          590               9.434            8.963            471               8.947            487               1.581            1.504            77                 1.478            103               

26243 Regenerative Energietechnik - Spezialist 5.519            5.282            237               5.245            274               4.481            4.321            160               4.262            219               1.038            961               77                 983               55                 

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 19.262          18.517          745               18.435          827               15.947          15.270          677               15.216          731               3.314            3.246            68                 3.218            96                 

26303 Elektrotechnik (o.S.) - Spezialist 52.010          48.612          3.398            48.454          3.556            46.341          43.399          2.942            43.237          3.104            5.669            5.213            456               5.217            452               

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 15.349          15.106          243               14.498          851               13.538          13.335          203               12.820          718               1.811            1.771            40                 1.678            133               

29202 Lebensmittelherstellung (oS) - Fachkraft 37.634          27.357          10.277          34.897          2.737            28.315          21.068          7.247            26.274          2.041            9.319            6.289            3.030            8.623            696               

29222 Back-, Konditoreiwarenherst.-Fachkraft 65.127          43.249          21.878          54.676          10.451          51.655          35.346          16.309          44.254          7.401            13.471          7.902            5.569            10.422          3.049            

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 66.878          53.349          13.529          62.033          4.845            54.388          43.946          10.442          50.501          3.887            12.489          9.403            3.086            11.532          957               

29293 Aufsicht-Lebens-,Genussmittelherstellung 9.303            8.134            1.169            8.296            1.007            7.961            7.056            905               7.131            830               1.341            1.077            264               1.164            177               

31103 Bauplanung,-überwachung (oS)-Spezialist 26.733          20.622          6.111            22.713          4.020            22.741          17.673          5.068            19.274          3.467            3.991            2.948            1.043            3.438            553               

Insgesamt
darunter
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31104 Bauplanung, -überwachung (oS) - Experte 59.835          42.932          16.903          49.837          9.998            48.639          35.380          13.259          40.555          8.084            11.194          7.550            3.644            9.280            1.914            

31114 Architektur - Experte 79.868          38.012          41.856          58.846          21.022          65.869          31.231          34.638          48.330          17.539          13.997          6.781            7.216            10.514          3.483            

31124 Stadt- und Raumplanung - Experte 7.687            3.501            4.186            5.458            2.229            6.380            2.926            3.454            4.594            1.786            1.307            575               732               864               443               

31144 Wasserwirtschaft - Experte 2.260            1.475            785               1.778            482               1.706            1.154            552               1.338            368               554               321               233               440               114               

31173 Bauabrechnung,-kalkulation - Spezialist 4.752            3.381            1.371            4.030            722               3.455            2.592            863               2.956            499               1.297            789               508               1.074            223               

31194 Führung-Bauplan.,-überwach., Architektur 54.315          50.659          3.656            50.503          3.812            41.844          39.015          2.829            39.064          2.780            12.468          11.641          827               11.437          1.031            

31212 Vermessungstechnik - Fachkraft 18.773          13.459          5.314            15.414          3.359            14.388          10.299          4.089            11.774          2.614            4.385            3.160            1.225            3.640            745               

31214 Vermessungstechnik - Experte 7.053            5.235            1.818            5.908            1.145            5.326            4.013            1.313            4.507            819               1.727            1.222            505               1.401            326               

32102 Hochbau (o.S.) - Fachkraft 60.138          59.858          280               55.258          4.880            46.426          46.200          226               42.404          4.022            13.711          13.657          54                 12.854          857               

32103 Hochbau (o.S.) - Spezialist 5.289            4.235            1.054            4.602            687               4.839            3.890            949               4.207            632               450               345               105               395               55                 

32104 Hochbau (o.S.) - Experte 9.439            6.534            2.905            7.629            1.810            7.541            5.348            2.193            6.096            1.445            1.898            1.186            712               1.533            365               

32112 Beton- und Stahlbetonbau - Fachkraft 35.281          35.053          228               31.904          3.377            26.947          26.758          189               24.489          2.458            8.334            8.295            39                 7.415            919               

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 88.621          88.362          259               85.912          2.709            69.585          69.368          217               67.480          2.105            19.034          18.992          42                 18.430          604               

32142 Dachdeckerei - Fachkraft 50.765          50.361          404               49.375          1.390            39.123          38.766          357               38.111          1.012            11.641          11.594          47                 11.263          378               

32152 Fassadenbau - Fachkraft 1.823            1.816            7                   1.716            107               1.197            * * 1.122            75                 626               * * 594               32                 

32162 Gerüstbau - Fachkraft 11.880          11.838          42                 11.192          688               8.657            8.628            29                 8.115            542               3.223            3.210            13                 3.077            146               

32193 Aufsicht - Hochbau 24.465          24.035          430               23.064          1.401            19.154          18.819          335               18.115          1.039            5.306            5.211            95                 4.944            362               

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 37.191          37.080          111               36.703          488               24.868          24.790          78                 24.544          324               12.322          12.289          33                 12.158          164               

32212 Pflasterer, Steinsetzer - Fachkraft 5.328            5.294            34                 4.959            369               4.104            4.079            25                 3.824            280               1.220            1.211            9                   1.135            85                 

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 36.966          36.798          168               36.516          450               28.586          28.472          114               28.215          371               8.380            8.326            54                 8.301            79                 

32232 Gleisbau - Fachkraft 6.176            6.149            27                 6.088            88                 4.052            4.034            18                 3.981            71                 2.124            2.115            9                   2.107            17                 

32242 Brunnenbau - Fachkraft 2.281            2.271            10                 2.203            78                 1.485            1.481            4                   1.445            40                 796               790               6                   758               38                 

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 3.953            3.925            28                 3.909            44                 3.141            3.117            24                 3.104            37                 812               808               4                   805               7                   

32293 Aufsicht - Tiefbau 10.214          10.023          191               9.954            260               7.936            7.784            152               7.736            200               2.277            2.238            39                 2.217            60                 

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 11.517          11.348          169               10.485          1.032            8.052            7.924            128               7.326            726               3.463            3.422            41                 3.159            304               

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 27.298          27.068          230               25.688          1.610            21.813          21.630          183               20.543          1.270            5.483            5.436            47                 5.143            340               

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 4.127            4.111            16                 3.632            495               3.281            3.268            13                 2.916            365               846               843               3                   716               130               

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 4.257            4.203            54                 3.975            282               3.524            3.475            49                 3.303            221               727               722               5                   670               57                 

33222 Stuckateurarbeiten - Fachkraft 16.832          16.644          188               15.662          1.170            15.059          14.925          134               14.006          1.053            1.773            1.719            54                 1.656            117               

33293 Aufsicht-MalerStuckBauwerksabdBautensch. 7.174            6.619            555               6.333            841               6.161            5.667            494               5.435            726               1.012            951               61                 898               114               

33302 Aus- und Trockenbau (o.S.) - Fachkraft 24.317          24.141          176               21.955          2.362            17.045          16.907          138               15.191          1.854            7.271            7.233            38                 6.763            508               

33312 Isolierung - Fachkraft 10.058          9.933            125               9.722            336               7.847            7.750            97                 7.567            280               2.211            2.183            28                 2.155            56                 

33322 Zimmerei - Fachkraft 53.488          52.352          1.136            51.267          2.221            45.942          44.990          952               44.076          1.866            7.545            7.361            184               7.191            354               

33342 Glaserei - Fachkraft 9.037            8.754            283               8.601            436               7.544            7.311            233               7.174            370               1.493            1.443            50                 1.427            66                 

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 5.454            5.028            426               5.084            370               4.566            4.339            227               4.305            261               888               689               199               779               109               

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 7.575            7.385            190               6.886            689               6.590            6.422            168               6.052            538               985               963               22                 834               151               

34104 Gebäudetechnik (o.S.) - Experte 3.092            2.535            557               2.675            417               2.362            1.922            440               2.030            332               730               613               117               645               85                 

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 20.248          19.965          283               19.594          654               16.328          16.096          232               15.821          507               3.920            3.869            51                 3.773            147               

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 174.937        173.796        1.141            170.174        4.763            144.096        143.117        979               140.308        3.788            30.834          30.672          162               29.860          974               

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 8.232            7.920            312               7.780            452               6.899            6.621            278               6.534            365               1.333            1.299            34                 1.246            87                 

34232 Kältetechnik - Fachkraft 13.846          13.619          227               13.583          263               11.785          11.579          206               11.571          214               2.061            2.040            21                 2.012            49                 

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 10.996          10.909          87                 10.166          830               9.083            9.010            73                 8.427            656               1.913            1.899            14                 1.739            174               

34304 Ver- und Entsorgung (o.S.) - Experte 3.967            3.413            554               3.589            378               3.279            2.836            443               2.971            308               688               577               111               618               70                 
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34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 25.879          25.786          93                 25.315          564               18.851          18.788          63                 18.476          375               7.028            6.998            30                 6.839            189               

34343 Anlage-,Behälter-,Apparatebau-Spezialist 12.531          11.845          686               11.806          725               10.619          9.999            620               10.020          599               1.912            1.846            66                 1.786            126               

41432 Baustoffprüfung - Fachkraft 4.391            3.394            997               3.997            394               3.383            2.682            701               3.078            305               1.008            712               296               919               89                 

42212 Schornsteinfeger/innen - Fachkraft 8.322            7.488            834               7.951            371               6.804            6.074            730               6.504            300               1.518            1.414            104               1.447            71                 

43144 Geoinformatik - Experte 1.634            1.127            507               1.329            305               1.271            881               390               1.044            227               363               246               117               285               78                 

43153 Medieninformatik - Spezialist 15.802          12.404          3.398            12.760          3.042            12.358          9.754            2.604            10.121          2.237            3.443            2.650            793               2.638            805               

43233 IT-Vertrieb - Spezialist 20.058          14.822          5.236            17.788          2.270            17.665          13.160          4.505            15.772          1.893            2.393            1.662            731               2.016            377               

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 34.354          28.348          6.006            30.440          3.914            30.585          25.324          5.261            27.191          3.394            3.769            3.024            745               3.249            520               

43414 Softwareentwicklung - Experte 200.354        174.144        26.210          176.240        24.114          164.443        143.193        21.250          145.025        19.418          35.906          30.946          4.960            31.210          4.696            

51222 Wart. Eisenbahninfrastruktur - Fachkraft 9.869            9.333            536               9.235            634               7.055            6.698            357               6.577            478               2.814            2.635            179               2.658            156               

51504 Überwach. Verkehrsbetrieb (oS) - Experte 4.191            2.989            1.202            3.388            803               3.140            2.219            921               2.563            577               1.051            770               281               825               226               

52122 Berufskraftfahrer(Güterv./LKW)-Fachkraft 564.075        551.901        12.174          528.992        35.083          450.821        441.098        9.723            423.048        27.773          113.231        110.780        2.451            105.921        7.310            

52512 Führer land-,forstw. Maschinen-Fachkraft 11.117          10.871          246               9.724            1.393            6.732            6.544            188               5.544            1.188            4.385            4.327            58                 4.180            205               

52522 Führer Erdbeweg,verw.Maschinen-Fachkraft 52.428          52.177          251               51.347          1.081            38.391          38.218          173               37.513          878               14.033          13.955          78                 13.831          202               

53183 Obj.Pers.Brandschutz (ssT)-Spezialist 3.022            2.901            121               2.900            122               2.446            2.351            95                 2.357            89                 576               550               26                 543               33                 

61283 Kaufleute im Handel (s.s.T) - Spezialist 3.919            2.507            1.412            3.388            531               3.742            2.401            1.341            3.236            506               177               106               71                 152               25                 

62252 Verkauf (Möbel, Einrichtung)-Fachkraft 39.821          17.695          22.126          23.881          15.940          32.312          14.943          17.369          19.924          12.388          7.507            2.751            4.756            3.957            3.550            

62262 Verkauf (Garten,Heimwerk,Tier)-Fachkraft 65.867          38.542          27.325          49.020          16.847          52.220          31.128          21.092          39.782          12.438          13.645          7.414            6.231            9.237            4.408            

62312 Verkauf Back-,Konditoreiwaren-Fachkraft 152.033        11.249          140.784        66.039          85.994          126.544        8.937            117.607        55.034          71.510          25.480          2.308            23.172          10.999          14.481          

62322 Verkauf von Fleischwaren - Fachkraft 64.149          6.726            57.423          32.104          32.045          51.797          5.734            46.063          25.944          25.853          12.352          992               11.360          6.160            6.192            

62422 Verkauf Sanitäts,Medizinbedarf-Fachkraft 11.626          2.218            9.408            7.628            3.998            8.853            1.773            7.080            5.909            2.944            2.773            445               2.328            1.719            1.054            

63303 Gastronomieservice (o.S.) - Spezialist 5.493            2.793            2.700            4.585            908               4.548            2.326            2.222            3.793            755               945               467               478               792               153               

72132 Versicherungskaufleute - Fachkraft 138.983        58.112          80.871          102.397        36.586          128.156        54.210          73.946          94.524          33.632          10.822          3.899            6.923            7.869            2.953            

72134 Versicherungskaufleute - Experte 16.306          9.482            6.824            13.490          2.816            15.332          8.935            6.397            12.701          2.631            972               545               427               788               184               

72144 Finanzanalysten/innen - Experte 26.379          16.155          10.224          22.457          3.922            21.614          13.426          8.188            18.314          3.300            4.765            2.729            2.036            4.143            622               

72214 Buchhaltung - Experte 17.407          8.441            8.966            14.295          3.112            14.121          7.048            7.073            11.688          2.433            3.284            1.391            1.893            2.605            679               

72223 Kostenrechnung, Kalkulation - Spezialist 19.984          12.683          7.301            16.916          3.068            14.671          9.661            5.010            12.411          2.260            5.313            3.022            2.291            4.505            808               

72302 Steuerberatung - Fachkraft 135.565        29.211          106.354        88.539          47.026          115.884        24.934          90.950          75.328          40.556          19.681          4.277            15.404          13.211          6.470            

72303 Steuerberatung - Spezialist 30.780          9.685            21.095          20.572          10.208          26.650          8.394            18.256          17.786          8.864            4.130            1.291            2.839            2.786            1.344            

72304 Steuerberatung - Experte 24.633          11.072          13.561          17.880          6.753            21.889          10.012          11.877          15.905          5.984            2.741            1.060            1.681            1.975            766               

73112 Assistenz Rechtsanwalt.,Notar.-Fachkraft 87.454          5.811            81.643          54.011          33.443          74.198          4.821            69.377          46.122          28.076          13.249          990               12.259          7.886            5.363            

73134 Rechtsanwälte/-anwältinnen - Experte 38.719          19.987          18.732          30.527          8.192            33.457          17.318          16.139          26.444          7.013            5.258            2.665            2.593            4.079            1.179            

73183 Rechtsber.,sprech.,ordn.(ssT)-Spezialist 16.026          5.674            10.352          11.134          4.892            12.498          4.632            7.866            8.804            3.694            3.528            1.042            2.486            2.330            1.198            

81102 Medizin. Fachangestellte (oS)-Fachkraft 416.401        8.436            407.965        216.019        200.382        354.719        6.395            348.324        187.584        167.135        61.656          2.038            59.618          28.426          33.230          

81112 Zahnmedizin. Fachangestellte - Fachkraft 202.138        2.536            199.602        119.863        82.275          170.127        1.941            168.186        103.400        66.727          32.002          595               31.407          16.457          15.545          

81113 Zahnmedizin.Fachangestellte - Spezialist 13.024          154               12.870          6.028            6.996            10.436          111               10.325          5.020            5.416            2.588            43                 2.545            1.008            1.580            

81142 Tiermedizin. Fachangestellte - Fachkraft 21.979          1.040            20.939          15.054          6.925            18.443          789               17.654          12.860          5.583            3.536            251               3.285            2.194            1.342            

81232 Med.-tech.Berufe Radiologie - Fachkraft 25.117          4.135            20.982          15.975          9.142            19.015          3.290            15.725          12.205          6.810            6.102            845               5.257            3.770            2.332            

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 70.086          14.370          55.716          35.154          34.932          52.176          11.576          40.600          25.975          26.201          17.910          2.794            15.116          9.179            8.731            

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 21.397          4.258            17.139          17.317          4.080            17.853          3.420            14.433          14.491          3.362            3.544            838               2.706            2.826            718               

81342 Rettungsdienst - Fachkraft 74.529          52.776          21.753          63.476          11.053          57.759          39.816          17.943          48.235          9.524            16.770          12.960          3.810            15.241          1.529            

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 14.317          19                 14.298          6.928            7.389            11.441          16                 11.425          5.664            5.777            2.876            3                   2.873            1.264            1.612            

81394 Führung-Krankenpfl.,Rettungsd.,Geburtsh. 25.750          5.836            19.914          20.601          5.149            19.069          4.729            14.340          15.199          3.870            6.675            1.105            5.570            5.396            1.279            
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81404 Ärzte/Ärztinnen (o.S.) - Experte 155.583        66.894          88.689          109.638        45.945          125.815        54.548          71.267          88.880          36.935          29.762          12.343          17.419          20.755          9.007            

81414 Fachärzte Kinder-,Jugendmedizin -Experte 6.153            1.375            4.778            2.726            3.427            4.849            1.094            3.755            2.119            2.730            1.303            280               1.023            606               697               

81424 Fachärzte Innere Medizin - Experte 18.335          8.624            9.711            11.989          6.346            13.946          6.664            7.282            9.163            4.783            4.388            1.960            2.428            2.825            1.563            

81434 Fachärzte in der Chirurgie - Experte 14.715          10.014          4.701            10.245          4.470            11.325          7.739            3.586            7.869            3.456            3.390            2.275            1.115            2.376            1.014            

81444 Fachärzte Sinnes,Geschlechtsorg.-Experte 15.868          5.414            10.454          8.399            7.469            12.491          4.330            8.161            6.582            5.909            3.376            1.084            2.292            1.817            1.559            

81454 Fachärzte Anästhesiologie - Experte 12.173          5.767            6.406            6.561            5.612            9.660            4.567            5.093            5.156            4.504            2.513            1.200            1.313            1.405            1.108            

81464 Fachärzte Psychiatr.,Psychother.-Experte 10.864          3.838            7.026            5.907            4.957            8.807            3.086            5.721            4.795            4.012            2.056            752               1.304            1.112            944               

81474 Zahnärzte, Kieferorthopäden - Experte 24.417          8.123            16.294          14.483          9.934            20.048          6.793            13.255          12.467          7.581            4.368            1.329            3.039            2.016            2.352            

81484 Ärzte/Ärztinnen (s.s.T.) - Experte 11.727          4.731            6.996            6.807            4.920            9.003            3.727            5.276            5.153            3.850            2.724            1.004            1.720            1.654            1.070            

81504 Tierärzte/-ärztinnen (o.S.) - Experte 13.338          2.949            10.389          7.456            5.882            10.972          2.441            8.531            6.141            4.831            2.366            508               1.858            1.315            1.051            

81524 Tierärzte für Haus-, Heimtiere - Experte 1.278            175               1.103            755               523               1.075            149               926               646               429               203               26                 177               109               94                 

81713 Physiotherapie - Spezialist 141.261        34.172          107.089        68.577          72.684          108.278        27.229          81.049          54.046          54.232          32.980          6.943            26.037          14.529          18.451          

81723 Ergotherapie - Spezialist 53.982          6.645            47.337          22.827          31.155          39.571          5.193            34.378          17.641          21.930          14.409          1.452            12.957          5.186            9.223            

81733 Sprachtherapie - Spezialist 19.725          1.112            18.613          8.131            11.594          15.762          866               14.896          6.703            9.059            3.963            246               3.717            1.428            2.535            

81772 Podologen/innen - Fachkraft 5.669            500               5.169            1.732            3.937            4.014            363               3.651            1.178            2.836            1.655            137               1.518            554               1.101            

81804 Apotheker, Pharmazeuten - Experte 44.257          8.042            36.215          21.519          22.738          35.935          6.385            29.550          17.447          18.488          8.322            1.657            6.665            4.072            4.250            

81884 Pharmazie (s.s.T.) - Experte 11.789          4.331            7.458            9.670            2.119            10.625          3.952            6.673            8.744            1.881            1.164            379               785               926               238               

82182 Altenpflege (s.s.T.) - Fachkraft 4.640            895               3.745            2.339            2.301            3.862            759               3.103            1.983            1.879            778               136               642               356               422               

82513 Orthopädie-, Rehatechnik - Spezialist 4.674            3.500            1.174            4.086            588               3.403            2.521            882               2.972            431               1.271            979               292               1.114            157               

82522 Augenoptik - Fachkraft 36.507          8.401            28.106          24.343          12.164          30.280          6.982            23.298          20.453          9.827            6.226            1.419            4.807            3.889            2.337            

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 12.002          4.339            7.663            9.493            2.509            9.764            3.585            6.179            7.808            1.956            2.237            753               1.484            1.684            553               

82542 Zahntechnik - Fachkraft 46.375          17.589          28.786          33.424          12.951          37.063          14.927          22.136          26.849          10.214          9.311            2.662            6.649            6.575            2.736            

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 13.999          6.470            7.529            10.253          3.746            11.499          5.434            6.065            8.554            2.945            2.497            1.036            1.461            1.697            800               

83134 Heilerziehungspflege,Sonderpäd.-Experte 17.002          3.431            13.571          7.003            9.999            14.123          2.933            11.190          5.806            8.317            2.879            498               2.381            1.197            1.682            

84124 Lehrkräfte in d. Sekundarstufe - Experte 138.827        45.016          93.811          67.037          71.790          82.527          28.222          54.305          34.595          47.932          56.299          16.793          39.506          32.442          23.857          

84213 Lehrkräfte berufsbild. Fächer-Spezialist 13.402          3.369            10.033          6.256            7.146            10.973          2.703            8.270            4.888            6.085            2.429            666               1.763            1.368            1.061            

84513 Fahrlehrer/innen - Spezialist 21.630          18.284          3.346            16.847          4.783            17.769          14.875          2.894            14.095          3.674            3.861            3.409            452               2.752            1.109            

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

2) Die vollständige Fachkraftengpassanalyse finden Sie im Internet unter: statistik.arbeitsagentur.de

3) Aufgrund der Anfang 2020 eingeführten generalistischen Ausbildung zur Pflegefachfrau bzw. zum Pflegefachmann kann in den Arbeitsmarktstatistiken ab diesem Zeitpunkt nicht mehr trennscharf zwischen Gesundheits- und Krankenpflege einerseits und Altenpflege andererseits unterschieden werden. Daher ist unbedingt zu 

empfehlen, für die Interpretation der statistischen Ergebnisse beide Bereiche, Gesundheits- und Krankenpflege sowie Altenpflege gemeinsam zu betrachten. 

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

1) darunter regional nicht zuordenbare Fälle
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Jahr 2016 Jahr 2017 Jahr 2018 Jahr 2019 Jahr 2020 Jahr 2021
Oktober 2021 - 

September 2022

Januar - September 

2022

1 2 3 4 5 6 7 8

Insgesamt, davon 302.244                    287.522                    272.619                    296.036                    242.926                    233.657                    218.710                    161.080                    

Berufe in der Landwirtschaft (o.S.) 1110 183                           119                           97                             93                             35                             31                             18                             14                             

Berufe in der Landtechnik 1111 - 3                               - - - - - -

Berufe landwirtsch.-techn. Laboratorium 1113 * * * - - - 8                               8                               

Berufe in der Landwirtschaft (s.s.T.) 1118 4                               - - * - * - -

Aufsicht und Führung - Landwirtschaft 1119 5                               27                             - * - - * *

Berufe in der Nutztierhaltung 1121 13                             4                               3                               4                               * 8                               6                               *

Berufe in der Imkerei 1123 - - - * - - * *

Berufe in der Pferdewirtschaft (o.S.) 1130 18                             14                             13                             4                               4                               3                               * -

Berufe i.d. Pferdewirtschaft-Pferdezucht 1131 * 8                               * * 5                               3                               * -

Berufe in der Pferdewirtschaft - Reiten 1132 * 3                               * * - - - -

Hufbeschlagschmiede/-schmiedinnen 1133 7                               11                             13                             4                               - - - -

Aufsicht und Führung - Pferdewirtschaft 1139 - - * - - - - -

Berufe in der Fischwirtschaft (o.S.) 1140 - - * - - - - -

Berufe in der Fischzucht 1141 - * * * - * - -

Berufe in der Fischerei 1142 * - - - - - - -

Berufe in der Tierpflege (o.S.) 1150 - * - - * * * -

Berufe in der Haus-, Zootierpflege 1152 30                             30                             23                             19                             12                             25                             21                             18                             

Berufe in der Tierpflege (s.s.T.) 1158 9                               * 10                             14                             6                               12                             9                               6                               

Berufe im Weinbau 1160 - 4                               3                               3                               * 4                               * -

Berufe in der Forstwirtschaft 1171 11                             28                             21                             66                             107                           72                             24                             16                             

Berufe in der Natur-, Landschaftspflege 1172 8                               * 4                               14                             10                             3                               * *

Berufe in der Jagdwirtschaft, Wildhege 1173 * - - * - * - -

Berufe im Gartenbau (o.S.) 1210 417                           327                           290                           241                           169                           171                           172                           109                           

Berufe im Obst-, Gemüsebau 1211 4                               8                               8                               7                               8                               11                             5                               3                               

Berufe BaumschuleStauden,Zierpflanzenbau 1212 70                             68                             31                             17                             28                             16                             19                             18                             

Berufe in der Friedhofsgärtnerei 1213 5                               9                               11                             12                             9                               7                               11                             9                               

Berufe Garten-,Landschafts,Sportplatzbau 1214 521                           490                           409                           349                           270                           227                           226                           201                           

Aufsicht und Führung - Gartenbau 1219 7                               * * 8                               * * * *

Berufe in der Floristik 1220 123                           98                             103                           62                             46                             48                             47                             36                             

Berufe im Berg- und Tagebau 2111 * - - 5                               * - - -

Berufe in der Sprengtechnik 2112 8                               5                               8                               3                               4                               4                               3                               3                               

Naturstein,Mineral,Baustoffherstell(o.S) 2120 - - - * - - - -

Berufe Naturstein-,Mineralaufbereitung 2121 - - * - * - - -

Berufe in der Baustoffherstellung 2122 * 6                               11                             13                             6                               - - -

Berufe in der Steinmetztechnik 2123 5                               3                               7                               6                               4                               3                               * *

Aufsicht-Naturstein,Mineral,Baustoffher. 2129 * - * - - - - -

Berufe in der Glasherstellung 2131 * * - * * * * -

Berufe im Glasapparatebau 2132 - - * - * - - -

Berufe in der Glasveredelung 2134 4                               * - - - - - -

Berufe in der Feinoptik 2136 24                             18                             29                             32                             40                             - 20                             20                             

Industriekeramik (Verfahren,Anlagentech) 2141 * * - - * * * *

Tabelle 3: Eintritte von Teilnehmenden in Förderung der beruflichen Weiterbildung ohne Beschäftigtenqualifizierung, nach Berufsuntergruppe des Aus- und Weiterbildungsziels 

(KldB 2010), darunter Engpassberufe
1)

Berufsuntergruppen Aus- und Weiterbildungsziel KldB 2010

Eintritte (Summe) Eintritte (Summe) 
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Tabelle 3: Eintritte von Teilnehmenden in Förderung der beruflichen Weiterbildung ohne Beschäftigtenqualifizierung, nach Berufsuntergruppe des Aus- und Weiterbildungsziels 

(KldB 2010), darunter Engpassberufe
1)

Berufsuntergruppen Aus- und Weiterbildungsziel KldB 2010

Eintritte (Summe) Eintritte (Summe) 

Industriekeramik (Modelltechnik) 2142 - - * - - - - -

Kunststoff-,Kautschukherstellung (o.S.) 2210 332                           363                           260                           139                           55                             34                             20                             19                             

Berufe i.d.Reifen-,Vulkanisationstechnik 2211 12                             6                               - * * - - -

Kunststoff,Kautschukherst.,-verarb.(ssT) 2218 - 15                             13                             13                             5                               - - -

Aufsicht-Kunststoff,Kautschukher,verarb. 2219 * 3                               7                               8                               6                               6                               4                               -

Berufe in der Farb-, Lacktechnik (o.S.) 2220 19                             20                             5                               5                               4                               3                               3                               3                               

Berufe in der Fahrzeuglackierung 2221 142                           121                           115                           112                           86                             88                             68                             57                             

Berufe im Lacklaboratorium 2222 * * - - - - - -

Berufe i.d. Holzbe-,-verarbeitung (o.S.) 2230 225                           293                           307                           363                           208                           101                           85                             59                             

Produktion v. Holzwerkstoffen,-bauteilen 2232 39                             8                               11                             10                             4                               6                               6                               3                               

Produktion v. Fertigprodukten aus Holz 2233 - * * * - - * *

Berufe im Holz-, Möbel-, Innenausbau 2234 806                           778                           741                           888                           720                           683                           571                           460                           

Berufe i.d. Holzbe-,-verarbeitung (ssT) 2238 - * - - - - - -

Aufsicht,Führung - Holzbe-,-verarbeitung 2239 4                               3                               * - - 3                               4                               3                               

Berufe Papier-,Verpackungstechnik (o.S.) 2310 23                             12                             3                               - 15                             * - -

Berufe in der Papierherstellung 2311 - - 3                               * 9                               8                               7                               5                               

Berufe Papierverarb., Verpackungstechnik 2312 8                               4                               7                               10                             15                             11                             9                               3                               

Berufe Digital-, Printmediengestaltung 2321 1.281                        1.070                        1.154                        1.239                        1.057                        1.387                        1.209                        930                           

Berufe Grafik-Kommunikations-,Fotodesign 2322 882                           734                           1.053                        1.648                        1.763                        1.545                        1.259                        987                           

Berufe technische Mediengestaltung (ssT) 2328 5                               6                               4                               5                               9                               * 9                               7                               

Aufsicht,Führung-Techn. Mediengestaltung 2329 8                               8                               6                               * * 37                             31                             21                             

Berufe in der Fototechnik 2331 8                               * - - * * * *

Berufe in der Fotografie 2332 44                             26                             17                             19                             6                               7                               4                               *

Berufe in der Drucktechnik 2341 22                             17                             50                             33                             18                             35                             50                             44                             

Berufe Buchbinderei, Druckweiterverarb. 2342 17                             5                               * * * - * *

Berufe in der Metallerzeugung (o.S.) 2410 88                             69                             83                             121                           30                             20                             7                               6                               

Berufe in der Hüttentechnik 2411 * * * * * * * -

Berufe in der Metallumformung 2412 25                             20                             18                             21                             37                             18                             10                             10                             

Berufe in der industriellen Gießerei 2413 51                             - - * * * - -

Berufe handwerkl.Metall-,Glockengießerei 2414 * - - - - - - -

Berufe in der Metallbearbeitung (o.S.) 2420 2.201                        1.961                        1.782                        2.118                        1.541                        1.491                        1.325                        899                           

Berufe i.d. spanlosen Metallbearbeitung 2421 10                             64                             28                             32                             37                             40                             24                             16                             

Berufe i.d. schleifenden Metallbearbeit. 2422 47                             24                             15                             4                               18                             17                             3                               *

Berufe i.d. spanenden Metallbearbeitung 2423 3.987                        3.406                        2.630                        3.340                        2.930                        2.038                        1.590                        1.116                        

Berufe Metallbearbeitung d. Laserstrahl 2424 * * 3                               - - - * *

Aufsicht - Metallbearbeitung 2429 30                             20                             15                             14                             34                             31                             50                             36                             

Berufe Metalloberflächenbehandlung (o.S) 2430 39                             78                             58                             84                             31                             * 8                               7                               

Berufe im Metallbau 2441 942                           993                           968                           840                           514                           408                           301                           173                           

Berufe i.d. Schweiß-, Verbindungstechnik 2442 8.874                        6.897                        6.389                        7.328                        6.238                        4.271                        3.934                        2.888                        

Industrietaucher/innen u.a.Taucherberufe 2443 - - - - - - * *

Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 2449 23                             29                             40                             38                             41                             24                             28                             18                             
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Tabelle 3: Eintritte von Teilnehmenden in Förderung der beruflichen Weiterbildung ohne Beschäftigtenqualifizierung, nach Berufsuntergruppe des Aus- und Weiterbildungsziels 

(KldB 2010), darunter Engpassberufe
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Berufsuntergruppen Aus- und Weiterbildungsziel KldB 2010

Eintritte (Summe) Eintritte (Summe) 

Berufe in der Feinwerktechnik 2451 178                           168                           240                           167                           144                           86                             75                             59                             

Berufe in der Werkzeugtechnik 2452 95                             90                             58                             39                             27                             28                             12                             5                               

Berufe im Uhrmacherhandwerk 2453 3                               * - - - - * *

Aufsicht - Feinwerk- u. Werkzeugtechnik 2459 * - 5                               * * - - -

Berufe Maschinenbau-, Betriebstechn.(oS) 2510 2.039                        1.899                        1.681                        1.913                        1.728                        1.206                        976                           618                           

Maschinen-, Gerätezusammensetzer/innen 2511 364                           328                           263                           258                           146                           94                             68                             36                             

Maschinen- und Anlagenführer/innen 2512 1.577                        1.721                        1.464                        1.503                        960                           518                           405                           231                           

Tech.ServicekräfteWartung,Instandhaltung 2513 10                             10                             17                             24                             19                             296                           269                           190                           

Berufe Maschinenbau,Betriebstechn.(ssT) 2518 6                               * * 7                               25                             4                               12                             12                             

Aufsicht,Führung-Maschinenbau,Betriebst. 2519 * - 3                               - - * - -

Berufe in der Fahrzeugtechnik (o.S.) 2520 29                             48                             71                             61                             5                               * * *

Berufe in der Kraftfahrzeugtechnik 2521 1.178                        1.138                        1.192                        1.138                        873                           1.002                        917                           635                           

Berufe i.d. Land-, Baumaschinentechnik 2522 30                             18                             11                             13                             14                             4                               7                               4                               

Berufe in der Luft- und Raumfahrttechnik 2523 150                           186                           72                             90                             35                             28                             30                             22                             

Berufe in der Schiffbautechnik 2524 * * * * * * - -

Berufe in der Zweiradtechnik 2525 153                           119                           142                           136                           115                           156                           131                           83                             

Aufsicht,Führung-Fahr.LuftRaum.Schiffbau 2529 5                               12                             12                             7                               4                               9                               4                               *

Berufe in der Mechatronik 2611 521                           485                           438                           450                           392                           329                           285                           178                           

Berufe in der Automatisierungstechnik 2612 233                           223                           193                           255                           172                           121                           113                           63                             

Aufsicht-Mechatronik,Automatisierungst. 2619 - * 3                               3                               * * * *

Berufe in der Bauelektrik 2621 825                           775                           796                           864                           758                           942                           662                           391                           

Berufe in der Elektromaschinentechnik 2622 13                             * 4                               * * * 3                               *

Berufe i.d. Energie-, Kraftwerkstechnik 2623 3                               7                               23                             6                               6                               5                               6                               4                               

Berufe i.d. regenerativen Energietechnik 2624 160                           110                           40                             71                             21                             25                             51                             38                             

Berufe i.d. elektrischen Betriebstechnik 2625 748                           719                           724                           818                           795                           531                           664                           490                           

Berufe Leitungsinstallation,-wartung 2626 20                             12                             * - * 18                             11                             3                               

Aufsicht - Energietechnik 2629 * - - * * - - -

Berufe in der Elektrotechnik (o.S.) 2630 625                           462                           416                           494                           327                           271                           265                           204                           

Berufe Informations,Telekommunikationst. 2631 342                           779                           610                           712                           592                           762                           668                           443                           

Berufe in der Mikrosystemtechnik 2632 * * * - - - - -

Berufe Luftver.,Schiff,Fahrzeugelektron. 2633 17                             9                               13                             4                               12                             4                               4                               *

Aufsicht - Elektrotechnik 2639 15                             7                               15                             18                             17                             16                             24                             15                             

Berufe tech. Forschung, Entwicklung (oS) 2710 416                           242                           217                           745                           290                           139                           158                           121                           

Berufe tech.Forschung, Entwicklung (ssT) 2718 - * * * * - - -

Führung - Techn. Forschung, Entwicklung 2719 - - - 71                             257                           208                           369                           293                           

Technische Zeichner/innen 2721 1.142                        1.121                        901                           931                           914                           751                           590                           389                           

Berufe i.d. Konstruktion u. im Gerätebau 2722 3.982                        3.616                        3.317                        3.938                        4.251                        4.256                        3.138                        2.258                        

Berufe im Modellbau 2723 * * - * * * - -

Techn.Zeichnen, Konstrukt.,Modellb.(ssT) 2728 - 3                               3                               - - * - -

Aufsicht,Führung-TechZeich.Konstr.Modell 2729 - - - - * - - -

Berufe tech. Produktionsplan.,-steuerung 2730 1.618                        1.370                        1.723                        1.866                        1.963                        966                           643                           447                           
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Tabelle 3: Eintritte von Teilnehmenden in Förderung der beruflichen Weiterbildung ohne Beschäftigtenqualifizierung, nach Berufsuntergruppe des Aus- und Weiterbildungsziels 
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Berufsuntergruppen Aus- und Weiterbildungsziel KldB 2010

Eintritte (Summe) Eintritte (Summe) 

Berufe technische Qualitätssicherung 2731 2.699                        2.814                        3.041                        3.380                        3.418                        2.019                        1.438                        1.127                        

Aufsicht,Führung-Produktionsplan,steuer. 2739 758                           675                           418                           254                           246                           335                           253                           182                           

Berufe in der Textiltechnik (o.S.) 2810 * * * 18                             * 25                             18                             9                               

Berufe in der Textilgestaltung 2811 4                               - - - * 5                               * *

Berufe in der Textilherstellung 2812 6                               * - * 12                             - - -

Berufe in der Textilveredlung 2814 * - - - - - * *

Berufe im Modedesign 2821 65                             68                             43                             52                             32                             48                             58                             37                             

Berufe i.d. Bekleidungsherstellung 2822 130                           77                             84                             104                           64                             112                           82                             64                             

Technische Konfektionäre, Segelmacher 2823 5                               7                               22                             * * 3                               - -

Berufe Polsterei, Fahrzeuginnenausstat. 2824 3                               - - - - - - -

Aufsicht,Führung - Textilverarbeitung 2829 - - - * - - - -

Berufe Sattlerei, Herst. Lederutensilien 2832 6                               3                               6                               4                               6                               3                               7                               6                               

Berufe in der Schuhherstellung 2833 18                             19                             12                             14                             4                               4                               7                               6                               

Brauer/innen und Mälzer/innen 2911 * * * - - * - -

Brenner/innen, Destillateure/innen 2913 - - - - * * - -

Nahrungsmittel- u. Getränkekoster/innen 2915 - - - - 3                               6                               6                               4                               

Aufsicht,Führung - Getränkeherstellung 2919 * - - - - - - -

Berufe i.d. Lebensmittelherstellung (oS) 2920 69                             124                           161                           104                           49                             62                             56                             37                             

Berufe Mühlenprodukt-,Futtermittelherst. 2921 - * * * * - * *

Berufe Back-, Konditoreiwarenherstell. 2922 61                             45                             53                             39                             91                             47                             12                             8                               

Berufe in der Fleischverarbeitung 2923 19                             18                             13                             17                             14                             15                             10                             6                               

Berufe in der Milchproduktherstellung 2925 * 3                               3                               * - * * -

Berufe in der Süßwarenherstellung 2926 - - - 6                               * 3                               * -

Berufe in der Tabakwarenherstellung 2927 * * - - - - - -

Aufsicht,Führung-Lebens-,Genussmittelher 2929 - - - - 3                               * * *

Köche/Köchinnen (o.S.) 2930 1.304                        1.086                        835                           789                           717                           494                           372                           268                           

Köche/Köchinnen (s.s.T.) 2938 24                             14                             10                             6                               6                               11                             * -

Aufsicht, Führung - Speisenzubereitung 2939 4                               3                               4                               * * 3                               * -

Berufe Bauplanung u. -überwachung (o.S.) 3110 69                             47                             45                             68                             65                             193                           291                           243                           

Berufe in der Architektur 3111 147                           58                             19                             28                             36                             35                             47                             33                             

Berufe in der Stadt- und Raumplanung 3112 - - - * - - - -

Berufe Bauplanung Verkehrswege, -anlagen 3113 - - - - - - 3                               3                               

Berufe in der Wasserwirtschaft 3114 - * - - - - - -

Berufe Bauwerkserhaltung und -erneuerung 3115 - 3                               - - - - - -

Bausachverständige und Baukontrolleure 3116 121                           142                           85                             88                             73                             86                             92                             67                             

Berufe i.d. Bauabrechnung, -kalkulation 3117 10                             3                               6                               10                             - 3                               * -

Aufsicht,Führung-Bauplan,-überw,Archit. 3119 6                               22                             45                             39                             40                             39                             49                             30                             

Berufe in der Vermessungstechnik 3121 13                             10                             11                             31                             14                             14                             10                             9                               

Berufe in der Kartografie 3122 22                             18                             24                             25                             18                             16                             25                             21                             

Berufe im Hochbau (o.S.) 3210 306                           303                           222                           247                           128                           55                             61                             34                             

Berufe im Beton- und Stahlbetonbau 3211 16                             6                               3                               4                               * * * -
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Tabelle 3: Eintritte von Teilnehmenden in Förderung der beruflichen Weiterbildung ohne Beschäftigtenqualifizierung, nach Berufsuntergruppe des Aus- und Weiterbildungsziels 

(KldB 2010), darunter Engpassberufe
1)

Berufsuntergruppen Aus- und Weiterbildungsziel KldB 2010

Eintritte (Summe) Eintritte (Summe) 

Berufe im Maurerhandwerk 3212 102                           119                           63                             41                             44                             26                             14                             10                             

Berufe in der Dachdeckerei 3214 100                           72                             93                             90                             43                             39                             32                             23                             

Berufe im Fassadenbau 3215 * - - - - - - -

Berufe im Gerüstbau 3216 189                           143                           137                           151                           134                           122                           108                           85                             

Aufsicht - Hochbau 3219 20                             18                             28                             11                             3                               5                               5                               4                               

Berufe im Tiefbau (o.S.) 3220 82                             91                             42                             38                             5                               * * *

Pflasterer/innen, Steinsetzer/innen 3221 - - * - - - - -

Berufe im Straßen- und Asphaltbau 3222 16                             15                             8                               16                             3                               * 6                               5                               

Berufe im Gleisbau 3223 26                             32                             11                             13                             * 21                             38                             23                             

Berufe im Brunnenbau 3224 - - - - * * - -

Berufe im Kanal- und Tunnelbau 3225 - - * * * - - -

Aufsicht - Tiefbau 3229 4                               9                               9                               4                               9                               * - -

Berufe in der Bodenverlegung (o.S.) 3310 8                               9                               8                               17                             47                             23                             18                             18                             

Berufe Fliesen-,Platten-,Mosaikverlegung 3311 45                             34                             36                             31                             56                             47                             32                             28                             

Berufe Estrich- und Terrazzoverlegung 3312 - * - - - * - -

Berufe in der Parkettverlegung 3313 3                               4                               6                               * * * 3                               *

Aufsicht - Bodenverlegung 3319 3                               - - * * - - -

Berufe für Maler- und Lackiererarbeiten 3321 639                           490                           437                           393                           297                           233                           263                           219                           

Berufe für Stuckateurarbeiten 3322 3                               23                             19                             7                               9                               6                               5                               4                               

Berufe in der Bauwerksabdichtung 3323 - - - - * - - -

Berufe im Holz- und Bautenschutz 3324 4                               14                             12                             - * * - -

Aufsicht-MalerStuckBauwerksabdBautensch. 3329 * 4                               18                             44                             4                               * * -

Berufe im Aus- und Trockenbau (o.S.) 3330 451                           335                           148                           143                           121                           86                             59                             48                             

Berufe in der Isolierung 3331 * 3                               6                               * * - - -

Berufe in der Zimmerei 3332 44                             62                             50                             43                             53                             31                             38                             34                             

Berufe in der Bautischlerei 3333 24                             19                             7                               - * - - -

Berufe in der Glaserei 3334 4                               14                             7                               * 3                               4                               4                               4                               

Berufe im Rollladen- und Jalousiebau 3335 3                               - 3                               3                               4                               * * *

Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 3339 3                               4                               3                               3                               3                               5                               8                               7                               

Berufe in der Gebäudetechnik (o.S.) 3410 1.031                        828                           709                           703                           509                           759                           725                           514                           

Platz-, Gerätewarte/innen 3411 51                             41                             42                             32                             7                               33                             23                             21                             

Aufsicht - Gebäudetechnik 3419 - 8                               13                             - - * 6                               5                               

Berufe in der Klempnerei (o.S.) 3420 10                             7                               10                             15                             10                             6                               3                               -

Berufe Sanitär-, Heizungs-, Klimatechnik 3421 378                           337                           387                           397                           418                           320                           341                           233                           

Berufe im Ofen- und Luftheizungsbau 3422 * - * * * * - -

Berufe in der Kältetechnik 3423 31                             32                             23                             24                             33                             16                             27                             22                             

Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 3429 8                               8                               11                             5                               5                               4                               3                               *

Berufe in der Ver- und Entsorgung (o.S.) 3430 19                             13                             12                             21                             8                               4                               * *

Berufe Wasserversorgung,Abwassertechnik 3431 14                             - 5                               6                               6                               * 9                               9                               

Berufe im Rohrleitungsbau 3432 62                             64                             6                               5                               8                               8                               10                             7                               

Berufe in der Abfallwirtschaft 3433 6                               * 4                               6                               3                               3                               3                               3                               
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Tabelle 3: Eintritte von Teilnehmenden in Förderung der beruflichen Weiterbildung ohne Beschäftigtenqualifizierung, nach Berufsuntergruppe des Aus- und Weiterbildungsziels 
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Berufsuntergruppen Aus- und Weiterbildungsziel KldB 2010

Eintritte (Summe) Eintritte (Summe) 

Berufe Anlagen-, Behälter-, Apparatebau 3434 55                             27                             43                             24                             31                             28                             27                             18                             

Aufsicht - Ver- und Entsorgung 3439 - - - - - * - -

Berufe in der Mathematik (o.S.) 4110 11                             * - * 3                               * * *

Berufe in der Statistik 4111 - - * - - 335                           300                           214                           

Berufe in der Mathematik (s.s.T.) 4118 3                               * - - - - * *

Berufe in der Biologie (o.S.) 4120 23                             12                             38                             40                             74                             105                           105                           94                             

Berufe im biologisch-techn. Laboratorium 4121 75                             48                             9                               11                             * 15                             14                             4                               

Berufe in der biologischen Präparation 4122 * - - - - * * -

Berufe in der Biologie (Ökologie) 4123 * - * * - * * *

Berufe in der Biologie (Mikrobiologie) 4126 - - 16                             34                             14                             - - -

Berufe in der Biologie (Humanbiologie) 4127 - - - * - - - -

Berufe in der Biologie (s.s.T.) 4128 139                           103                           18                             23                             27                             * - -

Aufsicht und Führung - Biologie 4129 - - - - - 9                               15                             10                             

Berufe in der Chemie (o.S.) 4130 8                               15                             82                             122                           143                           102                           79                             43                             

Berufe in der Chemie- und Pharmatechnik 4131 188                           145                           165                           379                           76                             118                           77                             35                             

Berufe im chemisch-techn. Laboratorium 4132 48                             44                             75                             28                             19                             9                               12                             7                               

Berufe in der Chemie (s.s.T.) 4138 - 18                             5                               - 20                             40                             8                               *

Aufsicht und Führung - Chemie 4139 - * 3                               5                               14                             32                             10                             3                               

Berufe in der Physik (o.S.) 4140 3                               31                             78                             6                               - 4                               * -

Berufe physikalisch-techn. Laboratorium 4141 3                               3                               3                               - - * - -

Berufe in der Werkstofftechnik 4142 124                           169                           151                           151                           171                           116                           84                             58                             

Berufe in der Baustoffprüfung 4143 * 3                               * 3                               * 5                               * *

Berufe in der Physik (s.s.T.) 4148 - 16                             - 17                             * - - -

Berufe in der Geotechnik 4211 * - * - - - - -

Berufe in der Geologie 4212 * 9                               16                             15                             4                               * * *

Berufe in der Geografie 4213 94                             40                             44                             55                             29                             18                             17                             13                             

Berufe in der Meteorologie 4214 * 8                               - - - - - -

Berufe in der Umweltschutztechnik (o.S.) 4220 86                             52                             31                             35                             41                             14                             23                             22                             

Schornsteinfeger/innen 4221 13                             6                               3                               9                               10                             11                             4                               4                               

Berufe Umweltschutzverwaltung, -beratung 4231 475                           468                           425                           460                           398                           755                           821                           604                           

Gewässer-Immissionsschutz,Abfallbeauftr. 4232 12                             * - 5                               10                             - * *

Strahlenschutzbeauftragte 4233 6                               4                               9                               - - - - -

Führung - Umweltmanagement und -beratung 4239 - - 3                               6                               3                               6                               - -

Berufe in der Informatik (o.S.) 4310 2.471                        2.457                        2.469                        3.128                        2.938                        3.469                        3.948                        3.403                        

Berufe in der Wirtschaftsinformatik 4311 725                           1.025                        690                           616                           589                           480                           478                           358                           

Berufe in der technischen Informatik 4312 191                           199                           157                           208                           150                           102                           110                           79                             

Berufe in der Bio- und Medizininformatik 4313 18                             27                             3                               * * 58                             140                           107                           

Berufe in der Geoinformatik 4314 199                           224                           188                           169                           139                           163                           130                           81                             

Berufe in der Medieninformatik 4315 1.507                        1.554                        1.612                        1.919                        2.832                        1.847                        1.381                        1.084                        

Führung - Informatik 4319 71                             92                             10                             49                             59                             29                             36                             27                             

Berufe in der IT-Systemanalyse 4321 83                             70                             61                             51                             50                             142                           185                           137                           
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Eintritte (Summe) Eintritte (Summe) 

Berufe in der IT-Anwendungsberatung 4322 3.983                        3.053                        2.575                        2.595                        2.799                        1.813                        1.956                        1.482                        

Berufe im IT-Vertrieb 4323 302                           252                           204                           166                           137                           122                           73                             55                             

Führung-IT-System,-Anwendung,-Vertrieb 4329 - - 69                             220                           195                           45                             - -

Berufe in der IT-Netzwerktechnik 4331 767                           883                           1.332                        1.450                        1.641                        1.223                        821                           611                           

Berufe in der IT-Koordination 4332 158                           176                           232                           452                           346                           155                           131                           96                             

Berufe in der IT-Organisation 4333 806                           722                           709                           698                           519                           208                           98                             77                             

Berufe in der IT-Systemadministation 4334 2.382                        2.218                        1.710                        1.513                        1.080                        958                           1.016                        762                           

Berufe Datenbankentwickl., -administr. 4335 179                           173                           132                           140                           132                           162                           159                           111                           

Berufe in der Webadministration 4336 36                             27                             30                             38                             17                             8                               10                             8                               

IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Admin.,-Org.(ssT) 4338 55                             47                             73                             149                           247                           275                           341                           268                           

Führung-IT-Netzw.,-Koord.,-Admin.,-Orga. 4339 133                           213                           251                           453                           443                           2.582                        1.567                        913                           

Berufe in der Softwareentwicklung 4341 2.039                        2.400                        2.806                        3.633                        3.887                        6.140                        6.607                        5.302                        

Berufe in der Programmierung 4342 456                           728                           663                           796                           807                           595                           681                           554                           

Führung-Softwareentwickl.,Programmierung 4349 5                               - - 46                             77                             104                           29                             6                               

Berufe im technischen Eisenbahnbetrieb 5111 44                             73                             92                             176                           216                           198                           135                           86                             

Berufe technischer Luftverkehrsbetrieb 5112 257                           120                           101                           116                           59                             6                               * *

Berufe technisch. Schiffsverkehrsbetrieb 5113 19                             13                             10                             5                               18                             12                             5                               *

Straßen- und Tunnelwärter/innen 5121 12                             5                               * * * * * *

Überwach.,Wartung Eisenbahninfrastruktur 5122 288                           350                           277                           335                           219                           132                           143                           119                           

Berufe in der Flugsicherungstechnik 5123 - - - * - - - -

Berufe in der Lagerwirtschaft 5131 13.394                      12.387                      11.345                      11.761                      8.056                        7.015                        6.628                        4.746                        

Berufe für Post- und Zustelldienste 5132 270                           327                           205                           157                           94                             95                             66                             39                             

Berufe im Güter- und Warenumschlag 5133 192                           85                             91                             45                             37                             42                             17                             9                               

Aufsicht,Führung-Lagerw.Zustell.Güterum. 5139 60                             136                           114                           79                             16                             19                             12                             6                               

Servicefachkräfte Straßen-,Schienenverk. 5141 135                           113                           210                           169                           159                           186                           150                           110                           

Servicefachkräfte im Luftverkehr 5142 205                           276                           223                           205                           171                           98                             126                           97                             

Servicefachkräfte im Schiffsverkehr 5143 203                           211                           6                               * - - - -

Aufsicht-Personenverkehr(Servicebereich) 5149 48                             32                             27                             32                             32                             22                             14                             12                             

Berufe Überwachung Verkehrsbetrieb (oS) 5150 * 4                               - - - - - -

Berufe Überwachung Straßenverkehrsbetr. 5151 - - * * - - - -

Berufe Überwachung Eisenbahnverkehrsbetr 5152 79                             75                             71                             64                             34                             22                             22                             11                             

Berufe Überwachung Luftverkehrsbetrieb 5153 21                             35                             69                             16                             21                             52                             40                             27                             

Berufe Überwachung Verkehrsbetrieb (ssT) 5158 21                             * * * * * - -

Aufsicht,Führung-Überwach. Verkehrsbetr. 5159 10                             19                             8                               19                             11                             15                             12                             5                               

Verkehrskaufleute 5161 7                               4                               3                               3                               * - * *

Speditions- und Logistikkaufleute 5162 2.189                        2.152                        2.304                        2.281                        1.550                        1.596                        1.320                        1.027                        

Straßen- und Schienenverkehrskaufleute 5163 8                               * 16                             * - * - -

Luftverkehrskaufleute 5164 98                             54                             51                             32                             12                             12                             4                               -

Schifffahrtskaufleute 5165 - - - 3                               - - - -

Kurier-Express-Postdienstleistungskaufl. 5166 13                             22                             * - * 3                               * *

Führung-Verkehr,Logistik (kaufm.Bereich) 5169 6                               9                               12                             28                             18                             * * *
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Berufskraftfahrer(Personentransport/PKW) 5211 452                           444                           344                           277                           159                           51                             33                             21                             

Berufskraftfahrer (Güterverkehr/LKW) 5212 31.193                      28.400                      27.642                      32.393                      26.456                      23.559                      23.558                      17.773                      

Bus-, Straßenbahnfahrer/innen 5213 4.343                        3.880                        4.506                        5.417                        5.048                        4.577                        4.366                        3.349                        

Fahrzeugführer im Straßenverkehr(s.s.T.) 5218 4.774                        5.111                        5.691                        7.081                        5.417                        5.688                        5.219                        3.668                        

Triebfahrzeugführer Eisenbahnverkehr(oS) 5220 989                           1.222                        1.604                        2.233                        2.485                        2.433                        1.847                        1.284                        

Piloten und Verkehrsflugzeugführer 5231 - * * 6                               10                             29                             13                             13                             

Fahrzeugführer im Flugverkehr (s.s.T.) 5238 * * * - * - - -

Schiffsführer Binnen-,Hafenverkehr 5242 * 3                               3                               4                               3                               - 3                               3                               

Führer land-,forstwirtschaftl. Maschinen 5251 49                             47                             36                             37                             20                             34                             31                             17                             

Führer Erdbewegungs-,verwandte Maschinen 5252 1.179                        1.197                        1.017                        991                           801                           693                           729                           554                           

Kranführer, Bediener Hebeeinrichtungen 5253 6.000                        5.845                        6.619                        6.169                        3.993                        3.177                        3.229                        2.316                        

Berufe im Objekt-,Werte-, Personenschutz 5311 18.477                      15.427                      13.655                      14.696                      12.653                      12.263                      12.832                      9.817                        

Berufe Arbeitssicherh. Sicherheitstech. 5312 313                           304                           329                           337                           373                           310                           226                           172                           

Berufe im Brandschutz 5313 132                           183                           89                             26                             35                             16                             19                             13                             

Berufe in der Badeaufsicht 5314 19                             13                             18                             19                             10                             3                               9                               8                               

Detektive/Detektivinnen 5315 17                             24                             31                             79                             141                           11                             4                               *

Obj.Pers.Brandschutz,Arbeitssicherh(ssT) 5318 184                           122                           119                           94                             74                             475                           333                           213                           

Aufsicht,Führung-Objekt-,Brandschutz 5319 36                             6                               6                               13                             12                             4                               6                               4                               

Berufe im Polizeivollzugsdienst 5321 - - - 32                             48                             - - -

Gesundheitsaufsicht, Hygieneüberwachung 5332 3                               * * * - * - -

Berufe in der Lebensmittelkontrolle 5333 6                               * - * - - - -

Berufe Desinfektion,Schädlingsbekämpfung 5334 112                           139                           85                             28                             32                             13                             13                             12                             

Berufe in der Reinigung (o.S.) 5410 473                           368                           445                           632                           340                           222                           256                           184                           

Berufe in der Gebäudereinigung 5411 947                           761                           580                           561                           317                           286                           234                           150                           

Berufe in der Glas-, Fensterreinigung 5412 - * - - - - - -

Berufe in der Textilreinigung 5413 * 4                               - * 4                               3                               * *

Berufe i.d. Maschinen-, Anlagenreinigung 5414 30                             - - - - - - -

Berufe in der Fahrzeugreinigung 5415 43                             40                             19                             22                             34                             30                             36                             32                             

Berufe in der Reinigung (s.s.T.) 5418 20                             - - - - - - -

Aufsicht - Reinigung 5419 * - - - - - - -

Berufe im Einkauf 6111 214                           194                           267                           270                           211                           287                           231                           163                           

Berufe im Vertrieb (außer IKT) 6112 693                           519                           467                           421                           320                           309                           238                           175                           

Kaufleute im Automatenservice 6114 * 16                             5                               * * * - -

Führung - Einkauf und Vertrieb 6119 69                             81                             39                             18                             13                             77                             73                             61                             

Kaufleute im Handel (o.S.) 6120 156                           114                           137                           130                           130                           122                           102                           82                             

Kaufleute im Groß- und Außenhandel 6121 980                           956                           762                           776                           570                           561                           422                           337                           

Kaufleute im Handel (s.s.T.) 6128 * * 55                             367                           566                           983                           1.058                        840                           

Berufe Immobilienvermarktung,-verwaltung 6131 992                           1.019                        1.150                        1.290                        1.065                        1.088                        966                           780                           

Berufe im Facility-Management 6132 26                             31                             31                             19                             30                             55                             49                             32                             

Führung-Immobilienwirt., Facility-Manag. 6139 - - - * - - - -

Berufe im Verkauf (ohne Produktspezial.) 6210 5.387                        5.334                        4.269                        4.046                        2.916                        2.778                        2.581                        1.832                        
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Kassierer/innen, Kartenverkäufer/innen 6211 553                           476                           453                           220                           69                             44                             61                             44                             

Verkaufsstand-, Marktverkäufer/innen 6212 * 8                               3                               * * * 3                               *

Berufe im Verkauf (o. Produktspez.)(ssT) 6218 35                             * * 12                             8                               46                             48                             29                             

Aufsicht und Führung - Verkauf 6219 13                             29                             3                               27                             * * * *

Berufe im Verkauf (Bekleid.,Leder,Sport) 6221 32                             23                             30                             11                             9                               36                             5                               -

Berufe im Verkauf (Schmuck, Uhren) 6222 * - * - - - - -

Berufe im Verkauf (Büro, Geschenk,Spiel) 6223 11                             5                               6                               10                             4                               5                               7                               4                               

Berufe im Verkauf (Elektro,Haushaltsw.) 6224 4                               7                               * 15                             * * * *

Berufe im Verkauf (Möbel, Einrichtung) 6225 228                           121                           127                           107                           144                           124                           43                             30                             

Berufe im Verkauf (Garten, Heimwerk.) 6226 8                               8                               5                               3                               11                             5                               3                               -

Berufe im Verkauf (KFZ, Zweirad,Zubehör) 6227 203                           137                           130                           97                             102                           84                             70                             61                             

Berufe im Verkauf (ssT) 6228 5                               * 3                               4                               - * - -

Berufe im Verkauf von Lebensmitteln (oS) 6230 6                               19                             4                               9                               4                               * 25                             24                             

Berufe Verkauf Back-, Konditoreiwaren 6231 46                             23                             33                             34                             27                             16                             13                             11                             

Berufe im Verkauf von Fleischwaren 6232 26                             30                             13                             8                               * * - -

Berufe Verkauf von Lebensmitteln (s.s.T) 6238 72                             77                             25                             34                             10                             10                             3                               3                               

Verkauf drogerie-,apothekenübliche Waren 6241 80                             60                             133                           130                           31                             17                             8                               7                               

Berufe Verkauf Sanitäts-, Medizinbedarf 6242 4                               6                               5                               * 3                               * * *

Berufe im Buchhandel 6251 8                               4                               4                               3                               3                               5                               5                               3                               

Berufe im Kunst- und Antiquitätenhandel 6252 144                           82                             - - - - - -

Tourismuskaufleute 6311 288                           315                           285                           372                           232                           172                           129                           100                           

Sport-, Fitnesskaufleute, Sportmanager 6312 320                           190                           200                           153                           145                           119                           99                             83                             

Animateur/innen, Gästebetreuer/innen 6313 4                               8                               12                             9                               3                               * * -

Reiseleiter/innen, Fremdenführer/innen 6314 129                           97                             - - 5                               - - -

Hotelkaufleute 6321 45                             39                             54                             57                             20                             29                             27                             22                             

Berufe im Hotelservice 6322 415                           405                           452                           337                           188                           160                           156                           123                           

Aufsicht und Führung - Hotellerie 6329 29                             23                             3                               3                               * 3                               5                               5                               

Berufe im Gastronomieservice (o.S.) 6330 960                           846                           896                           874                           415                           263                           234                           136                           

Berufe in der Systemgastronomie 6331 50                             25                             45                             40                             23                             37                             23                             16                             

Barkeeper/innen 6332 26                             * 4                               - - - - -

Berufe in der Gastronomie (s.s.T.) 6338 13                             4                               8                               18                             3                               * * *

Aufsicht und Führung - Gastronomie 6339 35                             42                             38                             43                             31                             41                             22                             15                             

Berufe im Veranstaltungsservice,-manag. 6340 376                           449                           415                           361                           277                           272                           192                           133                           

Geschäftsführer/innen und Vorstände 7110 26                             102                           66                             77                             119                           178                           77                             56                             

Angehörige gesetzgebender Körperschaften 7121 - * - * - - - -

Betriebsinterne Wahlämter 7123 - - - - - - 4                               4                               

Berufe kaufm.,techn.Betriebswirtsch.(oS) 7130 3.470                        3.281                        2.890                        3.224                        3.142                        5.240                        4.982                        3.756                        

Berufe Unternehmensorganisation,-planung 7131 84                             213                           208                           161                           843                           365                           378                           260                           

Berufe in der Unternehmensberatung 7132 30                             104                           196                           241                           317                           325                           444                           360                           

Berufe in der Wirtschaftsförderung 7133 * * * * - - - -

Berufe Unternehmensorga.,strategie (ssT) 7138 4                               4                               4                               4                               * 28                             48                             37                             
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Tabelle 3: Eintritte von Teilnehmenden in Förderung der beruflichen Weiterbildung ohne Beschäftigtenqualifizierung, nach Berufsuntergruppe des Aus- und Weiterbildungsziels 

(KldB 2010), darunter Engpassberufe
1)

Berufsuntergruppen Aus- und Weiterbildungsziel KldB 2010

Eintritte (Summe) Eintritte (Summe) 

Aufsicht,Führung-Unternehmensorg,strateg 7139 1.067                        1.158                        1.209                        1.197                        1.096                        2.076                        1.884                        1.361                        

Büro- und Sekretariatskräfte (o.S.) 7140 39.793                      38.216                      35.708                      36.798                      28.336                      27.695                      26.524                      19.611                      

Fremdsprachensekretäre,-korrespondenten 7141 3.837                        3.309                        2.622                        2.744                        1.604                        1.122                        1.580                        1.250                        

Dolmetscher/innen und Übersetzer/innen 7142 936                           835                           636                           451                           200                           172                           127                           93                             

Steno-, Phonotypisten/-typistinnen 7143 - 48                             34                             25                             15                             - - -

Kodierer,Korrekturleser,verw.Bürokräfte 7144 * 7                               8                               11                             8                               * - -

Aufsicht - Büro und Sekretariat 7149 * - - 19                             * 11                             5                               *

Berufe Personalentwickl.,-sachbearbeit. 7151 2.455                        2.059                        2.503                        2.800                        2.951                        2.709                        2.320                        1.729                        

Berufe in der Personaldienstleistung 7152 837                           795                           678                           916                           626                           588                           554                           438                           

Führung - Personalwesen, -dienstleistung 7159 144                           115                           20                             10                             21                             28                             11                             7                               

Bankkaufleute 7211 44                             * 12                             34                             18                             5                               8                               6                               

Anlageberater u. sonst. Finanzdienstl. 7212 34                             31                             33                             42                             35                             47                             40                             28                             

Versicherungskaufleute 7213 52                             58                             45                             71                             41                             40                             36                             26                             

Finanzanalysten/innen 7214 - - - - * - - -

Führung-Versicherung-,Finanzdienstleist. 7219 - - - * - - - -

Berufe in der Buchhaltung 7221 12.169                      12.216                      11.798                      12.925                      10.960                      7.535                        6.153                        4.509                        

Berufe in Kostenrechnung und Kalkulation 7222 3                               42                             12                             * 11                             65                             54                             45                             

Berufe im Controlling 7223 145                           37                             37                             33                             29                             72                             64                             47                             

Berufe in Wirtschaftsprüfung 7224 28                             14                             7                               - 11                             37                             - -

Führung-Rechnungsw.,Controlling,Revision 7229 5                               6                               * 3                               9                               - - -

Berufe in der Steuerberatung 7230 2.741                        2.526                        2.172                        2.102                        1.812                        1.519                        1.254                        1.025                        

Rechtsberatung, -sprechung,-ordnung(oS) 7310 67                             57                             30                             * 5                               6                               * -

Assistenz Rechtsanwaltskanzlei,Notariat 7311 437                           276                           218                           186                           172                           294                           140                           96                             

Rechtsanwälte/-anwältinnen 7313 249                           221                           148                           121                           134                           122                           71                             42                             

Rechtsberatung,-sprechung,-ordnung (ssT) 7318 16                             30                             130                           112                           76                             35                             34                             21                             

Berufe i.d. öffentlichen Verwaltung (oS) 7320 206                           283                           682                           965                           688                           873                           818                           621                           

Berufe Sozialverwaltung, versicherung 7321 58                             51                             24                             20                             15                             17                             8                               6                               

Verwalt. Berufe Sozial-,Gesundheitswesen 7322 2.044                        2.230                        2.387                        2.468                        1.918                        2.007                        1.558                        1.247                        

Berufe in der Steuerverwaltung 7323 * * - * - * * *

Berufe im Zolldienst 7324 - - - - * * - -

Berufe öffentliche Verwaltung (s.s.T.) 7328 * * 29                             6                               4                               4                               - -

Berufe im Archivwesen 7331 * * * * - * * -

Berufe im Bibliothekswesen 7332 * 3                               5                               5                               9                               * * *

Berufe Dokumentations,Informationsdienst 7333 16                             15                             * - 4                               4                               * *

Berufe i.d. medizinischen Dokumentation 7334 125                           95                             78                             102                           134                           81                             65                             50                             

Medizinische Fachangestellte (o.S.) 8110 1.776                        2.140                        2.354                        2.768                        2.196                        2.529                        2.279                        1.687                        

Zahnmedizinische Fachangestellte 8111 292                           315                           172                           121                           131                           114                           114                           78                             

Podologen/Podologinnen 8112 194                           148                           165                           113                           87                             9                               6                               3                               

Tiermedizinische Fachangestellte 8114 36                             35                             33                             26                             15                             29                             31                             29                             

Medizinische Fachangestellte (s.s.T.) 8118 81                             146                           124                           78                             86                             85                             71                             44                             

Medizinisch-techn.Berufe im Laboratorium 8121 25                             6                               23                             19                             33                             28                             22                             16                             



Deutschland

Januar 2016 - September 2022, Datenstand: Dezember 2022

Jahr 2016 Jahr 2017 Jahr 2018 Jahr 2019 Jahr 2020 Jahr 2021
Oktober 2021 - 

September 2022

Januar - September 

2022

1 2 3 4 5 6 7 8
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Berufsuntergruppen Aus- und Weiterbildungsziel KldB 2010

Eintritte (Summe) Eintritte (Summe) 

Medizin-tech. Berufe Funktionsdiagnostik 8122 4                               - * - - - - -

Medizinisch-technische Berufe Radiologie 8123 26                             29                             28                             9                               12                             4                               - -

Medizin.-techn. Berufe Veterinärmedizin 8124 30                             - - - - - - -

Berufe Gesundheits-, Krankenpflege (o.S) 8130 3.444                        3.616                        3.923                        3.699                        3.041                        3.232                        3.124                        2.196                        

Berufe in der Fachkrankenpflege 8131 5                               5                               8                               9                               * 4                               6                               3                               

Berufe in der Fachkinderkrankenpflege 8132 50                             10                             - 4                               * 7                               12                             10                             

Berufe operations-/med.-techn. Assistenz 8133 * 5                               - 17                             18                             44                             30                             23                             

Berufe im Rettungsdienst 8134 793                           942                           958                           1.027                        845                           959                           742                           534                           

Berufe Geburtshilfe, Entbindungspflege 8135 20                             * 14                             14                             * 7                               4                               4                               

Berufe Gesundheits-, Krankenpflege (ssT) 8138 - - - * 8                               9                               5                               4                               

Aufsicht,Führung-Krankenpfl.,Rettungsd. 8139 52                             41                             59                             55                             33                             31                             25                             15                             

Ärzte/Ärztinnen (o. S.) 8140 958                           1.838                        962                           971                           729                           783                           877                           683                           

Fachärzte i.d. Kinder- u. Jugendmedizin 8141 * * - - - - - -

Fachärzte/innen in der Inneren Medizin 8142 18                             * * * - - - -

Fachärzte/innen in der Chirurgie 8143 3                               4                               3                               * - - - -

Fachärzte Hautkr.,Sinnes-Geschlechtsorg. 8144 * * 3                               * - - - -

Fachärzte/-ärztinnen Anästhesiologie 8145 - - * 3                               * * * *

Fachärzte Neurol.,Psychiatr.,Psychother. 8146 - * - - - - - -

Zahnärzte/innen, Kieferorthopäden/innen 8147 136                           276                           179                           343                           303                           287                           338                           273                           

Ärzte/Ärztinnen (s.s.T.) 8148 - 22                             - * - 10                             22                             21                             

Tierärzte/-ärztinnen (o.S.) 8150 - - - * - - - -

Tierheilpraktiker/innen 8153 21                             13                             16                             20                             14                             28                             28                             18                             

Berufe Tiermedizin, Tierheilkunde (ssT) 8158 10                             9                               15                             40                             27                             25                             20                             16                             

Berufe i.d. nicht klinischen Psychologie 8161 111                           94                             81                             109                           83                             101                           106                           65                             

Berufe in der klinischen Psychologie 8162 8                               3                               3                               * * 61                             98                             66                             

Berufe nicht ärztliche Psychotherapie 8163 401                           274                           210                           290                           303                           297                           544                           458                           

Berufe in der Physiotherapie 8171 3.333                        3.095                        3.027                        2.973                        2.723                        2.699                        2.587                        1.333                        

Berufe in der Ergotherapie 8172 108                           56                             37                             33                             26                             9                               13                             12                             

Berufe in der Sprachtherapie 8173 5                               5                               8                               7                               * 11                             10                             6                               

Berufe in der Musik-, Kunsttherapie 8174 59                             55                             47                             45                             50                             79                             64                             38                             

Berufe in der Heilkunde und Homöopathie 8175 303                           304                           221                           291                           222                           248                           261                           185                           

Berufe i.d. Diät- und Ernährungstherapie 8176 5                               4                               * 5                               * * * *

Podologen/innen 8177 - - - - 5                               78                             46                             24                             

Berufe nichtärztl. Therapie,Heilk.(ssT) 8178 15                             18                             30                             15                             19                             89                             59                             40                             

Apotheker, Pharmazeuten 8180 12                             61                             84                             228                           126                           161                           155                           118                           

Fachärzte/innen in der Pharmakologie 8181 - - 81                             * - - - -

Berufe pharmazeutisch-techn. Assistenz 8182 68                             63                             89                             107                           82                             62                             70                             52                             

Berufe in der Pharmazie (s.s.T.) 8188 676                           626                           602                           563                           459                           374                           300                           178                           

Führung - Pharmazie 8189 - * - - - - - -

Berufe in der Altenpflege (o.S.) 8210 10.414                      8.223                        7.341                        7.552                        4.615                        4.468                        3.541                        2.298                        

Berufe in der Altenpflege (s.s.T.) 8218 151                           108                           110                           86                             48                             29                             33                             27                             
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Führung - Altenpflege 8219 5                               9                               8                               8                               9                               * * *

Berufe in der Gesundheitsberatung 8221 244                           232                           269                           403                           445                           516                           547                           400                           

Wellnessberufe 8222 137                           232                           348                           426                           298                           177                           165                           114                           

Berufe in der Ernährungsberatung 8223 66                             89                             87                             75                             126                           201                           197                           146                           

Qualitätsbeauftragte im Gesundheitswesen 8224 10                             15                             41                             23                             32                             115                           73                             54                             

Ernährungs,Gesundheitsber.,Wellness(ssT) 8228 6                               * - - - - - -

Berufe im Friseurgewerbe 8231 943                           782                           812                           874                           603                           608                           603                           488                           

Berufe in der Kosmetik 8232 926                           1.004                        1.064                        1.192                        990                           891                           933                           617                           

Tätowierer/innen und Piercer/innen 8233 16                             51                             30                             47                             53                             39                             44                             35                             

Berufe in der Maskenbildnerei 8234 26                             25                             5                               6                               5                               * 4                               3                               

Aufsicht - Körperpflege 8239 * 6                               * 15                             14                             6                               * -

Berufe im Bestattungswesen 8240 32                             21                             32                             21                             13                             15                             16                             9                               

Medizintechnik (o.S.) 8250 5                               - - * 4                               * * *

Berufe in der Orthopädie-, Rehatechnik 8251 30                             41                             24                             24                             21                             9                               11                             8                               

Berufe in der Augenoptik 8252 85                             57                             33                             47                             23                             35                             43                             21                             

Berufe in der Hörgeräteakustik 8253 42                             35                             24                             30                             26                             25                             30                             26                             

Berufe in der Zahntechnik 8254 109                           78                             60                             64                             44                             36                             41                             30                             

Aufsicht,Führung-Med-Orthopäd,Rehatechn. 8259 * * - * - * - -

Berufe i.d. Kinderbetreuung, -erziehung 8311 3.381                        3.175                        3.757                        4.252                        3.760                        3.923                        3.858                        2.957                        

Berufe i.d. Sozialarbeit,Sozialpädagogik 8312 677                           672                           685                           824                           761                           982                           1.200                        917                           

Berufe Heilerziehungspflege, Sonderpäd. 8313 805                           716                           882                           1.355                        1.074                        1.053                        1.435                        1.083                        

Berufe in der Haus- und Familienpflege 8314 17.535                      15.196                      13.456                      13.629                      9.829                        9.468                        9.020                        6.304                        

Berufe Sozial-,Erziehungs-,Suchtberatung 8315 199                           206                           162                           162                           101                           88                             87                             61                             

Aufsicht,Führung-Erziehung,Sozialarbeit 8319 * * - 3                               - * 13                             12                             

Berufe in der Hauswirtschaft 8321 918                           1.004                        1.195                        1.204                        853                           918                           1.067                        697                           

Aufsicht-Hauswirtschaft,Verbraucherber. 8329 * - 15                             - - 6                               25                             19                             

Berufe in der Theologie 8331 - - - * - - - -

Berufe in der Gemeindearbeit 8332 - - * * - 5                               * *

Lehrkräfte in der Primarstufe 8411 - - 15                             - - - - -

Lehrkräfte in der Sekundarstufe 8412 75                             57                             74                             77                             77                             47                             50                             36                             

Lehrkräfte an Förderschulen 8413 26                             21                             21                             11                             - * * -

Berufe in der Lehrerausbildung 8414 * * * 4                               5                               - - -

Lehrkräfte allgemeinbild. Schulen (ssT) 8418 58                             32                             53                             26                             20                             45                             68                             61                             

Führung - Allgemeinbildende Schulen 8419 - - - - * - - -

Lehrkräfte für berufsbildende Fächer 8421 38                             36                             16                             21                             9                               5                               7                               5                               

Berufe betriebl. Ausbildung, Berufspäd. 8422 537                           518                           463                           481                           407                           287                           337                           263                           

Berufe i. d. Hochschullehre, -forschung 8430 * 5                               4                               4                               * * * *

Berufe in der Erwachsenenbildung (o.S.) 8440 659                           905                           691                           908                           698                           672                           657                           485                           

Berufe in der Musikpädagogik 8441 - - - * * 5                               9                               5                               

Berufe in der Kunst-, Theaterpädagogik 8443 40                             26                             31                             33                             38                             40                             32                             23                             

Berufe im IT-Anwendungstraining 8444 4                               * * - * * * *
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(Fremd-)Sprachenlehrer/innen 8445 224                           200                           174                           153                           71                             62                             58                             37                             

Lehrkräfte außerschul.Bild.einrich.(ssT) 8448 7                               22                             17                             37                             45                             106                           69                             52                             

Sportlehrer/innen (o.S.) 8450 46                             44                             17                             19                             38                             28                             40                             34                             

Fahrlehrer/innen 8451 810                           931                           1.290                        1.467                        1.446                        1.659                        1.556                        1.103                        

Fluglehrer/innen 8452 12                             6                               11                             14                             56                             38                             23                             14                             

Tanzlehrer/innen 8453 * * * 3                               - 10                             8                               3                               

Trainer/innen - Fitness und Gymnastik 8455 403                           414                           430                           507                           509                           394                           358                           279                           

Sportlehrer/innen (s.s.T.) 8458 11                             17                             4                               4                               8                               3                               * -

Berufe in Sprach-, Literaturwissen.(oS) 9110 - - - - - - * *

Berufe in der Germanistik 9111 - * - - - - - -

Berufe in der Anglistik, Amerikanistik 9112 423                           324                           76                             37                             43                             29                             25                             19                             

Berufe in Geschichtswissenschaften 9122 - - - * * - - -

Berufe in der Archäologie 9123 * 5                               - - - - - -

Berufe in Medien-, Theaterwissenschaft 9124 - * * * 4                               3                               3                               *

Berufe in der Regionalwissenschaft 9125 - 4                               17                             - 20                             20                             16                             10                             

Berufe in der Anthropologie, Ethnologie 9126 * - - - - - - -

Berufe in der Politologie 9131 4                               - - - - - - -

Berufe in der Soziologie 9132 3                               * - - * * * -

Berufe in der Erziehungswissenschaft 9133 30                             31                             39                             62                             62                             34                             29                             23                             

Berufe in der Markt-, Meinungsforschung 9134 18                             - * - - * 7                               5                               

Berufe Gesellschaftswissenschaften (ssT) 9138 69                             58                             46                             52                             3                               - 3                               3                               

Berufe in Wirtschaftswissenschaften (oS) 9140 - * * * 9                               4                               10                             10                             

Berufe in Wirtschaftswissenschaften(ssT) 9148 - - 13                             - - * 14                             12                             

Berufe in Werbung und Marketing 9211 1.290                        1.403                        1.621                        2.015                        1.955                        2.219                        2.124                        1.669                        

Berufe im Dialogmarketing 9212 351                           156                           130                           88                             94                             40                             43                             34                             

Berufe im Kundenmanagement 9213 48                             60                             114                           119                           51                             58                             64                             46                             

Aufsicht, Führung - Werbung u. Marketing 9219 - 25                             30                             - 10                             32                             29                             22                             

Berufe in der Öffentlichkeitsarbeit 9220 477                           335                           200                           224                           239                           290                           233                           144                           

Verlags- und Medienkaufleute (o.S.) 9230 84                             53                             45                             60                             69                             1.079                        515                           276                           

Verlags- und Medienkaufleute (s.s.T.) 9238 57                             80                             56                             4                               14                             31                             11                             11                             

Redakteure/innen, Journalisten/innen 9241 1.567                        1.461                        1.571                        1.858                        1.368                        1.592                        1.352                        1.015                        

Lektoren/innen 9242 - * - - - * 3                               *

Autoren/Autorinnen, Schriftsteller/innen 9243 37                             42                             41                             56                             43                             36                             44                             40                             

Berufe im Produkt- und Industriedesign 9310 22                             13                             7                               11                             4                               7                               5                               3                               

Berufe in der Innenarchitektur 9321 12                             8                               7                               22                             13                             16                             11                             9                               

Berufe im visuellen Marketing 9322 29                             75                             68                             75                             23                             27                             33                             30                             

Berufe in der Raumausstattung 9323 27                             19                             27                             9                               8                               6                               3                               *

Berufe Kunsthandwerk, bildend.Kunst (oS) 9330 - - - - - * - -

Berufe in der Bildhauerei 9331 3                               * * * * - - -

Kunstmaler/innen, Zeichner/innen 9332 12                             14                             11                             19                             14                             26                             20                             16                             

Berufe im Vergolderhandwerk 9334 * - * - - - - -
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Tabelle 3: Eintritte von Teilnehmenden in Förderung der beruflichen Weiterbildung ohne Beschäftigtenqualifizierung, nach Berufsuntergruppe des Aus- und Weiterbildungsziels 

(KldB 2010), darunter Engpassberufe
1)

Berufsuntergruppen Aus- und Weiterbildungsziel KldB 2010

Eintritte (Summe) Eintritte (Summe) 

Berufe Kunsthandwerk, bild. Kunst (ssT) 9338 15                             - 6                               - - - - -

Berufe kunsthandwerkl. Keramikgestaltung 9341 - * * - - - - -

Berufe kunsthand.GlasKeram,Porzellanmal. 9342 - - - - - * - -

Berufe kunsthandwerkl. Metallgestaltung 9351 * - - - * - - -

Kunsthandw.Schmuckherst.,Edelsteinbearb. 9352 9                               19                             23                             17                             7                               6                               11                             9                               

Berufe in der Gravur 9353 - - * - - - - -

Berufe Schilder-,Lichtreklameherstellung 9354 11                             12                             6                               8                               9                               * * *

Berufe im Streich-, Zupfinstrumentenbau 9361 * * * - * * * *

Berufe im Holzblasinstrumentenbau 9362 - - - - - * * -

Berufe im Klavier- und Cembalobau 9364 - - - - * * - -

Berufe im Orgel- und Harmoniumbau 9365 - - - * * - - -

Musiker/innen 9411 - - * - 3                               3                               * -

Sänger/innen 9412 - * - * - - - -

Komponisten/Komponistinnen 9414 - - - - - * 3                               *

Musik-,Gesangs-, Dirigententätigk. (ssT) 9418 36                             32                             43                             60                             42                             51                             41                             18                             

Schauspieler/innen 9421 256                           317                           273                           525                           498                           486                           356                           262                           

Athleten, Berufssportler 9424 - - * - - - - -

BerufeSchauspielTanz,Bewegungskunst(ssT) 9428 - 5                               - - * 7                               4                               3                               

Berufe in Moderation, Unterhaltung (oS) 9430 * * - - - - * *

Komiker/innen, Kabarettisten/innen 9431 - - - * * - - -

Hörfunk-, Fernsehmoderatoren/innen 9433 5                               18                             12                             14                             14                             16                             11                             4                               

Berufe in Moderation, Unterhaltung (ssT) 9438 * - - - - - - -

Berufe Theater-,Film-,Fernsehproduk.(oS) 9440 15                             34                             50                             46                             31                             32                             37                             29                             

Berufe in der Regie 9441 22                             8                               7                               22                             6                               25                             20                             6                               

Berufe Theater-,Film-, Fernsehprod.(ssT) 9448 * - - - - - - -

Aufsicht,Führung-TheaterFilm,Fernsehprod 9449 7                               8                               10                             13                             9                               - - -

Berufe Veranstaltungs- und Bühnentechnik 9451 38                             23                             28                             35                             17                             16                             12                             8                               

Berufe in der Kameratechnik 9452 40                             27                             19                             21                             24                             21                             22                             19                             

Berufe in der Bild- und Tontechnik 9453 245                           264                           242                           307                           306                           378                           309                           249                           

Aufsicht-Veranstaltungs-Kamera-,Tontech. 9459 * * - - * - - -

Berufe i.d. Bühnen- und Kostümbildnerei 9461 6                               3                               * * * - - -

Museumsberufe (o.S.) 9470 53                             42                             22                             37                             11                             25                             31                             20                             

Berufe Museums- und Ausstellungstechnik 9471 - - - - * - - -

Keine Angabe ZZZZ 7.495                        12.478                      10.811                      11.637                      8.693                        9.390                        9.047                        6.591                        

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Aufgrund einer Revision der Klassifikation der Berufe 2010 sowie weiterer berufsfachlicher Neuzuordnungen von Berufen ergeben sich ab Berichtsmonat Oktober 2020 vielfältige Verschiebungen vor allem ab der Ebene der Berufsgruppen (3-Steller) und beim 

„Anforderungsniveau“. Die Daten sind mit vorhergehenden Zeiträumen nur eingeschränkt vergleichbar. Nähere Informationen finden Sie im Methodischen Hinweis zur KldB 2010.

1) Engpassberufe fett hervorgehoben



Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 31. Dezember 2021

Insgesamt Median in € Insgesamt Median in € Insgesamt Median in €

1 2 3 4 5 6

Insgesamt 21.743.380      3.516               14.659.185      3.649               7.084.195        3.276               

darunter

Anforderungsniveaus Fachkraft, Spezialist und Experte 18.930.739      3.713               12.679.264      3.881               6.251.475        3.441               

davon

Anforderungsniveau Fachkraft 12.037.098      3.259               7.932.469        3.330               4.104.629        3.111               

Anforderungsniveau Spezialist 3.435.343        4.522               2.348.242        4.874               1.087.101        3.861               

Anforderungsniveau Experte 3.458.298        5.729               2.398.553        6.170               1.059.745        4.840               

Berufsgattungen mit Anzeichen für einen Engpass laut 

Fachkräfteengpassanalyse1) 2021:

Pflegeberufe (Summe 81302+82102)2)
445.976           3.662               104.147           3.807               341.829           3.622               

Berufe in der Kinderbetreuung, -erziehung (Summe 83112+83113) 314.185           3.531               41.904             3.556               272.281           3.527               

Berufe in der Bauelektrik (Summe 26212+26213) 182.788           3.289               180.336           3.293               2.452               2.945               

11102 Landwirtschaft (o.S.) - Fachkraft 21.724             2.333               19.638             2.352               2.086               2.111               

11212 Nutztierhaltung - Fachkraft 9.142               2.045               5.354               2.090               3.788               1.982               

11712 Forstwirtschaft - Fachkraft 8.981               3.485               8.691               3.496               290                  X

12102 Berufe im Gartenbau (o.S.) - Fachkraft 37.068             3.157               30.907             3.201               6.161               2.834               

12142 GartenLandschaftsSportplatzb.-Fachkraft 45.437             2.829               42.464             2.834               2.973               2.732               

12144 Garten-Landschafts,Sportplatzbau-Experte 6.255               3.929               3.254               4.306               3.001               3.538               

12193 Aufsicht - Gartenbau 4.056               3.816               3.533               3.876               523                  3.353               

21222 Baustoffherstellung - Fachkraft 20.620             3.448               20.423             3.451               197                  X

21232 Steinmetztechnik - Fachkraft 5.285               2.928               5.094               2.934               191                  X

22112 Reifen-, Vulkanisationstechnik-Fachkraft 10.078             2.540               9.951               2.542               127                  X

22303 Holzbe-,-verarbeitung(o.S.) - Spezialist 2.213               4.010               2.103               4.041               110                  X

22322 Prod. Holzwerkstoffe,-bauteile-Fachkraft 8.583               2.818               8.186               2.831               397                  X

22342 Holz-, Möbel-, Innenausbau - Fachkraft 115.003           2.883               111.351           2.896               3.652               2.506               

22393 Aufsicht - Holzbe-, -verarbeitung 7.140               3.628               6.953               3.642               187                  X

24302 Metalloberflächenbehandl.(oS)-Fachkraft 26.287             3.326               24.669             3.368               1.618               2.571               

24493 Aufsicht - Metallbau und Schweißtechnik 8.346               4.199               8.274               4.204               72                    X

25212 Kraftfahrzeugtechnik - Fachkraft 237.128           3.134               228.819           3.138               8.309               2.997               

25222 Land-, Baumaschinentechnik - Fachkraft 30.211             3.165               30.059             3.167               152                  X

25234 Luft- und Raumfahrttechnik - Experte 9.628               > 6.700 8.589               > 6.700 1.039               6.329               

25293 Aufsicht-FahrzeugLuftRaumf.Schiffbautech 28.738             3.851               28.314             3.845               424                  X

26112 Mechatronik - Fachkraft 42.195             3.410               38.798             3.469               3.397               2.768               

26122 Automatisierungstechnik - Fachkraft 15.515             3.895               14.526             3.931               989                  3.164               

26123 Automatisierungstechnik - Spezialist 9.847               4.803               9.498               4.830               349                  X

26243 Regenerative Energietechnik - Spezialist 4.383               3.700               4.249               3.706               134                  X

26262 Leitungsinstallation,-wartung -Fachkraft 17.243             3.866               16.697             3.880               546                  3.501               

26303 Elektrotechnik (o.S.) - Spezialist 45.633             4.814               43.439             4.842               2.194               4.371               

26393 Aufsicht - Elektrotechnik 14.541             4.869               14.366             4.873               175                  X

29202 Lebensmittelherstellung (oS) - Fachkraft 32.441             3.005               24.399             3.195               8.042               2.406               

29222 Back-, Konditoreiwarenherst.-Fachkraft 48.193             2.423               35.837             2.521               12.356             2.161               

29232 Fleischverarbeitung - Fachkraft 59.283             2.410               48.126             2.519               11.157             2.096               

29293 Aufsicht-Lebens-,Genussmittelherstellung 8.402               3.256               7.532               3.324               870                  2.726               

31103 Bauplanung,-überwachung (oS)-Spezialist 21.989             4.834               18.354             4.954               3.635               4.272               

31104 Bauplanung, -überwachung (oS) - Experte 49.154             5.147               38.198             5.418               10.956             4.415               

31114 Architektur - Experte 56.779             4.270               31.703             4.830               25.076             3.750               

31124 Stadt- und Raumplanung - Experte 5.119               4.737               2.703               5.017               2.416               4.497               

31144 Wasserwirtschaft - Experte 1.720               5.348               1.272               5.627               448                  X

31173 Bauabrechnung,-kalkulation - Spezialist 3.810               4.900               2.942               5.149               868                  4.218               

31194 Führung-Bauplan.,-überwach., Architektur 48.175             5.129               45.474             5.154               2.701               4.843               

31212 Vermessungstechnik - Fachkraft 13.226             3.680               10.530             3.699               2.696               3.607               

31214 Vermessungstechnik - Experte 5.749               4.946               4.723               5.083               1.026               4.314               

32102 Hochbau (o.S.) - Fachkraft 53.150             3.170               52.987             3.170               163                  X

32103 Hochbau (o.S.) - Spezialist 4.458               4.728               3.849               4.788               609                  4.364               

32104 Hochbau (o.S.) - Experte 6.828               5.356               5.205               5.609               1.623               4.708               

32112 Beton- und Stahlbetonbau - Fachkraft 28.745             3.083               28.605             3.084               140                  X

32122 Maurerhandwerk - Fachkraft 76.966             3.324               76.874             3.325               92                    X

Tabelle 4: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt nach 

ausgeübten Tätigkeiten der Klassifikation der Berufe (KldB 2010) und Geschlecht

ausgeübte Tätigkeit/Anforderungsniveau nach KldB 2010

Insgesamt
davon

Männer Frauen
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32142 Dachdeckerei - Fachkraft 41.802             3.207               41.638             3.208               164                  X

32152 Fassadenbau - Fachkraft 1.549               2.820               1.545               2.822               4                      X

32162 Gerüstbau - Fachkraft 10.398             3.082               10.372             3.083               26                    X

32193 Aufsicht - Hochbau 22.872             4.582               22.559             4.583               313                  X

32202 Tiefbau (o.S.) - Fachkraft 33.275             3.324               33.213             3.324               62                    X

32212 Pflasterer, Steinsetzer - Fachkraft 4.505               3.142               4.485               3.144               20                    X

32222 Straßen- und Asphaltbau - Fachkraft 31.248             3.557               31.170             3.558               78                    X

32232 Gleisbau - Fachkraft 5.282               3.752               5.271               3.752               11                    X

32242 Brunnenbau - Fachkraft 2.028               3.502               2.022               3.503               6                      X

32252 Kanal- und Tunnelbau - Fachkraft 3.485               3.668               3.472               3.668               13                    X

32293 Aufsicht - Tiefbau 9.533               5.164               9.389               5.167               144                  X

33102 Bodenverlegung (o.S.) - Fachkraft 9.662               2.584               9.557               2.585               105                  X

33112 Fliesen-Platten-,Mosaikverleg.-Fachkraft 22.853             3.146               22.747             3.148               106                  X

33122 Estrich-, Terrazzoverlegung - Fachkraft 3.431               3.023               3.422               3.024               9                      X

33132 Parkettverlegung - Fachkraft 3.493               2.732               3.460               2.735               33                    X

33222 Stuckateurarbeiten - Fachkraft 13.903             3.016               13.799             3.019               104                  X

33293 Aufsicht-MalerStuckBauwerksabdBautensch. 6.013               3.328               5.647               3.341               366                  X

33302 Aus- und Trockenbau (o.S.) - Fachkraft 20.077             2.749               19.986             2.750               91                    X

33312 Isolierung - Fachkraft 9.351               3.279               9.259               3.285               92                    X

33322 Zimmerei - Fachkraft 41.978             3.276               41.576             3.281               402                  X

33342 Glaserei - Fachkraft 7.944               2.828               7.739               2.838               205                  X

33352 Rollladen- und Jalousiebau - Fachkraft 4.560               2.748               4.239               2.797               321                  X

33393 Aufsicht-Aus-,Trockenbau.Iso.Zimm.Glas. 6.534               3.991               6.416               3.999               118                  X

34104 Gebäudetechnik (o.S.) - Experte 2.586               5.534               2.241               5.656               345                  X

34202 Klempnerei (o.S.) - Fachkraft 18.390             3.223               18.199             3.227               191                  X

34212 Sanitär,Heizung,Klimatechnik - Fachkraft 140.394           3.244               139.850           3.245               544                  2.921               

34213 Sanitär,Heizung,Klimatechnik -Spezialist 6.938               3.836               6.727               3.835               211                  X

34232 Kältetechnik - Fachkraft 9.779               3.566               9.662               3.573               117                  X

34293 Aufsicht-Klemp.Sanitär,Heizung,Klimatech 9.992               4.143               9.929               4.147               63                    X

34304 Ver- und Entsorgung (o.S.) - Experte 3.501               5.736               3.133               5.834               368                  X

34322 Rohrleitungsbau - Fachkraft 22.765             3.610               22.711             3.611               54                    X

34343 Anlage-,Behälter-,Apparatebau-Spezialist 10.962             4.802               10.487             4.764               475                  X

41432 Baustoffprüfung - Fachkraft 3.486               3.509               2.869               3.561               617                  3.276               

42212 Schornsteinfeger/innen - Fachkraft 6.315               3.476               5.809               3.483               506                  3.358               

43144 Geoinformatik - Experte 1.196               4.535               890                  4.631               306                  X

43153 Medieninformatik - Spezialist 11.939             4.218               9.742               4.331               2.197               3.793               

43233 IT-Vertrieb - Spezialist 16.631             5.464               12.937             5.858               3.694               4.356               

43413 Softwareentwicklung - Spezialist 28.180             5.807               24.280             5.917               3.900               5.128               

43414 Softwareentwicklung - Experte 164.572           5.382               147.054           5.459               17.518             4.741               

51222 Wart. Eisenbahninfrastruktur - Fachkraft 9.129               2.567               8.663               2.597               466                  X

51504 Überwach. Verkehrsbetrieb (oS) - Experte 3.134               4.749               2.373               4.950               761                  4.306               

52122 Berufskraftfahrer(Güterv./LKW)-Fachkraft 514.658           2.647               506.267           2.652               8.391               2.374               

52512 Führer land-,forstw. Maschinen-Fachkraft 9.262               2.548               9.141               2.554               121                  X

52522 Führer Erdbeweg,verw.Maschinen-Fachkraft 48.631             3.529               48.476             3.531               155                  X

53183 Obj.Pers.Brandschutz (ssT)-Spezialist 2.450               3.480               2.365               3.482               85                    X

61283 Kaufleute im Handel (s.s.T) - Spezialist 2.365               4.150               1.551               4.589               814                  3.567               

62252 Verkauf (Möbel, Einrichtung)-Fachkraft 22.252             3.200               13.507             3.431               8.745               2.894               

62262 Verkauf (Garten,Heimwerk,Tier)-Fachkraft 45.854             2.854               32.790             2.926               13.064             2.557               

62312 Verkauf Back-,Konditoreiwaren-Fachkraft 59.911             1.921               5.417               2.115               54.494             1.907               

62322 Verkauf von Fleischwaren - Fachkraft 30.654             2.158               5.049               2.656               25.605             2.091               

62422 Verkauf Sanitäts,Medizinbedarf-Fachkraft 7.268               2.464               1.937               3.234               5.331               2.333               

63303 Gastronomieservice (o.S.) - Spezialist 4.297               2.344               2.310               2.378               1.987               2.300               

72132 Versicherungskaufleute - Fachkraft 89.424             4.845               46.362             5.223               43.062             4.496               

72134 Versicherungskaufleute - Experte 12.799             6.489               8.497               > 6.700 4.302               6.076               

72144 Finanzanalysten/innen - Experte 20.966             6.041               14.097             6.366               6.869               5.432               

72214 Buchhaltung - Experte 13.365             6.178               7.431               > 6.700 5.934               5.053               
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72223 Kostenrechnung, Kalkulation - Spezialist 16.659             4.606               11.841             4.939               4.818               3.899               

72302 Steuerberatung - Fachkraft 73.483             2.970               20.040             3.296               53.443             2.870               

72303 Steuerberatung - Spezialist 19.536             3.921               7.625               4.245               11.911             3.733               

72304 Steuerberatung - Experte 17.313             6.502               9.505               > 6.700 7.808               5.910               

73112 Assistenz Rechtsanwalt.,Notar.-Fachkraft 46.195             2.778               3.635               3.778               42.560             2.729               

73134 Rechtsanwälte/-anwältinnen - Experte 28.658             > 6.700 17.087             > 6.700 11.571             6.001               

73183 Rechtsber.,sprech.,ordn.(ssT)-Spezialist 10.937             5.122               4.838               5.362               6.099               4.995               

81102 Medizin. Fachangestellte (oS)-Fachkraft 178.123           2.655               3.908               2.736               174.215           2.653               

81112 Zahnmedizin. Fachangestellte - Fachkraft 93.518             2.269               1.052               2.451               92.466             2.267               

81113 Zahnmedizin.Fachangestellte - Spezialist 5.718               2.561               94                    X 5.624               2.557               

81142 Tiermedizin. Fachangestellte - Fachkraft 9.066               2.153               434                  X 8.632               2.151               

81232 Med.-tech.Berufe Radiologie - Fachkraft 13.087             3.935               2.895               4.179               10.192             3.869               

81313 Fachkrankenpflege - Spezialist 34.463             4.255               10.528             4.616               23.935             4.087               

81332 Operationstechn. Assistenz - Fachkraft 9.743               4.154               2.210               4.274               7.533               4.128               

81342 Rettungsdienst - Fachkraft 52.953             3.629               40.871             3.716               12.082             3.333               

81353 GeburtshilfeEntbindungspflege-Spezialist 3.043               3.869               9                      X 3.034               3.867               

81394 Führung-Krankenpfl.,Rettungsd.,Geburtsh. 20.325             4.470               5.320               4.916               15.005             4.347               

81404 Ärzte/Ärztinnen (o.S.) - Experte 105.691           6.525               53.675             > 6.700 52.016             6.259               

81414 Fachärzte Kinder-,Jugendmedizin -Experte 2.723               6.607               883                  > 6.700 1.840               6.426               

81424 Fachärzte Innere Medizin - Experte 11.857             > 6.700 6.475               > 6.700 5.382               > 6.700

81434 Fachärzte in der Chirurgie - Experte 10.183             > 6.700 7.361               > 6.700 2.822               > 6.700

81444 Fachärzte Sinnes,Geschlechtsorg.-Experte 8.204               > 6.700 3.623               > 6.700 4.581               6.641               

81454 Fachärzte Anästhesiologie - Experte 6.386               > 6.700 3.821               > 6.700 2.565               > 6.700

81464 Fachärzte Psychiatr.,Psychother.-Experte 5.856               > 6.700 2.741               > 6.700 3.115               > 6.700

81474 Zahnärzte, Kieferorthopäden - Experte 14.067             5.120               5.366               5.613               8.701               4.884               

81484 Ärzte/Ärztinnen (s.s.T.) - Experte 6.727               > 6.700 3.546               > 6.700 3.181               > 6.700

81504 Tierärzte/-ärztinnen (o.S.) - Experte 7.243               4.324               1.906               5.215               5.337               4.103               

81524 Tierärzte für Haus-, Heimtiere - Experte 685                  3.790               117                  X 568                  3.667               

81713 Physiotherapie - Spezialist 61.907             2.736               21.389             2.921               40.518             2.642               

81723 Ergotherapie - Spezialist 20.987             2.950               4.035               3.398               16.952             2.865               

81733 Sprachtherapie - Spezialist 7.184               2.909               576                  3.216               6.608               2.886               

81772 Podologen/innen - Fachkraft 1.730               2.140               236                  X 1.494               2.108               

81804 Apotheker, Pharmazeuten - Experte 20.342             4.683               5.485               5.177               14.857             4.523               

81884 Pharmazie (s.s.T.) - Experte 9.095               6.485               3.881               > 6.700 5.214               5.872               

82182 Altenpflege (s.s.T.) - Fachkraft 2.334               3.367               653                  3.321               1.681               3.390               

82513 Orthopädie-, Rehatechnik - Spezialist 3.786               2.627               3.065               2.682               721                  2.457               

82522 Augenoptik - Fachkraft 17.942             2.497               5.389               2.710               12.553             2.423               

82532 Hörgeräteakustik - Fachkraft 6.900               2.481               2.808               2.625               4.092               2.402               

82542 Zahntechnik - Fachkraft 29.636             2.735               14.275             3.128               15.361             2.449               

82593 Aufsicht-Medizin-Orthopädie-,Rehatechnik 10.263             3.806               5.851               4.134               4.412               3.446               

83134 Heilerziehungspflege,Sonderpäd.-Experte 6.990               3.795               2.286               3.972               4.704               3.729               

84124 Lehrkräfte in d. Sekundarstufe - Experte 66.063             5.642               25.413             5.593               40.650             5.672               

84213 Lehrkräfte berufsbild. Fächer-Spezialist 5.987               4.566               2.107               4.673               3.880               4.503               

84513 Fahrlehrer/innen - Spezialist 15.697             3.106               13.769             3.138               1.928               2.898               

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

X) Aus methodischen Gründen ist ein Ausweis von Entgeltverteilungen oder Quantilen nicht sinnvoll, wenn die Zahl der Beschäftigten mit Angabe zum Entgelt unter 500 liegt.

>...) Der Wert wird nicht ausgewiesen, wenn er in die Klasse der Beitragsbemessungsgrenze fällt.

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden 

kann, anonymisiert.

2) Aufgrund der Anfang 2020 eingeführten generalistischen Ausbildung zur Pflegefachfrau bzw. zum Pflegefachmann kann in den Arbeitsmarktstatistiken ab diesem Zeitpunkt nicht mehr trennscharf 

zwischen Gesundheits- und Krankenpflege einerseits und Altenpflege andererseits unterschieden werden. Daher ist unbedingt zu empfehlen, für die Interpretation der statistischen Ergebnisse beide 

Bereiche, Gesundheits- und Krankenpflege sowie Altenpflege gemeinsam zu betrachten. 

1) Die vollständige Fachkraftengpassanalyse finden Sie im Internet unter: statistik.arbeitsagentur.de



Tabelle 5: Abhängig Beschäftigte nach Berufsbereichen / -hauptgruppen (KldB2010)
Tatsächlich geleistete wöchentliche Arbeitszeit, dar. Überstunden

Erstergebnisse des Mikrozensus 2021 in Stunden (1.000)

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010 tatsächlich geleistete Arbeitsstunden je Woche darunter Überstunden Anteil in %
Insgesamt Männer Frauen Vollzeit Teilzeit Insgesamt Männer Frauen Vollzeit Teilzeit Insgesamt Männer Frauen Vollzeit Teilzeit

Insgesamt 1.120.903 653.720 467.183 920.387 200.437 14.304 9.535 4.769 11.952 2.351 1,3 1,5 1,0 1,3 1,2

[1] Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 19.426 13.733 5.693 16.680 2.746 (146) (113) / (134) / (0.8) (0.8) / (0.8) /
[11] Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 10.556 7.444 3.112 9.286 1.270 (101) / / / / (1.0) / / / /
[12] Gartenbauberufe, Floristik 8.870 6.289 2.581 7.394 1.476 / / / / / / / / / /

[2] Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 245.635 205.717 39.918 230.656 14.965 2.223 1.964 259 2.132 (91) 0,9 1,0 0,6 0,9 (0.6)

[21] Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 4.560 3.939 621 4.388 (172) / 29 / / / / 0,7 / / /
[22] Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 16.719 14.969 1.751 16.039 681 (143) (139) / (141) / (0.9) (0.9) / (0.9) /
[23] Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 9.752 6.036 3.716 8.381 1.371 / / / / / / / / / /
[24] Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 41.100 38.087 3.013 40.156 939 312 298 / 301 / 0,8 0,8 / 0,7 /
[25] Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 66.315 59.487 6.828 63.957 2.348 568 535 / 559 / 0,9 0,9 / 0,9 /
[26] Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 44.117 40.064 4.052 42.275 1.842 383 362 / 378 / 0,9 0,9 / 0,9 /
[27] Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 38.222 28.265 9.957 35.502 2.720 473 392 (81) 454 / 1,2 1,4 (0.8) 1,3 /
[28] Textil- und Lederberufe 3.695 1.745 1.950 3.097 598 / / / / / / / / / /
[29] Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 21.155 13.127 8.029 16.861 4.294 190 (131) / (161) / 0,9 (1.0) / (1.0) /

[3] Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 67.479 62.520 4.958 62.998 4.481 559 511 / 546 / 0,8 0,8 / 0,9 /

[31] Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 11.435 8.495 2.939 10.157 1.277 180 (138) / 172 / 1,6 (1.6) / 1,7 /
[32] Hoch- und Tiefbauberufe 18.551 18.152 399 17.769 782 (130) (127) / (129) / (0.7) (0.7) / (0.7) /
[33] (Innen-)Ausbauberufe 12.974 12.537 436 12.635 338 / / / / / / / / / /
[34] Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 24.519 23.336 1.183 22.436 2.084 173 171 / (168) / 0,7 0,7 / (0.7) /

[4] Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 59.891 47.760 12.131 55.038 4.853 827 680 (147) 752 / 1,4 1,4 (1.2) 1,4 /

[41] Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 15.251 10.420 4.831 13.667 1.584 214 (152) / / / 1,4 (1.5) / / /
[42] Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 1.932 1.167 765 1.582 350 / / / / / / / / / /
[43] Informatik- und andere IKT-Berufe 42.709 36.174 6.535 39.789 2.919 596 519 / 566 / 1,4 1,4 / 1,4 /

[5] Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 149.155 109.447 39.708 125.833 23.315 1.588 1.301 287 1.348 240 1,1 1,2 0,7 1,1 1,0

[51] Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 67.013 50.267 16.745 59.258 7.748 548 440 (108) 478 / 0,8 0,9 (0.6) 0,8 /
[52] Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 35.570 33.482 2.088 32.768 2.802 576 564 / 530 / 1,6 1,7 / 1,6 /
[53] Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 27.193 20.375 6.818 25.012 2.182 298 247 / 279 / 1,1 1,2 / 1,1 /
[54] Reinigungsberufe 19.379 5.323 14.056 8.796 10.583 (165) / (114) / (104) (0.9) / (0.8) / (1.0)

[6] Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 115.655 52.107 63.548 84.554 31.070 1.756 1.112 645 1.266 490 1,5 2,1 1,0 1,5 1,6

[61] Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 39.340 25.842 13.499 35.618 3.711 812 707 105 787 / 2,1 2,7 0,8 2,2 /
[62] Verkaufsberufe 59.096 19.882 39.214 36.732 22.345 739 295 444 339 400 1,3 1,5 1,1 0,9 1,8
[63] Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 17.219 6.384 10.835 12.205 5.015 (205) / / / / (1.2) / / / /

[7] Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 225.333 87.972 137.361 177.281 48.045 2.941 1.918 1.023 2.634 307 1,3 2,2 0,7 1,5 0,6

[71] Berufe Unternehmensführung,-organisation 127.028 50.142 76.886 99.988 27.032 1.940 1.315 624 1.753 187 1,5 2,6 0,8 1,8 0,7
[72] Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 47.523 20.591 26.932 37.910 9.613 680 466 215 613 / 1,4 2,3 0,8 1,6 /
[73] Berufe in Recht und Verwaltung 50.782 17.239 33.543 39.383 11.400 321 (137) 184 269 / 0,6 (0.8) 0,5 0,7 /

[8] Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 205.256 55.515 149.741 138.775 66.463 3.651 1.612 2.039 2.594 1.057 1,8 2,9 1,4 1,9 1,6

[81] Medizinische Gesundheitsberufe 80.156 18.607 61.549 56.076 24.070 1.067 516 552 852 215 1,3 2,8 0,9 1,5 0,9
[82] Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 28.238 6.878 21.360 18.770 9.469 226 / 152 (147) / 0,8 / 0,7 (0.8) /
[83] Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 52.760 10.644 42.116 31.455 21.305 301 / 206 (180) (120) 0,6 / 0,5 (0.6) (0.6)
[84] Lehrende und ausbildende Berufe 44.102 19.385 24.716 32.473 11.619 2.057 927 1.130 1.414 643 4,7 4,8 4,6 4,4 5,5

[9] Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 26.592 13.367 13.225 22.180 4.412 511 262 249 445 / 1,9 2,0 1,9 2,0 /

[91] Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 2.838 1.129 1.710 2.081 757 / / / / / / / / / /
[92] Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 18.371 8.914 9.457 15.562 2.810 381 205 176 342 / 2,1 2,3 1,9 2,2 /
[93] Produktdesign, Kunsthandwerk 1.846 990 857 1.543 303 / / / / / / / / / /
[94] Darstellende, unterhaltende Berufe 3.536 2.334 1.202 2.994 542 / / / / / / / / / /

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023.

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher  

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl statistisch relativ unsicher ist.



Tabelle 6: Abhängig Beschäftigte nach Berufsbereichen / -hauptgruppen (KldB 2010)
Durchschnittlich normalerweise geleistete wöchentliche Arbeitsstunden nach Geschlecht und Voll-/Teilzeitbeschäftigung 
Erstergebnisse des Mikrozensus 2021 in Stunden (1.000)

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010 Normalerweise geleistete Arbeitsstunden
Insgesamt Männer Frauen Vollzeit Teilzeit

Insgesamt 34,4 37,9 30,6 40,0 21,2
[1] Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 34,6 36,6 30,5 40,3 18,8
[11] Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 35,8 37,8 31,7 41,0 18,8
[12] Gartenbauberufe, Floristik 33,3 35,3 29,3 39,5 18,9
[2] Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 37,4 38,5 32,9 39,4 21,2
[21] Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 38,3 39,0 33,9 39,8 (20.5)
[22] Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 37,9 38,5 33,2 39,7 20,1
[23] Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 35,3 37,5 32,4 39,7 21,0
[24] Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 38,1 38,4 35,1 38,9 21,4
[25] Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 38,2 38,6 34,9 39,3 21,9
[26] Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 38,2 38,6 35,0 39,5 22,2
[27] Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 37,8 39,1 34,7 39,9 23,5
[28] Textil- und Lederberufe 33,4 37,0 31,0 38,7 21,2
[29] Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 33,1 36,7 28,7 39,9 19,6
[3] Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 37,3 37,8 31,6 40,3 18,1
[31] Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 38,2 39,8 34,2 41,3 23,8
[32] Hoch- und Tiefbauberufe 39,0 39,1 35,6 40,6 19,1
[33] (Innen-)Ausbauberufe 38,9 39,1 32,9 40,1 19,2
[34] Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 35,0 35,7 25,2 39,7 15,4
[4] Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 37,9 38,9 34,8 40,2 23,6
[41] Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 37,1 38,7 34,3 39,7 24,3
[42] Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 35,9 38,0 32,9 40,1 23,4
[43] Informatik- und andere IKT-Berufe 38,3 38,9 35,4 40,4 23,3
[5] Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 32,9 37,2 25,0 40,4 16,6
[51] Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 34,5 36,2 30,2 39,5 17,7
[52] Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 37,1 37,9 27,5 42,0 16,5
[53] Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 39,2 40,9 35,1 42,3 22,5
[54] Reinigungsberufe 20,5 30,4 18,3 36,4 15,1
[6] Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 31,5 36,4 28,5 40,0 20,2
[61] Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 38,1 40,2 34,7 41,0 22,8
[62] Verkaufsberufe 29,0 33,8 27,1 39,2 20,4
[63] Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 29,3 32,1 27,9 39,7 18,1
[7] Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 34,6 39,4 32,2 40,4 22,7
[71] Berufe Unternehmensführung,-organisation 34,1 39,4 31,4 40,5 21,5
[72] Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 35,2 39,4 32,7 40,4 23,8
[73] Berufe in Recht und Verwaltung 35,2 39,3 33,5 40,1 25,0
[8] Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 32,0 36,2 30,7 39,8 22,8
[81] Medizinische Gesundheitsberufe 33,0 38,5 31,7 40,3 23,6
[82] Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 31,8 36,1 30,7 39,1 23,4
[83] Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 29,9 34,6 29,0 38,5 22,5
[84] Lehrende und ausbildende Berufe 32,8 35,2 31,2 40,6 21,3
[9] Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 35,2 37,3 33,4 40,5 22,0
[91] Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 30,1 33,7 28,2 40,0 19,7
[92] Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 36,5 38,7 34,8 40,8 23,7
[93] Produktdesign, Kunsthandwerk 34,4 37,2 31,9 39,8 21,2
[94] Darstellende, unterhaltende Berufe 34,0 34,8 32,6 39,9 19,1

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl statistisch relativ unsicher ist.



Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30. Juni 2022

Fachkraft Spezialist Experte

1 2 3 4 5 6 7

Insgesamt 34.445.087            5.621.625              28.648.274            19.117.580            4.707.618              4.823.076              175.188                 

davon

Ohne Berufsabschluss 4.344.137              1.542.861              2.701.418              2.285.770              241.941                 173.707                 99.858                   

Anerkannter Berufsabschluss 1)
20.677.334            2.782.125              17.879.176            13.923.502            2.798.429              1.157.245              16.033                   

Akademischer Berufsabschluss 2)
6.444.502              240.824                 6.202.583              1.466.840              1.445.542              3.290.201              1.095                     

Ausbildung unbekannt 3)
2.979.114              1.055.815              1.865.097              1.441.468              221.706                 201.923                 58.202                   

Insgesamt 29.460.481            3.779.418              25.514.205            16.828.279            4.362.559              4.323.367              166.858                 

davon

Ohne Berufsabschluss 3.108.899              893.298                 2.120.311              1.756.203              211.727                 152.381                 95.290                   

Anerkannter Berufsabschluss 1)
19.042.756            2.293.833              16.733.312            12.932.417            2.693.012              1.107.883              15.611                   

Akademischer Berufsabschluss 2)
5.589.334              147.342                 5.440.933              1.233.028              1.291.528              2.916.377              1.059                     

Ausbildung unbekannt 3)
1.719.492              444.945                 1.219.649              906.631                 166.292                 146.726                 54.898                   

Insgesamt 4.984.128              1.842.173              3.133.625              2.289.099              344.978                 499.548                 8.330                     

davon

Ohne Berufsabschluss 1.235.195              649.553                 581.074                 529.538                 30.210                   21.326                   4.568                     

Anerkannter Berufsabschluss 1)
1.634.452              488.281                 1.145.749              990.995                 105.403                 49.351                   422                        

Akademischer Berufsabschluss 2)
854.931                 93.476                   761.419                 233.769                 153.959                 373.691                 36                          

Ausbildung unbekannt 3)
1.259.550              610.863                 645.383                 534.797                 55.406                   55.180                   3.304                     

Insgesamt 2.482.343              976.065                 1.503.658              1.141.081              162.845                 199.732                 2.620                     

davon

Ohne Berufsabschluss 522.259                 290.482                 230.376                 210.503                 12.270                   7.603                     1.401                     

Anerkannter Berufsabschluss 1)
907.325                 287.347                 619.775                 532.847                 59.765                   27.163                   203                        

Akademischer Berufsabschluss 2)
343.146                 36.280                   306.854                 98.049                   64.301                   144.504                 12                          

Ausbildung unbekannt 3)
709.613                 361.956                 346.653                 299.682                 26.509                   20.462                   1.004                     

Insgesamt 2.486.279              864.537                 1.616.042              1.141.795              179.270                 294.977                 5.700                     

davon

Ohne Berufsabschluss 711.848                 358.748                 349.938                 318.502                 17.804                   13.632                   3.162                     

Anerkannter Berufsabschluss 1)
721.104                 200.154                 520.731                 454.561                 44.616                   21.554                   219                        

Akademischer Berufsabschluss 2)
505.501                 57.039                   448.438                 134.539                 88.384                   225.515                 24                          

Ausbildung unbekannt 3)
547.826                 248.596                 296.935                 234.193                 28.466                   34.276                   2.295                     

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

4) Drittstaaten = Ausland ohne EU-Ausländer und die weiteren EWR-Staaten (Island, Liechtenstein, Norwegen) sowie die Schweiz.

Drittstaaten4)

1) "mit anerkanntem Berufsabschluss" ist die Summe aus "mit anerkannter Berufsausbildung" und "Meister-/Techniker-/gleichwertiger Fachschulabschluss".

2) "mit akademischem Abschluss" ist die Summe aus "Bachelor", "Diplom/Magister/Master/Staatsexamen" und "Promotion".

darunter

EU-Ausländer

3) Der Anteil der Fälle "ohne Angabe"/"Ausbildung unbekannt" ist bei der Interpretation zu berücksichtigen. Je höher dieser Anteil, desto stärker können die übrigen Merkmalsausprägungen unterzeichnet sein. Da die Unterzeichnung 

nicht gleichmäßig verteilt sein muss, kann es zu Verzerrungen kommen.

Insgesamt

darunter

Deutsche

Ausländer

Tabelle 7: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach höchstem Berufsabschluss, dem Anforderungsniveau der ausgeübten Tätigkeit nach KldB 

2010 und Staatsangehörigkeit

Insgesamt

davon nach dem Anforderungsniveau der ausgeübten Tätigkeit (KldB 2010)

Helfer Ohne Angabe 3)

Summe 

Fachkraft, 

Spezialist und 

Experte

davon

Staatsangehörigkeit Berufsabschluss



Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 31. Dezember 2021

absolut
Anteil an

Spalte 1 in %

1 2 3

Insgesamt 21.743.380            3.926.363              18,1                      

darunter

Deutsche 18.608.016            2.810.621              15,1                      

Ausländer 3.134.891              1.115.677              35,6                      

darunter

EU-Ausländer 1.670.446              653.791                 39,1                      

Drittstaaten 2)
1.454.768              460.440                 31,7                      

Insgesamt 18.930.739            2.630.560              13,9                      

darunter

Deutsche 16.812.044            2.104.541              12,5                      

Ausländer 2.118.261              525.978                 24,8                      

darunter

EU-Ausländer 1.095.549              304.395                 27,8                      

Drittstaaten 2)
1.013.651              220.462                 21,7                      

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

2) Drittstaaten = Ausland ohne EU-Ausländer und die weiteren EWR-Staaten (Island, Liechtenstein, Norwegen) sowie die Schweiz.

1) In Anlehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbereichs bei 2/3 des Medianentgelts aller 

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe.

Tabelle 8: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe mit Angaben 

zum Bruttomonatsentgelt im unteren Entgeltbereich

Insgesamt

darunter

Summe Fachkraft, Spezialist, 

Experte

Anforderungsniveau der 

ausgeübten Tätigkeiten

(KldB 2010)

Staatsangehörigkeit
Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs

(2.344 €) 1)



Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30. Juni 2022

darunter darunter

Leiharbeit-

nehmer/-innen

Leiharbeit-

nehmer/-innen

1 2 3 4 5 6

Insgesamt 38.828.683            834.876                 2,2                                34.445.087            787.015                 2,3                                

darunter

Deutsche 33.197.508            476.685                 1,4                                29.460.481            443.140                 1,5                                

Ausländer 5.630.640              358.189                 6,4                                4.984.128              343.874                 6,9                                

darunter

EU-Ausländer 2.748.893              204.030                 7,4                                2.482.343              199.561                 8,0                                

Drittstaaten2)
2.864.425              153.841                 5,4                                2.486.279              144.019                 5,8                                

Insgesamt 30.776.229            362.728                 1,2                                28.648.274            342.734                 1,2                                

darunter

Deutsche 27.447.635            265.981                 1,0                                25.514.205            249.789                 1,0                                

Ausländer 3.328.127              96.746                  2,9                                3.133.625              92.944                  3,0                                

darunter

EU-Ausländer 1.572.865              57.078                  3,6                                1.503.658              56.033                  3,7                                

Drittstaaten2)
1.740.283              39.460                  2,3                                1.616.042              36.717                  2,3                                

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tabelle 9: Beschäftigte Insgesamt und darunter Leiharbeitnehmer/-innen nach Staatsangehörigkeit und Anforderungsniveau der 

ausgeübten Tätigkeit (KldB 2010)

sozialversicherungspflichtig Beschäftigte

Insgesamt

darunter

Summe Fachkraft, 

Spezialist und Experte

Anforderungsniveau der 

ausgeübten Tätigkeit (KldB 

2010)

Staatsangehörigkeit

2) Drittstaaten = Ausland ohne EU-Ausländer und die weiteren EWR-Staaten (Island, Liechtenstein, Norwegen) sowie die Schweiz.

Insgesamt

Anteil Leiharbeit-

nehmer/-innen in %

(Spalte 2 an Spalte 1)

Beschäftigte1)
darunter

Insgesamt

Anteil Leiharbeit-

nehmer/-innen in %

(Spalte 5 an Spalte 4)

1) Summe der sozialversicherungspflichtg und ausschließlich geringfügig Beschäftigten



Tabelle 10: Abbhängig Erwerbstätige nach Staatsangehörigkeit und befristetem Arbeitsvertrag
Erstergebnisse des Mikrozensus 2021 in Tsd.

Staatsangehörigkeit Insgesamt dar. mit befristetem 
Arbeitsvertrag

Anteil in %

Ingesamt 37.947 4.470 11,8
Deutsche 33.083 3.522 10,6
Ausländer/-innen aus EU-Staaten 2.402 376 15,7
Ausländer/-innen aus Nicht-EU-Staaten 2.462 571 23,2

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023.



Deutschland

Januar 2016 - September 2022, Datenstand: Dezember 2022

Jahr 2016 Jahr 2017 Jahr 2018 Jahr 2019 Jahr 2020 Jahr 2021
Oktober 2021 - 

September 2022

Januar - 

September 2022

1 2 3 4 5 6 7 8

325.842                   314.389                   304.183                   330.643                   272.768                   267.641                   256.758                   189.235                   

EU ohne Deutschland 21.584                     21.765                     21.530                     24.804                     21.354                     20.509                     20.009                     14.770                     

Drittstaaten 42.289                     46.025                     51.058                     62.702                     53.259                     53.078                     56.198                     42.143                     

000 Deutschland 261.859                   246.482                   231.497                   242.991                   198.035                   193.925                   180.454                   132.253                   

475 Arabische Republik Syrien 4.269                       7.885                       11.929                     16.340                     13.548                     12.582                     12.630                     9.383                       

163 Türkei 10.360                     9.461                       9.168                       10.186                     8.747                       8.597                       8.649                       6.396                       

152 Polen 4.934                       4.728                       4.631                       5.060                       3.852                       3.658                       3.637                       2.705                       

154 Rumänien 2.610                       2.930                       3.050                       3.981                       3.496                       3.381                       3.498                       2.623                       

439 Islamische Republik Iran 1.816                       1.812                       2.342                       3.048                       2.859                       2.975                       3.050                       2.290                       

423 Afghanistan 1.589                       1.960                       2.136                       2.930                       2.507                       2.652                       2.923                       2.203                       

137 Italien 3.159                       3.070                       2.972                       3.249                       3.032                       2.936                       2.676                       1.953                       

438 Irak 1.233                       1.488                       1.902                       2.609                       2.136                       2.093                       2.197                       1.666                       

160 Russische Föderation 2.653                       2.534                       2.454                       2.628                       2.177                       2.113                       2.150                       1.586                       

125 Bulgarien 1.488                       1.575                       1.565                       1.922                       1.642                       1.483                       1.615                       1.220                       

170 Serbien 1.738                       1.598                       1.677                       1.862                       1.550                       1.574                       1.638                       1.204                       

130 Kroatien 1.253                       1.549                       1.631                       1.924                       1.726                       1.772                       1.614                       1.176                       

134 Griechenland 2.063                       1.929                       1.800                       2.012                       1.739                       1.694                       1.592                       1.153                       

166 Ukraine 1.603                       1.480                       1.438                       1.641                       1.334                       1.294                       1.450                       1.104                       

999 ohne Angabe 53                           55                           58                           83                           88                           398                         1.454                       1.318                       

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) Staatsangehörigkeit sortiert nach Eintritten Januar - September 2022.

Eintritte (Summe)

Tabelle 11: Eintritte von Teilnehmenden in Förderung der beruflichen Weiterbildung, nach Staatsangehörigkeit 1)

Staatsangehörigkeit

Insgesamt, darunter



Tabelle 12: Erwerbsquote, Erwerbstätigenquote, Erwerbslosenquote nach Geschlecht und Alter
Erstergebnis des Mikrozensus 2021 in %

Geschlecht / 
Altersgruppe

Erwerbsquote Erwerbstätigen-
quote 

Erwerbslosen-
quote

Insgesamt
15 und älter 61,1 58,9 3,6
15 bis 64 Jahre 78,7 75,8 3,6

Frauen
15 und älter 56,0 54,2 3,2
15 bis 64 Jahre 74,6 72,1 3,2

Männer
15 und älter 66,3 63,7 3,9
15 bis 64 Jahre 82,7 79,4 4,0

Altersgruppe
55 und älter 35,6 34,6 2,8
55 bis 64 74,2 72,0 3,0
45 bis 54 88,1 85,8 2,6
35 bis 44 88,0 85,1 3,3
25 bis 34 85,5 81,9 4,3

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023.



Tabelle 13: Anteil und Anzahl von Betrieben ohne Betriebsrat an Betrieben 

Betriebe der Privatwirtschaft mit mehr als 5 Beschäftigten

in Prozent Anzahl in Tsd. 

1996 85,8 739

1997 86,6 737

1998 88,0 796

1999 87,4 784

2000 85,6 706

2001 86,3 682

2002 87,0 719

2003 87,5 688

2004 88,1 735

2005 87,8 719

2006 88,8 745

2007 88,6 768

2008 89,1 776

2009 88,8 781

2010 88,7 797

2011 88,8 820

2012 89,0 852

2013 89,5 854

2014 89,8 866

2015 90,2 887

2016 89,7 892

2017 90,0 914

2018 90,1 916

2019 89,8 931

2020 90,8 922

2021 91,1 912

Quelle: IAB-Betriebspanel; Wellen 1996 bis 2021



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022

2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

Insgesamt 547.824    535.623    511.799    472.981    433.543    422.400    23.712      24.540      24.525      29.349      24.614      22.685      548.909    569.915    576.980    535.914    522.867    545.960    48.984      57.656      53.137      59.948      63.176      68.868      

111 Landwirtschaft 2.306        2.351        2.303        2.135        2.118        2.458        62             67             75             83             74             83             1.621        1.676        1.646        1.654        1.524        1.414        136           135           156           207           165           170           

112 Tierwirtschaft 266           263           249           191           173           209           14             14             13             7               9               15             629           666           671           630           599           497           85             117           93             118           89             99             

113 Pferdewirtschaft 935           905           848           838           795           847           58             39             49             58             55             61             396           371           343           343           307           311           46             56             40             55             49             38             

114 Fischwirtschaft 72             64             78             71             54             53             8               * 8               5               3               6               71             64             62             69             70             67             7               * * 10             7               11             

115 Tierpflege 2.795        2.715        2.686        2.603        2.613        2.388        182           204           206           252           208           191           332           340           329           295           286           348           13             18             17             10             14             13             

116 Weinbau 103           81             57             71             54             68             * * * * * * 201           164           167           141           158           160           21             24             14             13             24             32             

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 913           888           914           958           1.019        987           37             30             32             49             39             42             464           413           411           486           453           349           * * 29             10             10             6               

121 Gartenbau 6.432        6.332        6.005        6.116        6.487        6.154        290           318           332           395           409           376           4.939        5.125        5.108        4.789        4.715        4.957        300           393           377           403           479           489           

122 Floristik 1.831        1.712        1.510        1.332        1.343        1.342        81             103           79             93             83             88             978           1.158        996           797           811           776           102           163           90             147           109           103           

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 31             40             28             17             26             14             - - - - - - 93             97             90             116           93             106           * * * 6               8               6               

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 205           199           192           177           148           157           12             7               6               9               7               * 1.325        1.331        1.327        1.364        1.292        1.269        227           250           243           256           294           287           

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 176           195           175           139           104           109           * 9               6               * 13             5               601           617           675           556           535           547           54             70             69             78             84             84             

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 34             30             36             28             28             30             * * - * * * 158           175           187           163           164           167           23             19             24             31             26             39             

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 910           983           981           820           534           549           18             20             18             28             20             15             3.449        3.609        3.522        3.204        2.942        3.143        246           303           313           407           435           512           

222 Farb- und Lacktechnik 3.453        3.437        3.363        3.017        2.937        2.789        142           162           185           183           189           157           1.955        2.051        2.063        1.875        1.787        1.764        180           194           194           195           181           236           

223 Holzbe- und -verarbeitung 12.192      12.428      12.029      11.622      10.880      10.461      497           515           480           614           476           456           6.345        6.529        6.469        5.927        5.946        6.239        537           555           563           690           772           710           

231 Papier- und Verpackungstechnik 244           271           269           266           202           199           * 6               7               14             8               6               802           829           839           855           892           933           54             51             64             74             96             122           

232 Technische Mediengestaltung 4.932        4.787        4.503        4.107        3.622        3.544        273           291           298           363           296           308           1.767        1.760        1.696        1.409        1.418        1.522        85             81             79             89             97             109           

233 Fototechnik und Fotografie 1.291        1.290        1.067        954           753           735           71             69             69             84             72             62             433           380           318           255           222           224           31             26             36             17             26             22             

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 738           710           659           535           420           407           33             30             31             35             20             27             1.710        1.769        1.812        1.633        1.521        1.667        140           184           239           235           262           306           

241 Metallerzeugung 400           396           332           256           190           220           10             13             9               12             6               6               1.172        1.124        1.174        967           875           923           69             99             121           95             111           148           

242 Metallbearbeitung 5.580        5.191        5.268        5.107        4.077        3.525        129           139           181           199           153           119           7.372        8.417        8.309        7.374        7.005        8.019        418           529           504           593           745           1.085        

243 Metalloberflächenbehandlung 207           219           212           175           135           128           9               8               7               14             * 6               1.081        1.089        1.152        931           968           939           141           150           111           164           138           193           

244 Metallbau und Schweißtechnik 8.108        7.550        7.020        6.348        5.314        4.892        231           229           227           210           195           130           9.402        9.929        10.197      9.257        8.824        9.237        829           1.064        1.066        1.168        1.374        1.595        

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 3.359        3.246        3.041        2.559        1.851        1.582        79             57             64             82             47             31             6.334        6.399        6.338        5.347        4.967        5.221        360           464           438           472           580           870           

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 20.513      20.213      19.220      16.107      12.119      11.064      526           545           604           670           433           357           19.042      20.304      20.366      17.301      15.608      16.066      902           1.078        1.008        924           1.035        1.575        

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 33.359      33.402      32.534      31.391      30.872      31.562      1.208        1.244        1.252        1.636        1.477        1.306        20.592      21.383      23.151      21.115      20.285      20.611      1.249        1.666        1.695        1.605        1.590        2.326        

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 9.398        9.422        9.191        8.321        6.657        6.425        295           290           303           305           312           247           11.314      11.949      12.909      11.845      10.981      11.794      698           778           739           662           688           976           

262 Energietechnik 13.321      14.247      13.954      13.641      12.643      13.666      423           476           488           600           539           516           19.369      19.894      21.395      19.731      19.241      19.671      1.381        1.677        1.597        1.697        1.733        2.196        

263 Elektrotechnik 7.047        6.939        6.406        5.612        4.893        4.576        397           333           372           425           348           286           6.920        7.688        7.461        6.596        7.013        8.046        860           852           570           608           520           1.051        

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - 29             - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 7.440        7.545        7.568        6.700        5.753        5.899        189           252           252           282           249           231           5.610        6.126        6.498        5.873        5.517        6.170        251           320           329           417           444           615           

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 151           124           150           128           82             22             * * * 7               * * 278           287           326           299           268           145           26             24             19             23             16             19             

281 Textiltechnik und -produktion 101           99             82             97             76             76             * * 5               8               4               6               382           387           402           409           444           537           38             60             50             42             85             114           

282 Textilverarbeitung 1.375        1.306        1.168        1.013        945           899           78             65             63             82             62             65             843           825           851           697           656           730           98             87             97             91             112           127           

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 406           363           360           276           239           266           21             22             30             13             14             16             588           542           626           496           518           544           65             81             90             84             91             117           

291 Getränkeherstellung 400           367           363           338           256           237           12             14             13             15             3               6               338           323           352           336           311           323           30             24             28             21             41             52             

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 5.816        5.175        4.458        3.958        3.623        3.457        231           187           218           227           196           183           11.683      12.071      11.821      11.323      10.847      10.050      2.040        2.383        2.135        2.506        2.370        2.111        

293 Speisenzubereitung 8.159        8.089        7.266        6.814        6.164        5.645        356           349           332           446           328           310           13.833      13.288      12.557      11.087      9.667        10.240      2.201        2.248        1.983        1.955        2.067        1.916        

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 147           202           232           272           124           35             10             9               * 16             * * 217           336           457           462           457           81             7               16             23             22             * *

312 Vermessung und Kartografie 817           796           871           728           674           686           15             24             42             21             19             19             870           1.024        1.085        1.091        1.129        1.102        20             22             19             53             66             64             

321 Hochbau 5.744        5.714        5.281        5.017        5.030        5.024        243           238           192           262           235           239           9.697        10.459      11.114      10.895      11.041      11.074      1.471        1.718        1.705        2.106        2.165        2.344        

322 Tiefbau 2.108        2.279        2.241        2.125        2.090        2.030        92             107           102           113           100           88             4.100        4.542        4.906        4.997        4.957        5.001        473           418           634           672           648           811           

331 Bodenverlegung 1.489        1.619        1.519        1.525        1.634        1.726        77             78             70             94             103           97             1.660        1.779        1.794        1.817        1.976        1.878        233           284           262           365           374           362           

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 8.907        8.621        7.862        7.302        7.603        7.714        386           418           351           434           371           409           7.214        7.417        7.184        7.247        7.189        6.943        809           878           941           1.111        1.008        1.125        

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 3.297        3.200        3.107        2.993        2.898        2.793        132           123           115           123           112           105           3.915        4.304        4.323        4.362        4.350        4.384        538           614           679           739           778           903           

Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Deutschland

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022

2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik 46             72             52             52             72             53             - - - * * - 35             47             23             25             50             45             * - * - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 7.393        7.891        8.071        8.087        7.907        8.766        219           296           335           408           371           415           12.207      12.906      13.360      12.854      12.949      12.315      1.457        1.670        1.671        2.017        1.827        1.988        

343 Ver- und Entsorgung 2.217        2.159        2.185        2.231        2.197        2.078        92             88             85             121           127           101           3.058        3.192        3.495        3.499        3.430        3.589        239           246           312           326           355           449           

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 1.619        1.553        1.517        1.379        1.221        1.156        61             62             68             73             65             54             557           603           605           576           538           523           * * 22             * 16             13             

413 Chemie 7.153        7.155        6.836        5.863        4.947        4.950        287           278           271           331           231           252           4.302        4.070        4.248        4.060        4.013        4.294        52             104           198           113           198           131           

414 Physik 560           560           534           407           368           325           14             19             32             27             23             16             745           814           853           760           748           824           44             71             52             61             79             107           

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik 269           255           255           268           231           266           * * 4               9               9               * 337           362           340           406           359           364           63             36             48             58             50             80             

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 9.267        9.703        9.511        9.424        8.848        9.246        626           679           679           806           712           757           9.151        11.029      11.538      10.288      9.623        10.266      925           1.000        810           580           537           786           

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 1.040        951           891           759           708           632           57             67             54             69             52             52             1.846        1.809        1.938        1.928        1.928        2.283        159           209           171           226           212           290           

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - 13             113           186           - - - * 12             18             - - - 19             198           370           - - - 8               12             59             

434 Softwareentwicklung und Programmierung 8.798        9.455        9.557        9.304        9.079        10.655      565           644           629           795           744           860           4.766        5.545        5.922        5.380        5.171        5.648        323           437           328           376           349           489           

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 487           470           534           537           506           542           11             * 10             8               14             14             642           656           735           760           765           745           9               18             10             32             9               27             

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 20.456      20.525      19.736      18.467      18.095      16.109      887           895           957           1.225        1.006        878           22.484      23.501      22.868      22.018      22.573      22.897      1.261        1.590        1.390        2.412        2.230        2.532        

514 Servicekräfte im Personenverkehr 479           492           472           442           359           357           31             33             20             33             20             27             411           269           501           278           417           395           20             13             6               3               5               5               

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 205           231           242           271           258           241           12             14             10             24             14             * 771           632           1.567        709           1.372        1.326        72             6               44             13             129           99             

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 3.429        3.236        3.019        2.626        2.326        2.072        183           172           149           160           148           104           5.364        5.778        6.197        5.454        5.458        5.608        240           389           350           536           425           535           

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 2.514        2.781        2.865        2.711        2.515        2.337        169           188           200           254           195           200           5.450        5.896        6.293        5.587        5.103        5.091        704           864           759           850           865           874           

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 758           896           1.071        1.112        1.070        1.146        40             54             68             87             92             86             753           818           1.260        601           1.131        1.117        73             50             44             7               25             41             

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 137           135           120           91             91             72             8               6               11             11             * * 149           136           183           180           136           176           * 17             27             17             13             15             

525 Bau- und Transportgeräteführung 466           508           512           521           530           551           14             13             15             20             20             18             686           837           909           1.013        918           1.056        66             85             118           104           138           151           

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 3.098        3.417        3.501        3.320        2.946        2.935        227           258           304           311           266           324           2.099        2.431        2.565        2.194        2.167        2.335        152           208           165           210           268           259           

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - 19             - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 24             26             39             34             27             29             * 4               * * 4               - 60             81             93             86             119           94             6               17             10             21             37             13             

541 Reinigung 643           660           581           558           553           499           37             47             50             46             31             42             1.817        1.852        1.764        1.521        1.472        1.394        354           370           286           350           300           255           

611 Einkauf und Vertrieb 2.486        2.431        2.370        2.274        2.123        2.079        104           112           117           168           144           147           490           358           373           311           347           279           59             22             15             61             49             24             

612 Handel 9.618        9.265        8.879        7.836        7.078        6.627        469           500           525           560           435           396           22.618      25.530      24.791      24.208      23.804      25.937      1.621        2.613        1.980        2.171        3.150        2.962        

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 4.045        4.138        4.145        4.260        4.721        5.641        225           230           244           310           360           352           1.488        1.557        1.576        1.550        1.455        1.680        49             49             51             74             88             73             

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 66.451      61.659      56.672      52.547      49.451      44.350      3.451        3.468        3.249        3.961        3.216        2.740        59.128      63.278      63.001      63.782      65.648      73.031      6.141        8.096        6.897        8.024        8.836        8.079        

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 8.505        8.515        8.332        7.426        6.740        7.774        380           393           431           482           435           379           3.949        4.105        4.253        3.981        3.682        3.929        205           221           237           253           296           373           

623 Verkauf von Lebensmitteln 2.688        2.487        2.096        1.801        1.590        1.371        106           87             107           95             79             75             15.772      16.264      15.237      14.562      14.560      13.304      3.667        3.847        3.111        4.077        3.592        2.904        

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 3.222        3.365        3.425        3.140        3.158        2.948        125           131           153           194           143           132           3.245        3.283        5.282        2.921        2.855        3.326        118           260           383           91             120           147           

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 812           725           665           591           545           621           43             53             44             57             50             51             302           251           275           265           292           312           13             32             60             20             16             12             

631 Tourismus und Sport 8.587        7.714        6.822        5.762        4.134        4.307        417           420           369           390           277           309           3.493        3.768        3.728        3.193        2.718        3.925        349           374           425           408           521           701           

632 Hotellerie 5.852        5.569        5.216        4.550        3.265        3.692        232           197           236           289           162           192           11.030      10.360      10.110      8.750        7.308        7.957        1.617        1.698        1.546        1.529        1.740        1.516        

633 Gastronomie 4.231        4.018        3.571        3.161        2.499        2.578        199           196           183           225           138           162           14.920      13.980      13.241      11.532      10.318      10.767      2.897        2.916        2.436        2.653        2.743        2.211        

634 Veranstaltungsservice, -management 3.590        3.354        3.338        2.822        1.717        1.768        202           199           184           219           122           132           1.133        1.327        1.163        913           987           1.154        77             71             64             64             137           138           

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 22.954      20.781      18.904      15.615      12.105      11.275      674           642           571           677           421           402           16.845      16.837      16.662      15.238      14.573      15.057      437           424           416           524           681           905           

714 Büro und Sekretariat 39.629      37.434      34.921      31.218      29.263      27.520      2.048        1.863        1.877        2.234        1.916        1.635        25.849      26.297      26.059      23.621      23.799      26.192      1.140        1.550        1.285        1.721        2.036        2.444        

715 Personalwesen und -dienstleistung 1.331        1.321        1.314        1.192        584           325           61             62             50             68             20             24             1.449        1.732        1.649        1.364        1.427        792           91             119           76             139           108           88             

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 10.395      8.932        8.144        7.639        7.157        6.989        381           344           318           419           387           316           17.668      15.927      16.751      16.138      14.648      14.047      948           1.100        912           1.129        898           1.037        
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*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 3.283        3.309        3.316        3.156        2.864        3.011        160           174           199           213           164           152           5.251        5.580        5.600        5.384        5.514        5.999        198           258           298           436           495           725           

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 3.106        2.893        2.844        2.422        2.189        2.277        142           174           148           130           124           99             5.593        5.503        5.533        5.102        4.769        4.592        333           418           441           585           526           592           

732 Verwaltung 17.785      17.996      18.303      17.886      15.591      14.318      624           747           734           1.000        715           655           13.754      14.239      14.330      13.759      13.462      11.614      350           610           312           652           335           895           

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 849           880           852           809           759           809           53             56             71             91             75             76             581           567           562           563           572           523           * 8               10             20             16             13             

811 Arzt- und Praxishilfe 35.260      35.661      35.118      33.094      31.993      31.265      1.493        1.710        1.655        1.906        1.782        1.482        27.816      28.979      29.841      28.436      30.337      32.339      2.135        2.407        2.809        3.336        3.813        4.953        

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 498           470           532           475           381           283           10             17             17             23             18             * 144           221           239           189           156           19             13             14             * * - *

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 20             17             * 11             8               - * - - * - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - 4               - - - * - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 24             26             33             24             11             - * - * * - - 19             18             34             36             26             - * - * * - -

823 Körperpflege 12.355      11.889      11.800      11.153      11.128      10.654      609           668           726           921           851           798           10.463      9.535        9.042        7.729        5.128        5.451        1.447        1.566        1.770        989           845           1.035        

824 Bestattungswesen 492           501           476           541           599           742           32             31             36             38             48             56             92             82             88             100           87             96             5               8               8               15             15             8               

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 4.672        5.126        5.093        4.616        3.941        3.785        226           310           324           293           242           209           7.404        7.371        6.621        6.111        5.924        6.547        821           805           701           780           1.192        787           

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. * * * - * 3               - - - - * - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 3.591        3.583        3.445        3.293        3.119        2.722        91             97             78             95             93             79             2.209        2.390        2.112        2.016        1.832        2.015        89             147           119           114           210           168           

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd * * * 7               * - - - - - - - - - - * * - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften 59             60             50             38             38             30             * * 4               * * 5               64             38             43             31             31             43             * * 7               * 5               8               

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 2.112        2.156        2.026        1.830        1.857        1.715        107           113           123           166           109           93             2.785        2.767        2.508        2.221        2.066        2.410        171           167           159           186           217           427           

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 739           715           617           506           445           440           36             56             30             48             34             20             572           529           546           481           410           471           14             18             9               21             20             27             

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 4.328        3.868        3.452        3.119        2.883        2.810        180           163           164           220           177           168           1.161        1.088        1.022        962           939           1.064        90             84             80             130           121           93             

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 134           169           139           128           111           120           5               7               7               * 8               8               106           107           103           118           116           161           15             15             37             13             42             11             

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 62             61             72             68             71             73             * * 6               8               * * 44             36             41             49             32             31             * * 11             * * *

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 833           815           740           690           642           781           39             44             41             53             49             54             510           520           496           477           455           481           64             66             78             63             85             69             

936 Musikinstrumentenbau 147           171           141           140           123           127           7               5               7               7               6               * 95             87             95             95             109           107           9               6               11             24             17             28             

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 4.277        4.149        3.907        3.637        3.227        3.494        272           311           333           358           331           323           1.055        1.094        1.217        1.096        943           1.337        62             76             66             68             120           121           

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 229           254           256           227           209           224           19             18             16             21             16             23             23             27             20             * 20             27             - - - - * *

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 457.722    445.201    425.089    392.382    356.201    345.595    18.365      17.901      17.984      22.088      17.939      16.388      459.816    478.383    484.925    450.678    436.976    455.436    40.713      47.985      44.607      49.191      52.204      57.397      

111 Landwirtschaft 1.458        1.415        1.423        1.371        1.345        1.544        35             38             50             46             43             47             925           939           912           923           828           751           61             50             69             97             72             74             

112 Tierwirtschaft 45             66             44             36             31             34             * 3               5               * 5               * 67             72             60             61             64             47             9               4               * 7               * 6               

113 Pferdewirtschaft 707           682           647           666           610           634           39             24             38             40             37             42             307           292           277           272           241           253           33             46             34             43             39             *

114 Fischwirtschaft 48             39             53             48             28             28             5               * * * * * 60             51             57             62             52             60             4               * * * * *

115 Tierpflege 2.063        1.949        1.969        1.924        1.820        1.682        119           155           131           181           149           139           268           252           268           254           234           268           * * * 10             14             *

116 Weinbau 91             * 48             63             48             59             * * * * * 3               187           156           158           132           151           147           17             * * 13             * *

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 636           629           626           658           692           667           30             19             20             34             28             29             334           299           272           334           351           216           * * 9               * 10             6               

121 Gartenbau 5.260        5.172        4.803        4.904        5.121        4.895        229           224           254           299           301           267           4.149        4.387        4.341        4.088        4.018        4.238        257           346           337           371           443           435           

122 Floristik 1.487        1.402        1.229        1.098        1.130        1.111        66             74             63             72             68             67             806           961           795           681           687           665           88             111           78             128           94             95             

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 14             13             12             * 8               * - - - - - - 52             50             47             58             34             41             - - - - - *

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 146           142           149           130           108           105           8               7               * * * * 982           1.052        1.053        1.077        998           1.000        181           223           201           196           243           233           

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 122           125           113           94             70             65             * * * * 7               * 400           411           444           374           361           365           25             41             49             45             50             55             

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 16             20             23             20             20             23             - * - * * * 88             112           113           91             88             99             14             6               6               12             14             20             

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 800           864           866           735           473           494           * 16             15             22             * * 2.796        2.971        2.908        2.632        2.384        2.587        177           207           221           280           287           387           

222 Farb- und Lacktechnik 2.844        2.828        2.801        2.525        2.414        2.331        98             109           129           134           131           109           1.665        1.757        1.802        1.622        1.519        1.513        156           170           171           161           154           187           

223 Holzbe- und -verarbeitung 9.978        10.233      9.683        9.257        8.556        8.207        367           369           334           425           331           310           5.144        5.320        5.332        4.886        4.911        5.149        415           458           461           589           619           609           

231 Papier- und Verpackungstechnik 199           214           223           227           173           163           * * * * * * 618           650           661           669           698           737           35             34             46             44             58             88             

232 Technische Mediengestaltung 4.152        3.950        3.752        3.432        2.971        2.900        226           201           231           276           220           231           1.543        1.543        1.498        1.226        1.220        1.344        73             73             68             76             82             95             

233 Fototechnik und Fotografie 1.102        1.055        916           803           616           612           57             51             54             69             52             43             405           358           306           250           212           214           31             * 36             17             * 22             

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 581           562           514           410           324           309           24             21             23             24             16             21             1.314        1.361        1.391        1.246        1.154        1.299        95             127           170           162           185           223           

241 Metallerzeugung 332           332           275           221           162           192           * * * * 6               6               880           877           944           740           688           727           35             60             86             55             77             101           

242 Metallbearbeitung 4.655        4.345        4.426        4.344        3.503        2.994        101           109           143           169           121           89             5.714        6.585        6.479        5.819        5.428        6.352        264           312           314           339           501           771           

243 Metalloberflächenbehandlung 168           167           173           148           103           97             * * 4               * * * 755           757           872           691           691           697           88             85             76             95             79             135           

244 Metallbau und Schweißtechnik 6.611        6.115        5.734        5.164        4.315        3.939        170           178           182           161           149           103           7.136        7.648        7.661        7.061        6.812        7.217        602           759           742           796           1.029        1.180        

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 3.000        2.918        2.732        2.332        1.662        1.402        71             49             53             70             39             27             5.539        5.613        5.614        4.703        4.340        4.603        305           370           367           355           443           741           

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 18.335      18.058      17.304      14.412      10.737      9.824        453           463           521           535           344           287           15.816      16.957      16.975      14.467      12.848      13.332      657           731           744           584           735           1.137        

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 27.584      27.547      26.848      25.901      25.289      26.077      888           839           850           1.163        1.004        934           17.230      17.769      19.340      17.800      16.831      17.143      1.034        1.346        1.413        1.311        1.287        1.936        

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 7.625        7.612        7.484        6.808        5.329        5.127        218           201           202           208           163           160           8.842        9.495        10.381      9.559        8.647        9.319        536           590           525           399           483           654           

262 Energietechnik 11.744      12.539      12.229      11.899      11.060      11.947      354           354           352           491           411           403           15.971      16.611      17.830      16.447      15.736      16.114      1.035        1.324        1.256        1.256        1.337        1.751        

263 Elektrotechnik 5.726        5.633        5.149        4.528        3.841        3.585        290           231           266           301           239           201           5.752        6.448        6.237        5.500        5.723        6.570        739           750           487           485           407           903           

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - 29             - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 6.910        6.944        6.945        6.163        5.203        5.381        170           212           206           239           208           190           5.156        5.605        5.919        5.380        4.987        5.616        204           280           292           347           381           536           

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 123           95             124           112           71             * * - * * * * 242           252           287           264           245           121           17             21             15             20             11             15             

281 Textiltechnik und -produktion 85             76             72             71             61             62             - * * 8               4               6               318           311           327           323           326           404           28             46             37             27             52             85             

282 Textilverarbeitung 1.091        1.006        912           814           745           681           58             42             45             62             41             41             661           640           635           522           476           540           75             60             72             54             70             92             

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 330           306           290           226           207           216           * * * * * * 474           431           511           408           420           439           51             60             67             68             72             100           

291 Getränkeherstellung 342           302           311           289           224           201           7               8               7               11             * * 269           263           298           278           249           268           22             19             24             16             30             46             

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 4.722        4.162        3.599        3.168        2.842        2.698        183           134           157           183           136           134           9.563        9.964        9.864        9.401        9.025        8.284        1.678        2.025        1.787        2.068        1.980        1.780        

293 Speisenzubereitung 6.144        6.108        5.413        5.021        4.502        4.135        267           235           230           282           216           188           10.692      10.272      9.706        8.541        7.356        7.836        1.735        1.752        1.580        1.513        1.634        1.535        

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 105           128           142           155           89             25             * 5               - 5               * - 178           261           361           385           322           73             * * * * * *

312 Vermessung und Kartografie 609           588           643           551           482           493           * 19             29             15             14             11             689           821           858           854           845           852           14             16             * 26             37             44             

321 Hochbau 4.643        4.621        4.237        4.001        3.955        3.965        188           182           141           194           179           155           8.025        8.582        9.074        8.821        8.926        8.948        1.265        1.385        1.375        1.680        1.729        1.936        

322 Tiefbau 1.420        1.517        1.471        1.418        1.411        1.354        55             61             54             76             63             53             3.041        3.378        3.631        3.691        3.672        3.625        366           329           505           501           447           593           

331 Bodenverlegung 1.293        1.410        1.309        1.289        1.399        1.462        66             58             49             67             80             74             1.349        1.444        1.474        1.459        1.605        1.519        189           230           209           285           302           312           

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 7.486        7.255        6.625        6.094        6.346        6.413        321           331           280           355           290           309           6.411        6.526        6.303        6.489        6.330        6.070        739           787           866           994           894           1.049        

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 2.754        2.611        2.536        2.430        2.274        2.145        94             85             82             84             80             61             3.344        3.730        3.743        3.754        3.717        3.830        488           550           590           605           693           811           

Westdeutschland

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik 15             36             21             24             35             29             - - - * - - 10             28             18             15             29             32             - - * - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 6.531        6.944        7.075        7.055        6.948        7.679        168           232           251           329           283           314           10.356      10.992      11.427      11.110      11.138      10.523      1.184        1.363        1.400        1.691        1.516        1.710        

343 Ver- und Entsorgung 1.685        1.615        1.675        1.694        1.662        1.533        60             55             52             88             80             60             2.337        2.430        2.682        2.691        2.618        2.769        184           184           245           226           281           338           

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 1.257        1.199        1.205        1.080        972           878           44             38             48             56             42             41             448           467           476           466           429           411           * 3               17             * 11             9               

413 Chemie 6.098        6.047        5.874        5.049        4.268        4.278        221           215           219           281           188           225           3.766        3.446        3.631        3.486        3.435        3.704        41             90             180           96             175           87             

414 Physik 449           457           418           323           282           265           * 16             22             20             16             13             569           620           675           614           574           637           25             42             40             39             54             74             

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik 224           208           211           217           178           216           * * * 9               * * 282           326           309           382           315           308           57             32             42             53             43             *

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 8.006        8.341        8.172        8.140        7.628        7.893        499           507           524           642           559           573           8.394        10.167      10.600      9.425        8.659        9.091        857           929           750           546           492           686           

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 927           845           757           649           620           552           49             56             42             54             38             38             1.668        1.640        1.731        1.742        1.713        2.012        139           190           154           198           192           265           

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - 10             95             152           - - - * * 16             - - - 19             187           299           - - - 8               12             16             

434 Softwareentwicklung und Programmierung 7.346        7.797        7.967        7.817        7.522        8.767        418           439           461           613           557           638           4.335        5.051        5.355        4.897        4.630        5.054        295           408           301           352           315           401           

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 334           293           360           338           318           322           * * 7               * 9               10             515           509           583           595           626           562           9               * * 9               9               19             

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 16.314      16.406      15.810      14.853      14.300      12.558      654           653           699           948           732           641           18.258      19.153      18.662      18.106      18.631      18.752      949           1.213        1.093        1.912        1.792        2.046        

514 Servicekräfte im Personenverkehr 382           380           363           359           267           275           25             20             14             24             12             19             355           235           378           217           328           304           16             13             * 3               * 5               

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 148           161           171           191           170           166           5               8               * 17             8               * 643           545           1.331        564           962           1.012        61             6               41             10             119           87             

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 3.069        2.895        2.680        2.339        2.074        1.861        155           142           117           138           129           85             4.777        5.072        5.509        4.792        4.779        4.942        199           316           285           454           354           442           

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 1.807        1.946        1.989        1.906        1.779        1.660        123           116           130           173           133           142           4.370        4.779        5.114        4.536        4.085        3.937        618           698           661           731           680           707           

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 549           607           735           804           749           796           25             27             42             59             59             52             634           723           1.040        457           829           824           62             * * * 4               25             

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 102           98             77             70             69             53             * * 5               * * * 106           103           130           149           109           118           * 8               23             * * 12             

525 Bau- und Transportgeräteführung 258           281           297           307           307           316           6               7               6               9               8               6               411           512           558           612           565           660           43             59             90             64             85             111           

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 2.219        2.461        2.473        2.349        2.048        2.033        146           132           164           170           144           174           1.603        1.892        1.961        1.685        1.707        1.784        116           150           133           168           209           230           

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - 19             - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 16             18             26             24             17             22             * * - * * - 50             * 84             74             102           83             * * * * 29             13             

541 Reinigung 414           434           383           386           383           297           21             24             30             27             16             21             1.120        1.172        1.144        989           1.012        962           211           196           184           229           207           167           

611 Einkauf und Vertrieb 2.222        2.163        2.110        1.983        1.826        1.784        87             98             100           123           113           118           462           336           349           288           308           257           56             19             * * 45             *

612 Handel 8.739        8.359        7.963        7.021        6.284        5.820        407           429           446           488           360           323           19.966      22.458      21.938      21.440      20.635      22.294      1.421        2.335        1.727        1.835        2.603        2.545        

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 3.180        3.191        3.204        3.360        3.709        4.415        169           160           168           219           244           243           1.124        1.164        1.233        1.181        1.107        1.307        44             45             43             64             77             66             

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 54.089      49.951      45.661      42.068      39.104      34.526      2.593        2.504        2.300        2.884        2.262        1.852        49.716      52.844      52.631      52.939      54.333      59.344      5.369        7.237        6.164        7.001        7.590        6.903        

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 7.581        7.530        7.407        6.602        5.906        6.815        304           300           342           377           313           279           3.349        3.483        3.670        3.390        3.171        3.378        166           183           182           198           243           308           

623 Verkauf von Lebensmitteln 2.421        2.221        1.887        1.610        1.404        1.183        89             64             94             81             62             61             14.181      14.428      13.710      12.992      12.898      11.711      3.326        3.520        2.863        3.723        3.257        2.620        

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 2.772        2.833        2.960        2.689        2.627        2.469        103           98             120           143           101           93             2.847        2.872        4.633        2.532        2.504        2.931        104           248           346           86             116           134           

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 642           598           532           473           415           471           34             37             35             38             36             36             278           239           257           255           275           302           13             * * * * 12             

631 Tourismus und Sport 7.101        6.308        5.648        4.667        3.368        3.454        314           321           267           302           216           220           2.881        3.185        3.145        2.654        2.242        3.322        290           330           367           336           443           592           

632 Hotellerie 4.739        4.484        4.171        3.680        2.595        2.873        160           118           153           179           103           118           8.845        8.304        8.061        6.947        5.731        6.294        1.264        1.368        1.244        1.151        1.389        1.268        

633 Gastronomie 3.032        2.899        2.569        2.261        1.765        1.866        143           131           119           134           85             100           11.517      10.841      10.242      8.833        7.944        8.369        2.305        2.274        1.900        2.047        2.140        1.790        

634 Veranstaltungsservice, -management 3.037        2.727        2.743        2.296        1.391        1.424        154           145           127           167           83             97             931           996           962           755           838           939           71             53             55             50             116           107           

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 21.234      19.260      17.495      14.452      11.141      10.315      605           546           478           601           368           347           15.090      15.130      15.017      13.744      13.109      13.535      338           354           347           419           562           765           

714 Büro und Sekretariat 34.553      32.375      30.029      26.950      25.092      23.442      1.708        1.443        1.463        1.784        1.536        1.270        21.812      22.382      22.227      20.250      20.303      22.417      989           1.313        1.138        1.439        1.772        2.141        

715 Personalwesen und -dienstleistung 1.036        1.028        1.018        886           507           278           46             41             33             49             17             * 1.199        1.469        1.342        1.128        1.161        699           82             93             66             124           92             82             

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 9.068        7.771        7.051        6.656        6.231        6.149        302           252           234           326           294           246           15.777      14.413      15.057      14.436      13.032      12.547      788           988           782           976           807           965           

Westdeutschland

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 2.878        2.899        2.893        2.751        2.465        2.622        132           130           161           173           118           117           4.527        4.836        4.885        4.738        4.784        5.211        155           221           257           360           418           597           

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 2.715        2.505        2.481        2.104        1.881        2.003        115           141           105           99             95             87             4.927        4.907        4.972        4.617        4.331        4.136        275           363           400           529           478           535           

732 Verwaltung 13.442      13.747      14.115      13.883      12.186      11.003      475           497           526           731           531           478           10.960      11.394      11.021      10.705      10.518      8.938        302           376           176           512           210           445           

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 547           592           569           526           516           531           39             33             42             59             48             44             396           406           386           405           402           388           * 4               * 14             5               8               

811 Arzt- und Praxishilfe 30.665      30.923      30.442      28.915      27.654      26.926      1.127        1.221        1.211        1.441        1.306        1.060        25.134      26.197      27.112      26.012      27.798      29.553      1.954        2.163        2.576        3.123        3.549        4.622        

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 367           355           394           349           286           194           6               14             * 14             11             * 126           200           203           165           151           19             13             14             * * - *

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 14             10             * 7               * - - - - * - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - 4               - - - * - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 15             15             16             12             7               - * - - - - - 16             * 31             * 21             - * - * * - -

823 Körperpflege 10.315      9.926        9.850        9.284        9.194        8.686        467           489           503           664           556           532           8.962        8.093        7.773        6.687        4.514        4.788        1.275        1.348        1.577        898           769           924           

824 Bestattungswesen 392           381           355           405           438           553           28             21             30             29             36             42             82             70             84             89             82             88             5               * 8               * 15             8               

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 3.602        3.913        3.958        3.580        3.051        2.946        174           212           225           203           172           149           6.323        6.324        5.752        5.261        5.059        5.604        744           753           641           699           1.031        708           

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. * * * - * 3               - - - - * - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 2.842        2.810        2.690        2.544        2.440        2.083        67             79             69             73             78             64             1.838        1.995        1.727        1.645        1.525        1.634        * 140           104           106           203           159           

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd * * * * * - - - - - - - - - - * * - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften 46             49             35             26             28             25             * * * - * * 54             32             28             22             23             32             * * * * * *

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 1.810        1.832        1.716        1.568        1.568        1.486        89             84             92             133           88             73             2.324        2.281        2.059        1.845        1.693        2.055        117           128           133           143           186           376           

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 629           594           506           422           369           372           28             45             23             40             26             16             473           442           468           416           342           398           * * * 21             * 24             

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 3.711        3.236        2.885        2.611        2.374        2.292        145           118           124           171           136           134           1.046        946           923           874           841           946           81             71             77             116           103           83             

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 101           131           96             91             72             85             * * * * * * 78             77             73             91             90             134           11             10             33             * 37             *

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 36             35             45             41             47             43             - * * * * * 14             15             14             15             10             18             - * * - * *

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 717           696           639           609           546           647           33             34             30             46             40             39             455           456           455           427           398           435           58             60             72             47             73             60             

936 Musikinstrumentenbau 104           118           95             89             79             74             * * 3               * 6               * 67             63             70             62             59             58             6               6               * 12             8               12             

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 3.412        3.240        3.053        2.798        2.430        2.684        210           216           221           250           220           225           852           888           983           871           765           1.060        52             64             58             61             102           99             

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 173           189           185           158           135           153           13             12             7               12             10             15             19             21             15             14             16             23             - - - - * *

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Westdeutschland

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 20.246      18.704      18.055      16.966      14.782      13.662      2.014        1.958        2.177        1.970        1.834        1.407        19.237      20.159      20.307      19.056      18.952      19.568      1.488        2.064        1.754        2.001        2.310        2.902        

111 Landwirtschaft 138           130           147           132           145           169           15             9               16             16             13             * 87             113           74             96             86             74             4               * 5               12             * 7               

112 Tierwirtschaft 5               3               5               4               4               5               - - * - * - 14             8               6               7               5               6               - - - - * -

113 Pferdewirtschaft 72             63             55             66             56             46             7               4               9               7               9               7               34             30             34             40             30             36             * 4               7               3               4               6               

114 Fischwirtschaft 8               11             10             9               7               * * - 3               * - - 16             18             20             16             16             16             * * * * 3               *

115 Tierpflege 120           112           120           132           102           99             16             16             16             23             19             21             24             16             11             18             13             12             - - * * - *

116 Weinbau - * - - * - - * - - - - - - - - - - - - - - - -

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 32             27             28             36             43             27             6               5               * 6               5               4               10             10             * 14             15             13             - - - * - *

121 Gartenbau 265           258           234           240           243           219           27             38             34             38             46             31             193           200           226           193           187           197           11             19             22             40             25             21             

122 Floristik 78             71             72             58             62             39             9               9               10             9               12             8               113           66             34             24             41             26             6               * * * 6               4               

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 4               * * * * * * - - * - * 23             11             7               * 14             15             * - * * * 5               

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung - * - - * - - * - - - - 6               * 7               7               * * - * - * * *

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit - - * * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 6               6               6               7               * 5               * * - - * * 28             36             32             20             33             36             * * - * * *

222 Farb- und Lacktechnik 101           86             78             91             86             86             10             10             13             13             16             10             39             51             53             59             48             54             * 4               * 4               7               8               

223 Holzbe- und -verarbeitung 528           489           479           421           381           377           67             49             45             38             38             33             253           248           207           212           214           232           13             15             * 14             25             34             

231 Papier- und Verpackungstechnik 8               * 7               * 11             9               - * - * * - 24             * * 34             * * * * * - * 3               

232 Technische Mediengestaltung 159           143           151           145           115           104           16             18             21             22             17             10             38             42             42             37             41             59             - 4               - - * *

233 Fototechnik und Fotografie 63             68             52             53             43             36             6               6               7               8               11             4               * 11             8               8               5               7               - - * - * *

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 11             9               9               9               4               8               * * - - * * 43             38             40             41             33             37             6               - 7               4               4               *

241 Metallerzeugung * 4               3               * * * - * - * - - 13             * * 7               * * - - * - * *

242 Metallbearbeitung 87             76             83             96             62             61             6               5               9               5               7               4               136           170           180           172           162           189           3               * 7               16             15             31             

243 Metalloberflächenbehandlung 4               3               * 6               - * * - - - - - 15             21             24             21             14             20             * 5               3               4               5               7               

244 Metallbau und Schweißtechnik 236           207           190           185           147           122           22             21             14             18             15             7               269           301           312           293           258           285           12             33             29             38             44             38             

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 77             79             64             56             41             37             7               5               6               4               * * 151           132           165           141           148           130           5               9               21             24             31             26             

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 284           277           272           251           176           130           26             21             32             25             14             8               366           380           382           354           378           427           12             8               12             24             28             72             

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 1.139        1.143        1.089        1.080        990           998           93             96             121           121           99             82             777           720           771           720           668           699           39             38             52             43             37             78             

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 219           162           173           132           97             91             19             17             19             15             8               9               157           169           205           198           195           187           * 11             4               10             10             16             

262 Energietechnik 394           388           430           386           335           309           20             30             33             35             37             27             753           780           759           713           778           831           60             56             76             70             126           146           

263 Elektrotechnik 284           283           255           245           200           142           40             19             25             36             27             20             213           189           197           210           328           597           3               10             12             10             14             119           

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 210           216           227           193           199           176           13             21             34             18             25             11             105           113           131           118           140           128           * * 7               * 9               10             

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 14             * 4               * - - * - * - - - 30             20             17             12             21             - * - - * - -

281 Textiltechnik und -produktion * - * * * * - - * * - - * - * * * * - - - - - -

282 Textilverarbeitung 61             55             48             44             40             24             6               6               6               7               * 4               29             26             30             23             20             27             * * * * 4               5               

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 14             17             11             5               13             12             3               * * * 3               * 15             15             17             15             19             25             * 3               * * 5               4               

291 Getränkeherstellung 6               4               5               4               6               6               * * * - - * * - 3               - 3               4               - - - - * -

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 252           235           206           161           156           122           28             21             32             21             22             15             458           583           631           542           558           494           57             108           52             86             109           123           

293 Speisenzubereitung 353           343           304           309           259           222           37             44             39             36             32             23             546           587           568           489           404           408           83             117           95             84             64             103           

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 9               5               17             10             5               * - * - - * - 8               10             9               33             15             - - - - - - -

312 Vermessung und Kartografie 27             22             27             23             16             16             * * 9               * * * 34             22             27             23             35             37             * - - * - *

321 Hochbau 298           266           251           240           237           244           34             30             25             20             30             25             411           443           436           448           458           450           53             58             48             65             65             106           

322 Tiefbau 102           104           85             86             92             77             13             8               7               5               7               9               221           214           246           236           237           239           13             17             12             33             20             48             

331 Bodenverlegung 70             66             73             75             68             75             11             6               10             5               9               9               91             95             81             84             94             91             9               14             9               * 13             19             

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 324           327           315           301           295           320           32             30             37             29             29             33             253           249           239           253           222           257           14             32             38             24             42             49             

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 265           283           260           272           212           212           25             25             25             15             16             15             212           231           264           223           221           220           * 31             24             30             20             42             

Schleswig-Holstein

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik * 7               3               4               - * - - - - - - - * * 3               - * - - - - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 250           236           217           217           175           187           11             19             23             19             20             13             557           587           556           607           625           590           51             53             65             104           108           150           

343 Ver- und Entsorgung 49             62             60             68             46             44             6               3               8               8               * * 106           130           128           116           130           147           * 6               * 9               10             27             

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 76             68             65             64             54             42             3               4               7               11             3               4               36             22             38             38             42             27             - - 6               * - *

413 Chemie 228           215           215           193           133           129           17             24             23             19             13             13             105           128           124           133           106           124           3               * 14             4               * 4               

414 Physik 8               12             * * 4               7               * * * * * * 12             9               22             10             13             11             - - * * * *

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik 9               9               10             9               8               7               * * - * * * * 11             * 8               5               * * - * * - *

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 346           331           385           374           331           343           52             51             69             66             67             51             223           245           255           276           267           262           * 12             11             12             20             23             

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 47             36             58             41             29             33             4               8               8               9               5               * 40             62             79             56             69             49             3               6               * 6               9               *

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - * * * - - - - * * - - - * * 5               - - - - - -

434 Softwareentwicklung und Programmierung 356           329           351           335           330           345           54             55             57             52             60             57             99             101           118           126           109           105           * 7               6               4               5               9               

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur * 10             10             * 14             19             * - - - - * 23             7               14             8               24             20             - - * * * 3               

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 747           705           589           610           629           504           67             61             75             81             87             57             812           858           806           775           789           847           44             56             56             84             77             107           

514 Servicekräfte im Personenverkehr 17             13             12             14             8               6               * * 3               * * - * 5               8               4               3               10             - - - - - *

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 5               8               4               4               5               4               * * * * - - 4               9               41             9               19             12             - - - - - -

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 152           111           120           99             90             80             6               12             14             7               13             * 145           166           194           175           139           165           4               9               15             14             7               36             

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 89             86             103           128           116           105           8               13             25             22             20             17             170           226           197           181           163           193           21             22             22             25             17             50             

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 21             19             22             29             30             36             4               * 4               7               3               * * * 25             * 16             7               - - - - - -

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 8               * 4               4               * * * - * * * - 8               5               6               * * * - - - - - -

525 Bau- und Transportgeräteführung * 8               * 5               * 3               - - - - - * * 5               * * 4               5               - - - * - -

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 108           116           141           125           105           87             9               23             24             14             7               8               109           85             130           77             73             87             * 16             8               11             9               7               

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion * * * * - * - * - - - - 8               9               8               4               6               * - - - - * *

541 Reinigung 40             44             31             23             35             20             6               4               5               3               6               3               56             73             56             39             64             62             9               11             4               13             24             15             

611 Einkauf und Vertrieb 104           93             83             60             55             67             10             14             10             5               5               7               13             7               11             6               11             8               * - - * 3               *

612 Handel 604           554           531           459           388           337           55             52             73             51             33             26             992           1.085        1.043        1.082        1.062        1.065        65             92             63             74             132           142           

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 237           225           198           201           179           205           23             28             22             22             19             15             65             50             37             50             45             62             * - - * * *

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 2.786        2.521        2.269        2.188        1.851        1.616        334           277           303           277           244           179           2.539        2.700        2.612        2.559        2.903        2.886        239           344           221           248           428           278           

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 257           268           283           204           192           202           19             30             25             16             11             18             132           152           162           136           151           163           * 3               5               10             15             23             

623 Verkauf von Lebensmitteln 137           136           103           106           74             52             15             7               12             8               8               * 622           825           747           737           660           486           150           195           93             158           138           93             

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 80             76             96             79             71             68             9               9               10             7               4               * 86             100           139           74             75             93             4               7               * 5               6               7               

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 32             30             35             30             26             24             5               7               6               4               5               3               12             9               6               11             10             13             - - - - - -

631 Tourismus und Sport 373           309           291           243           178           165           30             35             38             25             22             13             117           124           125           118           95             160           6               * 15             13             13             29             

632 Hotellerie 235           212           203           174           108           122           11             15             18             13             7               7               429           424           465           413           338           349           55             93             99             81             67             85             

633 Gastronomie 210           199           179           172           116           112           29             20             19             16             13             10             676           718           703           564           449           522           130           172           116           113           131           130           

634 Veranstaltungsservice, -management 155           134           134           113           67             65             19             16             14             17             10             7               31             40             36             33             35             38             * * * * * 9               

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 630           502           437           357           297           238           36             34             24             29             23             16             480           453           457           390           396           346           7               9               15             13             10             17             

714 Büro und Sekretariat 1.335        1.211        1.171        1.065        912           820           171           132           137           140           140           103           888           787           859           806           727           861           25             34             40             48             56             87             

715 Personalwesen und -dienstleistung 62             44             41             35             18             11             6               7               - 7               * * 42             50             56             37             39             * 4               6               4               * * *

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 360           274           236           205           193           183           27             25             26             24             23             16             651           562           535           532           478           477           50             64             70             37             29             64             

Schleswig-Holstein

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 163           141           132           136           106           98             19             16             23             23             8               12             231           269           237           239           266           272           6               8               7               9               9               25             

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 100           91             76             64             49             62             18             12             7               8               4               5               188           180           197           163           162           163           4               10             13             12             14             17             

732 Verwaltung 699           604           643           588           533           435           62             70             67             72             72             51             446           577           610           556           518           394           6               45             3               45             * 6               

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 26             28             20             25             22             13             7               * * 4               * 3               10             9               8               11             10             7               - - - * - -

811 Arzt- und Praxishilfe 1.280        1.190        1.269        1.225        1.099        1.087        90             119           142           113           135           86             852           924           1.024        937           994           1.118        37             52             95             67             108           169           

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 69             49             75             40             42             31             - 3               6               * - * 10             11             21             12             7               14             - - * - - *

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie * - * - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness * - * * * - - - - - - - * - - - - - - - - - - -

823 Körperpflege 430           408           405           366           347           367           50             58             58             51             45             50             392           289           270           228           149           163           38             59             51             32             20             43             

824 Bestattungswesen 20             14             19             29             25             33             3               * 6               7               4               6               * * * * * * - - - - - -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 176           188           197           193           144           134           18             24             31             17             22             17             294           318           252           234           210           236           37             22             22             29             53             39             

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 224           238           209           193           171           119           10             16             15             13             13             9               178           163           176           162           160           141           6               10             11             18             9               16             

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd - - - * * - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften 6               * * - * * * - - - - - * * - - * * - - - - * -

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 78             67             58             74             82             52             7               7               * 10             9               6               36             73             52             48             43             42             9               4               3               * * 11             

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 39             35             27             25             20             17             4               4               4               4               3               * 12             13             14             12             * 27             - * * * * -

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 185           164           134           146           124           116           12             16             17             18             21             13             31             46             44             38             37             46             * 3               * 3               * 4               

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst * - * * * * - - * - * * - - - - - - - - - - - -

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 4               - - - * * - - - - * - - - * - - * - - - - - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 42             31             32             27             30             24             6               4               5               5               * * 16             14             12             14             20             18             * * * * * *

936 Musikinstrumentenbau 10             7               * 5               4               * * - - * * - - * * - - - - - - - - -

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 181           164           181           187           136           129           23             28             38             28             32             27             17             19             19             21             20             20             * - * - * *

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 10             9               10             6               7               8               3               * * * * 3               * - - * - - - - - - - -

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Schleswig-Holstein

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 9.897        9.117        8.741        8.086        7.787        6.730        1.381        1.198        1.081        1.305        999           716           11.678      11.632      11.542      10.087      9.489        9.785        789           642           248           716           275           1.032        

111 Landwirtschaft 5               * 5               4               6               4               - - - - - - 4               * - - - * * - - - - -

112 Tierwirtschaft * * * * - * - * - - - - 3               * - - - - * - - - - -

113 Pferdewirtschaft * 10             9               12             14             6               * * - * * - 4               * 4               8               5               * - - - * - -

114 Fischwirtschaft * - * * * - - - * - - - - - * * * * - - - - - -

115 Tierpflege 32             26             39             30             29             23             4               11             5               10             5               3               5               5               * 5               * * - - - - * -

116 Weinbau - - - - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 10             * * 5               * 6               - - * * * - 3               3               - 3               4               4               - - - - 4               -

121 Gartenbau 76             78             70             64             78             58             10             9               11             3               11             3               71             75             80             89             77             98             * * 8               5               * 14             

122 Floristik 32             20             14             14             21             21             3               * 4               * * 3               24             62             18             18             15             13             * 3               3               - * *

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. * * * - * * - * - - * - 8               * * * * * - - - - * -

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit - - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit * 3               13             7               3               4               - - * - * - 17             21             23             22             12             28             - * - * - *

222 Farb- und Lacktechnik 62             55             63             51             55             44             8               9               9               6               7               5               32             26             39             26             16             18             * 3               - 3               - -

223 Holzbe- und -verarbeitung 205           202           180           166           192           165           25             27             18             21             16             12             60             63             49             52             48             60             6               * - * * *

231 Papier- und Verpackungstechnik - * * - * - - - * - - - - - - - - - - - - - - -

232 Technische Mediengestaltung 93             73             80             63             61             49             21             13             12             10             9               7               45             38             44             29             45             35             * * - * - *

233 Fototechnik und Fotografie 33             22             17             22             19             13             * 5               * 6               * * 18             10             7               * 5               14             - - - - - -

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei * 6               5               3               * 6               * 3               - * - * 7               9               7               * * * - * - - - *

241 Metallerzeugung * 10             3               6               9               8               * * * - * - * 23             29             10             11             13             - - - - - *

242 Metallbearbeitung 23             18             23             17             29             25             * 4               * * * 3               19             18             37             22             30             51             - * * * 3               *

243 Metalloberflächenbehandlung 3               7               7               * 3               * * * - - - - 13             9               15             11             20             * - - - 4               - 5               

244 Metallbau und Schweißtechnik 92             73             71             73             59             45             7               * * * 9               6               78             91             64             77             69             74             * * - * 4               5               

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 24             24             24             19             15             14             * * * * * - 21             21             27             27             38             49             * - - 3               * *

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 161           166           164           121           82             86             23             14             20             20             9               9               145           171           233           182           151           154           * 7               7               14             * 13             

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 545           582           595           540           550           458           53             58             65             75             64             37             438           446           431           409           245           362           12             18             17             12             14             100           

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 102           112           103           105           77             77             17             10             16             12             14             8               193           200           191           149           138           177           31             16             - 6               - 21             

262 Energietechnik 220           195           213           204           232           242           15             23             15             24             19             17             356           347           372           269           309           361           49             * * 15             7               22             

263 Elektrotechnik 126           127           126           115           79             70             20             12             21             22             9               * 173           185           170           129           129           154           40             37             6               * 3               55             

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 63             73             80             49             50             42             11             15             * 9               * 3               44             33             53             50             31             39             * * 3               5               - *

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung * * * - - - - - - - - - 28             28             32             22             27             * - 5               * 6               - -

281 Textiltechnik und -produktion - - * * * - - - - * - - - - - - - - - - - - - -

282 Textilverarbeitung 34             37             32             33             39             20             5               4               7               8               4               * 22             18             17             14             15             12             3               - * 4               - *

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 9               * * 3               * * * - - - * * 8               12             9               8               7               * * - * - * -

291 Getränkeherstellung * * 3               * * 3               - * - * - * - - - * * * - - - - - -

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 74             39             73             49             45             51             * 5               5               8               * 7               99             96             88             101           128           115           * 6               * 11             22             10             

293 Speisenzubereitung 115           103           95             88             104           80             13             10             5               8               10             8               246           293           300           252           157           208           5               5               * 17             5               18             

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur - * * * * * - - - * - - * 6               7               * 10             - - - - - - -

312 Vermessung und Kartografie 5               * * 3               * * - - - * * - 13             16             11             16             20             17             - - - - * -

321 Hochbau 63             61             60             50             59             55             6               7               4               7               8               7               96             78             139           98             106           90             * * 4               5               5               18             

322 Tiefbau 29             25             28             39             31             23             * * * 4               * * 57             81             88             60             96             52             * * - * * 14             

331 Bodenverlegung 19             20             20             29             38             28             4               - * 4               5               * 29             38             37             37             39             33             * * 6               * * 10             

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 106           122           105           116           113           148           17             8               17             13             14             12             96             98             115           94             93             97             9               * * * 3               8               

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 47             49             36             34             45             30             5               6               4               6               4               4               61             40             39             55             58             48             * * * * * 18             

Hamburg

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 119           130           131           115           145           154           12             12             8               12             14             12             251           256           243           216           245           204           18             * 11             17             8               7               

343 Ver- und Entsorgung 36             27             31             35             32             30             5               5               - 3               6               3               59             76             88             76             72             74             7               3               - - * 14             

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 14             11             11             13             13             10             * * - * * * 3               * * * * * - - - - - -

413 Chemie 94             91             102           80             57             56             14             16             14             12             7               * 76             94             94             91             105           116           - 5               - 6               - *

414 Physik 3               5               * 4               * 4               - - - * * - 6               6               3               4               * 6               - * - - - *

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik - - 3               * - - - - - - - - - - * * - * - - - - - -

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 208           203           161           186           171           135           52             34             32             37             28             27             249           334           316           315           293           226           28             31             * 32             4               17             

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 22             17             18             17             16             13             3               5               * 7               5               * 46             49             64             51             66             62             * 8               - 4               * *

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - * - * - - - - - - - - - - - * - - - - - -

434 Softwareentwicklung und Programmierung 190           176           189           174           171           174           40             27             35             43             29             25             150           146           162           146           138           146           * 14             * 11             * 18             

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur * - - - - - - - - - - - - * * - 8               - - - - - - -

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 438           454           389           391           362           285           57             42             45             57             34             33             501           547           557           457           388           358           25             37             10             34             7               31             

514 Servicekräfte im Personenverkehr 30             25             27             17             * 10             6               5               * 3               * * 34             27             38             19             23             10             - * - - - -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb * * 4               * * 3               - - - - - * 7               6               30             5               34             31             - - - - - -

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 200           177           152           130           120           91             41             29             22             32             22             12             475           489           544           421           493           528           20             42             6               21             6               12             

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 55             61             46             42             33             43             12             10             8               10             * 8               99             105           98             102           57             57             7               23             12             18             * 5               

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 11             12             12             18             13             13             * * - 3               * - 35             39             35             * 59             41             33             - - - - -

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 17             19             8               11             14             * 3               - * * * - 14             11             15             12             17             23             * - - * - *

525 Bau- und Transportgeräteführung * * - - - 3               - - - - - - * * - 5               11             - - - - - - -

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 98             90             91             73             63             56             17             11             16             12             11             9               82             230           190           111           164           147           * * - 12             * 9               

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion - - * * * 3               - - - * * - 6               5               5               * 4               - * - - - - -

541 Reinigung 17             12             8               * 3               9               * * * - - * 58             47             60             53             48             42             6               * * 12             * *

611 Einkauf und Vertrieb 25             17             23             21             21             17             3               * 6               * * 6               7               * 8               13             * 6               - - - - - -

612 Handel 309           324           280           254           239           167           74             76             54             56             46             19             557           581           552           527           484           487           15             21             16             43             7               67             

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 122           123           128           131           149           126           21             24             18             26             23             21             58             63             67             83             56             55             - * - 3               - -

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 1.607        1.364        1.211        1.111        1.067        891           195           175           141           169           129           92             1.512        1.301        1.219        1.320        1.286        1.226        60             61             9               163           13             172           

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 138           141           111           103           95             87             28             23             15             24             17             10             96             104           84             88             37             43             3               5               * - - *

623 Verkauf von Lebensmitteln 29             26             33             19             23             28             * * * 4               5               - 119           169           117           111           145           96             13             16             - 8               16             5               

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 53             50             49             34             44             50             11             8               3               7               5               6               54             58             106           38             35             50             * - * * - *

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 12             14             15             10             * 7               * * 3               - * - 5               * * * * * - - - - - -

631 Tourismus und Sport 215           173           142           119           78             81             41             30             21             21             11             12             81             70             112           67             54             90             * * * 6               * 17             

632 Hotellerie 137           129           114           112           96             97             11             8               9               19             9               6               271           340           298           236           155           235           * 10             * 11             * 11             

633 Gastronomie 167           128           115           107           81             66             11             7               18             9               6               3               554           458           411           347           261           304           33             25             * 28             8               47             

634 Veranstaltungsservice, -management 110           81             92             80             46             58             16             13             19             17             11             9               58             54             57             50             29             52             * - * * * *

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 179           135           133           128           108           76             29             20             19             25             14             * 318           292           252           235           248           155           8               9               * 9               - 8               

714 Büro und Sekretariat 641           576           578           520           527           454           88             83             61             79             76             53             641           608           657           515           524           570           45             45             4               30             5               39             

715 Personalwesen und -dienstleistung 27             29             16             17             16             8               9               * * 5               * * 34             83             54             49             39             35             * * * 4               - 4               

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 153           131           120           106           100           87             23             14             * 16             16             10             394           336           360           312           350           330           19             40             - 11             13             14             

Hamburg

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 62             53             51             54             42             40             6               9               9               13             5               10             113           88             82             74             57             65             * 3               * 3               * 4               

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 64             61             67             52             48             47             8               9               7               10             3               4               137           149           137           139           117           140           4               * - 3               - 31             

732 Verwaltung 186           175           174           176           139           114           33             30             27             31             16             8               586           392           301           243           210           260           131           26             10             4               7               28             

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 8               5               10             12             10             11             * * 4               4               3               * 13             11             12             15             15             5               - - - * - -

811 Arzt- und Praxishilfe 911           855           859           812           815           662           93             92             97             87             94             47             584           624           675           628           588           612           11             8               8               36             21             41             

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 5               4               4               11             4               * - * - 3               * - - 55             27             30             * - - - - - - -

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness - - - - - - - - - - - - - * * * * - - - - - - -

823 Körperpflege 238           196           249           244           267           236           23             25             28             43             34             29             204           211           186           175           110           103           29             10             37             18             15             22             

824 Bestattungswesen * 5               * * 5               7               - * - - * - * - * - - - - - - - - -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 89             80             93             84             78             67             21             15             16             18             14             5               281           178           168           121           112           151           28             13             * * 29             4               

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 42             28             25             19             26             6               3               * - * * - 28             14             19             16             18             4               - - - - - -

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften * * 3               3               - - - * * - - - 5               * * - * 4               - - - - - -

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 85             97             67             69             69             63             16             13             12             14             8               9               135           125           120           80             82             96             6               4               * * * 14             

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 26             27             28             27             22             26             5               7               4               8               4               * 27             31             39             39             19             33             * - - * - 7               

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 110           96             80             85             74             50             15             11             8               18             11             9               37             30             27             29             10             24             7               - - - - -

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst - * - * - * - * - * - - * - - - - - - - - - - -

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung - - * * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 14             11             9               13             14             7               * - - 5               * * 9               3               * 3               * * - - - * - -

936 Musikinstrumentenbau * * * * * * - - - * * - - - - - - * - - - - - -

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 118           107           82             78             82             71             26             17             15             27             13             15             60             53             58             50             42             52             * * - 4               * *

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 10             * * * * * * * * * * * - - * - * * - - - - * -

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Hamburg

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 60.999      58.175      54.543      49.385      45.926      44.818      2.346        2.635        1.973        3.042        2.387        2.376        56.818      57.776      57.350      54.024      55.197      55.493      3.071        3.754        2.402        4.596        4.841        4.641        

111 Landwirtschaft 416           418           396           366           376           399           5               14             7               5               9               15             448           450           479           461           425           356           18             17             17             52             37             39             

112 Tierwirtschaft 7               23             10             8               12             7               * - * * * * 27             33             35             30             32             25             5               * * 3               - *

113 Pferdewirtschaft 125           121           116           101           107           126           * 4               4               10             5               9               86             60             55             40             44             45             7               6               - 4               6               8               

114 Fischwirtschaft 12             10             8               7               4               9               * * - - - * 22             11             7               10             8               8               - - * - - -

115 Tierpflege 371           336           336           280           292           256           19             28             20             33             24             17             59             44             60             48             55             56             4               6               4               3               4               *

116 Weinbau * 3               - - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 69             70             67             63             71             62             * * * 4               * * 30             31             27             25             19             13             - - - - - -

121 Gartenbau 752           738           688           694           745           741           31             44             35             66             46             46             747           784           730           719           821           793           32             59             47             78             156           111           

122 Floristik 225           218           209           185           166           157           8               14             7               11             12             9               117           161           138           106           102           110           7               20             3               14             8               12             

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik * * * - * * - - - - - - * 8               * 20             - * - - - - - -

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 15             14             19             16             12             14             * * * - 3               - 100           92             73             100           89             82             13             3               8               16             18             14             

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 22             21             18             21             12             6               - - - * - - 77             73             82             60             55             49             * 3               * * 3               7               

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit * * * * 3               * - * - * - - * * 7               5               10             7               - - - * - *

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 140           133           117           106           56             60             3               4               * 3               3               3               351           371           328           337           303           301           15             7               5               23             24             20             

222 Farb- und Lacktechnik 375           367           316           301           288           283           11             14             14             24             14             18             229           212           185           172           185           174           11             * 13             10             8               16             

223 Holzbe- und -verarbeitung 1.546        1.575        1.460        1.337        1.349        1.262        55             68             43             58             51             57             711           714           669           646           678           709           30             33             20             48             78             59             

231 Papier- und Verpackungstechnik 28             47             40             38             32             16             - * * 6               - - 103           119           90             93             103           113           7               * - 4               7               8               

232 Technische Mediengestaltung 565           499           435           434           366           373           28             25             26             39             29             37             163           175           149           166           150           162           * 3               * 7               8               10             

233 Fototechnik und Fotografie 140           137           123           90             66             77             10             9               4               7               3               8               28             25             27             18             23             15             - * * * 4               *

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 82             79             68             58             45             49             6               4               * 8               3               * 144           154           132           143           132           134           5               8               7               9               15             9               

241 Metallerzeugung 21             25             23             11             10             6               - * * * - - 52             50             59             35             33             31             - * - - - -

242 Metallbearbeitung 401           345           357           328           269           245           10             5               8               10             13             11             521           562           526           471           424           510           14             11             12             26             27             37             

243 Metalloberflächenbehandlung 23             20             17             20             11             13             * - - * - * 65             54             68             60             63             56             * 4               * 6               4               12             

244 Metallbau und Schweißtechnik 1.118        1.037        931           831           678           613           45             31             22             19             25             20             1.188        1.220        1.177        1.090        1.071        1.053        57             54             51             102           122           121           

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 323           321           246           204           149           130           12             5               * 7               3               4               580           611           595           535           490           494           20             19             * 20             45             56             

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 1.972        1.956        1.762        1.425        1.127        1.039        34             51             38             50             35             32             1.535        1.696        1.619        1.459        1.460        1.397        22             18             61             48             63             96             

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 4.139        4.117        3.856        3.632        3.542        3.631        134           146           111           188           145           159           2.624        2.730        2.847        2.550        2.530        2.496        98             116           72             114           125           206           

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 995           984           933           815           664           632           37             42             23             29             26             15             1.084        1.066        1.100        1.112        1.108        1.158        19             29             49             41             59             84             

262 Energietechnik 1.370        1.533        1.494        1.376        1.219        1.253        47             46             32             65             46             46             2.066        2.063        2.101        2.166        2.134        2.039        89             65             68             135           143           189           

263 Elektrotechnik 832           812           694           607           552           499           29             28             31             45             34             35             690           790           649           650           910           1.036        51             26             20             57             88             156           

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - 14             - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 808           834           825           616           533           586           20             28             24             30             23             21             581           608           693           595           583           655           10             8               13             19             29             36             

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 15             18             15             10             9               - * - - - - - * 4               6               17             13             12             - - * - - *

281 Textiltechnik und -produktion * 6               * 3               3               * - - - - - - 20             20             22             23             16             23             * * * * * *

282 Textilverarbeitung 117           110           92             65             65             63             14             6               * 7               9               6               47             68             51             29             28             32             * 6               3               * 3               3               

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 51             56             56             32             28             24             4               14             11             3               5               * 68             47             43             38             37             33             * 5               * 5               3               7               

291 Getränkeherstellung 23             22             18             17             14             16             - * - * * - 31             29             32             26             22             21             6               * - * * *

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 579           532           434           384           342           329           31             19             21             31             20             21             1.190        1.199        1.159        1.176        1.172        1.095        86             145           75             232           181           119           

293 Speisenzubereitung 849           875           732           600           640           577           36             46             29             45             23             37             1.415        1.349        1.198        1.005        967           1.036        163           134           77             157           155           114           

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 12             13             18             21             6               * * * - - - - 6               14             17             27             36             * - - - 5               - -

312 Vermessung und Kartografie 101           76             91             66             59             51             * - * * * * 122           115           140           130           102           133           * * - * * 3               

321 Hochbau 860           806           784           740           721           768           18             26             24             35             35             30             1.077        1.164        1.181        1.079        1.117        1.035        100           109           69             174           126           147           

322 Tiefbau 200           202           204           200           201           193           12             9               10             7               15             6               454           471           546           544           520           499           49             24             52             68             40             68             

331 Bodenverlegung 157           204           213           203           207           216           6               11             4               20             19             12             214           221           213           198           247           203           19             27             12             39             35             33             

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 1.143        1.039        1.008        872           853           925           52             67             31             55             50             50             702           763           679           779           815           658           32             47             38             74             43             59             

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 446           414           370           316           347           368           13             14             6               13             4               6               421           437           441           362           428           436           38             44             17             40             63             53             

Niedersachsen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik * * * - * * - - - - - - - - - - - - - - - - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 773           833           835           776           755           850           17             29             17             43             36             48             1.429        1.373        1.390        1.327        1.464        1.336        112           96             62             153           153           132           

343 Ver- und Entsorgung 239           255           232           268           249           215           5               11             8               13             13             8               385           412           435           463           424           479           20             21             22             17             27             36             

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 156           140           119           124           109           98             6               * 3               * 3               5               51             54             59             67             53             48             * * * * - -

413 Chemie 560           531           505           406           349           333           21             14             14             27             17             18             327           355           359           343           261           268           4               9               * 10             11             13             

414 Physik 56             50             53             37             29             36             * * 3               4               4               * 67             68             62             75             66             66             * * 4               - * *

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik 23             23             16             19             20             22             - * - - 3               * 20             9               19             41             26             19             - - * * 3               -

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 1.207        1.179        1.139        1.111        1.042        1.122        55             85             60             103           80             93             923           1.054        997           1.053        1.041        1.066        30             27             20             36             29             102           

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 135           107           99             78             73             56             6               11             * 8               3               5               145           187           154           168           167           167           7               8               6               11             12             17             

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - * 13             18             - - - * * * - - - * 12             14             - - - * - *

434 Softwareentwicklung und Programmierung 1.040        1.093        984           954           948           1.171        52             47             37             93             73             87             362           462           516           506           476           524           9               18             14             24             23             29             

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 56             39             64             50             53             61             * * 3               * * * 66             81             114           102           94             109           * 9               - - * *

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 2.306        2.253        2.171        2.089        2.046        1.745        91             98             82             160           112           106           2.359        2.510        2.412        2.603        2.650        2.491        58             86             49             168           182           190           

514 Servicekräfte im Personenverkehr 40             34             40             40             27             22             * - - 5               * * 30             15             21             8               15             9               * - * - - -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 9               17             18             18             20             16             * - * * 4               * 30             16             116           47             82             78             - - - - - -

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 436           402           340           281           245           212           20             21             10             15             8               12             530           535           559           520           507           514           12             16             16             45             33             31             

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 355           360           412           369           338           319           17             40             20             30             28             25             771           834           866           810           723           662           82             94             70             114           84             91             

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 66             70             81             96             109           114           * * 5               7               11             16             94             25             112           25             75             74             - - - - - -

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 9               3               5               4               11             10             - * - * - * 18             19             19             18             14             10             - - * 3               - *

525 Bau- und Transportgeräteführung 24             33             43             33             41             39             - 3               * * 3               * 52             69             73             80             80             58             6               * 6               5               - 8               

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 291           294           292           280           290           298           18             27             16             23             16             23             172           193           186           163           189           202           3               13             * 9               21             9               

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 4               4               5               4               4               4               - - - - - - 10             8               11             11             9               7               - 3               * * * -

541 Reinigung 45             40             39             45             45             33             - 4               4               * * * 138           122           116           121           140           108           15             11             15             37             36             14             

611 Einkauf und Vertrieb 295           312           273           236           244           244           15             10             15             19             16             20             54             14             20             28             37             17             * - * 10             * -

612 Handel 1.273        1.162        1.111        933           818           771           42             49             44             56             51             49             2.465        2.665        2.592        2.317        2.395        2.543        125           198           74             107           166           181           

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 444           415           432           461           509           541           17             20             15             24             21             26             122           144           134           116           118           124           * 6               * 3               12             6               

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 7.579        6.927        6.390        5.900        5.517        5.018        349           413           283           408           306           311           6.367        6.500        6.477        6.345        7.112        7.840        372           710           331           550           620           525           

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 916           861           827           781           716           778           29             40             39             50             28             36             458           442           433           402           363           371           24             10             7               14             15             27             

623 Verkauf von Lebensmitteln 381           319           275           230           208           173           10             9               13             7               13             16             1.466        1.436        1.375        1.394        1.479        1.356        181           277           175           328           323           158           

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 184           157           176           160           135           137           10             10             8               11             * 5               182           187           323           145           168           200           12             11             13             * 4               *

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 90             83             69             60             52             59             5               4               * 7               * * 28             27             37             25             19             26             - * - * - *

631 Tourismus und Sport 998           877           725           608           453           466           45             45             32             40             31             18             376           418           382           375           392           427           18             19             23             49             56             37             

632 Hotellerie 502           483           453           378           276           312           16             12             15             20             11             20             1.127        1.055        1.012        816           718           748           106           110           70             135           118           105           

633 Gastronomie 550           482           410           404           337           366           20             16             18             21             18             20             1.801        1.637        1.584        1.343        1.325        1.221        290           229           145           290           262           138           

634 Veranstaltungsservice, -management 368           368           362           292           161           163           23             19             15             15             6               6               126           104           138           94             180           104           4               3               * * 7               7               

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 2.429        2.130        1.839        1.457        1.102        1.096        64             49             54             62             31             42             1.731        1.744        1.750        1.647        1.613        1.496        17             18             29             63             47             58             

714 Büro und Sekretariat 4.742        4.306        3.881        3.253        3.135        2.968        214           192           135           231           185           158           2.548        2.615        2.529        2.251        2.493        2.657        67             95             47             120           191           139           

715 Personalwesen und -dienstleistung 108           125           128           90             61             40             5               4               * 7               * 3               156           192           205           167           159           88             8               16             * 22             10             8               

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 1.144        927           874           753           781           787           36             36             22             46             50             41             1.827        1.538        1.585        1.499        1.371        1.361        50             119           38             44             40             66             

Niedersachsen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 325           355           342           331           284           314           19             19             21             20             15             14             670           692           724           676           700           758           10             16             14             44             32             51             

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 288           257           265           223           176           194           10             21             12             11             12             13             629           614           581           550           523           468           25             34             19             58             42             36             

732 Verwaltung 1.801        1.695        1.780        1.659        1.527        1.390        54             66             66             97             71             59             1.186        1.166        1.167        1.056        1.063        1.066        15             14             4               51             54             23             

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 80             101           77             68             87             110           4               9               7               6               11             6               55             68             41             48             50             52             * - - * - *

811 Arzt- und Praxishilfe 3.420        3.393        3.336        3.310        3.235        3.188        134           162           119           177           156           142           2.554        2.695        2.821        2.613        2.915        3.058        106           154           92             242           253           275           

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 37             41             40             31             32             19             * 3               - - * * 15             14             11             41             40             - 3               - - - - -

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie * * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness * * * * * - * - - - - - * - * 4               * - - - - - - -

823 Körperpflege 1.446        1.292        1.323        1.280        1.294        1.102        73             84             50             102           84             76             1.032        957           925           733           512           522           123           134           113           69             69             68             

824 Bestattungswesen 62             62             53             70             71             71             * * * * 7               6               9               5               8               7               5               * - * - - - -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 487           525           507           465           421           395           16             33             24             27             19             24             875           788           720           643           606           590           77             61             42             67             88             43             

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 416           360           384           386           340           292           14             16             12             9               12             8               256           267           212           228           212           254           8               18             5               9               42             38             

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd * * * * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften 3               6               3               * * * - * - - - - - * * * * * - - - - - -

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 193           178           184           163           150           152           8               9               10             16             10             8               190           210           176           205           162           186           13             * 4               5               8               18             

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 80             72             56             51             47             56             5               * * 6               4               * 49             47             61             62             50             60             - - - * * *

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 451           378           329           290           264           281           16             13             7               22             17             15             112           112           111           108           120           112           3               6               5               8               5               6               

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 7               * 6               5               8               8               - * * - * 3               - - - * * * - - - - * -

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung - * 10             5               * 7               - * * - - - - - - - - - - - - - - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 114           90             72             73             77             77             3               * * 5               6               3               46             64             45             54             54             54             3               5               3               7               6               6               

936 Musikinstrumentenbau 9               14             10             13             10             11             - * * * - * 10             7               9               9               6               6               * - * - - *

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 468           451           411           352           305           338           25             33             31             33             27             25             95             77             122           113           91             113           * * * 6               10             9               

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 19             28             29             27             19             17             * * * * * * * * * - - * - - - - - -

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Niedersachsen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022

2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 4.968        4.716        4.339        4.456        4.726        4.709        294           230           269           487           335           262           4.896        4.866        5.609        5.014        5.480        5.689        143           352           197           338           374           573           

111 Landwirtschaft 4               * 4               - 4               3               - - - - - - - - - - - * - - - - - -

112 Tierwirtschaft - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

113 Pferdewirtschaft * 4               7               5               3               9               * - * * - - - * - - - * - - - - - -

114 Fischwirtschaft - - - - - - - - - - - - - - * - - * - - - - - -

115 Tierpflege 13             24             21             18             17             20             * * * * * - 5               6               * 4               * 6               - - - - - -

116 Weinbau - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 4               * * - * 3               - - * - - - - - - - - - - - - - - -

121 Gartenbau 59             51             44             54             53             65             6               4               4               5               8               6               42             37             23             36             51             55             - * - - 14             -

122 Floristik 14             14             9               8               9               10             - - * * * - 8               12             43             4               4               9               * 5               - - - -

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. * * * * - - - - - - - - 3               * * - * * - - - - - -

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit - - * - - - - - - - - - - - * * - - - - - - - -

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 8               12             - * 4               * * - - - - - 5               6               7               8               14             3               - * - 5               - -

222 Farb- und Lacktechnik 42             51             50             43             60             52             - - - * * * 16             21             19             16             18             23             - * * * - -

223 Holzbe- und -verarbeitung 104           109           108           97             128           97             8               * * 8               * * 32             27             41             35             50             37             - * - * - *

231 Papier- und Verpackungstechnik - - * * * - - - - - - - * * * - - - - - - - - -

232 Technische Mediengestaltung 43             47             28             28             23             29             6               6               3               6               * 5               30             16             18             7               15             11             * * - - - *

233 Fototechnik und Fotografie 17             14             15             21             11             12             4               * * 5               * * 9               * 11             6               4               5               - - * - * *

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei * * * * - - - - - - - - 3               5               4               * * * * - - - - -

241 Metallerzeugung - - - * - - - - - - - - * * * 3               * * - - - * - *

242 Metallbearbeitung 49             26             27             26             16             13             7               4               * 5               * - 25             24             63             52             62             47             - * * - 4               *

243 Metalloberflächenbehandlung 4               * 4               6               3               - - - * - - - 19             10             26             22             23             18             3               - 3               5               - *

244 Metallbau und Schweißtechnik 123           106           105           116           128           106           5               8               10             10             * 5               116           78             136           97             107           143           * * * * 7               35             

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 9               7               4               5               6               5               - - - * - - 10             4               14             12             17             15             - - - - * *

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 110           87             76             90             73             70             8               5               6               8               6               3               138           114           133           122           137           91             - * * * * 8               

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 277           299           290           292           306           357           13             6               15             32             27             22             159           206           251           208           161           187           * 35             19             8               8               10             

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 97             84             72             58             70             51             6               * * * 4               * 151           105           155           123           153           126           - 15             - 6               5               4               

262 Energietechnik 125           145           141           144           157           183           * 6               * 12             * * 215           183           227           238           212           217           3               * * 6               14             17             

263 Elektrotechnik 41             52             54             32             37             36             * * * * 3               * 99             93             73             44             45             64             6               23             6               * - 3               

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 35             25             34             33             46             39             * * * 6               * 4               20             28             24             25             33             29             - - - - * *

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung - - - * - - - - - - - - * 3               6               12             16             - - - - 9               - -

281 Textiltechnik und -produktion * - * - * - - - - - - - * * * * * * - * * - - -

282 Textilverarbeitung 18             19             11             16             6               8               * - * * - - 13             12             8               6               6               7               3               * - - * 4               

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung * * 3               * * * - - - - - - * 4               3               * 3               * * - - * - *

291 Getränkeherstellung 5               * 4               * * 3               - - - - - - * * * * 6               * - - - - - -

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 48             43             35             45             32             35             * * * 5               - * 61             80             66             64             60             65             * 8               * 8               4               8               

293 Speisenzubereitung 93             81             57             62             69             70             * * * 11             * * 93             102           111           65             59             86             4               12             * 3               14             16             

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur - * * * - - - - - - - - * * - * - - - - - - - -

312 Vermessung und Kartografie 4               * * 3               * * * - - - - - 17             8               11             11             12             9               - - - * - *

321 Hochbau 54             60             67             66             71             84             4               * 4               * 8               5               31             29             38             49             61             65             * * - 5               9               10             

322 Tiefbau 8               15             15             18             15             17             * - * 5               - * 29             27             45             45             34             17             * - 3               - - *

331 Bodenverlegung 20             25             15             20             36             27             * * - - 5               * 22             27             20             34             21             21             * * * - - 4               

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 124           113           79             90             128           130           4               5               7               8               * * 58             43             63             68             109           108           * * * * 8               22             

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 42             38             47             30             25             30             3               * 5               * 3               * 27             29             27             30             28             33             - * * * * -

Bremen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022

2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik - - - - - - - - - - - - - * - - - - - - - - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 66             77             67             72             91             97             3               * 7               * 6               6               78             56             85             94             98             92             3               * 5               7               7               7               

343 Ver- und Entsorgung 23             21             10             31             27             28             * - - 3               * * 35             32             47             61             59             69             * * * - 10             13             

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 14             8               9               13             9               13             - - * * * * 3               * * * * * - - - - - -

413 Chemie 26             17             19             21             29             23             - * * * 4               * 9               12             9               20             18             13             - - - - - *

414 Physik 3               * * * * * * - - - - - 7               4               8               8               * 5               - - - - - *

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik * * * * * 3               - - - - - - 5               6               7               * 7               7               - - - - - -

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 56             68             52             63             90             80             3               * * * * * 103           100           178           114           157           122           - 6               * 11             3               8               

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 5               5               3               * 10             6               - - - - 3               - 15             16             16             22             27             34             - - * * - 4               

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - - * - - - - - - - - - - * - 6               - - - - - -

434 Softwareentwicklung und Programmierung 66             66             79             96             99             100           * * * * * 15             53             47             64             54             54             56             - * * 11             * 3               

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur - - * - - - - - - - - - - - - - 5               4               - - - - - -

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 263           269           223           235           228           217           8               15             9               31             12             9               295           292           284           257           329           330           22             20             10             18             37             48             

514 Servicekräfte im Personenverkehr * 4               4               * * 3               * - - - - * * * 3               * 8               * - - - - - -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb * * 3               * * * - - - * - - - 5               15             5               - - - - - - - -

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 71             66             79             62             68             63             6               * * * 3               4               219           214           220           207           218           275           * * - * 4               7               

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 39             34             33             28             33             40             * - * * 4               * 82             50             55             74             74             53             9               6               5               7               * 10             

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 10             12             14             15             11             8               - - * - * * * * 22             9               25             19             - - * * - -

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr * * * - - - - - - - - - 3               - - * * * - - - - - -

525 Bau- und Transportgeräteführung - - * - * - - - - - - - 5               * * * - - - - - - - -

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 12             15             20             17             13             28             - * * * * * 14             14             15             11             7               17             - * - - - -

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion * 3               - * * * - - - - - - * * 3               * * * - - - - - -

541 Reinigung * 13             12             11             9               8               - * 3               * - - 16             7               7               9               10             14             - - - * - *

611 Einkauf und Vertrieb 18             23             18             22             23             24             - * * 4               * * 5               10             9               * 3               * * * - - * -

612 Handel 96             72             77             96             86             73             4               * 9               * * * 244           294           300           276           283           315           5               16             10             13             14             43             

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 46             50             50             48             75             73             * * 3               4               6               8               34             25             29             17             21             39             - - - - * *

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 692           644           548           565           601           557           55             29             21             63             44             29             390           506           511           589           633           702           17             54             35             59             65             56             

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 52             66             72             64             74             80             * * * 9               * 5               18             23             32             27             26             25             - - * - * *

623 Verkauf von Lebensmitteln 32             24             21             19             10             12             - - - - - - 57             52             64             48             71             73             4               13             4               13             7               6               

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 13             19             19             18             24             25             * * * 4               - * 18             15             39             16             14             18             - - - - * -

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 3               8               * 3               * * - * * * - - 3               * - - * - - - - - - -

631 Tourismus und Sport 66             62             57             49             33             43             * 3               * 4               * 5               44             34             40             32             22             46             - - - 4               - *

632 Hotellerie 48             38             52             53             50             41             * * * * * - 63             76             88             59             41             55             * - - - * 10             

633 Gastronomie 89             60             42             44             44             38             4               * * 8               * 3               157           165           154           86             85             118           4               16             * 11             24             22             

634 Veranstaltungsservice, -management 32             29             39             41             18             24             5               * * * * 5               9               18             12             7               9               22             - * - - * *

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 124           142           96             80             96             79             7               9               * 8               * * 136           109           116           107           107           97             - 8               * 16             8               4               

714 Büro und Sekretariat 393           339           337           321           351           348           35             17             35             37             27             17             305           256           277           289           326           363           7               8               6               21             34             34             

715 Personalwesen und -dienstleistung 9               12             12             9               6               5               - - - - - - 23             28             31             31             18             14             * 5               * * * 3               

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 92             70             59             73             72             75             * * - * * * 129           160           219           200           223           156           * 25             8               13             13             8               

Bremen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 21             18             16             36             30             34             * - * 7               * 3               38             45             47             49             49             62             - - * 3               - 10             

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 24             23             27             20             22             21             * * * * - - 82             93             96             78             74             77             3               * 5               4               9               18             

732 Verwaltung 112           110           86             119           113           109           * * * 15             5               * 216           232           274           223           364           181           - - 10             6               * 3               

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 8               11             4               * * 13             - - - - - * 9               5               9               11             11             12             - - - * - -

811 Arzt- und Praxishilfe 295           291           295           274           323           371           16             19             17             27             28             12             190           201           211           203           236           347           7               4               3               9               7               41             

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 3               4               5               3               * - - - * - - - - - - - - - - - - - - -

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

823 Körperpflege 164           121           128           172           171           195           6               * 6               19             13             14             146           128           149           114           83             150           9               23             25             8               12             17             

824 Bestattungswesen * * 10             7               4               * * - * * * - * - * * - - - - - - - -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 53             53             62             47             39             41             * * * 4               7               * 58             57             53             39             54             64             3               * - 5               7               6               

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 75             68             54             55             63             42             - 5               * * * * 23             25             39             33             33             51             - - * - - 7               

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - * 4               3               * 6               * - * * * * *

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 16             24             21             16             24             18             * * * 3               - * 44             38             33             13             25             28             * * * 3               - *

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 3               * * * 3               * - - - - - - 4               6               5               4               * 3               - - - - - -

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 49             32             22             29             29             28             - - * 3               * 3               15             15             17             13             13             20             * - * * - *

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst - - - * * * - - - - * - - - - - - * - - - - - -

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung - - - - - * - - - - - - - - - - - - - - - - - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 3               4               3               * * 7               - - - * * - 3               3               7               11             4               5               * * * - * *

936 Musikinstrumentenbau * - * - * - - - - - - - - - - - * * - - - - - -

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 44             41             31             35             45             34             4               * * 5               3               * 11             4               13             9               7               6               - - - * - -

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite * * * * * * - - - - - - - * * * * - - - - - - -

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Bremen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 136.973    133.803    128.508    115.639    107.529    105.286    7.324        7.119        7.372        8.900        6.993        6.680        111.209    116.818    120.939    111.862    110.100    114.640    7.466        9.591        10.104      10.958      11.440      10.144      

111 Landwirtschaft 332           306           293           294           274           335           11             6               15             12             10             11             152           145           149           155           126           132           14             14             20             16             9               10             

112 Tierwirtschaft 7               16             11             14             6               7               - * * * * * 9               15             8               12             13             * - * * 4               * *

113 Pferdewirtschaft 222           198           187           187           158           172           21             8               17             14             15             16             61             61             60             65             55             59             4               8               10             11             4               7               

114 Fischwirtschaft 8               4               8               5               * - - - * - - - 10             8               7               7               8               8               - - - * * *

115 Tierpflege 691           706           623           638           657           585           56             70             49             64             64             56             62             60             78             64             59             66             * 6               5               3               3               4               

116 Weinbau 4               * * 3               * 3               - - - * * * - - - - - - - - - - - -

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 171           168           152           164           165           141           12             9               8               12             10             10             69             47             46             88             77             46             - * * * * -

121 Gartenbau 1.846        1.796        1.745        1.674        1.761        1.762        90             86             117           123           122           113           1.258        1.380        1.341        1.163        1.158        1.293        76             77             56             90             86             88             

122 Floristik 408           396           328           316           293           296           28             33             24             29             22             21             156           214           182           153           154           132           36             13             15             22             18             7               

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 5               * * - * - - - - - - - 12             9               13             7               8               6               - - - - - -

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 31             38             33             21             15             25             * 3               * * - - 115           132           139           131           139           129           13             22             25             16             30             10             

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 23             27             19             21             12             15             * * * * 3               * 102           100           109           84             80             83             5               6               6               6               12             6               

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 3               5               3               3               * 7               - - - - - * 21             31             33             17             15             14             4               * - 4               * -

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 193           234           233           193           134           146           5               * 7               10             3               * 682           713           697           627           591           601           45             39             45             55             40             46             

222 Farb- und Lacktechnik 772           761           791           766           683           685           39             30             51             59             40             44             410           442           491           423           395           418           18             38             29             30             31             32             

223 Holzbe- und -verarbeitung 3.110        3.155        2.997        2.898        2.656        2.586        130           135           141           196           129           136           1.234        1.299        1.262        1.108        1.206        1.256        61             67             71             115           114           79             

231 Papier- und Verpackungstechnik 62             47             59             62             47             53             * * 4               4               4               * 130           142           153           147           167           169           4               3               14             14             10             15             

232 Technische Mediengestaltung 1.223        1.212        1.242        1.028        948           924           100           85             108           122           100           106           474           472           439           354           358           400           21             25             24             23             25             24             

233 Fototechnik und Fotografie 313           311           287           212           181           182           19             20             23             28             20             14             164           120           116           97             83             71             11             10             13             4               6               8               

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 170           154           136           106           93             84             11             9               14             8               7               8               294           304           321           270           262           291           13             22             26             29             34             32             

241 Metallerzeugung 196           203           172           133           97             118           7               7               4               8               * * 440           411           428           370           330           332           15             21             47             25             37             28             

242 Metallbearbeitung 1.471        1.444        1.467        1.493        1.252        1.081        41             59             81             93             53             44             1.429        1.839        1.652        1.462        1.451        1.819        71             55             96             65             88             125           

243 Metalloberflächenbehandlung 52             51             46             43             35             39             * - * 4               * 3               168           177           173           168           173           180           17             9               20             22             16             34             

244 Metallbau und Schweißtechnik 1.770        1.646        1.549        1.386        1.193        1.142        57             56             64             61             46             40             1.381        1.662        1.657        1.517        1.440        1.529        85             111           125           104           153           110           

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 604           662           573           475           366           305           27             14             15             31             9               10             990           1.005        953           804           744           812           32             35             39             36             34             68             

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 5.321        5.229        5.077        4.126        3.147        2.933        225           225           255           269           155           132           3.976        4.102        4.284        3.288        2.875        3.150        142           231           244           115           170           182           

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 7.302        7.282        6.886        6.550        6.844        6.928        346           298           294           373           358           341           3.585        3.781        4.224        3.794        3.786        3.888        163           246           248           303           255           294           

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 1.553        1.494        1.539        1.344        1.095        1.099        66             64             74             77             50             63             1.524        1.751        1.938        1.697        1.721        1.889        76             98             102           77             89             101           

262 Energietechnik 3.566        3.774        3.794        3.613        3.450        3.817        138           144           166           212           164           173           3.706        4.069        4.727        4.184        4.008        3.988        138           308           250           285           269           266           

263 Elektrotechnik 1.594        1.516        1.339        1.173        1.010        1.029        112           90             96             100           85             76             1.124        1.325        1.214        1.130        1.210        1.269        122           90             74             125           73             106           

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - 10             - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 1.660        1.698        1.649        1.505        1.356        1.440        66             82             82             96             75             91             1.028        1.194        1.253        1.124        971           1.182        39             51             47             52             48             77             

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 23             19             42             37             23             3               - - - 3               - * 47             72             68             85             67             31             8               4               * * * 6               

281 Textiltechnik und -produktion 27             17             25             29             23             31             - - * * * * 74             80             65             83             111           147           6               9               8               10             * 24             

282 Textilverarbeitung 262           229           222           193           175           170           15             12             16             21             14             16             126           118           123           120           98             108           12             4               15             10             14             10             

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 80             68             71             55             59             52             6               3               5               4               - 6               96             109           171           100           106           119           14             15             15             16             16             25             

291 Getränkeherstellung 57             47             50             46             35             33             * * 4               4               - - 30             35             41             40             39             32             - - * - * *

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 1.222        1.085        910           745           728           717           63             47             53             60             45             52             1.908        1.923        1.970        2.048        1.988        1.815        233           286           357           428           390           278           

293 Speisenzubereitung 1.810        1.807        1.612        1.439        1.269        1.217        89             80             79             103           91             64             2.249        2.056        1.895        1.727        1.398        1.607        265           230           270           207           287           209           

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 42             39             47             42             31             11             6               - - * * - 43             58             73             64             64             22             * - * * * *

312 Vermessung und Kartografie 202           194           209           175           147           145           4               11             10             5               6               * 177           252           228           242           241           229           4               * 3               9               9               11             

321 Hochbau 1.413        1.459        1.350        1.275        1.266        1.278        72             74             48             81             60             55             1.918        2.085        2.197        2.181        2.293        2.305        210           246           275           339           352           283           

322 Tiefbau 471           501           498           463           492           488           16             21             22             27             23             21             704           886           890           917           979           979           55             45             111           95             105           74             

331 Bodenverlegung 379           395           376           360           439           466           28             23             19             23             24             27             256           274           302           307           369           364           20             32             28             60             64             46             

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 2.377        2.408        2.258        1.989        2.223        2.168        124           124           110           146           110           126           1.616        1.656        1.548        1.509        1.482        1.449        109           142           138           190           133           140           

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 459           444           394           399           433           396           23             20             20             22             34             18             485           584           548           549           558           576           45             60             65             68             94             67             

Nordrhein-Westfalen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik 7               * 3               3               4               * - - - - - - * - * - * * - - - - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 2.060        2.164        2.325        2.324        2.335        2.604        79             94             117           153           122           145           2.235        2.537        2.674        2.649        2.615        2.502        155           194           203           280           241           208           

343 Ver- und Entsorgung 520           461           541           554           547           462           19             14             19             36             28             20             517           500           638           635           623           647           32             41             65             44             61             50             

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 378           360           349           299           261           260           14             16             18             22             22             17             64             79             73             64             56             57             - - * - * -

413 Chemie 2.208        2.227        2.269        1.948        1.652        1.785        100           98             94             144           88             125           1.228        1.038        1.208        1.104        1.209        1.321        3               33             128           31             21             16             

414 Physik 186           197           151           116           110           103           6               11             9               7               7               * 195           225           209           196           190           198           8               12             10             13             19             15             

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik 50             47             56             40             38             51             * * - * * * 90             124           112           130           114           102           28             * 14             11             9               20             

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 2.103        2.264        2.318        2.291        2.084        2.211        185           185           205           223           210           233           2.276        2.550        2.777        2.342        2.265        2.408        240           261           174           124           115           170           

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 260           269           221           179           197           170           18             20             17             12             15             19             444           477           458           466           469           571           52             41             39             57             48             54             

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - 3               25             37             - - - * * 5               - - - * 32             73             - - - * * 4               

434 Softwareentwicklung und Programmierung 1.897        1.986        2.233        2.070        2.047        2.468        143           163           185           226           212           250           1.492        1.552        1.717        1.489        1.554        1.638        92             133           113           140           107           107           

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 92             99             93             103           107           97             3               - * 3               4               5               167           130           136           176           199           139           4               3               * 4               - *

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 4.724        4.751        4.650        4.073        3.916        3.570        250           245           262           318           250           229           4.937        5.012        4.801        4.709        4.977        5.028        223           283           306           584           512           378           

514 Servicekräfte im Personenverkehr 127           132           114           102           79             95             7               8               5               9               4               9               65             38             87             30             76             55             4               6               - - - -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 58             55             56             57             53             55             * 3               4               9               * * 201           153           383           129           170           139           7               - * - 18             -

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 827           801           739           684           563           511           45             54             42             46             48             27             1.100        1.220        1.345        1.187        1.208        1.205        58             67             58             125           109           75             

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 606           698           729           684           693           597           60             37             46             74             45             62             1.253        1.476        1.629        1.442        1.266        1.204        161           171           206           207           222           149           

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 188           202           283           336           301           296           9               17             21             31             31             23             146           153           262           125           235           180           - 27             4               4               - *

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 37             32             35             20             14             13             3               * * 3               - * 19             20             34             56             25             24             - 4               14             4               4               *

525 Bau- und Transportgeräteführung 50             47             53             54             54             70             * * 3               4               * * 34             55             59             61             49             78             * 4               * * * 6               

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 863           905           899           872           725           765           76             49             76             75             64             90             417           473           553           545           485           504           21             38             62             48             63             90             

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - 19             - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 4               4               11             7               6               8               * * - - - - 11             27             27             20             24             27             * * * 6               7               6               

541 Reinigung 163           166           152           161           162           131           7               7               8               14             6               9               419           427           416           393           419           380           88             82             84             103           79             57             

611 Einkauf und Vertrieb 526           549           511           490           468           457           31             40             30             47             43             42             176           139           126           66             80             75             21             3               * 4               14             5               

612 Handel 2.716        2.634        2.546        2.108        2.050        1.927        146           161           174           200           145           143           4.321        5.095        5.315        5.351        5.177        5.336        243           494           438           387           563           484           

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 1.100        1.116        1.124        1.172        1.263        1.582        59             74             69             96             114           113           365           393           442           400           373           428           18             8               15             23             25             10             

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 16.775      15.347      14.095      12.445      11.748      10.306      1.001        964           895           1.097        807           646           11.020      11.915      12.852      13.326      13.560      15.430      881           1.457        1.463        1.713        1.936        1.432        

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 2.432        2.475        2.403        2.080        1.987        2.308        134           143           162           173           157           132           898           954           1.074        961           939           1.006        35             55             63             61             67             80             

623 Verkauf von Lebensmitteln 658           592           554           449           360           340           27             24             44             35             17             21             3.100        2.888        3.141        3.011        2.954        2.619        505           606           698           759           697           435           

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 850           825           900           840           857           778           36             39             55             71             50             39             758           788           1.357        759           700           793           33             106           98             21             28             24             

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 195           168           158           138           119           159           13             8               13             13             8               18             33             35             31             34             65             36             3               3               6               * 6               *

631 Tourismus und Sport 2.257        1.956        1.776        1.438        1.083        1.138        118           115           115           123           101           105           722           830           820           671           625           865           59             92             90             94             119           122           

632 Hotellerie 1.144        1.034        1.027        797           603           648           69             42             48             62             32             37             1.591        1.407        1.358        1.135        933           1.111        158           133           166           138           208           140           

633 Gastronomie 799           773           662           541           426           440           47             37             28             47             24             32             2.558        2.307        2.267        1.796        1.736        1.781        416           418           397           435           429           325           

634 Veranstaltungsservice, -management 978           875           906           759           511           513           45             62             49             75             30             50             258           294           274           220           224           289           16             11             19             6               25             22             

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 6.579        6.151        5.656        4.563        3.535        3.236        286           273           235           300           185           166           4.285        4.324        4.158        3.720        3.517        3.760        87             121           74             77             118           147           

714 Büro und Sekretariat 10.619      9.904        9.195        8.110        7.807        7.269        740           654           628           754           633           527           5.610        5.882        5.776        5.305        5.408        5.891        237           322           281           353           405           415           

715 Personalwesen und -dienstleistung 372           393           400           365           221           113           17             19             20             21             9               8               351           442           452           337           396           246           23             32             22             50             25             30             

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 2.877        2.503        2.286        2.092        1.953        1.940        129           121           116           147           117           111           3.903        3.553        3.724        3.589        3.227        3.129        130           203           169           168           201           150           

Nordrhein-Westfalen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 883           891           947           829           803           863           46             50             69             70             51             46             1.285        1.394        1.362        1.273        1.330        1.357        32             48             58             70             80             92             

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 920           873           865           715           659           620           47             54             55             44             52             41             1.526        1.502        1.563        1.490        1.401        1.277        70             100           139           153           139           115           

732 Verwaltung 4.667        5.005        5.048        4.866        4.270        3.886        219           225           229           341           240           236           3.633        3.710        3.476        3.350        3.270        2.335        31             145           23             106           72             192           

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 188           209           224           191           178           167           16             12             19             24             15             19             118           125           119           118           115           127           * * * * * 4               

811 Arzt- und Praxishilfe 9.984        9.829        9.299        8.494        8.218        8.045        491           497           511           592           501           453           7.044        7.555        7.806        7.603        8.206        8.601        498           591           755           932           947           1.070        

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 127           124           129           117           95             62             * 5               6               7               5               * 40             20             33             13             86             - 10             * - - - -

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 3               * * 3               - - - - - * - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - - - - - * - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness * 5               3               * * - - - - - - - 6               4               3               6               4               - - - * * - -

823 Körperpflege 3.177        3.116        3.101        2.847        2.884        2.771        177           194           223           256           211           190           2.208        2.073        2.077        1.813        1.209        1.310        283           269           437           226           146           177           

824 Bestattungswesen 142           130           139           140           144           203           15             12             14             17             14             18             29             35             36             36             31             39             * 3               3               4               8               3               

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 1.042        1.155        1.209        1.018        908           860           66             73             85             74             66             57             1.563        1.587        1.524        1.400        1.272        1.461        181           124           150           155           236           141           

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. * * * - * 3               - - - - * - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 771           820           811           746           740           719           24             25             25             27             35             27             411           570           418           378           326           362           10             36             19             16             17             15             

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd - - - * * - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften 13             19             12             14             7               15             - - - - * * 17             11             9               9               7               18             * - * - * 3               

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 667           679           623           553           577           527           41             34             42             60             40             34             805           726           640           538           499           647           38             46             24             40             51             83             

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 188           177           153           134           121           98             9               19             6               12             12             6               139           130           141           107           100           90             5               9               * 12             3               *

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 1.049        944           820           719           660           644           68             48             58             66             48             57             222           202           192           180           177           209           13             13             13             28             16             16             

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 23             22             25             18             12             17             * * * - * * 16             * 10             15             * 18             * - 3               3               * *

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 10             7               7               7               7               * - - - * - - * * * - - - - - - - - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 187           209           192           186           163           193           17             18             14             14             17             16             136           134           142           117           138           126           18             16             17             17             21             16             

936 Musikinstrumentenbau 19             31             26             22             15             14             * - * * * * 15             14             15             9               13             11             - * - * * *

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 1.056        1.070        1.022        905           782           900           86             84             89             102           85             90             234           298           338           289           236           371           15             26             20             22             40             41             

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 61             70             66             52             40             49             6               5               3               4               * 3               5               6               * * 3               5               - - - - - -

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Nordrhein-Westfalen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 42.936      43.038      42.049      39.040      35.242      33.722      1.865        1.714        1.779        2.376        1.956        1.704        37.160      38.346      38.550      35.319      33.670      35.590      2.679        2.830        2.613        3.331        3.033        3.611        

111 Landwirtschaft 125           106           126           120           120           152           * * * 6               8               9               76             81             75             60             41             62             7               5               5               * * 3               

112 Tierwirtschaft 6               5               6               * 3               5               * - - - * * 4               * 4               * 5               5               - - - - - -

113 Pferdewirtschaft 53             58             62             76             42             48             * 4               * 4               - * 28             35             35             38             30             28             6               6               * 5               5               *

114 Fischwirtschaft * * 4               * * * - - - * - * - * 4               * * * - * - * - -

115 Tierpflege 229           186           225           230           192           176           13             11             22             26             14             16             30             21             24             22             19             34             - - * - * *

116 Weinbau 8               3               * 7               * 6               - - * * * - * * 15             8               10             11             - - - - - -

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 62             68             74             68             74             77             5               * * 5               3               6               28             32             23             25             37             27             * - * - - -

121 Gartenbau 468           452           436           480           480           397           16             14             22             17             19             26             239           260           241           236           243           243           16             17             7               24             7               17             

122 Floristik 149           133           130           103           114           119           5               7               5               7               7               8               75             112           60             51             47             55             3               10             3               8               * 4               

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 3               5               * 3               3               - - - - - - - 30             26             24             27             22             25             - - - - - *

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 18             15             13             17             11             11             * * * * - - 69             89             83             89             86             90             14             11             12             16             10             18             

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 26             25             32             14             19             14             - * * * * - 22             27             26             25             18             30             * - * * * *

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 3               * 5               4               3               * - - - * * * 10             15             19             17             13             17             - - - * 4               *

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 91             84             81             65             35             44             4               5               * 4               3               3               243           240           232           194           178           189           * 9               10             17             * 24             

222 Farb- und Lacktechnik 286           311           321           263           261           238           10             14             17             14             17             7               145           131           149           126           136           109           3               6               5               10             9               11             

223 Holzbe- und -verarbeitung 931           988           999           951           871           850           42             28             33             45             34             29             349           389           373           305           338           359           19             32             15             39             22             28             

231 Papier- und Verpackungstechnik 14             15             18             11             16             7               - - - * - - 57             51             72             62             58             73             - 10             * 5               * 12             

232 Technische Mediengestaltung 353           360           345           344           265           268           17             19             20             33             23             21             120           129           115           76             89             98             * 5               * 9               7               4               

233 Fototechnik und Fotografie 99             92             82             77             56             61             6               4               10             8               3               5               16             14             19             6               12             13             - - - - * -

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 47             45             50             34             14             19             * * * * - * 113           103           113           95             77             110           5               8               7               4               10             20             

241 Metallerzeugung 24             13             14             16             13             9               - - - - * - 65             74             75             46             53             67             * 4               * - 7               11             

242 Metallbearbeitung 398           393           376           351           286           249           13             11             10             12             11             8               449           499           461           419           347           387           19             14             15             19             20             32             

243 Metalloberflächenbehandlung 5               5               5               * 6               * * - - * - - 26             28             28             25             30             27             4               3               - * 6               8               

244 Metallbau und Schweißtechnik 544           584           544           475           408           321           7               22             25             16             12             8               444           495           461           465           493           484           26             34             39             57             38             77             

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 214           167           180           167           109           76             5               * 8               5               7               - 337           347           328           254           202           245           13             10             19             13             12             27             

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 1.327        1.433        1.291        1.072        811           755           30             44             51             43             31             40             1.140        1.265        1.230        972           923           989           29             50             28             43             38             46             

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 2.580        2.666        2.749        2.624        2.544        2.591        106           87             85             150           136           121           1.235        1.245        1.359        1.208        1.125        1.173        24             41             46             71             65             84             

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 685           710           649           631           495           492           29             25             20             28             20             21             669           714           766           773           643           698           15             25             45             44             28             34             

262 Energietechnik 1.222        1.382        1.276        1.319        1.250        1.408        54             42             51             65             56             62             1.275        1.356        1.466        1.340        1.289        1.348        65             55             80             93             49             79             

263 Elektrotechnik 562           551           563           460           414           362           37             28             34             35             32             20             417           412           440           453           408           444           40             27             29             52             18             23             

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 499           462           496           419           349           397           21             13             11             20             24             15             383           381           391           343           332           378           10             10             9               26             27             16             

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 24             14             9               6               9               3               - - - - - - 38             35             41             20             20             9               * * - - - -

281 Textiltechnik und -produktion 15             13             18             6               3               3               - * * - - - 32             21             29             22             14             25             * 5               3               - * *

282 Textilverarbeitung 89             84             70             80             64             57             3               * 4               7               * 4               28             30             26             36             24             19             3               3               3               3               * 5               

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 36             23             18             15             16             13             - - * - * - 37             29             43             26             37             42             * * * 5               4               8               

291 Getränkeherstellung 20             18             14             17             8               3               - * - * - - 20             10             18             18             16             18             * * - * * *

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 418           383           324           293           262           242           16             13             12             17             14             8               667           660           646           663           637           532           67             100           81             104           97             99             

293 Speisenzubereitung 730           664           674           625           537           440           34             19             34             31             20             13             859           803           765           654           536           603           98             92             87             64             75             108           

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 17             20             20             25             16             6               * * - - - - 52             91             49             52             47             26             * * 3               * - -

312 Vermessung und Kartografie 30             35             36             39             34             34             * - * 3               3               - 42             66             51             76             80             89             - - - * - 7               

321 Hochbau 386           363           351           335           337           353           21             12             11             17             11             13             621           664           723           711           704           704           70             52             83             114           115           145           

322 Tiefbau 145           158           123           116           132           130           6               6               8               10             7               7               251           258           315           356           322           313           22             23             42             45             38             49             

331 Bodenverlegung 118           104           96             117           103           121           5               4               4               4               5               6               94             92             100           112           101           93             10             3               14             15             13             25             

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 748           744           664           635           651           609           27             26             20             42             27             24             556           567           569           617           526           491           40             24             27             61             41             52             

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 173           161           151           138           164           148           12             9               * * 4               6               163           188           194           206           194           209           17             20             25             30             31             17             

Hessen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik - * * * * * - - - * - - - - - - - - - - - - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 681           784           798           802           838           870           19             28             35             39             40             38             799           846           890           825           814           701           59             50             59             98             50             68             

343 Ver- und Entsorgung 185           175           163           172           192           166           9               12             5               11             13             7               182           176           199           186           190           199           11             4               15             17             9               *

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 193           175           170           138           115           112           11             6               8               9               * 7               69             83             73             66             56             67             * - - - * -

413 Chemie 724           655           729           629           531           517           40             24             28             33             35             29             370           432           373           336           302           378           - 5               6               21             8               8               

414 Physik 28             39             38             28             37             32             * * * 3               * * 40             44             54             46             40             51             3               * - - 4               6               

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik 21             20             32             20             16             16             - - * * - - 31             40             39             30             24             30             * * * 4               4               4               

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 727           814           754           804           751           736           61             56             54             86             59             51             697           739           893           750           774           868           62             60             23             54             50             38             

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 70             84             58             61             42             49             5               3               3               3               * * 127           128           162           152           122           147           6               12             7               19             11             8               

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - * 11             9               - - - - - - - - - * 9               14             - - - - * -

434 Softwareentwicklung und Programmierung 573           631           674           667           698           839           29             47             38             62             60             75             367           359           394           349           318           356           15             20             15             22             19             12             

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 17             12             15             14             19             * * - - - * - 63             56             59             78             58             60             * * * - * -

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 1.474        1.572        1.471        1.486        1.356        1.187        49             67             45             93             77             61             1.417        1.546        1.413        1.430        1.415        1.452        56             63             74             122           84             123           

514 Servicekräfte im Personenverkehr 44             48             50             29             31             33             * * * - * * 44             11             52             56             44             37             * - - * * -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 15             15             20             23             21             21             - * * * * - 41             24             88             91             147           137           * * 8               - - 38             

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 359           398           385           325           276           276           19             13             17             19             18             16             478           507           543           502           457           491           23             20             48             41             34             46             

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 142           145           145           138           126           127           9               6               11             10             10             8               293           330           345           298           276           280           39             32             28             53             33             46             

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 51             71             86             59             41             75             * 3               4               4               4               * 71             81             123           91             75             82             4               - 10             - - *

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr * 7               5               5               * - - - - - - - 3               4               7               5               8               5               * * * 3               * *

525 Bau- und Transportgeräteführung 15             17             23             15             31             33             - - - * * - 31             28             39             47             62             68             3               4               5               11             11             7               

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 243           300           356           314           264           254           11             13             15             23             22             16             155           152           209           145           120           166           3               13             19             9               25             25             

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion * * 3               * * * - - - - - - 7               8               10             8               5               6               * 4               * * * *

541 Reinigung 46             59             57             55             49             33             * * 5               7               * * 112           139           117           86             64             67             29             18             11             11             10             17             

611 Einkauf und Vertrieb 213           194           191           198           178           173           14             12             15             21             19             13             43             26             30             28             32             28             9               * 3               13             * *

612 Handel 597           549           573           524           446           401           33             33             33             35             24             22             1.695        1.785        1.692        1.615        1.583        1.832        181           206           131           149           227           228           

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 296           324           330           344           371           454           24             6               19             27             29             25             114           113           98             104           117           121           5               6               * 3               4               3               

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 5.334        5.230        4.897        4.361        4.120        3.620        231           237           227           305           234           202           4.461        4.702        4.759        4.261        4.369        4.894        530           709           436           508           559           708           

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 686           705           709           665           596           638           36             27             29             42             48             30             234           259           244           234           206           211           9               3               6               * * 17             

623 Verkauf von Lebensmitteln 195           197           173           147           134           122           7               6               6               7               5               5               861           893           897           853           847           717           115           169           164           182           155           164           

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 268           305           298           247           244           240           15             12             15             11             13             9               244           221           393           223           192           274           * 29             39             5               4               18             

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 51             61             48             48             33             40             * 5               * 4               5               3               9               9               6               5               14             * * * - * * -

631 Tourismus und Sport 715           664           622           482           354           352           35             45             24             42             23             27             265           225           223           154           131           216           14             10             17             20             23             32             

632 Hotellerie 567           576           518           463           314           356           21             16             29             28             11             24             734           689           639           543           398           510           70             69             72             35             84             75             

633 Gastronomie 288           324           300           260           204           225           11             17             13             19             8               17             849           822           725           663           518           634           158           125           112           96             115           110           

634 Veranstaltungsservice, -management 324           331           332           240           141           132           26             15             15             18             11             7               113           121           89             67             87             98             13             6               6               7               17             8               

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 1.552        1.366        1.212        1.046        769           717           49             55             30             60             38             35             1.232        1.169        1.128        1.058        999           1.041        38             8               25             28             52             39             

714 Büro und Sekretariat 3.811        3.670        3.464        3.089        2.803        2.530        192           136           165           206           168           125           1.828        1.861        1.811        1.650        1.595        1.820        47             76             59             109           99             129           

715 Personalwesen und -dienstleistung 82             64             80             94             44             24             4               * 5               5               * * 127           124           140           92             90             61             8               7               4               8               8               3               

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 846           710           645           634           590           537           31             20             19             38             29             22             1.429        1.304        1.335        1.283        1.089        1.048        97             69             76             67             76             63             

Hessen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 277           272           296           274           280           267           10             13             10             12             8               12             375           395           426           384           367           441           10             19             15             29             26             24             

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 229           195           217           177           157           176           8               10             5               5               8               6               280           272           295           266           241           246           11             10             9               15             20             23             

732 Verwaltung 1.154        1.178        1.377        1.455        1.141        1.019        49             27             59             67             59             46             1.048        1.274        1.268        1.392        1.520        1.100        54             6               41             225           7               17             

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 50             48             44             60             48             41             3               * * 8               5               5               48             42             45             35             35             28             * - * 5               - *

811 Arzt- und Praxishilfe 2.957        3.162        3.201        3.030        2.919        2.771        120           117           130           154           162           115           1.996        2.087        2.101        1.945        2.004        2.098        132           96             134           123           178           189           

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 24             28             26             29             25             16             - * - * * - - - * 5               * - - - * * - -

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie * 4               - * * - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - * - - - - - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 6               3               3               4               - - * - - - - - * - 8               4               5               - - - - - - -

823 Körperpflege 1.057        1.079        1.079        970           908           858           50             48             50             69             56             51             981           864           751           583           420           466           98             90             86             92             79             69             

824 Bestattungswesen 38             23             15             27             37             52             * * * * 5               * 4               * * 8               * 7               - * * * * -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 274           336           341           330           272           282           12             20             14             20             14             15             540           622           517           451           440           521           66             54             54             67             64             64             

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 341           302           273           290           261           219           3               8               3               4               4               5               139           128           117           115           113           128           * * 6               * 10             14             

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd 4               * - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften 6               7               7               * 3               4               - * - - - - 14             - * * - * - - - - - -

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 179           192           200           172           169           157           8               7               8               15             10             4               224           231           199           170           133           148           6               6               9               15             9               29             

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 47             57             52             38             33             34             * 5               3               3               * 3               44             32             29             23             24             25             - - - * - -

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 412           343           361           303           268           212           16             11             14             19             12             9               128           103           83             70             49             78             7               7               7               4               7               4               

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 8               11             * 13             6               * - - * - - - * * * * * * - - - - - -

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung * 6               * * 4               * - * - - - - - - - - - - - - - - - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 62             53             60             50             43             37             3               3               4               5               3               5               22             21             26             26             23             29             * * * 3               3               4               

936 Musikinstrumentenbau 16             12             12             8               7               9               - - - * - * 10             7               5               * * * - - - - - -

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 354           310           302           307           239           263           18             22             20             29             24             25             100           99             101           92             73             105           4               8               3               * 7               5               

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 19             18             21             8               22             23             * * - - * 3               - 6               * * 5               4               - - - - - -

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Hessen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 27.762      26.939      25.124      24.099      21.573      20.107      773           817           1.133        1.353        1.148        1.106        27.884      28.894      28.307      26.196      25.232      26.237      2.633        2.566        2.428        2.728        3.334        3.551        

111 Landwirtschaft 68             70             74             77             72             69             * 4               3               * * * 51             50             38             36             33             37             5               * 4               3               6               3               

112 Tierwirtschaft * * - - * * - - - - - - * - * * * * - - - - - -

113 Pferdewirtschaft 50             54             49             48             52             45             - * * * 4               * 25             39             36             39             34             33             5               7               8               11             9               6               

114 Fischwirtschaft - - * * * * - - - - - - * 4               4               6               7               * * - * * - -

115 Tierpflege 122           111           134           131           107           125           * 10             9               5               13             14             12             11             10             10             12             23             - * - - 3               -

116 Weinbau 44             40             26             35             20             30             * * - - - * 120           101           95             82             96             86             10             16             9               10             16             11             

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 59             55             60             56             57             55             * - 4               * * * 42             38             13             17             39             33             - - * 3               * *

121 Gartenbau 311           275           262           292           271           231           11             15             13             24             18             14             239           210           169           175           138           164           8               10             11             9               * *

122 Floristik 109           83             74             69             68             72             * - 4               3               4               5               33             34             28             27             25             29             4               3               3               * 7               9               

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik - - * * - * - - - - - - - - - - - - - - - - - -

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 14             13             8               10             11             4               * - - * * * 77             89             63             70             71             59             15             10             11             * 20             13             

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 8               * 7               6               * 6               - * - - - * 27             24             22             18             16             14             * * * * * *

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit * 3               4               * 4               4               - - - - - - 15             24             17             13             16             17             7               - - 3               * 9               

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 41             52             52             48             27             33             - * - * * - 153           162           147           156           134           142           7               10             10             20             21             36             

222 Farb- und Lacktechnik 170           201           195           148           152           121           * 11             11             7               13             6               118           126           101           94             82             79             28             12             18             7               15             15             

223 Holzbe- und -verarbeitung 644           666           628           576           493           480           9               13             24             27             19             13             378           380           344           293           317           342           27             25             41             42             58             53             

231 Papier- und Verpackungstechnik * 12             9               12             10             13             - - - * * - 38             39             38             * 50             45             * * 4               4               4               9               

232 Technische Mediengestaltung 195           193           184           187           177           164           11             8               15             15             11             14             88             78             91             66             55             67             * 4               4               3               3               3               

233 Fototechnik und Fotografie 43             48             25             38             32             28             - * * * * - 9               12             9               7               7               6               - * * * - *

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 29             26             36             30             19             22             * * * * * * 76             61             91             87             72             65             * * 13             16             7               17             

241 Metallerzeugung 13             9               6               4               5               3               - - - - * * 35             35             33             35             35             42             3               * * * * 10             

242 Metallbearbeitung 191           187           182           190           161           123           * - 6               7               11             5               286           350           321           296           306           363           23             11             11             23             46             42             

243 Metalloberflächenbehandlung 7               9               8               10             5               8               - - - - * - 38             37             56             37             41             36             * 4               * * * *

244 Metallbau und Schweißtechnik 576           516           474           455           383           356           11             9               15             10             18             8               646           682           651           638           548           572           47             60             66             70             90             95             

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 143           117           129           108           63             61             * - * 3               4               * 264           280           254           227           225           250           9               21             30             18             21             46             

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 911           865           793           716           530           501           17             22             32             21             24             9               891           919           873           828           752           741           27             23             30             51             57             63             

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 1.627        1.659        1.639        1.618        1.386        1.444        39             45             60             84             59             58             1.035        1.031        1.182        1.016        1.007        1.043        53             67             118           85             112           161           

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 316           344           358           322           275           237           5               8               11             15             12             11             468           434           486           470           461           454           10             8               10             17             71             23             

262 Energietechnik 800           785           747           760           648           680           14             17             23             27             32             24             1.121        1.153        1.205        1.195        1.012        1.052        63             88             71             89             71             110           

263 Elektrotechnik 323           346           299           282           242           198           7               15             21             14             20             16             308           276           333           324           347           544           17             20             71             22             29             61             

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - * - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 337           327           371           351           288           304           6               5               11             16             16             7               306           316           303           308           277           324           6               9               9               13             25             28             

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 10             5               4               5               3               3               - - * - * * * 7               12             9               * * - - - - - -

281 Textiltechnik und -produktion * 5               3               3               4               6               - - - - - * 7               * 6               10             9               * - - - - - *

282 Textilverarbeitung 41             41             33             30             32             27             * * * * * - 36             20             31             13             17             15             * 4               * 4               3               *

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 18             20             20             24             15             16             - * 3               - - * 57             30             30             27             26             22             4               * 4               3               6               *

291 Getränkeherstellung 22             17             23             26             11             8               - - - * - - 51             51             48             53             45             65             * * * * 14             11             

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 349           287           250           220           179           159           13             12             9               15             9               12             558           573           550           551           446           414           82             93             81             111           83             93             

293 Speisenzubereitung 331           366           301           313           258           253           19             13             7               16             9               13             654           654           545           473           397           401           116           95             87             81             78             69             

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 4               12             9               9               11             - - * - - - - 10             19             14             10             16             * - * * * - -

312 Vermessung und Kartografie 42             34             44             36             23             38             * - 5               * - * 43             80             61             54             77             57             - * * - 6               -

321 Hochbau 339           338           297           262           252           237           13             7               9               11             11             13             522           583           573           551           586           565           82             64             61             106           125           140           

322 Tiefbau 117           145           122           128           121           113           * 7               * 11             4               4               200           241           229           258           289           251           25             23             32             47             45             55             

331 Bodenverlegung 84             98             80             88             94             90             * 4               * 4               * 9               86             93             85             73             81             83             15             11             8               14             11             15             

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 631           552           518           449           439           460           16             23             23             29             21             24             439           486           407           394           381           374           67             39             57             58             58             86             

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 108           125           119           116           106           95             3               * 5               5               6               * 152           217           177           159           160           167           31             16             18             21             42             29             

Rheinland-Pfalz

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik - - - - - - - - - - - - - - - - * - - - - - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 470           497           474           452           432           438           11             18             18             24             22             16             747           803           737           619           605           600           93             74             65             82             84             101           

343 Ver- und Entsorgung 156           133           160           128           143           117           * * 8               6               8               10             197           220           236           233           226           242           9               7               6               8               53             15             

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 76             77             82             78             94             69             * * 3               4               3               3               6               6               7               6               16             10             - - - - - -

413 Chemie 523           516           449           468           386           373           7               11             27             23             14             21             607           295           478           476           425           435           * * * 3               87             3               

414 Physik 27             20             24             26             22             17             * - * - * - 33             35             36             40             31             37             * * * * * 3               

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik 23             16             13             20             13             15             - - - * - - 15             23             11             21             19             8               * 7               - - - *

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 450           485           457           453           473           436           26             18             30             36             39             33             399           423           519           462           408           457           20             38             26             27             33             41             

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 52             49             36             41             33             17             3               * 3               3               * * 91             95             122           98             74             137           6               16             9               9               14             15             

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - - 5               8               - - - - * 3               - - - - * 3               - - - - * -

434 Softwareentwicklung und Programmierung 414           421           407           415           405           417           20             17             28             33             27             38             223           222           242           222           209           246           9               20             12             20             17             23             

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 32             25             29             34             28             18             - - * - * - 35             37             44             40             58             36             * - - - - 6               

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 1.024        996           1.008        1.027        929           814           24             28             51             62             54             46             1.011        1.118        1.043        988           1.126        1.048        54             48             48             108           135           132           

514 Servicekräfte im Personenverkehr 16             9               12             26             13             7               - * - * - * 16             18             14             16             17             19             * * - * - -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 6               10             8               17             8               11             * - - * - * 29             32             120           65             52             46             15             - 6               * - -

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 135           134           103           104           93             81             4               * 3               * 6               5               221           201           220           222           194           181           9               9               18             24             15             15             

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 103           97             98             82             94             78             5               5               7               13             8               10             292           263           287           225           223           217           44             43             27             46             51             44             

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 50             49             37             47             27             36             * * * * * 3               48             59             78             30             32             57             10             - 6               - - *

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 9               9               11             10             8               7               - * - * - - 11             13             10             8               6               11             - - - - - *

525 Bau- und Transportgeräteführung 14             17             10             14             13             8               - * - * - - 8               16             14             20             29             30             * * * 9               7               7               

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 78             131           113           88             86             74             * - * 9               * 9               60             63             68             69             63             58             * 5               * * * 5               

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion * * * 3               - - - - - - - - * 3               3               3               6               6               - - * * * *

541 Reinigung 19             23             15             13             12             17             * * * - - 4               54             83             61             47             60             48             9               * 13             8               9               14             

611 Einkauf und Vertrieb 127           146           140           149           153           124           3               4               6               7               8               11             33             26             32             34             21             20             6               * * 11             3               3               

612 Handel 400           373           343           352           303           236           12             17             21             24             9               19             1.085        1.291        1.307        1.212        1.161        1.160        104           192           107           116           165           136           

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 115           138           134           164           181           189           * * 8               8               9               * 56             51             39             45             42             57             * 4               - 3               4               5               

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 3.899        3.437        3.128        3.015        2.709        2.376        115           135           164           212           176           156           3.027        3.358        3.191        3.079        2.985        3.359        475           511           405           318           461           427           

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 368           377           318           281           283           319           13             5               16             24             13             11             152           176           226           169           143           168           * 12             18             10             15             18             

623 Verkauf von Lebensmitteln 228           208           158           150           152           105           12             7               9               5               9               8               1.030        1.066        938           851           861           919           174           157           117           182           180           205           

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 223           266           221           244           219           175           7               * 10             13             9               9               224           251           362           181           198           224           9               16             23             8               10             10             

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 42             38             38             33             34             35             3               - * * 8               6               21             16             13             8               10             4               * * * * - -

631 Tourismus und Sport 400           365           322           290           222           176           14             12             10             16             3               14             159           183           160           163           116           121           23             14             22             17             20             24             

632 Hotellerie 279           268           230           239           152           165           6               4               9               8               7               8               539           514           498           423           336           329           92             73             87             86             68             59             

633 Gastronomie 175           188           169           136           117           135           7               7               7               4               7               4               699           744           621           520           418           400           145           136           102           124           91             90             

634 Veranstaltungsservice, -management 168           143           138           107           69             61             5               5               4               8               * 4               71             62             47             42             35             37             10             5               * 6               6               6               

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 1.034        876           788           679           576           512           33             16             24             30             13             19             819           851           795           800           753           789           18             6               18             38             57             58             

714 Büro und Sekretariat 2.150        2.065        1.889        1.744        1.623        1.456        72             62             105           116           101           97             1.552        1.542        1.442        1.299        1.363        1.388        98             68             65             100           125           156           

715 Personalwesen und -dienstleistung 51             58             49             56             25             11             * * * - * * 48             58             43             53             40             26             3               * 6               5               3               *

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 475           383           322           323           325           289           10             * 10             13             19             12             806           814           887           808           798           758           69             59             32             61             50             70             

Rheinland-Pfalz

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 161           159           159           141           123           111           4               11             * 9               3               6               240           297           282           268           254           290           5               13             10             18             23             43             

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 149           145           130           97             94             102           4               * 4               4               9               5               327           329           312           277           266           231           25             16             18             28             27             39             

732 Verwaltung 713           823           776           843           720           633           19             26             31             49             31             33             427           427           432           502           435           437           * 8               15             10             17             29             

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 21             30             29             33             33             23             * 3               5               5               * * 17             20             23             19             14             14             - - - - - -

811 Arzt- und Praxishilfe 1.887        1.834        1.834        1.695        1.667        1.560        44             56             77             105           85             76             1.391        1.444        1.423        1.297        1.464        1.474        109           94             64             133           156           237           

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 45             49             49             44             37             24             - - * - * - 3               8               23             5               * - - - * - - -

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie * * - - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - * - - - - - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness * - * - * - - - - - - - - - * 3               * - - - * - - -

823 Körperpflege 741           686           615           601           534           525           30             18             35             38             34             53             561           484           373           319           242           251           92             59             52             57             50             51             

824 Bestattungswesen 17             37             20             28             27             24             * * * * * * 6               4               8               7               10             8               - - * * * *

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 200           221           220           212           171           149           4               13             18             14             6               8               313           356           298           311           290           306           38             39             39             23             57             26             

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 206           242           205           174           180           136           5               * 5               4               5               5               149           147           112           100           98             88             6               5               5               12             * 4               

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften * 4               * * * - - - - - - - * * - - - - - - - - - -

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 98             78             87             72             76             76             * * 3               6               3               * 93             96             86             66             77             133           * 5               10             6               11             61             

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 24             24             21             * 16             14             * * - * - - 19             21             22             20             20             16             - * - * - *

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 188           186           141           139           123           128           * 8               7               6               10             10             50             40             54             38             50             48             5               * 4               * 3               3               

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 6               12             13             5               * 8               - * - - - - 24             23             23             27             23             48             * * 20             * 20             -

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung * * * 6               4               6               - - * - - - * * * * - * - - - - - *

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 49             52             42             32             29             59             * 3               * 3               6               3               60             55             55             56             39             63             * * 20             * 13             8               

936 Musikinstrumentenbau 7               4               7               6               5               5               * - - - * * * 4               * 7               3               * - - - * - -

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 168           175           164           139           153           162           7               5               13             6               7               * 52             45             39             37             32             40             6               * * * 4               *

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite * 7               14             13             5               13             - - - 3               * * * - - * - - - - - - - -

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Rheinland-Pfalz

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 67.401      66.240      63.815      59.782      52.296      50.695      978           1.062        1.047        1.265        1.118        1.010        79.108      82.548      83.334      78.184      74.134      79.640      7.660        8.975        8.661        8.158        10.174      11.357      

111 Landwirtschaft 106           115           124           126           115           125           - * * * - * 60             53             44             60             74             51             10             4               8               3               6               8               

112 Tierwirtschaft 6               6               6               * * 3               - - - - - - * * * 3               5               * - - * - - -

113 Pferdewirtschaft 72             76             70             80             72             77             * * * * * 5               24             19             16             11             23             25             * 3               * * 4               4               

114 Fischwirtschaft 4               * 5               4               - 3               - - * - - - * * 4               * * * - * - * - *

115 Tierpflege 249           244           259           240           214           204           3               * 5               10             4               7               34             39             37             26             23             32             * * - * - *

116 Weinbau 20             23             8               11             9               16             - - - - - - 30             26             29             31             33             35             3               * * * * 10             

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 111           108           117           132           112           131           4               * * 3               3               5               116           106           109           98             89             38             - - - * * -

121 Gartenbau 671           692           609           675           699           640           15             10             12             13             13             11             665           719           771           713           650           679           42             66             81             47             58             87             

122 Floristik 192           179           147           131           167           160           4               8               4               3               3               3               131           137           134           124           126           122           14             26             20             30             24             20             

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 3               * 5               * * * - - - - - - 6               * 5               * * 5               - - - - - 3               

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 18             20             29             25             18             20             - - - - - - 202           236           242           268           210           199           39             52             39             40             43             46             

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 15             15             15             16             * 9               - * - * * - 52             51             56             58             57             63             * 5               10             6               6               12             

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit * 3               3               * 3               * - - - - - - 10             6               5               4               4               6               - - * - * -

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 118           115           135           130           87             82             * * 3               * * * 550           570           575           518           448           550           32             34             57             53             75             95             

222 Farb- und Lacktechnik 508           486           503           422           390           384           7               11             9               4               9               11             283           294           283           255           233           253           38             37             27             34             30             35             

223 Holzbe- und -verarbeitung 1.242        1.304        1.292        1.261        1.099        1.012        8               17             9               16             13             18             919           937           1.060        957           848           887           77             85             83             104           134           123           

231 Papier- und Verpackungstechnik 43             43             45             44             26             34             * - - - - * 127           135           134           132           122           138           9               6               7               5               7               10             

232 Technische Mediengestaltung 655           585           551           507           396           393           12             16             11             13             11             11             252           254           269           204           204           201           16             14             18             17             17             24             

233 Fototechnik und Fotografie 151           127           122           109           76             61             * - 4               * 4               * 52             41             35             30             20             31             6               3               3               * 3               *

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 95             98             77             77             66             61             * - * - * 4               242           269           248           224           203           245           20             24             27             24             36             48             

241 Metallerzeugung 36             31             33             21             18             32             - - * * - * 140           146           149           125           118           118           7               14             11             8               5               11             

242 Metallbearbeitung 1.142        1.066        1.028        1.048        849           738           12             15             21             25             16             11             1.420        1.539        1.595        1.499        1.369        1.495        35             66             73             69             121           211           

243 Metalloberflächenbehandlung 42             46             49             40             27             17             - * * * - - 207           232           203           207           158           198           21             25             21             15             18             36             

244 Metallbau und Schweißtechnik 900           872           857           745           602           543           5               11             13             11             11             5               1.207        1.251        1.211        1.100        1.095        1.277        99             125           96             110           180           213           

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 814           811           814           697           510           424           8               14             14             11             9               6               1.481        1.464        1.464        1.252        1.070        1.206        50             71             65             66             123           151           

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 4.254        4.090        4.095        3.401        2.509        2.195        47             50             43             66             46             33             3.602        3.843        3.833        3.546        3.087        3.178        157           119           164           118           168           272           

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 4.241        4.129        4.141        4.158        3.965        4.113        38             40             52             71             63             53             2.624        2.682        2.939        2.853        2.598        2.514        200           183           249           193           184           238           

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 1.829        1.855        1.852        1.752        1.259        1.177        19             19             21             18             12             14             2.040        2.203        2.444        2.286        2.032        2.201        52             105           125           83             86             125           

262 Energietechnik 1.432        1.545        1.531        1.572        1.402        1.489        17             17             8               22             28             11             2.392        2.274        2.401        2.232        2.181        2.291        165           196           217           136           217           283           

263 Elektrotechnik 799           830           804           710           544           519           15             15             15             11             14             8               1.113        1.157        1.232        1.057        1.015        1.180        47             126           120           84             82             211           

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - * - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 1.298        1.292        1.313        1.255        895           873           14             27             16             15             12             15             1.099        1.139        1.195        1.081        1.020        1.123        47             46             50             56             78             112           

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 11             15             13             17             8               3               * - * - - - 34             37             48             43             41             35             - 8               5               * 5               *

281 Textiltechnik und -produktion 14             13             8               10             10             7               - - - * * * 75             69             69             69             57             79             5               10             4               * 16             17             

282 Textilverarbeitung 215           206           197           178           142           127           4               4               * 3               4               * 146           160           156           131           133           140           19             5               19             10             14             18             

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 47             47             47             33             25             36             * - 3               * * - 70             90             84             75             60             69             15             16             15             10             13             21             

291 Getränkeherstellung 37             38             50             28             30             24             * - - - - - 49             51             62             68             47             47             3               5               10             10             5               11             

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 713           651           555           515           424           400           10             10             12             12             7               5               1.830        2.011        1.866        1.676        1.629        1.545        416           460           401           358           414           345           

293 Speisenzubereitung 745           754           678           643           597           560           11             9               15             10             8               10             1.746        1.744        1.668        1.449        1.343        1.441        340           386           332           328           395           336           

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur * 4               3               9               * - - - - - - - 17             19             50             55             59             13             * 5               8               5               - -

312 Vermessung und Kartografie 98             98             120           97             75             95             * * * - - - 131           150           172           176           169           169           * * * 8               4               10             

321 Hochbau 452           422           329           315           327           283           5               9               6               10             8               4               1.244        1.204        1.249        1.217        1.204        1.297        220           202           237           278           308           345           

322 Tiefbau 139           156           177           147           136           127           * 5               * 4               3               * 478           538           505           481           461           544           82             66             75             68             65             91             

331 Bodenverlegung 183           205           175           171           197           207           6               * 5               3               8               5               239           234           245           247           258           240           33             31             44             47             45             46             

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 1.007        1.001        854           824           758           760           16             22             16             16             14             13             1.354        1.297        1.300        1.363        1.340        1.421        200           185           215           235           284           329           

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 544           532           562           513           453           385           7               3               7               15             4               5               849           941           892           918           930           1.056        127           119           131           135           204           265           

Baden-Württemberg

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik * 23             12             14             27             22             - - - - - - * * * 12             * 26             - - * - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 850           956           966           1.022        962           1.129        6               18             14             20             12             18             1.574        1.615        1.689        1.697        1.726        1.796        182           211           249           234           257           343           

343 Ver- und Entsorgung 225           207           218           194           202           218           * * * * 4               3               336           355           355           375           363           348           35             26             41             47             34             53             

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 137           152           180           160           143           120           3               3               3               3               3               * 81             78             80             82             76             42             * * * - 3               *

413 Chemie 673           718           635           544           476           474           9               11             10             * 5               7               467           477           406           396           419           344           10             9               14             15             15             10             

414 Physik 45             49             46             43             25             25             - - * * - - 92             101           132           95             97             101           * 19             5               9               10             11             

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik 24             29             27             28             21             24             - - * * * * 57             53             53             64             50             49             10             7               11             15             9               15             

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 1.115        1.160        1.139        1.151        1.046        1.162        21             28             31             31             38             39             1.241        1.442        1.567        1.583        1.559        1.580        57             131           92             113           109           110           

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 159           153           129           110           89             103           5               * 4               5               3               * 291           318           332           378           357           457           28             53             49             45             44             91             

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - * 19             40             - - - - * 4               - - - 4               53             99             - - - * * *

434 Softwareentwicklung und Programmierung 1.138        1.327        1.297        1.354        1.193        1.372        35             35             36             29             40             37             608           748           783           828           723           743           39             58             53             46             44             65             

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 42             35             47             37             19             39             - * - - - * 72             94             88             81             76             82             - * - * * 3               

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 2.553        2.589        2.609        2.353        2.379        2.002        42             41             54             73             47             55             3.010        3.182        3.120        2.986        2.989        3.152        156           170           155           227           281           377           

514 Servicekräfte im Personenverkehr 45             55             59             71             58             53             3               * 3               3               * * 80             82             57             49             77             67             * - * - * *

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 20             27             27             28             29             19             - - * - * - 167           159           340           120           242           367           13             * 14             * 82             21             

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 424           374           365           321           279           279           5               5               4               7               8               4               740           766           831           664           693           738           12             52             28             58             53             77             

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 211           249           206           229           170           168           5               * 7               5               7               4               658           662           709           625           583           575           85             123           100           110           104           117           

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 58             77             76             80             93             87             * - - 4               * * 73             246           93             76             133           143           * 3               11             - * 18             

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 11             16             5               11             10             11             - - - - - - 18             23             18             23             11             20             * - * - - -

525 Bau- und Transportgeräteführung 81             97             92             94             89             78             * - * - * * 151           187           213           218           158           234           11             22             40             10             26             35             

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 223           267           242           246           232           200           6               * 5               6               6               5               229           279           283           275           292           273           12             35             21             28             52             22             

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 3               * * 3               * * - - - - - - * 7               11             11             10             9               - 4               * 3               5               *

541 Reinigung 30             42             40             34             32             25             * - * - - * 127           154           177           123           116           128           29             33             22             21             22             26             

611 Einkauf und Vertrieb 376           329           367           325           280           263           8               7               * 8               10             4               55             43             37             26             19             22             7               6               3               3               * 5               

612 Handel 1.264        1.213        1.163        1.064        927           921           9               19             23             19             27             25             3.537        4.021        3.900        3.786        3.381        3.895        251           381           343           246           507           429           

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 348           333           353           374           430           517           8               * 5               6               11             11             135           138           161           160           143           193           9               9               9               10             13             22             

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 6.726        6.317        5.732        5.459        5.043        4.331        130           122           124           173           156           111           8.370        8.977        8.597        8.473        8.240        9.386        1.217        1.537        1.335        1.066        1.445        1.217        

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 1.310        1.266        1.274        1.175        937           1.184        16             13             23             19             19             20             506           521           529           535           465           515           31             35             21             26             48             42             

623 Verkauf von Lebensmitteln 328           338           223           202           180           140           4               * 3               8               * 7               2.425        2.618        2.236        2.166        2.125        1.951        716           638           557           575           573           467           

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 464           488           516           443           433           413           * 4               7               8               7               7               553           614           868           470           513           600           27             32             43             27             26             26             

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 100           88             82             74             64             63             * 3               5               5               - * 50             53             81             44             41             56             4               14             9               6               8               *

631 Tourismus und Sport 942           829           766           658           460           481           13             19             12             24             10             12             485           590           557           484           399           624           64             90             62             63             93             148           

632 Hotellerie 691           644           583           533           368           419           9               13             6               9               7               7               1.441        1.335        1.327        1.171        1.090        1.166        217           254           240           240           327           300           

633 Gastronomie 318           354           320           246           205           204           5               10             * 3               * 4               1.873        1.781        1.592        1.445        1.361        1.433        480           446           371           386           457           363           

634 Veranstaltungsservice, -management 372           330           275           294           173           170           * 6               5               8               6               3               101           118           137           97             74             114           13             4               4               7               14             18             

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 4.014        3.728        3.434        2.896        2.217        2.107        59             53             50             46             42             32             2.749        2.755        2.856        2.655        2.467        2.798        56             58             89             53             116           142           

714 Büro und Sekretariat 4.484        4.352        4.058        3.572        3.285        3.059        77             70             80             92             93             88             3.133        3.324        3.264        2.974        3.020        3.326        140           187           180           200           280           326           

715 Personalwesen und -dienstleistung 106           111           114           95             53             34             * 5               * * * 3               191           250           170           166           207           133           7               13             11             16             27             15             

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 1.481        1.285        1.176        1.144        1.027        1.009        24             15             15             19             14             13             2.984        2.774        3.012        2.932        2.496        2.500        131           183           157           177           151           241           

Baden-Württemberg

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 326           320           332           304           270           299           14             6               9               6               9               10             613           635           652           670           650           739           28             44             52             76             80             138           

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 424           345           350           286           252           288           8               15             4               5               4               7               677           695           706           632           590           618           36             48             44             91             74             100           

732 Verwaltung 1.905        1.933        1.925        1.918        1.645        1.573        18             22             22             35             21             28             1.702        1.675        1.813        1.596        1.466        1.291        14             41             31             37             22             71             

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 98             93             98             84             78             89             3               * * 5               6               5               92             89             83             103           111           90             * * * * * *

811 Arzt- und Praxishilfe 4.243        4.293        4.259        4.224        3.878        3.779        58             81             50             78             67             54             4.284        4.494        4.734        4.710        4.923        5.370        404           467           575           665           729           1.092        

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 27             18             27             29             20             21             - - - - * * 26             14             35             28             10             5               - * - - - -

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie * - - * * - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness * * * - - - - - - - - - * 3               5               4               * - - - - - - -

823 Körperpflege 1.283        1.311        1.313        1.265        1.218        1.186        18             21             21             39             41             33             1.424        1.334        1.336        1.186        756           798           252           299           295           150           166           209           

824 Bestattungswesen 38             41             45             44             64             67             * * * - * 6               16             12             15             11             18             15             * * * 3               * *

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 522           550           529           493           418           425           14             12             21             16             10             11             1.035        1.018        963           879           899           1.062        135           171           143           155           234           173           

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 381           381           371           352           339           274           4               5               5               6               6               4               360           397           372           321           281           305           22             33             30             20             25             45             

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd - - - - - - - - - - - - - - - * - - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften 6               * 3               * 4               * - - - - - - - * 3               - * * - - - - - -

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 194           226           220           196           178           200           * 6               7               4               3               5               288           299           304           260           246           262           14             20             22             21             45             66             

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 99             93             74             65             58             51             * 5               3               3               - * 76             78             79             63             50             63             - * * - 7               7               

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 529           465           438           396           366           349           * 8               4               9               9               8               242           211           205           200           181           194           20             21             19             29             29             21             

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 21             48             29             21             21             28             - - - - * - 15             19             14             18             16             21             4               * 4               - 6               6               

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 3               4               9               5               15             11             - - * * - * * * 3               * * * - * - - - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 120           120           118           122           104           113           * * 3               4               3               3               85             72             89             75             62             79             10             14             10             6               13             11             

936 Musikinstrumentenbau 16             20             16             11             15             17             * - - - * * 8               9               15             12             11             12             - * - 3               * *

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 464           393           376           360           327           383           7               10             7               7               13             12             137           139           136           133           131           181           9               9               11             7               14             15             

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 27             22             20             28             20             21             - - - - * - 8               4               5               5               4               8               - - - - - *

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Baden-Württemberg

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 81.008      79.041      74.772      69.968      61.877      61.293      1.243        1.063        1.010        1.269        1.085        1.040        105.090    110.248    111.483    104.206    98.192      101.481    14.372      16.236      15.562      15.852      15.609      18.483      

111 Landwirtschaft 258           257           244           234           226           280           - * 3               * * * 43             39             49             51             40             34             * 5               10             7               7               4               

112 Tierwirtschaft 9               8               * 4               3               4               - - - - - - 6               7               3               * * 4               * - - - - -

113 Pferdewirtschaft 83             86             76             78             90             91             * - * - - * 25             32             25             14             13             13             7               8               * 4               3               3               

114 Fischwirtschaft 11             9               13             18             12             9               * * - * * * 7               6               8               19             8               19             * * * * * 5               

115 Tierpflege 211           185           197           208           202           173           3               4               * 5               3               5               32             46             33             53             45             34             3               * * * * -

116 Weinbau 11             5               6               7               9               4               * - - * - - 23             17             19             11             12             15             4               5               * * 5               *

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 110           115           112           124           152           159           - - * * 3               * 30             29             39             61             66             38             - - - * * *

121 Gartenbau 722           745           622           649           694           698           23             * 6               10             15             13             604           640           666           669           609           646           68             90             101           78             89             86             

122 Floristik 260           273           233           199           222           224           6               - * 5               4               10             135           151           149           165           162           161           15             27             27             44             22             35             

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik * 3               - - - - - - - - - - * * * * * * - - - - - -

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 39             37             39             36             33             24             * - - - * - 369           381           415           384           370           399           84             117           101           95             112           121           

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 28             24             22             16             14             15             - - - - * * 114           128           142           122           125           114           13             24             28             25             25             25             

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit * 6               3               7               3               7               - - - - - - 26             31             27             32             30             34             3               * * * 6               6               

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 199           220           226           173           123           117           * * - * * - 755           837           854           740           662           730           71             103           94             103           113           155           

222 Farb- und Lacktechnik 489           479           455           412           403           395           8               10             5               4               11             5               379           427           452           424           372           354           54             65             75             60             51             66             

223 Holzbe- und -verarbeitung 1.559        1.630        1.453        1.446        1.310        1.290        20             23             15             16             22             9               1.162        1.205        1.276        1.225        1.156        1.199        179           192           217           223           181           219           

231 Papier- und Verpackungstechnik 36             41             42             51             26             31             - * - - - - 135           137           135           172           170           167           10             9               15             12             25             31             

232 Technische Mediengestaltung 820           793           697           652           579           572           15             11             11             16             15             20             309           308           294           260           246           288           23             11             16             13             19             25             

233 Fototechnik und Fotografie 238           228           183           172           128           139           6               4               * 4               6               7               100           115           71             74             50             47             14             9               15             8               6               7               

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 138           142           130           90             80             57             * * * 3               * * 379           408           426           369           358           381           41             57             80             76             73             86             

241 Metallerzeugung 21             28             16             17             7               13             - - * - - - 93             91             125           89             70             91             6               16             22             17             18             24             

242 Metallbearbeitung 772           691           776           693           517           414           6               6               3               8               6               3               1.315        1.450        1.490        1.318        1.179        1.366        96             131           92             115           166           253           

243 Metalloberflächenbehandlung 25             23             33             17             13             15             - - - * * - 196           179           170           137           166           142           37             32             25             34             27             27             

244 Metallbau und Schweißtechnik 1.091        966           902           817           649           622           8               11             10             9               6               4               1.704        1.732        1.847        1.652        1.584        1.636        265           316           322           302           370           444           

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 749           687           669           569           387           337           8               7               5               5               3               3               1.611        1.668        1.714        1.366        1.295        1.234        172           200           178           172           167           316           

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 3.793        3.697        3.576        3.042        2.183        2.001        38             31             39             30             24             21             3.734        4.178        4.131        3.482        2.893        3.002        257           267           194           160           196           363           

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 5.409        5.303        5.217        5.028        4.808        5.184        57             57             38             65             50             56             4.541        4.666        5.068        4.809        4.399        4.368        438           590           584           469           476           694           

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 1.764        1.788        1.733        1.579        1.229        1.203        17             12             14             10             17             15             2.439        2.726        2.964        2.569        2.028        2.265        329           279           185           110           131           224           

262 Energietechnik 2.461        2.641        2.446        2.378        2.249        2.404        39             29             17             29             18             31             3.782        4.089        4.259        3.869        3.544        3.678        396           489           464           412           410           597           

263 Elektrotechnik 1.122        1.060        975           857           728           689           27             19             17             33             15             17             1.562        1.928        1.826        1.391        1.265        1.218        402           366           133           114           95             164           

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - * - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 1.940        1.973        1.899        1.692        1.450        1.475        15             17             22             29             26             23             1.517        1.718        1.793        1.684        1.540        1.696        84             141           150           170           159           247           

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 23             19             33             28             19             4               - - - * - - 47             46             48             33             27             21             6               * 5               - * 4               

281 Textiltechnik und -produktion 23             22             13             16             13             12             - - - * * * 105           109           130           111           115           120           12             19             19             12             18             40             

282 Textilverarbeitung 244           213           200           171           176           179           6               5               5               6               4               6               210           185           190           150           135           180           30             34             27             20             29             43             

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 68             69             61             56             45             57             * - * - - - 114           92             105           111           119           114           11             16             26             25             22             27             

291 Getränkeherstellung 169           151           141           145           115           105           3               * * * - * 82             81             91             67             68             75             9               7               8               * 6               18             

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 1.004        864           768           711           640           606           10             3               7               11             12             11             2.652        2.663        2.742        2.461        2.299        2.093        709           774           721           711           651           688           

293 Speisenzubereitung 1.042        1.058        907           884           720           660           23             11             18             19             16             15             2.727        2.532        2.479        2.279        1.985        1.922        638           636           589           546           535           539           

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 17             31             25             34             15             4               - - - * - - 35             39             142           137           75             6               3               6               8               7               - -

312 Vermessung und Kartografie 96             119           103           105           111           103           * - * * - * 103           99             138           115           93             96             6               6               10             3               13             9               

321 Hochbau 708           763           660           625           602           588           12             9               6               8               5               * 1.980        2.181        2.373        2.340        2.252        2.267        522           604           568           588           594           702           

322 Tiefbau 188           176           186           184           168           151           * * - 3               * * 603           624           725           743           694           688           114           126           173           139           131           187           

331 Bodenverlegung 230           255           224           196           183           202           * 6               3               4               * * 307           343           372           349           371           359           75             104           85             95             111           108           

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 895           825           721           686           759           755           29             21             19             17             17             18             1.227        1.225        1.305        1.264        1.207        1.074        261           302           321           337           267           288           

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 658           545           584           601           479           469           3               5               6               3               5               4               946           1.026        1.124        1.210        1.101        1.039        212           250           301           271           224           314           

Bayern

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik - - - * * * - - - - - - - - - - - - - - - - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 1.201        1.186        1.163        1.167        1.122        1.222        10             11             9               14             11             15             2.505        2.750        2.958        2.892        2.734        2.477        503           633           654           692           576           659           

343 Ver- und Entsorgung 240           254           244           227           212           241           9               6               * 5               4               4               488           493           528           513           509           534           64             73             91             84             74             117           

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 199           187           198           174           155           137           4               * 3               * * * 128           131           122           129           117           147           * - 5               * 3               *

413 Chemie 1.013        1.037        912           734           625           556           13             14             * 11             5               9               546           590           551           566           552           664           18             25             13             6               27             29             

414 Physik 84             79             85             59             48             37             - - 4               * - * 107           123           132           135           120           153           10             5               18             12             15             31             

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik 70             59             51             74             58             75             - - - * - - 59             55             53             72             60             73             11             11             11             16             18             25             

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 1.696        1.728        1.674        1.607        1.548        1.572        41             43             38             53             32             40             2.167        3.171        2.922        2.406        1.772        1.946        411           354           396           131           122           173           

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 159           114           129           106           125           98             5               5               3               7               * 5               441           282           309           309           340           351           33             42             40             42             50             59             

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - - 18             30             - - - - * * - - - 6               76             80             - - - 4               6               7               

434 Softwareentwicklung und Programmierung 1.599        1.659        1.663        1.673        1.531        1.776        34             40             39             59             49             51             934           1.363        1.299        1.120        986           1.184        123           133           82             71             94             130           

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 80             73             97             89             78             78             * - * - - - 89             98             114           110           104           106           - 3               4               * - 3               

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 2.586        2.622        2.517        2.401        2.286        2.074        59             51             66             65             55             41             3.655        3.826        3.952        3.672        3.697        3.828        299           437           378           525           462           643           

514 Servicekräfte im Personenverkehr 54             55             42             57             42             46             * * - * * * 79             36             95             31             62             93             7               - * - * *

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 30             26             31             36             29             33             - - - - - - 161           136           192           86             206           190           22             * 7               7               19             28             

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 443           408           376           314           329           253           9               3               * 6               3               * 827           920           995           852           823           784           57             97             93             116           88             140           

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 189           194           192           180           150           158           * * 3               5               5               * 707           784           863           728           667           645           167           171           183           147           155           183           

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 91             84             115           114           115           116           3               - 4               * 3               4               151           92             261           73             154           201           12             18             6               - * -

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 7               7               * 5               7               5               - - - * - * 12             8               21             22             24             22             * * 5               3               6               5               

525 Bau- und Transportgeräteführung 62             54             60             80             68             71             * * - * - - 117           138           143           161           166           177           20             26             31             26             34             45             

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 288           323           304           313           246           246           5               6               7               5               12             11             352           369           294           255           286           294           69             20             14             46             31             59             

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion - * * * * * - - - - - - * 5               6               13             35             20             - * * 6               9               *

541 Reinigung 39             32             25             34             36             21             * * - - - - 128           107           129           112           87             106           26             32             32             20             24             19             

611 Einkauf und Vertrieb 514           482           484           459           381           390           3               5               12             8               7               10             72             66             72             82             102           78             8               6               5               16             20             4               

612 Handel 1.407        1.420        1.286        1.180        972           932           28             17             15             29             18             14             4.821        5.227        4.890        4.970        4.790        5.379        408           646           516           671           776           784           

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 439           437           430           441           513           680           12             3               9               6               12             16             162           171           212           191           179           211           7               9               14             15             15             16             

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 7.936        7.434        6.692        6.410        5.874        5.229        156           138           124           161           152           114           11.245      12.130      11.595      12.283      12.559      12.835      1.515        1.705        1.852        2.280        1.939        1.945        

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 1.358        1.306        1.337        1.184        969           1.156        25             16             26             20             14             17             814           788           838           797           782           809           59             55             59             67             71             96             

623 Verkauf von Lebensmitteln 382           347           304           257           241           181           8               6               4               7               * * 4.282        4.250        3.984        3.577        3.543        3.269        1.407        1.396        1.013        1.475        1.117        1.030        

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 594           599           633           581           533           539           8               10             9               7               9               13             656           567           940           559           555           608           14             37             104           17             34             43             

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 110           101           81             72             74             78             3               6               * * 4               3               114           82             77             123           111           159           3               7               43             4               - 5               

631 Tourismus und Sport 1.059        992           872           717           462           505           15             17             9               7               12             11             595           676           671           543           377           678           99             88             128           65             111           175           

632 Hotellerie 1.094        1.069        950           890           606           678           14             5               13             14             12             9               2.532        2.373        2.278        2.078        1.670        1.701        545           601           497           415           493           466           

633 Gastronomie 387           362           352           328           215           259           9               13             8               7               4               7               2.186        2.045        2.040        1.941        1.697        1.822        628           659           606           537           595           524           

634 Veranstaltungsservice, -management 488           399           427           344           187           230           10             4               * 6               4               6               149           161           151           137           147           175           11             17             20             18             40             31             

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 4.479        4.055        3.729        3.117        2.362        2.171        39             30             33             36             19             28             3.178        3.257        3.338        2.987        2.862        2.921        104           100           90             115           148           280           

714 Büro und Sekretariat 5.944        5.557        5.129        4.920        4.346        4.269        102           84             96             108           106           98             4.934        5.119        5.234        4.764        4.502        5.144        309           449           429           445           547           758           

715 Personalwesen und -dienstleistung 209           179           169           118           55             27             - * - * - * 217           234           180           179           158           86             25             10             14             13             16             16             

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 1.533        1.382        1.249        1.262        1.113        1.141        19             13             15             12             17             17             3.399        3.159        3.194        3.065        2.823        2.575        234           214           226           395           223           280           

Bayern

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022

2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 624           650           589           606           495           563           9               * 12             10             16             4               894           938           995           1.028        1.033        1.134        59             63             96             105           161           196           

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 491           489           452           442           404           476           9               12             7               7               3               6               996           987           990           947           896           832           91             129           148           162           141           143           

732 Verwaltung 2.000        2.015        2.095        2.095        1.901        1.675        11             23             16             21             16             12             1.594        1.834        1.526        1.626        1.545        1.720        47             88             36             28             22             72             

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 62             63             58             46             50             58             3               3               * 3               4               * 30             37             43             45             37             50             * * 3               - * -

811 Arzt- und Praxishilfe 5.425        5.807        5.816        5.558        5.214        5.171        77             75             61             104           74             70             5.869        5.811        5.911        5.672        6.028        6.373        624           656           798           888           1.072        1.411        

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 27             35             35             38             27             17             - - * - - - 22             72             43             24             3               - - * - - - -

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 5               * * * * - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness * 3               4               3               * - - - - - - - 5               6               9               10             6               - * - * - - -

823 Körperpflege 1.633        1.596        1.496        1.393        1.423        1.290        37             34             29             42             33             30             1.884        1.634        1.588        1.439        968           960           335           382           458           239           206           255           

824 Bestattungswesen 65             64             49             55             57             92             * * 3               - * * 11             8               11             17             13             12             * - * * * *

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 719           753           751           682           554           552           19             16             9               10             11             9               1.273        1.313        1.167        1.107        1.111        1.146        175           258           180           191           252           205           

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 338           326           323           284           271           240           * * * 5               - * 235           235           210           250           243           265           31             32             23             22             92             15             

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd - * - * - - - - - - - - - - - - * - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften 8               9               3               * 9               * - - - - - - 13             10             9               8               5               * - * 4               - - *

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 274           273           238           234           220           223           5               4               5               5               5               3               434           427           391           403           375           452           26             32             55             45             45             89             

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 118           105           90             63             49             73             - * * * * * 103           84             78             86             66             81             3               3               * 3               6               4               

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 699           588           524           469           436           453           11             * 5               10             5               7               201           178           180           186           193           208           22             17             24             40             38             26             

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 31             29             16             22             19             16             - - - - - * 19             22             22             27             32             41             3               6               6               6               6               *

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 14             13             11             14             12             13             - - * * * * 9               10             6               10             * 14             - - * - * -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 122           121           104           93             77             126           - 3               * * * 4               68             86             73             63             54             56             21             20             16             9               14             12             

936 Musikinstrumentenbau 22             27             19             20             19             15             - - - - - - 19             18             20             21             19             21             * 3               7               5               3               7               

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 506           487           449           396           314           368           14             12             * 10             16             19             132           136           141           111           117           159           13             15             19             16             21             21             

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 22             29             17             18             16             16             - * - * - - * * * * * * - - - - - -

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Bayern

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 5.532        5.428        5.143        4.961        4.463        4.573        147           105           143           121           84             87             6.736        7.096        7.504        6.730        6.530        7.313        412           975           638           513           814           1.103        

111 Landwirtschaft 6               9               10             18             7               8               - * * * - - 4               * 4               4               3               * - * - * * -

112 Tierwirtschaft - * - * - - - - - - - - - - - * * - - - - - - -

113 Pferdewirtschaft 15             12             16             13             16             14             - - * - - - 20             11             12             17             7               11             * 4               4               * 4               -

114 Fischwirtschaft - * * * - * - - - - - - - - - - - - - - - - - -

115 Tierpflege 25             19             15             17             8               21             * - * * * - 5               4               8               4               5               * - - - - - -

116 Weinbau * - - - - - - - - - - - * * - - - - - - - - - -

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 8               12             10             10             9               6               - - - - - - 6               3               * 3               5               4               - - - - - -

121 Gartenbau 90             87             93             82             97             84             - * - - 3               4               91             82             94             95             84             70             * * 4               - 4               *

122 Floristik 20             15             13             15             8               13             * * * - * - 14             12             9               9               11             8               - * * - 4               *

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 3               * 3               * * 3               - - - - - - 16             16             25             19             15             21             * 8               * * 6               6               

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung - - - - - - - - - - - - - * - - * * - - - - - -

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit - - - * * - - - - - - - * * * * - 4               - - - - - -

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit * 5               3               * * * - - - - - - 12             15             13             10             9               7               - - - - - -

222 Farb- und Lacktechnik 39             31             29             28             36             43             * - - * * * 14             27             30             27             34             31             - * - * 3               4               

223 Holzbe- und -verarbeitung 109           115           87             104           77             88             3               * * - * * 46             58             51             53             56             68             3               * * - * 9               

231 Papier- und Verpackungstechnik * - - * * - - - - - - - * * * * * * - - - - - -

232 Technische Mediengestaltung 46             45             39             44             41             24             - - 4               - * - 24             31             37             27             17             23             4               4               * * * *

233 Fototechnik und Fotografie 5               8               10             9               4               3               - - - - - - * * 3               * 3               5               - * - - * -

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 5               * * * * 3               - - - - - - 13             10             9               12             11             26             - - 3               - 6               6               

241 Metallerzeugung 11             9               5               8               * * * - - - - - 34             32             33             20             32             22             * * * - 5               13             

242 Metallbearbeitung 121           99             107           102           62             45             * - * * * - 114           134           154           108           98             125           3               13             3               * 11             31             

243 Metalloberflächenbehandlung 3               * * - - - - - - - - - 8               10             109           3               3               * - 3               - * * -

244 Metallbau und Schweißtechnik 161           108           111           81             68             69             3               * * * * - 103           136           145           132           147           164           6               19             * 9               21             42             

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 43             43             29             32             16             13             * - - - * * 94             81             100           85             111           168           * 5               * 3               * 26             

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 202           258           198           168           99             114           5               - 5               3               - - 289           289           257           234           192           203           * * * * 8               22             

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 325           367           386           379           354           373           9               6               9               4               3               5               212           262           268           233           312           413           * 12             8               13             11             71             

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 65             79             72             70             68             68             3               * * * - * 117           127           132           182           168           164           * 4               5               5               4               22             

262 Energietechnik 154           151           157           147           118           162           * - * - * * 305           297           313           241           269           309           7               36             16             15             31             42             

263 Elektrotechnik 43             56             40             47             35             41             * * * * - - 53             93             103           112           66             64             11             25             16             11             5               5               

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 60             44             51             50             37             49             * * - - - - 73             75             83             52             60             62             4               9               4               * * 6               

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung * - * 6               - * - - - - - - - - 9               11             * 8               - - - - - -

281 Textiltechnik und -produktion - - - - * - - - - - - - - - - - * * - - - - * -

282 Textilverarbeitung 10             12             7               4               6               6               - - * - - * 4               3               3               - - - - - - - - -

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung * * * * * * * - - - - * * 3               6               * 6               7               - * * - * 4               

291 Getränkeherstellung * * 3               * * - - - - - - - * * * * * * - - - - - -

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 63             43             44             45             34             37             - * * 3               * * 140           176           146           119           108           116           24             45             16             19             29             17             

293 Speisenzubereitung 76             57             53             58             49             56             * * * 3               * * 157           152           177           148           110           124           23             45             35             26             26             23             

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur * * - * * - - - - - - - - * - - - * - - - - - -

312 Vermessung und Kartografie 4               7               6               4               10             6               - - - - - * 7               13             19             11             16             16             - * - - - *

321 Hochbau 70             83             88             93             83             75             3               * 4               * 3               * 125           151           165           147           145           170           5               38             30             6               30             40             

322 Tiefbau 21             35             33             37             23             35             * * * - * - 44             38             42             51             40             43             - * 5               * * *

331 Bodenverlegung 33             38             37             30             34             30             * - * - * * 11             27             19             18             24             32             * 5               * * * 6               

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 131           124           103           132           127           138           4               5               - - * * 110           142           78             148           155           141           * 11             16             8               15             16             

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 12             20             13             11             10             12             - - * - - - 28             37             37             42             39             46             * 6               6               5               10             6               

Saarland

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 61             81             99             108           93             128           - * 3               * - 3               181           169           205           184           212           225           8               42             27             24             32             35             

343 Ver- und Entsorgung 12             20             16             17             12             12             * * - * - - 32             36             28             33             22             30             - * - - * *

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 14             21             22             17             19             17             - * * * * - 7               10             17             9               7               7               - - * - - -

413 Chemie 49             40             39             26             30             32             - * - - - - 31             25             29             21             38             41             * * * - * *

414 Physik 9               * 10             4               3               * - - - - - - 10             5               17             5               11             9               - * - - - *

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik * * * 3               * 3               - - - - - - * 5               8               8               10             14             - - * 4               - 10             

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 98             109           93             100           92             96             3               * * * * * 116           109           176           124           123           156           * 9               3               6               7               4               

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 18             11             6               * 6               7               - - * - - - 28             26             35             42             22             37             * 4               * * * 12             

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - - * 4               - - - - - - - - - - * * - - - - - -

434 Softwareentwicklung und Programmierung 73             109           90             79             100           105           * * * * * 3               47             51             60             57             63             56             - * 3               3               * 5               

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur * - * * - * - - - - - - - * * - - 6               - - - - - -

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 199           195           183           188           169           160           7               5               10             8               4               4               261           262           274           229           271           218           12             13             7               42             15             17             

514 Servicekräfte im Personenverkehr * 5               3               * - - - - - - - - 3               * 3               * 3               * - - - - - -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb * - - 3               * * - - - * - - 3               5               6               7               10             12             * - * - - -

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 22             24             21             19             11             15             - * - - - - 42             54             58             42             47             61             * * 3               * 5               3               

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 18             22             25             26             26             25             - - * * * 3               45             49             65             51             53             51             3               13             8               4               8               12             

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 3               11             9               10             9               15             - - - - - - 13             21             29             18             25             20             * * 4               - - *

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

525 Bau- und Transportgeräteführung * * 8               12             6               11             * - - - * - 10             11             12             15             6               10             - - 4               - * 3               

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 15             20             15             21             24             25             * - * * * * 13             34             33             34             28             36             3               5               * * 3               4               

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion - - - - * - - - - - - - * - - - * * - - - - * -

541 Reinigung * 3               4               * - - - - - - - - 12             13             5               6               4               7               - - * * * *

611 Einkauf und Vertrieb 24             18             20             23             23             25             - - - * - * 4               * 4               * * * - - - * - -

612 Handel 73             58             53             51             55             55             4               * - * * * 249           414           347           304           319           282           24             89             29             29             46             51             

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 33             30             25             24             39             48             * - - - - * 13             16             14             15             13             17             - * * * * -

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 755           730           699           614           574           582           27             14             18             19             14             12             785           755           818           704           686           786           63             149           77             96             124           143           

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 64             65             73             65             57             63             * * * - * - 41             64             48             41             59             67             - 5               - * * *

623 Verkauf von Lebensmitteln 51             34             43             31             22             30             * - * - - - 219           231           211           244           213           225           61             53             42             43             51             57             

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 43             48             52             43             67             44             * - * 4               * - 72             71             106           67             54             71             * 10             17             - * *

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 7               7               * 5               6               * - - - * - - 3               4               * * * 3               - * - - - *

631 Tourismus und Sport 76             81             75             63             45             47             * - * - * 3               37             35             55             47             31             95             * 9               * 5               * *

632 Hotellerie 42             31             41             41             22             35             * * * * * - 118           91             98             73             52             90             15             25             * 10             18             17             

633 Gastronomie 49             29             20             23             20             21             - * * - - - 164           164           145           128           94             134           21             48             39             27             28             41             

634 Veranstaltungsservice, -management 42             37             38             26             18             8               * * - * - - 15             24             21             8               18             10             - 4               * - * *

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 214           175           171           129           79             83             3               7               * 5               * - 162           176           167           145           147           132           3               17             * 7               6               12             

714 Büro und Sekretariat 434           395           327           356           303           269           17             13             21             21             7               4               373           388           378           397           345           397           14             29             27             13             30             58             

715 Personalwesen und -dienstleistung 10             13             9               7               8               5               - - - - - - 10             8               11             17             15             * - - - - - -

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 107           106           84             64             77             101           * - * * * * 255           213           206           216           177           213           * 12             6               3               11             9               

Saarland

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 36             40             29             40             32             33             * * - 3               * - 68             83             78             77             78             93             * 7               * 3               * 14             

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 26             26             32             28             20             17             * * * * - - 85             86             95             75             61             84             6               9               5               3               12             13             

732 Verwaltung 205           209           211           164           197           169           * * * 3               - * 122           107           154           161           127           154           * 3               3               - 6               4               

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 6               4               5               * * 6               - - - - - - 4               - 3               - 4               3               - - - - - -

811 Arzt- und Praxishilfe 263           269           274           293           286           292           4               3               7               4               4               5               370           362           406           404           440           502           26             41             52             28             78             97             

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 3               3               4               7               * * - - - - - - 10             6               * 7               * - - - - - - -

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness - - - - - - - - - - - - - - * * * - - - - - - -

823 Körperpflege 146           121           141           146           148           156           3               * 3               5               5               6               130           119           118           97             65             65             16             23             23             7               6               13             

824 Bestattungswesen 5               * * * 4               * - - - - - - * - - - - - - - - - - -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 40             52             49             56             46             41             * * * 3               3               * 91             87             90             76             65             67             4               * * * 11             7               

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 48             45             35             45             49             36             * - * - - 3               59             49             52             42             41             36             - * * * * 5               

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften - - - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 26             18             18             19             23             18             - - * - - * 75             56             58             62             51             61             - 6               3               3               11             *

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 5               * * * - * - - - - - - - - - - - - - - - - - -

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 39             40             36             35             30             31             - * * - * 3               8               9               10             12             11             7               - * - * * *

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst * * - * * - - - - - - - * * * * * * - * - - - *

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung - - 3               - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 4               5               7               * * 4               - - - - - - 10             4               * 8               * * - - * * - -

936 Musikinstrumentenbau * * * * - - - - - - - - * * * * 4               * * - * - - -

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 53             42             35             39             47             36             - * * 3               - - 14             18             16             16             16             13             - * - * 3               3               

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite - - - - - * - - - - - - * - - - - * - - - - - -

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Saarland

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 89.730      90.144      86.224      80.068      76.789      76.186      5.328        6.619        6.462        7.065        6.515        6.099        88.949      91.366      91.897      85.072      85.752      90.347      8.229        9.660        8.516        10.745      10.956      11.460      

111 Landwirtschaft 848           936           879           764           771           911           27             29             25             37             29             35             696           737           734           731           696           663           75             85             87             110           93             96             

112 Tierwirtschaft 220           197           205           155           142           175           * 11             8               * 4               * 562           594           611           569           535           450           76             113           * 111           * 93             

113 Pferdewirtschaft 228           223           198           170           185           213           19             15             11             18             18             19             89             79             66             71             66             58             13             10             6               12             10             *

114 Fischwirtschaft 24             25             25             23             26             25             3               - * * * * 11             13             5               7               18             7               3               - - * * *

115 Tierpflege 728           766           716           679           793           704           63             49             75             71             59             52             64             88             60             41             52             70             * * * - - *

116 Weinbau 12             * 9               8               6               9               - - * - - * 14             8               9               9               7               13             4               * * - * *

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 276           257           287           300           326           320           7               11             12             15             11             13             130           114           139           152           102           133           - * 20             * - -

121 Gartenbau 1.169        1.156        1.197        1.209        1.365        1.257        61             94             77             96             108           109           790           738           767           701           697           719           43             47             40             32             36             54             

122 Floristik 342           310           281           233           213           231           15             29             16             21             15             21             172           197           201           116           124           111           14             52             12             19             15             8               

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 17             27             16             * 18             * - - - - - - 41             47             43             58             59             65             * * * 6               8               *

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 59             57             43             46             39             52             4               - * 4               * * 343           279           274           287           294           269           46             27             42             60             51             54             

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 54             70             62             45             34             44             - * * * 6               * 201           206           231           182           174           182           29             29             20             33             34             29             

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 18             10             13             8               8               7               * - - - - - 70             63             74             72             76             68             9               13             18             19             12             19             

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 108           118           115           85             61             55             * 4               3               6               * * 653           638           614           572           558           556           69             96             92             127           148           125           

222 Farb- und Lacktechnik 606           608           561           491           522           458           44             53             55             49             58             48             290           294           261           253           268           251           24             24             23             34             27             49             

223 Holzbe- und -verarbeitung 2.212        2.192        2.341        2.359        2.321        2.250        130           146           146           188           145           146           1.201        1.209        1.136        1.040        1.034        1.090        122           97             101           101           153           101           

231 Papier- und Verpackungstechnik 45             57             46             39             29             36             * * * * * * 184           179           178           186           194           196           19             17             18             30             38             34             

232 Technische Mediengestaltung 778           831           744           671           646           639           47             90             66             86             75             75             224           217           198           182           198           178           12             8               11             13             15             14             

233 Fototechnik und Fotografie 189           234           151           150           136           123           14             18             15             15             20             19             28             22             12             5               10             10             - * - - * -

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 156           148           145           125           96             98             9               9               8               11             4               6               396           408           421           387           367           368           45             57             69             73             77             83             

241 Metallerzeugung 68             60             57             35             28             28             * * * * - - 292           247           230           227           187           196           34             39             35             40             34             47             

242 Metallbearbeitung 911           839           833           757           569           524           28             30             38             30             30             27             1.652        1.826        1.826        1.551        1.574        1.661        151           214           188           252           242           312           

243 Metalloberflächenbehandlung 39             52             38             27             32             31             * * 3               * * * 326           332           280           240           277           242           53             65             35             69             59             58             

244 Metallbau und Schweißtechnik 1.490        1.432        1.285        1.178        993           948           61             51             45             47             45             26             2.264        2.280        2.536        2.196        2.012        2.020        226           305           324           372           345           415           

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 356           326           306           226           188           176           8               8               10             12             8               4               794           785           724           644           627           618           54             94             71             117           137           129           

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 2.173        2.141        1.906        1.631        1.343        1.207        73             82             79             90             77             58             3.223        3.342        3.389        2.832        2.760        2.724        242           347           264           340           300           438           

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 5.747        5.837        5.655        5.465        5.557        5.457        319           402           395           469           467           361           3.362        3.614        3.811        3.315        3.454        3.468        215           320           282           294           303           390           

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 1.764        1.798        1.688        1.503        1.252        1.241        76             88             95             95             98             59             2.468        2.450        2.528        2.286        2.334        2.475        159           188           214           263           205           322           

262 Energietechnik 1.560        1.698        1.715        1.728        1.562        1.704        68             122           132           104           123           107           3.397        3.279        3.563        3.282        3.503        3.552        345           353           341           441           396           445           

263 Elektrotechnik 1.312        1.304        1.252        1.077        1.047        981           107           101           103           120           108           83             1.168        1.240        1.224        1.095        1.290        1.476        121           102           83             123           113           148           

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 526           601           615           536           549           510           19             40             46             43             40             38             452           519           578           492           530           553           47             40             37             70             63             79             

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 28             29             25             16             11             * - * - * - - 36             35             39             35             23             24             9               3               4               3               5               4               

281 Textiltechnik und -produktion 16             23             10             26             15             14             * * * - - - 64             76             75             86             118           133           10             14             13             15             33             29             

282 Textilverarbeitung 283           300           254           196           198           217           20             23             17             20             21             24             182           185           216           175           180           190           23             27             25             37             42             35             

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 76             57             70             50             32             50             * * * * * * 114           111           115           88             98             105           14             21             23             16             19             17             

291 Getränkeherstellung 58             65             51             48             32             36             5               6               5               4               * * 69             60             54             58             62             55             8               5               4               5               11             6               

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 1.088        1.010        855           783           774           740           48             53             60             43             55             44             2.120        2.107        1.957        1.922        1.822        1.764        362           358           348           438           390           331           

293 Speisenzubereitung 1.995        1.969        1.822        1.714        1.582        1.438        89             114           89             125           97             91             3.137        3.014        2.847        2.543        2.304        2.404        465           495           401           441           433           381           

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 42             74             90             117           35             10             * 4               * 11             * * 39             75             96             77             135           8               * * * * - -

312 Vermessung und Kartografie 208           208           227           177           191           192           * 5               13             6               4               8               181           203           227           237           284           250           6               6               * 27             29             20             

321 Hochbau 1.095        1.092        1.040        1.004        1.067        1.042        55             56             51             58             54             76             1.672        1.877        2.040        2.074        2.115        2.126        206           333           330           426           436           408           

322 Tiefbau 682           761           770           705           676           673           37             46             48             36             37             35             1.058        1.161        1.275        1.306        1.285        1.376        106           89             129           171           201           218           

331 Bodenverlegung 196           208           209           235           233           264           11             19             21             27             22             23             311           335           320           358           371           359           44             54             53             80             72             50             

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 1.419        1.365        1.234        1.205        1.256        1.295        65             87             71             79             80             100           803           891           881           758           859           873           70             91             75             117           114           76             

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 543           588           569           560           622           646           38             37             33             39             32             43             571           574           580           608           633           554           50             64             89             134           85             92             

Ostdeutschland

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik 31             36             31             28             37             24             - - - - * - 25             19             5               10             21             13             * - - - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 856           943           985           1.015        950           1.075        50             64             77             77             85             98             1.851        1.914        1.932        1.743        1.811        1.792        273           307           270           326           311           278           

343 Ver- und Entsorgung 531           544           507           536           535           543           32             33             33             33             47             41             721           762           813           808           812           820           55             62             67             100           74             111           

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 360           354           311           298           248           278           17             24             20             17             23             13             95             111           106           86             88             102           - * 5               * 5               4               

413 Chemie 1.047        1.102        959           814           675           667           65             63             52             50             43             26             514           600           577           539           541           570           11             14             18             17             23             44             

414 Physik 110           103           116           84             85             59             * 3               10             7               6               3               175           194           178           146           174           187           19             29             12             22             25             33             

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik 44             47             44             51             53             50             - - * - * * 55             36             31             24             44             56             6               4               6               5               7               *

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 1.254        1.359        1.332        1.276        1.211        1.316        126           172           155           164           150           165           754           858           936           858           961           1.164        68             71             60             34             45             100           

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 113           106           134           109           87             79             8               11             12             15             14             14             178           169           207           186           215           271           20             19             17             28             20             25             

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - * 18             33             - - - - * * - - - - 11             71             - - - - - 43             

434 Softwareentwicklung und Programmierung 1.442        1.652        1.578        1.480        1.548        1.873        147           204           167           181           184           219           430           493           565           482           538           593           28             29             27             23             33             88             

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 153           177           174           199           188           220           * - 3               * 5               4               127           147           152           165           139           183           - * * 23             - 8               

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 4.131        4.113        3.906        3.602        3.787        3.545        232           242           253           273           273           236           4.222        4.345        4.203        3.905        3.932        4.132        310           377           297           499           437           486           

514 Servicekräfte im Personenverkehr 97             112           109           83             92             82             6               13             6               9               8               8               55             32             123           61             89             91             * - * - * -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 57             70             71             80             88             75             7               6               * 7               6               * 126           85             236           145           410           314           9               - 3               3               10             12             

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 354           334           337           283           248           209           27             30             32             22             19             18             576           690           674           653           668           658           39             73             65             80             69             93             

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 704           834           873           804           735           672           46             72             69             81             61             56             1.080        1.117        1.179        1.051        1.018        1.154        86             166           98             119           185           167           

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 209           288           334           304           317           350           15             27             26             27             33             34             119           94             220           144           302           293           11             * * * 21             16             

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 35             37             43             21             22             19             * * 6               * * * 37             28             48             28             27             28             * 9               4               * * 3               

525 Bau- und Transportgeräteführung 208           227           214           210           220           232           8               6               9               7               9               12             275           325           351           401           353           396           23             26             28             40             53             40             

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 877           956           1.027        970           896           901           81             126           140           140           122           150           496           539           604           509           460           551           36             58             32             42             59             29             

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 8               8               13             10             10             7               * * * * * - 10             * 9               12             17             11             * * * * 8               -

541 Reinigung 229           226           198           172           169           202           16             23             20             19             15             21             697           680           620           532           460           432           143           174           102           121           93             88             

611 Einkauf und Vertrieb 263           267           259           291           297           293           17             14             17             45             31             28             28             22             24             23             39             22             3               3               * * 4               *

612 Handel 874           903           905           815           787           802           62             70             78             72             75             71             2.634        3.058        2.843        2.743        3.161        3.623        198           274           250           336           541           411           

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 863           944           938           898           1.012        1.219        56             70             76             91             116           109           364           393           343           369           348           373           5               4               8               10             11             7               

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 12.345      11.687      10.987      10.457      10.329      9.800        858           959           945           1.075        951           887           9.409        10.432      10.367      10.834      11.310      13.680      771           859           730           1.021        1.243        1.173        

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 922           979           916           819           830           955           76             93             89             103           121           100           600           622           583           591           511           551           39             38             55             55             53             65             

623 Verkauf von Lebensmitteln 267           265           209           191           186           188           17             23             13             14             17             14             1.591        1.836        1.527        1.570        1.662        1.593        341           327           248           354           335           284           

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 448           531           462           451           531           478           22             33             33             51             42             39             398           411           649           389           351           395           14             12             37             5               4               13             

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 170           127           133           117           129           150           9               16             9               18             14             15             24             12             18             10             17             10             - * * * * -

631 Tourismus und Sport 1.479        1.403        1.166        1.091        763           850           103           99             102           87             61             86             612           583           583           539           476           603           59             44             58             72             78             109           

632 Hotellerie 1.082        1.076        996           814           609           733           70             77             77             81             42             44             2.180        2.052        2.045        1.792        1.566        1.663        352           328           302           377           351           248           

633 Gastronomie 1.184        1.113        944           841           691           679           52             64             58             65             46             52             3.397        3.136        2.991        2.697        2.372        2.398        589           642           535           605           603           421           

634 Veranstaltungsservice, -management 551           626           593           524           324           344           48             54             57             52             39             35             202           331           201           158           149           215           6               18             9               14             21             31             

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 1.709        1.509        1.399        1.156        959           956           68             96             92             76             53             55             1.736        1.682        1.628        1.480        1.452        1.509        88             70             69             105           119           140           

714 Büro und Sekretariat 5.068        5.038        4.875        4.257        4.156        4.070        339           419           414           449           378           365           4.036        3.912        3.830        3.370        3.494        3.770        151           237           147           281           263           303           

715 Personalwesen und -dienstleistung 292           292           296           305           77             47             15             21             17             19             3               * 250           263           307           236           266           93             9               26             10             15             16             6               

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 1.321        1.155        1.087        975           922           836           79             91             84             93             91             70             1.891        1.514        1.693        1.702        1.616        1.500        160           112           130           153           91             72             

Ostdeutschland

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 403           407           422           402           397           389           28             44             38             40             46             35             724           744           715           646           730           788           43             37             41             76             77             128           

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 390           387           361           318           305           270           26             33             43             31             28             12             666           596           561           485           438           456           58             55             41             56             48             57             

732 Verwaltung 4.338        4.244        4.185        3.998        3.399        3.308        148           250           208           267           184           177           2.794        2.845        3.309        3.054        2.944        2.676        48             234           136           140           125           450           

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 301           288           283           283           243           277           14             23             29             32             27             32             185           161           176           158           170           135           * 4               * 6               11             5               

811 Arzt- und Praxishilfe 4.585        4.720        4.661        4.174        4.332        4.325        366           489           444           465           476           420           2.680        2.779        2.724        2.422        2.538        2.781        179           243           232           213           264           331           

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 130           115           136           126           94             88             4               3               * 9               6               * 18             21             36             24             5               - - - - - - -

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 6               7               * 4               * - * - - * - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 9               11             17             12             4               - - - * * - - 3               * 3               * 5               - - - - - - -

823 Körperpflege 2.032        1.958        1.942        1.865        1.929        1.958        142           179           222           257           293           265           1.501        1.442        1.269        1.042        614           663           172           218           193           91             76             111           

824 Bestattungswesen 100           120           121           136           161           189           4               10             6               9               12             14             10             12             4               11             5               8               - * - * - -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 1.064        1.211        1.131        1.033        889           837           52             98             99             90             70             58             1.081        1.047        866           850           865           943           77             52             60             81             161           79             

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 749           773           755           749           679           639           24             18             9               22             15             15             371           395           385           371           307           381           * 7               15             8               7               9               

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd - * * * * - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften 12             11             15             12             10             5               * - * * * * 10             6               15             9               8               11             - - * * * *

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 299           324           306           261           288           229           18             29             31             32             21             20             461           486           449           376           373           355           54             39             26             43             31             51             

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 110           121           111           84             76             67             8               11             7               8               8               4               99             87             78             65             68             73             * * * - * 3               

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 615           630           563           506           505           517           34             44             39             48             40             33             114           141           99             88             98             118           8               13             3               14             18             10             

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 33             38             43             37             39             35             * * * * * * 28             30             30             27             26             27             4               5               4               * 5               *

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 26             26             27             27             24             30             * * * * * * 30             21             27             34             22             13             * * * * * -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 115           119           100           80             96             133           6               10             11             7               9               15             55             64             41             50             57             46             6               6               6               16             12             9               

936 Musikinstrumentenbau 43             53             46             51             44             53             * * 4               * - * 28             24             25             33             50             49             3               - * 12             9               16             

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 862           906           850           836           795           809           62             95             111           107           110           98             203           206           234           225           178           277           10             12             8               7               18             22             

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 56             65             71             69             74             71             6               6               9               9               6               8               4               6               5               * 4               4               - - - - - -

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Ostdeutschland

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 20.816      22.082      21.680      20.232      20.788      20.902      2.348        3.445        3.222        3.355        3.394        3.135        15.958      17.005      17.317      15.058      15.329      16.104      1.197        1.711        1.302        1.626        1.112        1.502        

111 Landwirtschaft 8               10             8               8               4               12             - * * - - * - - - - - - - - - - - -

112 Tierwirtschaft 4               7               * 3               * 8               * * * - - * * - * - - - - - - - - -

113 Pferdewirtschaft 22             27             23             20             23             34             3               7               * 6               5               6               5               4               6               * * 3               - * - - - -

114 Fischwirtschaft * 5               * * - * - - * - - * - * - - - - - - - - - -

115 Tierpflege 152           173           153           153           188           175           19             22             27             30             24             18             19             21             20             10             10             11             - - - - - *

116 Weinbau - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 23             19             25             26             33             26             * * * 4               * * - - - - 7               - - - - - - -

121 Gartenbau 273           257           256           263           293           254           20             59             31             43             43             52             158           170           162           134           145           143           9               8               4               3               11             10             

122 Floristik 39             43             40             37             31             28             * 13             5               9               5               5               18             62             46             9               8               8               - 40             * - 3               *

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. * 3               4               6               * 5               * - * * - - 8               12             11             8               10             7               3               - - 4               * *

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 8               8               9               5               * * - * 3               - * * * 18             12             * 24             25             * 3               - 7               9               *

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit * * * - - - * - - - - - - - * - - - - - - - - -

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit * 11             * * * 8               * * * 3               * * 24             35             34             42             36             23             - 9               12             12             3               3               

222 Farb- und Lacktechnik 124           149           145           125           148           135           13             25             32             24             34             23             35             37             35             27             36             23             5               3               * - - *

223 Holzbe- und -verarbeitung 505           545           543           584           573           556           51             84             78             93             58             69             181           188           147           144           199           169           17             14             22             17             21             14             

231 Papier- und Verpackungstechnik * * * 3               * 3               - - - - - * 7               17             10             9               4               3               4               * * * * -

232 Technische Mediengestaltung 180           184           187           149           189           191           11             37             28             34             33             36             52             52             52             40             64             47             * * * * * *

233 Fototechnik und Fotografie 45             73             36             39             40             41             5               10             3               7               6               9               11             10             7               * * 4               - * - - - -

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 37             29             27             25             20             19             5               * 4               6               * * 60             54             49             47             44             51             7               8               6               8               17             11             

241 Metallerzeugung * * - 3               - * - - - - - - 4               3               3               * - - * * - - - -

242 Metallbearbeitung 127           112           107           124           74             63             9               9               16             15             14             12             116           167           158           159           172           136           10             24             33             38             11             9               

243 Metalloberflächenbehandlung * 11             7               5               4               8               * * * * * * 45             45             27             38             30             21             7               3               7               * 4               *

244 Metallbau und Schweißtechnik 120           141           118           105           97             107           16             22             10             13             8               6               103           124           363           107           106           92             14             18             23             31             7               10             

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 27             32             25             23             21             11             5               * 6               5               4               * 43             40             39             29             48             50             9               6               6               13             10             3               

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 281           246           246           244           168           160           33             35             34             29             24             22             212           244           256           218           239           301           19             30             24             37             13             45             

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 1.282        1.300        1.313        1.289        1.452        1.407        169           215           201           236           269           190           408           417           404           322           391           341           17             25             3               13             15             15             

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 352           364           332           312           299           297           41             51             55             45             62             32             258           299           333           307           346           382           14             18             73             71             5               66             

262 Energietechnik 385           437           457           447           449           535           35             69             72             53             60             71             472           509           528           399           541           581           32             63             45             82             31             53             

263 Elektrotechnik 332           371           340           250           295           274           46             52             57             46             56             38             302           322           267           253           266           241           13             28             15             24             25             14             

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 149           180           186           176           204           187           9               19             21             20             20             14             70             86             121           80             68             88             14             10             3               9               4               3               

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung * 6               5               * * - - - - - - - * - - * * - - - - - - -

281 Textiltechnik und -produktion * * * * - * * * * - - - - * 5               - - - - * - - - -

282 Textilverarbeitung 98             116           95             65             83             78             11             14             9               9               9               13             21             21             27             14             21             22             * 3               - * - -

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 11             15             10             10             6               5               * * * - - * 11             20             15             10             9               14             * * * - * -

291 Getränkeherstellung 7               17             15             6               3               4               * * * * - - 3               5               4               4               10             4               - - - - - -

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 239           223           173           153           176           165           21             24             18             18             34             21             206           223           177           214           186           183           41             36             14             44             22             23             

293 Speisenzubereitung 470           464           393           401           405           347           29             64             38             67             48             45             542           527           468           352           361           348           48             40             17             13             14             16             

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur * 24             27             28             8               * * * * 7               - - 15             18             27             35             42             * - * - * - -

312 Vermessung und Kartografie 27             26             30             31             27             23             - - 7               * - * 45             46             42             51             51             52             * * * * * 4               

321 Hochbau 193           192           167           172           179           202           20             20             14             26             25             37             253           289           343           333           328           311           16             53             68             90             42             32             

322 Tiefbau 106           120           120           115           115           113           11             18             19             14             17             13             119           181           206           165           200           213           * 11             13             34             21             20             

331 Bodenverlegung 64             60             78             70             80             101           7               12             9               16             19             16             66             74             62             75             75             87             * 8               4               15             11             6               

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 261           278           237           237           260           307           21             38             27             36             35             49             174           219           223           192           220           199           14             12             20             23             21             18             

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 124           142           115           113           123           130           24             16             15             17             16             19             134           140           111           131           134           93             12             14             30             43             11             11             

Berlin

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik 3               * * * * * - - - - * - 15             4               * 5               11             3               * - - - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 292           341           374           371           369           464           33             46             47             50             56             79             410           489           461           390           419           471           55             51             47             70             62             32             

343 Ver- und Entsorgung 141           136           141           154           152           136           22             26             19             22             28             18             117           153           147           154           150           156           13             13             20             21             7               14             

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 93             107           87             89             70             94             6               10             8               12             10             7               17             21             30             12             17             23             - - - - - *

413 Chemie 181           210           204           157           149           142           23             26             24             15             18             10             69             73             70             67             49             73             - * * - * *

414 Physik 14             16             19             19             17             10             - * * * * * 28             19             * 19             23             23             - * - * 3               *

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik 4               5               8               8               11             5               - - * - - * 16             * 6               * 10             32             - - * - * -

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 332           397           406           360           383           433           44             93             87             81             75             90             254           251           285           287           302           427           8               12             34             16             13             51             

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 33             36             35             35             32             28             4               5               8               5               8               8               59             67             77             63             68             55             3               10             5               14             6               7               

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - * 7               12             - - - - 3               - - - - - * 64             - - - - - 40             

434 Softwareentwicklung und Programmierung 331           436           449           430           503           612           54             110           83             79             90             104           118           141           183           145           135           193           3               8               11             6               9               47             

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur * - 5               * * * - - * - - - - 3               * - - - - - - - - -

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 503           554           528           439           532           430           57             76             78             69             92             61             436           409           408           321           377           362           31             49             15             48             36             26             

514 Servicekräfte im Personenverkehr 28             47             30             22             31             22             * * * 3               5               * 15             * 31             8               29             33             - - - - - -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 9               22             12             20             14             12             * * * * * * 28             11             51             42             104           39             - - - - - -

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 81             71             93             51             59             57             13             10             16             5               11             8               45             65             63             64             78             69             * 11             4               12             12             8               

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 163           212           217           186           175           156           22             42             23             38             29             26             197           111           111           98             55             114           4               12             5               4               6               8               

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 44             69             59             59             71             91             8               9               14             11             17             18             34             16             57             17             75             23             * * - - - -

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 16             10             12             3               4               6               * * * - * * 11             14             30             14             8               5               * * * - - -

525 Bau- und Transportgeräteführung 9               13             18             21             12             17             * - * * 5               * 12             29             30             28             32             44             4               * * * 5               -

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 378           460           521           504           466           483           58             82             99             94             81             111           195           243           344           284           233           297           11             38             13             8               19             -

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion * 5               7               * * * * * * * * - * * 3               6               3               - - * - - - -

541 Reinigung 101           104           84             68             75             79             11             14             10             13             8               11             334           365           341           265           212           170           91             105           49             67             36             21             

611 Einkauf und Vertrieb 48             48             52             65             87             69             6               * 6               18             15             10             6               * 4               3               5               4               - * - - * -

612 Handel 223           247           249           248           284           283           23             32             43             36             40             38             443           561           459           509           545           651           27             62             41             50             75             67             

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 289           315           300           293           388           486           25             46             47             51             80             80             118           116           91             87             87             123           - * * - * -

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 2.869        2.820        2.604        2.463        2.499        2.370        356           444           408           466           433           390           1.860        2.250        2.249        2.267        2.468        2.651        150           229           125           268           147           119           

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 317           338           316           325           324           386           47             65             65             72             79             70             80             88             99             76             75             52             * * 15             3               3               *

623 Verkauf von Lebensmitteln 62             53             45             42             51             34             6               7               8               4               6               * 281           397           324           302           302           282           97             77             59             73             29             43             

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 135           164           162           164           212           203           13             24             23             31             28             25             133           111           208           111           110           122           9               * 19             - - -

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 41             35             39             34             30             38             * 7               3               9               5               4               12             3               4               3               6               * - - - * * -

631 Tourismus und Sport 391           340           321           283           251           257           51             48             53             40             34             40             67             73             93             72             84             112           6               * 5               4               * 3               

632 Hotellerie 465           458           414           329           255           299           48             58             50             52             26             25             586           521           512           406           230           346           35             31             20             15             18             3               

633 Gastronomie 381           306           280           230           204           174           32             34             22             30             20             23             594           610           591           454           318           375           43             64             32             35             36             8               

634 Veranstaltungsservice, -management 229           264           259           221           136           145           26             43             39             29             22             19             76             194           79             54             46             88             * * * - * 6               

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 216           228           242           165           161           181           22             35             36             18             15             18             227           197           220           204           168           173           4               * 4               3               6               10             

714 Büro und Sekretariat 1.297        1.346        1.414        1.280        1.305        1.284        130           199           214           208           207           194           1.039        1.047        1.069        806           871           943           34             76             36             49             39             52             

715 Personalwesen und -dienstleistung 76             100           117           102           32             21             6               10             9               10             * * 83             70             99             65             84             44             * * * 3               * *

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 325           314           288           235           273           231           38             44             39             38             47             35             447           313           305           312           326           215           36             9               15             23             20             6               

Berlin

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 122           129           157           151           168           151           17             27             23             23             27             16             108           100           97             85             100           119           5               3               6               10             * 6               

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 129           144           140           135           120           99             12             21             24             17             17             7               217           191           185           164           119           147           22             16             10             15             10             19             

732 Verwaltung 738           827           862           814           754           795           66             150           98             131           105           106           1.044        937           1.061        1.067        1.039        934           15             97             87             11             30             366           

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 66             62             71             78             84             85             3               10             15             18             14             19             66             67             68             57             77             51             * * * - 5               *

811 Arzt- und Praxishilfe 1.800        1.971        1.998        1.848        2.003        2.015        230           334           311           299           345           289           986           1.036        1.034        934           889           1.033        57             123           107           71             76             86             

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 33             28             46             43             26             28             * * * * * * 6               6               * 5               - - - - - - - -

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 3               3               * * * - - - - * - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness * * * * * - - - - - - - - * - * * - - - - - - -

823 Körperpflege 689           700           765           831           885           916           71             119           135           176           202           194           319           336           303           220           120           116           37             37             25             15             5               21             

824 Bestattungswesen 10             24             19             14             18             22             * * 3               * * 4               - - - - - - - - - - - -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 232           294           295           246           194           208           24             50             46             36             40             31             205           201           211           194           172           221           6               11             11             21             36             7               

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 79             91             89             78             96             67             5               8               * * 5               5               40             52             44             39             43             34             - - - * - -

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd - - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften * 6               6               8               4               * * - * * * * 7               * * 5               4               6               - - * * - *

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 119           135           135           110           134           115           13             15             15             18             11             13             124           151           165           135           106           94             17             27             16             31             - 3               

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 51             49             46             34             36             27             5               5               3               4               5               * 42             31             34             28             20             30             * - - - - *

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 160           177           175           143           135           162           17             21             16             14             17             23             25             39             24             13             14             27             * 5               - * * -

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 4               4               5               * 8               * - - * - * - - - - - - - - - - - - -

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 4               4               * 3               4               * * * - - - * * - - - - - - - - - - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 35             45             33             27             41             55             * 5               8               * * 6               14             21             6               11             13             12             * - * 6               * 4               

936 Musikinstrumentenbau 11             14             7               7               18             24             * * - * - * * - - - - - - - - - - -

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 274           297           316           297           308           311           25             46             60             49             48             45             71             83             104           100           57             140           3               * - - 3               6               

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 18             20             24             25             22             28             3               3               6               * 3               * * * * * * * - - - - - -

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Berlin

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 14.521      14.669      14.197      13.589      12.817      12.525      1.169        1.192        1.215        1.515        1.329        1.179        14.435      14.374      14.239      13.832      14.451      14.918      1.689        1.865        1.789        2.096        2.081        2.453        

111 Landwirtschaft 167           166           170           150           154           199           7               11             13             13             9               13             201           202           198           196           198           168           32             30             29             29             20             30             

112 Tierwirtschaft 35             29             47             31             33             34             5               3               * 3               * 3               138           136           135           146           132           110           26             24             27             28             22             24             

113 Pferdewirtschaft 54             62             48             53             47             57             9               * 6               8               8               7               38             34             25             28             21             14             9               5               3               4               * *

114 Fischwirtschaft 10             9               4               9               8               5               3               - - * * - * 5               * * * * * - - - - *

115 Tierpflege 190           177           170           178           175           149           21             13             26             20             20             16             11             22             13             8               10             16             * - * - - -

116 Weinbau * - - * - * - - - - - * - - - - - - - - - - - -

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 45             38             56             49             54             59             - * * 3               4               6               38             33             38             60             34             35             - - 20             - - -

121 Gartenbau 182           166           179           194           215           191           18             12             17             19             32             18             136           108           130           103           133           132           11             12             10             7               * 18             

122 Floristik 33             35             30             34             32             36             * 6               * 7               4               5               20             16             14             15             16             10             * 3               * 5               * -

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik - - - - - - - - - - - - - * - * 5               3               - - - * 3               -

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 10             10             * 5               6               5               - - - - - - 73             45             41             39             45             35             10             8               6               7               * 9               

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 10             13             11             9               9               10             - * - - * - 48             38             50             42             26             28             6               10             6               5               4               6               

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit - * 4               - * - - - - - - - 10             * 6               4               6               5               * 3               * * * -

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 18             20             16             14             9               9               - * - * * * 94             99             94             87             88             86             9               17             17             27             22             27             

222 Farb- und Lacktechnik 116           114           104           75             69             62             15             7               10             8               6               9               57             64             49             48             54             57             7               8               5               13             7               15             

223 Holzbe- und -verarbeitung 398           366           396           411           421           396           30             26             28             44             39             32             214           250           222           182           185           211           52             24             16             18             49             18             

231 Papier- und Verpackungstechnik 10             24             14             15             10             11             - * - * * - 37             35             51             47             62             60             * 6               * * 14             10             

232 Technische Mediengestaltung 142           134           133           126           120           109           8               21             11             17             18             15             30             29             31             29             27             26             3               - 4               4               5               *

233 Fototechnik und Fotografie 26             35             22             27             28             23             4               4               3               3               5               * * * * - * * - - - - - -

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 17             31             39             22             14             15             * * * * - * 64             61             66             61             60             62             8               10             13             8               15             11             

241 Metallerzeugung 3               7               11             * * * - * - - - - 22             13             14             * 12             13             * * * * * 3               

242 Metallbearbeitung 62             77             101           65             63             40             * * 6               * * * 126           145           177           162           128           143           7               20             23             26             20             41             

243 Metalloberflächenbehandlung 4               * * * 6               * - * - - - - 35             36             24             26             30             27             10             3               - 8               5               8               

244 Metallbau und Schweißtechnik 198           220           205           162           154           161           18             10             14             8               10             6               329           347           329           321           352           351           40             50             71             77             58             118           

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 39             35             36             22             25             29             3               4               * 3               * * 69             87             76             73             73             89             7               14             21             10             16             30             

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 320           298           301           310           257           208           18             9               14             24             17             22             642           496           558           501           568           509           31             45             48             63             67             102           

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 1.024        1.050        1.020        972           996           939           74             81             67             100           79             77             632           690           702           636           687           728           53             72             61             85             52             116           

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 245           269           265           227           186           200           8               15             17             16             18             13             405           359           297           317           366           370           25             22             30             38             41             52             

262 Energietechnik 243           264           299           332           291           280           10             17             24             21             27             13             628           601           589           587           591           620           72             65             61             70             72             72             

263 Elektrotechnik 243           221           188           215           182           172           25             24             14             30             20             18             133           128           138           114           231           314           10             * 9               13             14             33             

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 63             76             89             78             82             80             3               9               10             10             13             8               40             66             63             60             72             59             8               * 8               13             6               15             

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 5               * * 4               * - - - - * - - * 3               * * * - - - - - - -

281 Textiltechnik und -produktion * * - - - * - - - - - - - * 3               4               4               * - - * * * 3               

282 Textilverarbeitung 40             36             31             28             23             26             * * * 7               * * 15             11             12             15             12             9               * 3               * * * *

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 19             9               20             6               8               15             - - * * * * 26             25             39             24             11             15             5               12             15             - * *

291 Getränkeherstellung 8               8               8               7               * * - * - - - - 9               7               5               4               10             15             * * - * * 3               

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 176           148           128           122           124           127           12             12             17             12             6               11             349           322           319           273           307           296           72             80             52             89             74             60             

293 Speisenzubereitung 337           374           328           301           275           240           25             22             18             25             24             23             607           531           480           467           401           439           110           116           108           94             102           97             

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 12             19             23             40             13             3               * * * * * * 7               15             32             20             43             * - * - - - -

312 Vermessung und Kartografie 47             51             59             39             36             45             * * 3               * * * 41             45             47             52             57             51             * * * 5               * 9               

321 Hochbau 187           219           210           210           212           192           15             18             17             11             8               17             345           350           353           389           381           370           65             87             83             89             80             102           

322 Tiefbau 130           144           149           123           121           114           10             12             13             10             5               6               232           223           183           195           215           251           37             23             30             44             51             56             

331 Bodenverlegung 33             40             40             41             44             36             * * 6               * * * 50             56             57             68             69             68             9               12             12             12             16             11             

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 211           219           186           208           186           195           16             21             21             18             14             15             108           138           99             91             114           129           13             23             * 16             18             10             

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 101           82             112           94             88             97             6               6               13             * 10             7               71             67             81             93             93             80             7               12             21             22             17             14             

Brandenburg

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik * - * * * - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 164           164           152           161           135           159           10             9               11             15             15             6               345           307           306           286           302           294           62             70             59             62             59             58             

343 Ver- und Entsorgung 81             99             73             69             90             95             6               * 8               * 7               10             125           139           139           167           178           167           7               12             9               23             19             26             

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 61             41             50             36             50             54             3               4               3               * 7               * 12             10             8               10             14             11             - * - - * -

413 Chemie 176           180           193           146           103           109           16             14             12             15             13             6               84             107           110           88             114           103           * * * - * 17             

414 Physik 17             18             21             18             19             6               * - * * * - 14             27             20             17             25             34             * * * 4               4               9               

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik 10             5               11             10             11             11             - - - - * - 14             12             7               6               * * 3               * * * * *

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 209           227           208           215           201           239           30             29             24             22             31             39             94             89             97             87             111           104           12             8               * * * 6               

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 16             16             26             * 13             12             - * * 3               * * 22             14             18             19             23             51             5               * * 3               - 4               

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - * * 6               - - - - - - - - - - * - - - - - - -

434 Softwareentwicklung und Programmierung 214           256           221           216           206           257           32             33             30             36             27             36             42             44             62             34             110           48             4               5               3               3               * *

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 23             27             33             40             38             47             * - * * * * 25             26             43             47             37             57             - * * - - *

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 614           588           547           560           576           530           73             48             51             71             62             57             714           688           700           652           631           685           73             94             105           102           105           144           

514 Servicekräfte im Personenverkehr 12             13             19             14             14             20             3               * * * * 3               - 6               * * 5               4               - - - - - -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 10             8               9               25             21             16             * - * * * * * 3               - 4               69             33             - - - - - -

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 70             63             54             57             46             27             3               4               9               10             * 6               119           147           133           134           131           124           13             12             21             23             20             28             

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 128           149           156           125           131           129           12             15             13             20             16             11             180           207           227           198           199           202           13             36             15             25             31             29             

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 52             63             79             74             88             78             4               8               6               11             9               11             20             17             44             63             83             108           4               - * * 21             11             

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 8               9               12             7               6               5               - - * * * * 6               4               * 4               3               5               - - * - - -

525 Bau- und Transportgeräteführung 34             36             42             34             40             40             4               * 3               * * 3               40             50             44             49             40             68             3               5               5               * 16             13             

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 126           142           134           144           128           140           14             19             16             27             25             18             46             42             39             39             45             52             3               * 4               * 4               11             

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion * * * - - * - - - - - - * * * - - - - * - - - -

541 Reinigung 32             25             28             29             25             26             * * 3               * 3               3               115           72             73             61             56             74             19             21             11             20             16             23             

611 Einkauf und Vertrieb 31             42             35             45             54             52             * 5               * 9               10             8               5               * * 3               9               * - - - - - *

612 Handel 141           124           131           129           139           132           13             9               10             16             17             14             440           499           492           457           593           656           44             46             43             77             103           93             

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 148           141           173           163           180           191           7               9               17             16             16             11             48             65             50             56             55             47             * * - * - *

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 1.871        1.829        1.783        1.753        1.787        1.604        188           187           185           241           211           184           1.458        1.508        1.619        1.827        1.804        2.257        130           133           130           215           220           255           

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 119           130           128           83             113           115           11             7               10             9               17             14             91             95             77             91             84             80             12             11             6               15             12             11             

623 Verkauf von Lebensmitteln 40             46             41             35             26             50             3               7               * 5               5               7               290           383           285           243           284           299           88             75             48             77             78             58             

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 72             77             63             63             70             69             5               * * 8               8               7               54             72             92             56             52             57             * * 7               * * *

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 42             20             15             21             26             25             4               4               * * 4               4               4               - * 3               * - - - - - - -

631 Tourismus und Sport 310           289           231           240           142           179           26             22             22             16             12             16             118           114           101           114           88             109           11             10             17             19             16             19             

632 Hotellerie 163           172           150           115           75             102           13             9               11             15             9               8               280           275           284           264           230           215           72             64             83             66             60             63             

633 Gastronomie 186           169           142           142           109           113           7               6               9               12             11             8               566           509           484           454           397           417           122           138           133           113           117           99             

634 Veranstaltungsservice, -management 91             114           90             93             65             69             11             6               9               16             12             6               43             42             40             29             31             35             * 7               3               5               8               9               

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 232           241           198           169           143           150           14             12             21             21             15             14             238           256           225           214           221           203           18             13             10             25             17             27             

714 Büro und Sekretariat 883           879           885           746           690           687           83             89             95             100           74             72             642           591           570           554           570           623           29             36             33             57             70             72             

715 Personalwesen und -dienstleistung 74             75             53             73             10             7               4               5               * 5               * - 48             61             63             46             46             8               * 5               - * * *

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 227           201           187           177           171           137           12             20             18             24             22             12             241           235           308           246           245           248           30             17             25             19             12             17             

Brandenburg

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 71             72             50             52             48             58             4               5               3               * 9               7               120           118           104           111           122           120           14             5               8               14             13             24             

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 53             54             50             46             49             42             * 8               8               8               6               * 69             59             62             56             45             48             8               11             9               8               5               6               

732 Verwaltung 787           802           828           844           665           639           37             32             43             60             42             36             470           506           593           592           617           417           * 79             34             50             32             56             

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 61             54             58             55             42             44             5               5               * 6               7               5               34             24             23             28             19             19             * - * * - *

811 Arzt- und Praxishilfe 671           697           609           613           606           638           51             57             54             67             59             63             399           374           342           346           371           394           39             37             46             45             47             64             

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 34             25             25             36             24             22             * - * 5               * - * * * * * - - - - - - -

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie * * * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness * 3               7               4               * - - - * * - - - - - - * - - - - - - -

823 Körperpflege 286           266           264           226           241           245           21             29             28             30             37             32             225           222           210           189           135           126           35             43             45             30             22             30             

824 Bestattungswesen 14             24             23             21             32             37             - 4               - 4               5               * * 4               * * * * - * - * - -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 164           181           179           177           148           140           12             16             16             27             10             11             161           197           125           149           170           149           15             6               16             21             34             16             

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 82             95             101           95             74             71             8               3               * 9               4               * 49             44             44             42             38             46             - - - - - 4               

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd - * * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften * * * - 3               * - - - - - * - - - - - - - - - - - -

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 54             60             58             56             45             36             * 5               7               8               4               3               102           71             54             35             39             38             11             * * * 6               4               

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 20             19             20             17             15             11             3               3               * * * - 8               15             10             * 7               8               * * * - * -

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 94             97             79             99             101           70             8               10             9               20             9               * 17             16             7               10             12             11             * - - * 3               *

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 6               8               6               * * 3               * * - * - * 5               5               7               4               5               * - * - - - -

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung * * * * * 6               - - - - * - 4               * * * - - - - * - - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 23             23             19             9               13             13             * * * - * * 5               8               8               8               11             8               - * * * 3               *

936 Musikinstrumentenbau 5               8               6               5               6               5               - * * - - * 5               * * * 4               4               * - - * * *

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 174           171           162           160           160           163           18             24             17             28             31             27             36             31             24             20             25             28             * 3               3               * * *

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 11             18             12             16             11             13             * 3               * * * - * * * - * - - - - - - -

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Brandenburg

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 9.078        9.052        8.331        7.198        6.505        6.138        513           474           445           391           330           365           11.207      11.410      11.550      11.230      10.733      11.159      1.339        1.479        1.600        1.609        1.641        1.542        

111 Landwirtschaft 152           196           166           134           160           150           9               8               4               7               6               7               110           138           133           151           129           136           * 11             24             11             21             24             

112 Tierwirtschaft 31             28             * 23             * 24             4               * - - - 4               83             82             81             83             58             54             9               14             * 7               11             12             

113 Pferdewirtschaft 31             20             22             19             31             21             * * * * * 3               12             10             12             17             18             17             - - * 4               * -

114 Fischwirtschaft 4               6               8               * 4               * - - - - - - 4               * * * 5               * - - - * * -

115 Tierpflege 74             83             90             77             84             71             6               4               6               6               * 7               11             12             * 5               5               10             * - * - - -

116 Weinbau - - - - - - - - - - - - - - - - * * - - - - - *

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 49             52             64             52             54             47             3               4               3               * * * 20             20             34             30             30             41             - - - - - -

121 Gartenbau 83             95             84             64             81             75             4               * 5               * 3               * 64             67             56             54             56             51             11             4               8               3               8               4               

122 Floristik 54             48             46             32             24             30             - 4               3               * * * 37             41             63             19             24             22             5               4               4               4               4               *

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik - - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. * 4               * * * - - - - - - - 26             20             22             30             26             20             3               3               9               7               6               *

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung - * * * - - - * - - - - * 3               5               * 4               * * * - * - -

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit - - - - - - - - - - - - 5               * * 6               6               6               - - - - - -

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit * 5               * * * 5               - - - - - * 32             34             25             32             28             28             6               4               6               6               5               5               

222 Farb- und Lacktechnik 51             49             38             31             33             27             5               5               * 4               * * 33             35             36             40             26             28             * 5               8               * * *

223 Holzbe- und -verarbeitung 223           197           227           171           188           179           16             * 13             7               12             * 151           138           156           144           140           145           12             11             23             21             19             18             

231 Papier- und Verpackungstechnik * * - * - 3               - - - - - * 9               12             10             5               5               8               * - - - - *

232 Technische Mediengestaltung 56             61             49             47             27             25             3               7               * 7               4               * 13             17             11             18             6               11             * * * - * -

233 Fototechnik und Fotografie 19             19             10             11             11             8               * - * * * * 5               * * * * * - - - - - -

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 5               7               6               4               4               4               - - - - - - 29             25             24             24             35             28             * * 4               5               3               7               

241 Metallerzeugung 3               * * 4               * - * - - - - - 18             19             23             30             30             22             * 6               7               9               7               15             

242 Metallbearbeitung 29             40             22             41             14             14             4               - * * * - 78             91             89             78             73             69             14             14             9               15             12             15             

243 Metalloberflächenbehandlung 4               3               * * * * - * - * - * 28             22             20             14             21             36             * 5               * * 8               *

244 Metallbau und Schweißtechnik 201           211           167           160           127           95             8               6               3               3               * * 332           378           394           339           284           279           42             67             66             49             48             62             

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 9               12             11             15             8               5               - - * * - - 22             28             25             26             19             19             6               4               6               * 6               5               

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 104           114           94             80             66             52             4               6               4               3               * * 220           235           250           209           185           218           8               28             20             27             19             48             

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 545           575           545           471           467           393           12             32             35             29             19             23             457           491           547           504           455           513           35             68             58             45             50             70             

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 121           133           120           91             73             53             6               4               * 5               * * 184           196           211           169           148           172           16             20             18             18             16             16             

262 Energietechnik 127           154           161           146           113           123           9               8               6               5               10             4               350           367           420           422           390           382           40             58             63             48             47             54             

263 Elektrotechnik 125           134           132           107           103           83             9               8               11             5               9               7               81             91             81             88             103           139           4               * 20             10             7               20             

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 46             35             33             26             27             26             * - - * 3               4               30             30             61             46             57             49             * 5               4               7               10             6               

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung * 6               * 3               * - - - - - - - - * * * - - - - - - - -

281 Textiltechnik und -produktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

282 Textilverarbeitung 19             18             13             11             3               12             4               - 3               - - * 17             18             23             17             16             17             3               5               4               6               * 5               

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 5               5               7               5               * * * * * - - - 11             11             7               8               18             17             - - - * * *

291 Getränkeherstellung 7               4               * 6               6               5               * - - * - * 15             14             10             14             10             7               * * - * * -

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 101           85             79             61             64             62             4               * 4               * * 4               307           319           330           344           338           301           29             54             64             74             84             69             

293 Speisenzubereitung 216           200           212           174           122           126           16             7               10             8               * * 692           616           620           563           543           557           132           145           126           156           143           114           

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 8               * 6               16             * * - - - - - - 3               10             6               5               15             - - - - - - -

312 Vermessung und Kartografie 29             24             29             27             38             39             - * - * * 3               18             24             28             29             30             40             * - - - * 3               

321 Hochbau 113           109           108           96             123           122           5               5               5               * 5               3               232           265           277           308           291           299           39             52             63             53             66             59             

322 Tiefbau 68             93             81             63             63             87             * 5               3               * * 4               149           163           196           218           200           188           15             17             30             19             29             19             

331 Bodenverlegung 12             17             13             19             14             22             - 3               * * - * 31             32             32             32             27             24             5               8               11             6               4               4               

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 182           162           139           109           127           118           6               4               6               * * 5               101           105           102           94             79             87             14             15             22             13             13             8               

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 81             72             52             66             65             78             5               * - * * 3               107           97             93             107           97             103           8               13             9               20             12             19             

Mecklenburg-Vorpommern

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik * * * * * - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 74             65             78             79             67             61             3               4               7               4               * 4               233           245           271           251           233           230           41             68             52             46             53             34             

343 Ver- und Entsorgung 62             72             56             59             51             51             * * * * * * 119           122           133           124           106           116           18             12             14             14             15             16             

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 52             42             39             33             18             30             * 3               3               - - * 15             25             19             27             16             15             - - * * - *

413 Chemie 66             89             80             41             33             29             10             6               5               5               * * 29             25             28             17             19             20             * - - - * -

414 Physik 6               9               9               * 4               - - - - - - - 6               4               * 3               5               3               - - - * * -

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik 8               9               * 4               * 5               - - - - - - 5               * 4               5               5               3               - - * * - -

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 127           140           128           97             85             87             16             14             6               7               8               11             76             91             86             65             75             89             15             15             - - * 9               

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 6               5               8               * 3               * * * - - - - 16             16             15             16             15             15             4               3               * * * *

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - - - 3               - - - - - - - - - - - - - - - - - -

434 Softwareentwicklung und Programmierung 147           143           144           115           97             121           19             17             8               12             11             13             43             46             46             53             42             39             4               * - * * *

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 33             38             41             31             36             39             * - - - - * 15             19             16             25             11             25             - - - - - -

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 543           554           507           435           433           393           25             26             30             30             17             28             531           577           524           548           543           568           29             35             59             65             52             60             

514 Servicekräfte im Personenverkehr 13             5               8               4               8               6               * * - * - * * * * * 4               5               * - - - - -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 6               9               5               * 10             7               * * - - 3               * 25             21             19             9               35             24             * - * - - -

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 30             35             30             33             22             10             * 6               4               * - - 71             76             69             74             85             81             4               * 11             8               6               8               

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 65             80             68             82             60             43             - * 7               3               - 4               125           146           146           166           153           184           25             22             25             24             38             15             

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 17             36             26             21             17             19             - 5               * * - - 11             25             13             * 13             24             * - - - - -

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr * 9               8               * 4               5               - - * - - - 8               7               12             7               11             12             - * * * * 3               

525 Bau- und Transportgeräteführung 16             21             12             15             11             8               * - * - - - 20             27             29             28             31             30             3               * 6               7               4               *

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 68             53             61             49             46             35             * 4               6               * * * 76             81             45             42             31             28             8               4               8               9               6               3               

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion * - - - * - - - - - - - * * - - - - * - - - - -

541 Reinigung 14             19             13             8               12             13             * * - - * - 68             54             43             66             47             39             14             6               20             15             6               7               

611 Einkauf und Vertrieb 21             20             19             18             16             17             - * - * - * - - * - 4               * - - - - - -

612 Handel 125           109           82             61             55             61             9               4               4               * 6               * 397           415           422           449           446           474           29             29             54             59             73             46             

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 79             105           83             84             77             70             6               6               * 7               * 3               48             48             49             43             44             38             - * * - * -

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 1.368        1.257        1.120        1.065        969           968           86             72             77             77             54             59             1.233        1.198        1.321        1.305        1.300        1.641        120           113           132           108           176           188           

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 51             58             63             53             43             56             3               6               5               4               6               * 58             42             59             59             43             40             6               6               9               7               5               *

623 Verkauf von Lebensmitteln 34             40             25             22             12             14             * 3               - * * - 222           275           207           231           306           221           31             45             33             54             47             31             

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 22             26             23             24             22             18             * * * * * * 31             34             65             33             24             31             - * 3               - - *

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 12             10             10             7               10             6               * * * * * - - * * - * 3               - - - - - -

631 Tourismus und Sport 157           156           102           110           61             68             6               4               9               * * 6               160           152           137           130           137           141           12             13             17             26             26             29             

632 Hotellerie 91             89             74             55             46             40             5               * 4               - * * 596           516           523           517           517           490           134           129           123           155           135           105           

633 Gastronomie 150           150           117           84             82             81             6               7               * * 5               * 801           746           717           679           638           614           182           193           175           212           186           140           

634 Veranstaltungsservice, -management 44             42             49             35             18             19             6               * * - - * 30             34             29             28             26             24             * 4               * 3               * 3               

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 159           114           102           96             70             42             7               8               * 4               5               * 140           136           142           115           124           138           3               * 6               7               10             12             

714 Büro und Sekretariat 475           497           432           406           373           371           41             36             25             21             26             25             402           415           393           367           357           345           18             21             21             26             18             27             

715 Personalwesen und -dienstleistung 41             19             29             20             10             4               * * - - - - 28             31             21             29             22             5               * * - * * -

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 121           118           121           110           81             71             5               9               8               9               * 3               196           169           181           230           198           188           18             12             10             30             12             6               

Mecklenburg-Vorpommern

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 45             54             47             43             38             32             * 3               4               5               5               3               135           137           123           121           96             92             7               8               10             9               * 14             

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 31             38             31             22             23             15             4               * * - * - 75             78             71             59             56             53             8               5               5               5               3               4               

732 Verwaltung 554           557           532           457           361           334           14             13             14             14             8               8               252           323           318           352           293           358           23             * * 4               * 11             

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 21             29             26             19             19             17             3               * * * * * 15             12             12             8               9               8               - - - - - -

811 Arzt- und Praxishilfe 468           427           450           330           317           286           31             26             21             18             17             21             243           247           281           227           240           216           19             15             19             14             15             30             

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 19             17             13             10             10             7               - - - - * - * * 6               * - - - - - - - -

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie - * - * - - - - - * - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness - * * * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

823 Körperpflege 216           199           171           138           119           120           15             4               12             6               12             6               231           210           175           158           105           89             35             41             46             14             14             10             

824 Bestattungswesen 14             9               9               15             13             12             - - - * - - * * - * * - - - - * - -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 123           111           119           92             89             67             * 7               6               5               6               * 126           114           84             83             87             87             19             4               * 9               16             7               

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 101           102           107           100           87             87             5               * - * * * 59             53             52             50             44             49             - 4               * * * -

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd - - - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften - - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 32             39             35             14             14             12             - 6               5               - * - 53             73             76             51             53             59             * 4               * * 15             11             

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 6               6               4               * 3               5               - - * - * - 5               5               5               7               7               * - - - - - -

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 61             54             44             28             28             26             4               * * - * * 13             14             7               6               14             15             * - - * * *

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst * - * 3               * - - - - - - - 3               * * * * * - * - * - *

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung * - * * * * - - - * - - * * * * * * * - - - * -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 5               5               12             5               4               12             * - - * - 3               7               6               * 4               6               7               * - - * * -

936 Musikinstrumentenbau - * * 3               - * - - * - - - - * - - - - - - - - - -

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 76             70             68             68             50             32             6               * 7               3               * 5               16             19             19             23             20             24             * * * - 3               -

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite * 3               5               4               4               4               - - - - - - - - - * - - - - - - - -

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Mecklenburg-Vorpommern

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 22.321      22.331      21.146      20.389      19.325      19.218      660           796           933           953           816           762           21.384      21.692      21.760      20.329      20.347      21.892      1.665        1.986        1.725        2.282        2.695        2.721        

111 Landwirtschaft 282           268           269           242           222           282           8               4               * 10             6               6               167           180           163           155           139           161           20             18             14             25             21             17             

112 Tierwirtschaft 71             69             67             45             41             57             - 4               4               - - * 128           129           126           118           112           123           15             19             14             19             19             15             

113 Pferdewirtschaft 70             58             64             47             41             54             3               - * * * * 13             11             9               9               * 5               * * * * 3               -

114 Fischwirtschaft 5               5               6               5               7               10             - - - - - - * - * * 3               - - - - * - -

115 Tierpflege 139           147           131           144           188           160           3               5               6               8               7               6               9               11             5               6               15             13             - * - - - -

116 Weinbau * * * 4               3               4               - - * - - - 11             5               * 5               * 9               * - - - - *

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 92             79             82             101           108           114           * * 4               * * 3               39             34             38             38             19             22             - * - * - -

121 Gartenbau 360           363           390           408           452           429           12             12             13             20             19             26             217           197           212           200           151           171           3               19             8               8               4               12             

122 Floristik 107           100           88             69             71             77             6               3               3               * * 4               34             23             23             22             27             31             * * * * 4               *

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik * 4               * 4               * * - - - - - - 4               * 6               * 7               5               - * - * * -

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 18             21             20             19             13             23             * - * * * * 97             77             84             101           85             89             8               4               22             15             17             20             

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 15             11             15             9               6               7               - - - - - - 55             45             52             34             45             38             5               3               * 11             11             7               

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 12             * 5               * 3               * - - - - - - 21             15             21             25             25             21             - * * * * *

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 35             27             29             24             21             15             - * - - - - 175           166           157           138           131           143           19             28             19             24             41             23             

222 Farb- und Lacktechnik 186           176           162           158           171           155           6               7               7               6               12             11             84             70             78             77             69             65             * 5               6               6               * 10             

223 Holzbe- und -verarbeitung 542           566           579           623           619           576           16             15             13             28             21             19             275           291           264           217           205           245           19             19             14             13             30             20             

231 Papier- und Verpackungstechnik 22             18             16             12             11             10             * - * - * - 72             55             54             63             66             64             6               6               8               14             12             17             

232 Technische Mediengestaltung 213           247           199           181           168           188           15             11             13             11             11             13             67             70             58             53             57             56             5               4               * 3               3               6               

233 Fototechnik und Fotografie 55             45             42             45             34             26             - * 3               * 6               6               6               6               * * 5               * - - - - * -

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 60             44             34             49             38             39             * * - * * * 125           132           149           128           112           106           16             18             23             20             9               31             

241 Metallerzeugung 44             36             33             20             17             20             - - * * - - 112           103           100           99             77             95             10             10             * 14             13             13             

242 Metallbearbeitung 360           367           344           291           241           232           8               9               7               5               5               6               648           733           700           550           597           636           64             81             68             86             91             133           

243 Metalloberflächenbehandlung 17             25             15             16             12             14             * * * * * - 104           125           97             79             94             69             21             25             15             24             16             28             

244 Metallbau und Schweißtechnik 452           409           402           375           308           300           10             6               12             12             11             6               609           493           522           453           474           500           33             48             44             69             75             89             

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 139           119           127           93             67             82             - * * * * - 311           297           250           237           217           210           17             33             13             44             56             41             

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 589           541           495           434           339           331           7               11             16             19             * 4               899           935           906           715           676           639           98             118           58             74             70             92             

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 1.430        1.515        1.451        1.436        1.404        1.410        28             40             58             51             54             39             792           849           901           804           836           823           35             48             55             58             64             77             

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 531           528           479           450           357           392           10             8               16             16             7               8               823           763           775           723           703           775           44             55             39             51             69             88             

262 Energietechnik 304           350           373           356           325           351           * 15             15             10             11             11             817           744           813           801           843           860           99             77             91             122           96             129           

263 Elektrotechnik 260           292           280           257           242           245           13             8               10             20             17             11             340           374           401           348           323           370           59             26             19             24             23             32             

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 135           156           146           139           127           127           * 7               11             8               * 8               164           165           184           144           145           170           9               13             7               11             11             30             

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 4               * - * 3               - - - - * - - 8               6               4               7               * * * * - - * -

281 Textiltechnik und -produktion * 15             7               22             * 11             - * - - - - 56             61             61             65             94             97             * * * 10             19             19             

282 Textilverarbeitung 75             86             57             49             53             58             * 6               * * 6               5               68             77             90             71             74             75             9               10             12             11             24             12             

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 22             14             14             11             10             17             * * * * * * 24             21             10             15             22             21             * * * 7               4               6               

291 Getränkeherstellung 25             17             14             19             16             12             - - * * * - 18             15             17             20             19             18             - * * * 4               3               

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 309           318           264           277           243           242           6               7               14             5               7               4               496           458           454           478           386           403           53             42             82             66             83             52             

293 Speisenzubereitung 592           568           538           511           471           438           12             18             17             12             18             13             618           623           580           516           431           523           65             69             66             58             78             52             

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur * 10             12             11             6               * - - - * - - 5               13             15             4               17             4               - - - - - -

312 Vermessung und Kartografie 47             44             53             34             43             41             * - * - * * 33             43             43             41             52             42             * * * 5               6               *

321 Hochbau 330           293           295           322           327           271           10             7               9               8               10             12             395           480           524           590           606           625           33             63             70             101           134           98             

322 Tiefbau 191           215           240           247           220           203           5               7               6               * 5               8               268           293           294           370           341           389           26             11             24             32             55             83             

331 Bodenverlegung 52             50             40             58             59             52             * * 3               4               * * 84             95             91             113           120           89             13             10             17             33             22             16             

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 420           391           359           385           379           354           12             11             12             16             19             21             205           219           232           212           229           239           9               18             11             29             28             21             

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 122           165           162           159           207           198           - 9               * 12             * 11             116           122           123           122           141           132           8               10             10             14             25             19             

Sachsen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik 24             32             26             23             25             20             - - - - - - 10             15             * 5               10             10             - - - - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 147           173           181           202           187           191           * * 6               4               8               4               400           417           442           417           456           433           62             52             61             81             72             80             

343 Ver- und Entsorgung 96             107           101           123           105           124           - - * 5               7               3               159           145           156           155           141           162           7               12             12             18             13             25             

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 63             68             57             55             52             60             * * 3               * * * 20             25             20             17             18             28             - - - - * *

413 Chemie 223           220           172           180           145           157           6               8               8               8               5               * 94             118           96             91             104           116           3               7               4               10             10             9               

414 Physik 41             27             35             26             24             22             * * 5               3               * * 57             74             66             48             58             63             10             11             * 5               8               11             

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik 8               11             12             8               12             17             - - - - - * 9               12             6               7               13             9               * * * * 3               *

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 269           279           300           303           312           283           12             21             20             30             22             14             155           214           221           190           209           269           14             26             13             7               13             18             

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 27             13             35             25             18             16             * - - 3               3               * 32             33             56             57             67             68             3               3               6               5               6               9               

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - - * 5               - - - - * - - - - - 6               4               - - - - - *

434 Softwareentwicklung und Programmierung 392           414           397           373           383           456           22             31             20             25             25             36             130           161           159           140           140           198           7               11             6               7               11             26             

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 58             68             65             82             64             69             * - - * - - 37             31             32             22             14             24             - - - - - *

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 1.207        1.228        1.166        1.117        1.171        1.179        33             53             48             54             55             53             1.098        1.201        1.107        1.008        963           1.036        91             106           48             114           88             95             

514 Servicekräfte im Personenverkehr 21             22             20             20             12             14             - * * * - - 25             10             47             24             32             21             * - * - * -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 14             17             20             15             27             19             - - - - - - 54             20             141           50             124           134           - - - 3               5               *

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 69             74             68             74             56             63             4               7               3               4               * * 175           210           204           176           186           180           9               34             25             29             19             22             

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 176           215           236           235           198           184           4               7               19             12             8               7               294           326           337           285           299           323           27             45             28             41             57             65             

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 44             53             64             69             71             73             * * * * * * 17             18             65             28             43             44             * - * * - 5               

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr * 5               7               7               4               * - - - * - - * * * * 5               * - - - - * -

525 Bau- und Transportgeräteführung 62             68             60             51             82             71             * - * * - 4               76             89             98             141           116           103           3               5               4               15             13             17             

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 152           146           156           134           135           133           3               9               12             10             8               7               88             97             90             75             83             91             11             11             4               16             19             12             

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion - - * * - * - - - - - - * * 3               * 6               * - - * * * -

541 Reinigung 47             49             37             42             32             54             * 4               3               * * 4               84             109           86             88             87             99             12             24             16             12             24             26             

611 Einkauf und Vertrieb 84             81             78             85             74             69             8               4               6               8               * * 5               6               8               10             7               8               * - * * * *

612 Handel 197           213           201           206           182           170           8               11             11             8               8               11             589           698           680           579           765           778           40             63             57             68             118           101           

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 170           190           185           165           185           245           11             5               6               11             12             6               72             77             67             69             87             81             * - 3               * 7               *

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 3.281        3.138        2.999        2.930        2.841        2.715        128           127           169           167           157           136           2.274        2.455        2.262        2.532        2.573        3.150        133           152           151           158           319           250           

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 205           240           198           174           178           196           8               6               * 6               10             6               166           161           131           157           131           165           6               7               11             11             10             14             

623 Verkauf von Lebensmitteln 85             62             61             60             60             58             4               * * * 3               * 409           406           379           467           431           417           57             60             59             67             107           85             

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 120           139           124           119           141           111           * 3               5               6               * 3               89             100           161           78             90             86             * 4               5               * * *

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 29             38             34             33             38             41             * * * 3               * * * 5               5               * 4               3               - * * * - -

631 Tourismus und Sport 335           324           255           246           169           181           13             13             8               12             9               10             131           123           101           87             65             100           17             10             5               9               14             31             

632 Hotellerie 220           230           208           200           145           176           * 5               9               8               * 4               320           325           295           259           232           274           31             26             29             47             64             24             

633 Gastronomie 246           317           237           245           178           171           * 14             19             9               * 6               635           545           501           528           462           460           71             88             98             83             123           79             

634 Veranstaltungsservice, -management 99             110           104           87             58             60             * * 5               - * * 30             27             18             17             18             32             - * * * 5               8               

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 449           376           363           315           263           268           15             16             18             16             7               6               485           442           444           375           389           402           30             32             24             28             26             35             

714 Büro und Sekretariat 1.087        1.072        969           849           841           816           39             45             40             56             29             32             784           794           841           785           758           892           30             43             27             78             69             77             

715 Personalwesen und -dienstleistung 45             42             47             46             14             5               * * * * - - 37             30             53             36             40             13             - * 4               * * *

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 246           223           187           201           171           177           16             9               13             9               10             11             395           318           329           332           332           360           37             35             25             24             20             14             

Sachsen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 79             74             66             73             71             69             * * * 4               * 5               157           184           169           151           198           200           9               8               10             19             20             33             

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 98             78             70             64             68             64             * - * 3               * * 160           121           120           120           117           103           8               10             13             15             15             16             

732 Verwaltung 962           886           835           787           668           621           15             30             24             30             9               10             558           485           686           478           463           432           * 46             4               65             5               10             

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 72             78             71             74             54             71             3               * 7               3               * * 38             28             38             27             34             35             - * * 3               6               *

811 Arzt- und Praxishilfe 762           755           752           664           712           661           26             45             35             41             33             25             497           549           539           488           522           539           25             37             36             42             62             71             

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 24             21             22             24             17             20             - * - * - - 6               7               22             8               - - - - - - - -

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness * 3               3               * - - - - - - - - * * * - * - - - - - - -

823 Körperpflege 483           472           455           398           426           406           21             16             35             29             30             21             345           317           294           224           123           175           30             41             28             18             18             34             

824 Bestattungswesen 35             27             36             38             46             67             - * * * 3               5               3               * * 3               - 3               - - - - - -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 277           315           272           260           225           228           8               17             19             8               5               8               264           237           184           190           211           230           19             17             10             13             32             20             

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 236           236           249           252           236           227           * * 4               6               3               5               78             74             87             95             79             98             * - 9               5               * *

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften * * 3               * * * - - * - - - * * * * * * - - - - - -

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 46             54             29             41             49             34             * * * * * * 61             64             64             51             56             88             * * - 3               6               25             

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 13             22             15             15             12             13             - * - * - * 23             9               15             9               25             16             - - - - * *

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 182           185           155           149           139           161           5               6               8               9               * 3               43             42             32             37             28             35             * 4               * 6               6               4               

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 12             15             21             19             21             27             - - - - - * 14             18             15             15             10             12             4               * * * - -

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 12             11             13             11             10             16             - - * * - - 18             12             14             21             * 9               - * 8               * - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 29             28             25             23             24             32             - * * 3               * * 17             18             11             16             18             10             * * * 5               4               *

936 Musikinstrumentenbau 23             24             23             27             16             20             - * * - - - 19             16             22             30             46             45             * - * * * *

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 156           165           144           160           149           162           9               12             17             14             19             14             26             33             38             45             36             42             - 5               * 3               7               9               

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 16             16             17             10             18             11             * - * - * * - 3               - - * - - - - - - -

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Sachsen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 12.264      11.532      10.936      9.840        9.290        9.258        338           329           336           440           298           336           12.608      12.785      13.085      12.238      12.553      12.973      1.064        1.086        1.035        1.361        1.510        1.327        

111 Landwirtschaft 130           172           149           125           122           135           * 3               3               4               5               * 95             92             92             100           92             83             * 6               9               12             5               11             

112 Tierwirtschaft 38             20             26             26             23             25             * - - * - * * 72             * 76             67             52             3               13             13             8               * 11             

113 Pferdewirtschaft 28             28             26             19             28             26             * * * * - * 10             9               5               * 10             9               * - - * * -

114 Fischwirtschaft * - 4               4               4               3               - - - - - * 4               4               * 3               7               * * - - * - -

115 Tierpflege 102           113           99             78             101           84             4               * 6               3               * * 10             17             15             9               8               16             - - - - - -

116 Weinbau * * 4               * * * - - - - - - 3               3               5               * * * * * - - * -

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 26             32             26             33             41             34             - * * * * - 30             23             * * 12             20             - - - - - -

121 Gartenbau 174           167           168           160           193           175           4               * 4               * 4               * 125           115           127           117           127           122           6               * 5               7               * 6               

122 Floristik 50             31             43             25             33             25             * - * * * * 26             23             38             34             25             14             4               * * 5               * *

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 11             13             11             6               * 6               - - - - - - 29             24             25             28             32             34             - * - * * -

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 14             10             7               11             9               11             - - - * - - 49             58             50             46             66             47             9               4               * 16             9               6               

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 4               * * * * * - - - - - - 15             16             17             15             14             * * * * * 3               *

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit * * * - * * * - - - - - 10             10             11             5               7               7               - * - - - *

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 14             22             20             13             8               8               - - - - * * 104           92             105           86             92             96             11             16             10             14             33             28             

222 Farb- und Lacktechnik 80             72             55             61             53             31             * 3               * 3               * * 38             42             28             26             35             40             4               * * * 8               10             

223 Holzbe- und -verarbeitung 269           273           302           293           281           280           8               * 10             8               6               * 181           178           174           189           161           152           14             11             10             14             8               7               

231 Papier- und Verpackungstechnik * 3               * * * 3               - - - - - - 14             17             10             15             11             12             - - - - * *

232 Technische Mediengestaltung 74             87             78             76             58             63             4               4               * 5               3               * 30             19             17             20             22             16             * - * * - 3               

233 Fototechnik und Fotografie 25             34             22             15             11             13             * - 3               * * - * * - * - * - - - - - -

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 21             11             22             13             14             9               * 3               * - * * 53             66             53             52             48             54             * * 6               7               12             9               

241 Metallerzeugung 15             9               7               5               6               * - - - - - - 59             41             43             34             35             35             * 6               4               * * 7               

242 Metallbearbeitung 125           118           102           96             66             46             * * * * 4               * 281           299           301           258           257           268           28             25             27             27             38             35             

243 Metalloberflächenbehandlung * * 4               * * * - - - * - - 29             29             43             22             28             20             * 15             * 8               6               4               

244 Metallbau und Schweißtechnik 354           274           255           229           207           160           5               * 3               7               10             * 508           514           478           439           460           437           52             59             59             76             87             66             

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 24             21             23             15             15             15             - - - * - - 62             61             65             64             59             57             4               3               5               * 10             8               

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 379           413           312           261           245           217           3               14             6               3               9               * 498           554           605           536           504           444           27             46             46             48             51             51             

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 816           777           725           732           685           723           16             18             19             28             23             19             554           542           593           521           539           541           23             40             50             36             49             52             

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 249           240           239           193           157           150           8               5               - 5               * * 347           401           465           374           356           371           35             47             28             31             25             40             

262 Energietechnik 276           244           206           225           194           237           8               7               7               11             3               5               577           541           673           570           608           563           39             33             26             48             61             51             

263 Elektrotechnik 166           134           146           132           112           96             6               5               4               8               * 5               121           124           131           102           155           172           18             13             5               20             9               18             

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 44             61             46             38             49             34             - * * * * * 57             67             66             70             92             73             * * 6               15             14             11             

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 6               5               6               * * - - * - * - - * * * * * * - - - - - -

281 Textiltechnik und -produktion - 3               - - * - - - - - - - * - - - - * - - - - - -

282 Textilverarbeitung 27             14             23             21             13             17             - - * - - - 13             11             16             8               8               13             - - * - * *

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 9               8               14             10             * 8               - - - * - - 14             11             14             9               9               10             - * - * * *

291 Getränkeherstellung 5               8               * 7               * * - - - - - - 10             10             8               6               6               3               * - - - * -

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 137           121           110           97             79             75             * * 4               * 4               * 424           398           345           344           299           265           116           71             83             95             59             45             

293 Speisenzubereitung 221           183           174           171           169           153           3               - 3               5               * 5               353           368           372           349           301           261           64             57             54             67             47             58             

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 7               10             11             15             4               - - - - - - - 6               12             7               10             11             - * - * - - -

312 Vermessung und Kartografie 30             29             35             26             30             15             - - * * - - 23             20             27             28             63             33             - * - 13             11             *

321 Hochbau 148           145           149           110           123           141           * * 3               7               3               4               190           203           218           192           223           239           22             15             13             26             41             37             

322 Tiefbau 106           121           117           96             103           97             8               * 4               5               * * 135           131           236           171           170           176           * 11             16             19             19             16             

331 Bodenverlegung 21             22             21             24             23             32             - - - * - - 38             38             39             40             42             38             * 4               5               7               9               3               

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 210           183           175           159           164           204           7               9               * 4               * 6               108           103           99             82             111           115           4               4               * 10             16             4               

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 57             46             57             60             54             63             * * * 5               - * 58             66             86             62             63             55             3               9               5               11             4               11             

Sachsen-Anhalt

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik * - - - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 99             104           111           103           108           114           * * * * * * 192           196           208           198           197           199           15             24             22             29             36             34             

343 Ver- und Entsorgung 97             89             84             86             99             96             * * - * * 7               115           123           134           128           125           142           6               5               8               6               14             20             

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 52             57             41             42             34             26             3               4               * - * * 25             23             18             15             15             19             - * * - - -

413 Chemie 293           292           220           199           185           177           7               5               * 7               * 5               198           231           226           228           220           212           - * 9               4               7               11             

414 Physik 24             11             12             * 16             9               - - - - - - 35             24             32             20             27             27             * 8               3               3               * *

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik 9               6               * 11             * 7               - - - - - * 4               - 4               * 11             7               - - - - - *

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 183           171           154           163           104           143           15             6               7               13             4               * 80             101           113           119           137           132           7               4               8               * 7               8               

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 22             23             20             18             11             12             * * * 4               - * 40             25             17             12             19             37             5               - * 3               4               *

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - - 4               4               - - - - * - - - - - * 3               - - - - - *

434 Softwareentwicklung und Programmierung 187           211           175           160           167           211           12             6               15             16             16             17             49             52             46             43             53             46             10             - 3               * 4               5               

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 31             35             25             35             40             50             - - - - * * 36             59             55             64             72             71             - - - 23             - 4               

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 705           660           647           581           635           582           30             16             27             30             20             21             709           726           703           737           752           776           35             36             25             73             81             63             

514 Servicekräfte im Personenverkehr 17             12             19             7               16             16             - - - - * * 10             4               25             18             10             18             - - * - - -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 9               8               17             13             11             10             * * - - - - 12             19             13             21             48             46             4               - * - 5               *

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 54             49             46             36             25             29             * 3               - * * - 106           97             122           124           104           114           7               * * 3               7               14             

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 76             84             89             80             80             88             3               * * 3               3               5               125           141           176           158           162           180           5               25             14             7               33             30             

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 32             36             57             53             47             56             - * * - 3               * 30             13             33             24             66             63             * - - - - -

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 6               * * * 4               * - - - - - - * * * * - * - - - - - -

525 Bau- und Transportgeräteführung 43             36             47             39             41             55             - * * * - * 58             50             76             59             74             83             3               4               * 4               8               *

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 98             86             105           84             79             72             3               6               * * 4               9               51             35             45             32             39             40             * * * * 7               *

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion - * * - - - - - - - - - - - - - 5               5               - - - - 5               -

541 Reinigung 27             24             28             21             22             24             - * * - * 3               70             52             45             38             41             36             3               9               3               * 8               7               

611 Einkauf und Vertrieb 44             43             31             38             25             33             * - * 5               - * 6               5               3               4               11             * - - - - - *

612 Handel 88             88             106           73             57             74             5               5               4               7               * 3               358           420           399           412           424           517           22             35             34             43             87             46             

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 104           114           111           108           101           133           4               * * * 3               6               48             60             47             53             41             50             * - - * - *

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 1.675        1.468        1.405        1.286        1.259        1.197        58             61             56             68             45             59             1.230        1.432        1.386        1.499        1.610        2.053        120           113           118           152           196           157           

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 127           103           101           91             93             96             4               3               * 7               3               4               113           112           99             97             72             96             8               7               6               7               8               10             

623 Verkauf von Lebensmitteln 25             38             17             17             17             14             * 3               * - - - 158           148           127           141           145           151           38             21             25             47             20             13             

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 45             66             41             38             46             50             - * - * * * 51             50             63             85             46             62             - * 3               * - 7               

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 29             12             12             7               11             18             - * - - - * * * 4               * 4               * - * - * - -

631 Tourismus und Sport 138           140           117           102           61             79             * 3               6               10             * 8               55             52             69             64             48             76             4               * 6               3               * 11             

632 Hotellerie 64             54             76             46             30             57             * - * * - * 188           211           237           195           198           162           47             39             25             59             41             28             

633 Gastronomie 121           95             89             83             69             74             - * 3               6               4               * 392           388           388           340           353           309           90             74             64             107           92             53             

634 Veranstaltungsservice, -management 43             49             46             37             12             21             * * * * - 4               10             19             21             18             15             23             - * * 3               3               5               

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 304           262           246           202           166           143           5               12             * 9               4               * 311           301           302           286           259           263           12             14             12             13             22             18             

714 Büro und Sekretariat 772           709           677           547           512           495           24             25             21             27             23             22             656           581           526           480           540           540           22             34             21             44             37             38             

715 Personalwesen und -dienstleistung 31             37             24             44             6               5               * * - * - * 29             27             26             25             35             9               * 5               * 5               - -

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 225           161           161           136           113           118           4               5               3               7               * 4               313           226           269           261           229           240           5               10             32             3               6               10             

Sachsen-Anhalt

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 46             32             49             43             42             39             * * * 3               * * 112           112           126           90             120           138           4               7               4               11             19             28             

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 36             35             36             27             20             19             * * 5               * - * 84             79             65             49             59             47             6               8               * 7               8               7               

732 Verwaltung 698           665           611           583           540           494           12             17             13             17             9               9               270           292           270           279           287           264           6               * 5               - * *

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 43             34             33             22             21             22             - - 3               - * * 21             14             16             20             14             12             - - - * - -

811 Arzt- und Praxishilfe 400           400           413           340           337           350           9               7               17             27             8               11             256           274           246           210           273           320           15             13             13             15             37             33             

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 12             9               12             4               6               4               - - - - - - - - * - - - - - - - - -

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie - - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness * - 3               * - - - - - - - - * - - - - - - - - - - -

823 Körperpflege 175           145           141           135           131           133           5               5               5               5               6               6               238           195           155           149           84             87             11             33             32             5               7               5               

824 Bestattungswesen 12             19             10             17             25             33             * * - - - * - * - * - * - - - - - -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 123           149           129           114           113           100           * * 7               6               5               4               171           171           155           129           107           132           10             8               12             8               22             11             

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 116           113           102           111           93             92             - * * - - - 75             82             81             76             56             67             * * - - - -

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd - * * - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften - * - - - - - - - - - - * - - * * * - - - - * -

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 20             18             24             12             24             14             - - * * * * 84             81             39             52             65             44             20             * 6               4               * 5               

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 8               13             14             * 4               4               - * * - - - 3               8               4               * - * * - * - - -

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 56             47             46             31             34             47             - * * * 4               * 10             12             15             11             14             18             - - * 3               * *

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst * 3               * 5               4               * - - - * - - 3               3               4               * 6               6               - - * * * *

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 3               * * * 4               * - - - * - - - - - - - - - - - - - -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 9               6               8               8               5               8               - - - - - * 8               7               9               4               3               4               - * * * * -

936 Musikinstrumentenbau * * 5               6               * - * - - - - - * - - - - - - - - - - -

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 100           115           95             82             61             79             * 9               4               8               * 4               26             21             28             16             18             28             * - * * * *

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite * 3               7               8               6               5               - - - - - * - - - - - - - - - - - -

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Sachsen-Anhalt

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

Insgesamt 10.730      10.478      9.934        8.820        8.064        8.145        300           383           311           411           348           322           13.357      14.100      13.946      12.385      12.339      13.301      1.275        1.533        1.065        1.771        1.917        1.915        

111 Landwirtschaft 109           124           117           105           109           133           * * - 3               3               4               123           125           148           129           138           115           12             20             11             33             26             14             

112 Tierwirtschaft 41             44             39             27             22             27             - * - * * - 132           175           188           146           166           111           23             43             23             49             31             31             

113 Pferdewirtschaft 23             28             15             12             15             21             * * - - - - 11             11             9               10             8               10             * * - * * *

114 Fischwirtschaft * - * * 3               3               - - - - - - - * - - * * - - - - - *

115 Tierpflege 71             73             73             49             57             65             10             * 4               4               4               * 4               5               * 3               4               4               - - - - - -

116 Weinbau - - * - * * - - - - - - - - * * * * - - * - - -

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 41             37             34             39             36             40             * * * 4               - * 3               4               * * - 15             - - - - - -

121 Gartenbau 97             108           120           120           131           133           3               5               7               10             7               9               90             81             80             93             85             100           3               * 5               4               7               4               

122 Floristik 59             53             34             36             22             35             * 3               - * * 3               37             32             17             17             24             26             - * * * * 3               

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik * 10             * * 9               4               - - - - - - 8               14             12             21             15             23             * * * * * *

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 12             9               7               * 7               8               - - - - - - 90             67             66             63             62             71             13             8               * 11             14             15             

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 17             35             24             18             15             21             - - * * * - 70             86             95             79             61             72             13             10             9               7               7               12             

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 3               * * * * * - - - - - - 24             30             32             32             32             29             * 7               11             11             8               9               

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 33             33             36             20             16             10             * - * * - - 224           212           199           187           183           180           24             22             28             44             44             39             

222 Farb- und Lacktechnik 49             48             57             41             48             48             * 6               3               4               * * 43             46             35             35             48             38             4               * - 9               8               9               

223 Holzbe- und -verarbeitung 275           245           294           277           239           263           9               12             4               8               9               14             199           164           173           164           144           168           8               18             16             18             26             24             

231 Papier- und Verpackungstechnik 9               8               13             6               4               6               - - - - - - 45             43             43             47             46             49             5               * 5               10             8               4               

232 Technische Mediengestaltung 113           118           98             92             84             63             6               10             9               12             6               6               32             30             29             22             22             22             - * * * 3               *

233 Fototechnik und Fotografie 19             28             19             13             12             12             * * * * - * 3               - - - - - - - - - - -

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 16             26             17             12             6               12             - * * * - - 65             70             80             75             68             67             7               15             17             25             21             14             

241 Metallerzeugung * 4               * * - * - - - - - - 77             68             47             49             33             31             18             14             19             11             6               9               

242 Metallbearbeitung 208           125           157           140           111           129           4               6               5               5               3               4               403           391           401           344           347           409           28             50             28             60             70             79             

243 Metalloberflächenbehandlung 8               8               7               * 6               4               - - - * - - 85             75             69             61             74             69             11             14             8               23             20             14             

244 Metallbau und Schweißtechnik 165           177           138           147           100           125           4               * 3               4               * 3               383           424           450           537           336           361           45             63             61             70             70             70             

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 118           107           84             58             52             34             - * - - - - 287           272           269           215           211           193           11             34             20             43             39             42             

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 500           529           458           302           268           239           8               7               5               12             16             7               752           878           814           653           588           613           59             80             68             91             80             100           

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 650           620           601           565           553           585           20             16             15             25             23             13             519           625           664           528           546           522           52             67             55             57             73             60             

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 266           264           253           230           180           149           3               5               * 8               5               * 451           432           447           396           415           405           25             26             26             54             49             60             

262 Energietechnik 225           249           219           222           190           178           * 6               8               4               12             3               553           517           540           503           530           546           63             57             55             71             89             86             

263 Elektrotechnik 186           152           166           116           113           111           8               4               7               11             * 4               191           201           206           190           212           240           17             21             15             32             35             31             

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 89             93             115           79             60             56             3               * * * * * 91             105           83             92             96             114           8               7               9               15             18             14             

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 10             6               8               4               3               * - - - - - - 23             23             30             22             18             * * * 4               3               * 4               

281 Textiltechnik und -produktion - * * * * - - - - - - - * 10             6               17             20             29             * - - * * 7               

282 Textilverarbeitung 24             30             35             22             23             26             - * * * * 3               48             47             48             50             49             54             8               6               4               15             14             14             

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 10             6               5               8               4               * * - - - - * 28             23             30             22             29             28             4               5               4               5               9               6               

291 Getränkeherstellung 6               11             9               3               4               10             * - - - - * 14             9               10             10             7               8               - * * - * -

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 126           115           101           73             88             69             * 4               3               3               * * 338           387           332           269           306           316           51             75             53             70             68             82             

293 Speisenzubereitung 159           180           177           156           140           134           4               3               3               8               3               * 325           349           327           296           267           276           46             68             30             53             49             44             

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 7               * 11             7               * 3               - - - - - * 3               7               9               3               7               * - - - - - -

312 Vermessung und Kartografie 28             34             21             20             17             29             - - - - - - 21             25             40             36             31             32             - - - * 5               *

321 Hochbau 124           134           111           94             103           114           * * 3               * 3               3               257           290           325           262           286           282           31             63             33             67             73             80             

322 Tiefbau 81             68             63             61             54             59             * * 3               * 5               * 155           170           160           187           159           159           19             16             16             23             26             24             

331 Bodenverlegung 14             19             17             23             13             21             * - * * - * 42             40             39             30             38             53             10             12             4               7               10             10             

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 135           132           138           107           140           117           3               4               * * 5               4               107           107           126           87             106           104           16             19             11             26             18             15             

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 58             81             71             68             85             80             * * - * - * 85             82             86             93             105           91             12             6               14             24             16             18             

Thüringen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022

2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

341 Gebäudetechnik - - - - - * - - - - - - - - - - - - - - - - - -

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 80             96             89             99             84             86             * * * * * * 271           260           244           201           204           165           38             42             29             38             29             40             

343 Ver- und Entsorgung 54             41             52             45             38             41             - * 3               - - * 86             80             104           80             112           77             4               8               4               18             6               10             

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

412 Biologie 39             39             37             43             24             14             * * * - - - 6               7               11             5               8               6               - - - - - -

413 Chemie 108           111           90             91             60             53             3               4               * - 3               - 40             46             47             48             35             46             4               * * 3               * *

414 Physik 8               22             20             13             5               12             - - - * - - 35             46             40             39             36             37             5               6               4               7               6               7               

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

422 Umweltschutztechnik 5               11             10             10             10             5               - - - - - - 7               6               4               3               * * * * - - - -

423 Umweltmanagement und -beratung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

431 Informatik 134           145           136           138           126           131           9               9               11             11             10             * 95             112           134           110           127           143           12             6               * 5               6               8               

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 9               13             10             15             10             * - * * - * * 9               14             24             19             23             45             - * * * * -

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. - - - - 4               3               - - - - - * - - - - * - - - - - - -

434 Softwareentwicklung und Programmierung 171           192           192           186           192           216           8               7               11             13             15             13             48             49             69             67             58             69             - * 4               4               4               5               

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur * 9               5               * * * - - - - - - 14             9               * 7               5               6               - - - - - -

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 559           529           511           470           440           431           14             23             19             19             27             16             734           744           761           639           666           705           51             57             45             97             75             98             

514 Servicekräfte im Personenverkehr 6               13             13             16             11             4               - - - * - - * 7               14             7               9               10             * - - - - -

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 9               6               8               * 5               11             * - - - - - * 11             12             19             30             38             * - - - - 6               

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 50             42             46             32             40             23             4               - - - - * 60             95             83             81             84             90             * 10             * 5               5               13             

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 96             94             107           96             91             72             5               4               * 5               5               3               159           186           182           146           150           151           12             26             11             18             20             20             

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 20             31             49             28             23             33             * * * - * * 7               5               8               * 22             31             * - - - - -

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr * * * * - - - - - - - - 6               - - - - - - - - - - -

525 Bau- und Transportgeräteführung 44             53             35             50             34             41             - 3               - * * * 69             80             74             96             60             68             7               6               9               8               7               5               

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 55             69             50             55             42             38             * 6               * 4               * * 40             41             41             37             29             43             * * * 4               4               *

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion - - * * * * - - - - - - 3               - * * 3               * - - - - * -

541 Reinigung 8               5               8               4               3               6               - * * - - - 26             28             32             14             17             14             4               9               3               * 3               4               

611 Einkauf und Vertrieb 35             33             44             40             41             53             - - - * * 5               6               7               5               3               3               5               * * - - - *

612 Handel 100           122           136           98             70             82             4               9               6               * * * 407           465           391           337           388           547           36             39             21             39             85             58             

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 73             79             86             85             81             94             3               * * * * 3               30             27             39             61             34             34             * - * * * 3               

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 1.281        1.175        1.076        960           974           946           42             68             50             56             51             59             1.354        1.589        1.530        1.404        1.555        1.928        118           119           74             120           185           204           

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 103           110           110           93             79             106           3               6               4               5               6               * 92             124           118           111           106           118           * * 8               12             15             24             

623 Verkauf von Lebensmitteln 21             26             20             15             20             18             * * - * * - 231           227           205           186           194           223           30             49             24             36             54             54             

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 54             59             49             43             40             27             - * * * * * 40             44             60             26             29             37             * * - - * *

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 17             12             23             15             14             22             * - * * - 3               4               - - * - - - - - - - -

631 Tourismus und Sport 148           154           140           110           79             86             * 9               4               * - 6               81             69             82             72             54             65             9               6               8               11             15             16             

632 Hotellerie 79             73             74             69             58             59             * * * * - 3               210           204           194           151           159           176           33             39             22             35             33             25             

633 Gastronomie 100           76             79             57             49             66             * * * * * 8               409           338           310           242           204           223           81             85             33             55             49             42             

634 Veranstaltungsservice, -management 45             47             45             51             35             30             * * * * * 3               13             15             14             12             13             13             * * - * - -

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

713 Unternehmensorganisation und -strategie 349           288           248           209           156           172           5               13             8               8               7               12             335           350           295           286           291           330           21             5               13             29             38             38             

714 Büro und Sekretariat 554           535           498           429           435           417           22             25             19             37             19             20             513           484           431           378           398           427           18             27             9               27             30             37             

715 Personalwesen und -dienstleistung 25             19             26             20             5               5               * - - * - - 25             44             45             35             39             14             3               11             * 3               9               -

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 177           138           143           116           113           102           4               4               3               6               5               5               299           253           301           321           286           249           34             29             23             54             21             19             

Thüringen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand November 2022)

Zeitreihe, jeweils 30. September (Berichtsjahresende), Datenstand: November 2022
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Tabelle 14: Bewerberinnen und Bewerber sowie Berufsausbildungsstellen nach Berufsgruppen

Bewerberinnen und Bewerber Berufsausbildungsstellen

darunter unversorgt Insgesamt
Regionen

Das Berichtsjahr der Ausbildungsmarktstatistik beginnt am 1. Oktober und endet am 30. September des Folgejahres.

Insgesamt darunter unbesetzt
Berufsgruppen (KldB 2010)

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

723 Steuerberatung 40             46             53             40             30             40             * 5               5               * * * 92             93             96             88             94             119           4               6               3               13             17             23             

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 43             38             34             24             25             31             5               * * * * - 61             68             58             37             42             58             6               5               * 6               7               5               

732 Verwaltung 599           507           517           513           411           425           4               8               16             15             11             8               200           302           381           286           245           271           - 7               * 10             51             *

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 38             31             24             35             23             38             - 4               - * * 4               11             16             19             18             17             10             - - - - - -

811 Arzt- und Praxishilfe 484           470           439           379           357           375           19             20             6               13             14             11             299           299           282           217           243           279           24             18             11             26             27             47             

812 Medizinisches Laboratorium - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 8               15             18             9               11             7               - - - - - - * 4               * 6               * - - - - - - -

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie * * - - - - * - - - - - - - - - - - - - - - - -

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

818 Pharmazie - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

821 Altenpflege - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 4               * * * - - - - - - - - - - * * * - - - - - - -

823 Körperpflege 183           176           146           137           127           138           9               6               7               11             6               6               143           162           132           102           47             70             24             23             17             9               10             11             

824 Bestattungswesen 15             17             24             31             27             18             - * * * * - 3               4               * 4               * * - - - * - -

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 145           161           137           144           120           94             4               * 5               8               4               * 154           127           107           105           118           124           8               6               * 9               21             18             

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 135           136           107           113           93             95             * 3               * - * * 70             90             77             69             47             87             - * * - 4               *

833 Theologie und Gemeindearbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd - * - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

913 Gesellschaftswissenschaften * * * * * * - - - - - - - - - - - * - - - - - -

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

921 Werbung und Marketing 28             18             25             28             22             18             * * - * * * 37             46             51             52             54             32             - * * * * 3               

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

923 Verlags- und Medienwirtschaft 12             12             12             9               6               7               - - - - - - 18             19             10             13             9               10             - - - - - -

924 Redaktion und Journalismus - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 62             70             64             56             68             51             - 3               3               * 4               * 6               18             14             11             16             12             * 4               - * 4               *

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 7               8               5               5               * * - - - - - - 3               * * 3               * 4               - - * - * -

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 4               8               8               8               3               3               - - - * - - 5               * 8               9               11             * * - * * * -

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 14             12             3               8               9               13             - - - - - * 4               4               * 7               6               5               * * * * * *

936 Musikinstrumentenbau * 4               * 3               * * - - - - - - * * * * - - - - - - - -

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

943 Moderation und Unterhaltung - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 82             88             65             69             67             62             * * 6               5               6               3               28             19             21             21             22             15             * * - * * 3               

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 8               5               6               6               13             10             - - - - - 3               * - - - - * - - - - - -

947 Museumstechnik und -management - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Thüringen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Tabelle 15: Ausbildungseintritte in eine Ausbildung nach Pflegeberufegesetz 

Veränderung

2021 vs. 2020

Deutschland 57.294 61.329 7,00%

Baden-Württemberg 6.585 6.990 6,20%

Bayern 7.137 6.975 -2,30%

Berlin 2.331 2.721 16,70%

Brandenburg 1.395 1.584 13,50%

Bremen 567 582 2,60%

Hamburg 1.440 1.587 10,20%

Hessen 3.558 3.795 6,70%

Mecklenburg-Vorpommern 1.359 1.551 14,10%

Niedersachsen 5.940 6.231 4,90%

Nordrhein-Westfalen 15.837 17.385 9,80%

Rheinland-Pfalz 1.947 1.965 0,90%

Saarland 993 918 -7,60%

Sachsen 3.258 3.732 14,50%

Sachsen-Anhalt 1.695 1.647 -2,80%

Schleswig-Holstein 1.650 1.860 12,70%

Thüringen 1.599 1.806 12,90%

Land Eintritte 2020 Eintritte 2021 

Quelle: Statistisches Bundesamt: Bildung und Kultur – Statistik nach der Pflegeberufe-

Ausbildungsfinanzierungsverordnung 2020 und 2021.



Deutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe

darunter darunter

Betriebe mit 

Auszu- 

bildenden

Auszu-

bildende

1 2 3 4 5 6 7 8

31. Dez 1999 2.121.454      489.095         23,1               1.632.359      76,9               27.783.094     1.685.705      6,1                 

31. Dez 2000 2.105.564      491.026         23,3               1.614.538      76,7               28.047.154     1.712.615      6,1                 

31. Dez 2001 2.093.481      488.286         23,3               1.605.195      76,7               27.950.317     1.733.377      6,2                 

31. Dez 2002 2.058.146      476.661         23,2               1.581.485      76,8               27.440.099     1.692.742      6,2                 

31. Dez 2003 2.014.454      474.514         23,6               1.539.940      76,4               26.731.667     1.685.527      6,3                 

31. Dez 2004 2.001.087      478.515         23,9               1.522.572      76,1               26.502.359     1.684.879      6,4                 

31. Dez 2005 1.994.180      479.218         24,0               1.514.962      76,0               26.406.648     1.693.580      6,4                 

31. Dez 2006 2.012.252      482.004         24,0               1.530.248      76,0               26.811.551     1.715.821      6,4                 

31. Dez 2007 2.035.511      489.890         24,1               1.545.621      75,9               27.465.312     1.774.334      6,5                 

31. Dez 2008 2.052.655      490.230         23,9               1.562.425      76,1               27.899.513     1.803.960      6,5                 

31. Dez 2009 2.063.708      481.135         23,3               1.582.573      76,7               27.769.343     1.766.612      6,4                 

31. Dez 2010 2.072.232      464.448         22,4               1.607.784      77,6               28.291.928     1.677.289      5,9                 

31. Dez 2011 2.092.862      453.526         21,7               1.639.336      78,3               29.046.131     1.631.557      5,6                 

31. Dez 2012 2.107.118      446.793         21,2               1.660.325      78,8               29.527.929     1.635.646      5,5                 

31. Dez 2013 2.111.134      437.720         20,7               1.673.414      79,3               29.884.370     1.612.157      5,4                 

31. Dez 2014 2.122.875      431.120         20,3               1.691.755      79,7               30.397.759     1.582.705      5,2                 

31. Dez 2015 2.139.434      427.535         20,0               1.711.899      80,0               31.149.605     1.573.722      5,1                 

31. Dez 2016 2.151.016      426.375         19,8               1.724.641      80,2               31.847.718     1.575.473      4,9                 

31. Dez 2017 2.161.407      427.227         19,8               1.734.180      80,2               32.608.868     1.586.945      4,9                 

31. Dez 2018 2.165.904      427.287         19,7               1.738.617      80,3               33.286.212     1.606.626      4,8                 

31. Dez 2019 2.171.434      425.781         19,6               1.745.653      80,4               33.740.124     1.634.708      4,8                 

31. Dez 2020 2.163.494      419.683         19,4               1.743.811      80,6               33.700.284     1.616.325      4,8                 

31. Dez 2021 2.181.517      416.693         19,1               1.764.824      80,9               34.284.367     1.602.263      4,7                 

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

SvB

Anteil in %

(Spalte 7 an 

Spalte 6)

Tabelle 16: Betriebe mit sozialversicherungspflichtig Beschäftigten (SvB) und Betriebe mit 

sozialversicherungspflichtig beschäftigten Auszubildenden

Stichtag

Betriebe mit 

mind. 1 SvB

Anteil in %

(Spalte 2 an 

Spalte 1)

Betriebe 

ohne 

Auszubild-

ende (Spalte 

1- Spalte 2)

Anteil in %

(Spalte 4 an 

Spalte 1)

Betrieb ist eine regional und wirtschaftsfachlich abgegrenzte Einheit, in dem mindestens ein SvB beschäftigt ist. Das Messkonzept zur 

Ermittlung von Betrieben mit mindestens einem SvB basiert ausschließlich auf der Anzahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten 

in ihrer Hauptbeschäftigung. 



Tabelle 17: Schulabgänger/-innen ohne Abschluss

Insgesamt
Darunter aus 

Förderschulen

Deutschland Abgangsjahr

1960 114,0 18,0
1965 134,6 27,4
1970 140,3 33,2
1975 114,6 42,6
1980 109,4 37,7
1981 101,0 33,3
1982 96,6 31,6
1983 90,7 29,5
1984 82,9 26,8
1985 71,7 24,3
1986 65,2 21,9
1987 59,0 26,1
1988 55,8 25,2
1989 54,1 23,5
1990 53,6 22,4
1991 53,9 21,6
1992 63,6 24,5
1993 72,4 28,6
1994 74,0 29,9
1995 76,0 30,8
1996 78,7 32,8
1997 80,5 33,7
1998 83,0 34,7
1999 83,8 35,3
2000 86,6 36,4
2001 88,9 36,6
2002 85,3 37,9
2003 84,1 38,7
2004 82,2 39,6
2005 78,2 38,7
2006 75,9 39,3
2007 70,5 38,2
2008 64,9 35,5
2009 58,4 33,2
2010 53,1 30,3
2011 49,6 28,7
2012 47,6 27,0
2013 46,3 26,2
2014 47,0 25,5
2015 47,4 26,1
2016 49,2 25,0
2017 52,7 24,0
2018 53,6 23,8
2019 52,8 23,0
2020 45,1 22,2
2021 47,5 22,2

Länder 

insgesamt

Früheres 

Bundesgebiet

Tsd.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Statistischer Bericht, Fachserie 11 
Reihe 1, Fachserie 11 Reihe 2)
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Kein Hauptschul-

abschluss

Ohne Angabe 

zum Schul-

abschluss 1)

Ohne 

abgeschlossene 

Berufs

-ausbildung

Ohne Angabe zur 

Berufs

-ausbildung 1)

Kein Hauptschul-

abschluss

Ohne Angabe 

zum Schul-

abschluss 1)

Ohne 

abgeschlossene 

Berufs

-ausbildung

Ohne Angabe zur 

Berufs

-ausbildung 1)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2009 3.414.992              538.929                 157.631                 1.429.532              133.137                 1.138.132              227.382                 64.550                  549.453                 67.194                  

2010 3.238.965              494.394                 188.744                 1.339.579              146.147                 1.140.368              222.966                 53.262                  531.954                 72.739                  

2011 2.976.488              465.912                 204.492                 1.282.166              136.679                 1.068.130              205.181                 67.171                  506.582                 63.635                  

2012 2.897.126              414.136                 266.098                 1.215.476              204.363                 1.046.635              196.011                 91.343                  483.404                 91.494                  

2013 2.950.338              393.984                 225.510                 1.283.856              116.681                 1.069.721              197.252                 68.641                  524.122                 53.585                  

2014 2.898.388              414.260                 208.529                 1.303.259              65.629                  1.076.752              203.123                 57.475                  546.763                 27.832                  

2015 2.794.664              413.383                 224.332                 1.293.851              58.205                  1.039.281              200.015                 60.677                  539.099                 23.129                  

2016 2.690.975              421.769                 246.175                 1.262.817              92.530                  993.073                 196.941                 65.065                  526.215                 21.076                  

2017 2.532.837              426.471                 242.048                 1.156.545              155.181                 900.745                 185.351                 67.516                  486.514                 22.879                  

2018 2.340.082              410.910                 227.090                 1.201.554              26.870                  813.409                 173.341                 65.994                  457.601                 10.764                  

2019 2.266.720              411.420                 228.243                 1.181.482              20.556                  727.451                 161.451                 59.676                  415.821                 7.667                    

2020 2.695.444              468.652                 325.651                 1.408.012              21.775                  816.749                 184.029                 72.554                  472.981                 7.677                    

2021 2.613.489              468.685                 349.584                 1.403.144              19.056                  1.027.109              234.989                 104.526                 607.685                 7.536                    

2022 2.246.262              414.515                 338.753                 1.245.204              21.494                  855.249                 200.447                 93.181                  514.508                 5.372                    

Tabelle 18: Bestand an Arbeitslosen und Langzeitarbeitslosen nach Schulabschluss und Berufsausbildung

Insgesamt
darunter

Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

Langzeitarbeitslose

Berichts-

jahr

Aufgrund geänderter Datenerfassung sind ab dem Berichtsmonat Januar 2010 für die Unterkategorien der Dimension "Letzte abgeschlossene Berufsausbildung" sowie für die Dimension 

"Ausbildungsberuf" keine Vergleiche zu vorhergehenden Zeiträumen möglich.

Anzahl
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Tabelle 18: Bestand an Arbeitslosen und Langzeitarbeitslosen nach Schulabschluss und Berufsausbildung

Aufgrund geänderter Datenerfassung sind ab dem Berichtsmonat Januar 2010 für die Unterkategorien der Dimension "Letzte abgeschlossene Berufsausbildung" sowie für die Dimension 

"Ausbildungsberuf" keine Vergleiche zu vorhergehenden Zeiträumen möglich.

Kein Hauptschul-

abschluss

Ohne Angabe 

zum Schul-

abschluss 1)

Ohne 

abgeschlossene 

Berufs

-ausbildung

Ohne Angabe zur 

Berufs

-ausbildung 1)

Kein Hauptschul-

abschluss

Ohne Angabe 

zum Schul-

abschluss 1)

Ohne 

abgeschlossene 

Berufs

-ausbildung

Ohne Angabe zur 

Berufs

-ausbildung 1)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2009 100,0                    15,8                      4,6                        41,9                      3,9                        100,0                    20,0                      5,7                        48,3                      5,9                        

2010 100,0                    15,3                      5,8                        41,4                      4,5                        100,0                    19,6                      4,7                        46,6                      6,4                        

2011 100,0                    15,7                      6,9                        43,1                      4,6                        100,0                    19,2                      6,3                        47,4                      6,0                        

2012 100,0                    14,3                      9,2                        42,0                      7,1                        100,0                    18,7                      8,7                        46,2                      8,7                        

2013 100,0                    13,4                      7,6                        43,5                      4,0                        100,0                    18,4                      6,4                        49,0                      5,0                        

2014 100,0                    14,3                      7,2                        45,0                      2,3                        100,0                    18,9                      5,3                        50,8                      2,6                        

2015 100,0                    14,8                      8,0                        46,3                      2,1                        100,0                    19,2                      5,8                        51,9                      2,2                        

2016 100,0                    15,7                      9,1                        46,9                      3,4                        100,0                    19,8                      6,6                        53,0                      2,1                        

2017 100,0                    16,8                      9,6                        45,7                      6,1                        100,0                    20,6                      7,5                        54,0                      2,5                        

2018 100,0                    17,6                      9,7                        51,3                      1,1                        100,0                    21,3                      8,1                        56,3                      1,3                        

2019 100,0                    18,2                      10,1                      52,1                      0,9                        100,0                    22,2                      8,2                        57,2                      1,1                        

2020 100,0                    17,4                      12,1                      52,2                      0,8                        100,0                    22,5                      8,9                        57,9                      0,9                        

2021 100,0                    17,9                      13,4                      53,7                      0,7                        100,0                    22,9                      10,2                      59,2                      0,7                        

2022 100,0                    18,5                      15,1                      55,4                      1,0                        100,0                    23,4                      10,9                      60,2                      0,6                        

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) Der Anteil der Fälle ohne Angabe ist bei der Interpretation - insbesondere bei Vergleichen zwischen Regionen - zu berücksichtigen. Je höher dieser Anteil, desto stärker können die übrigen Merkmalsausprägungen unterzeichnet sein. 

Da die Unterzeichnung nicht gleichmäßig verteilt sein muss, kann es zu Verzerrungen kommen.

Berichts-

jahr

Anteil

Insgesamt
darunter

Langzeitarbeitslose

Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter
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